不能不提起的丁逢甲
郭长海
在《南社百位辛亥人物与苏州》中找不到他的名字；
在《南社百杰》中也找不到他的名字；
在《吴江名人录》中更找不到他的名字；
在《吴江与南社》一书中的《吴江南社社员小传》中仍然找不到他的名字。
只是在《吴江南社社员名单》中露出了他的名字：
“丁逢甲字坤生，号壮者，莘塔人，入社书18。”
就这一行字，短短的十八个字，仅此而已。
吴江把他忘记了吗？
奇人怪事丁逢甲
1896年王韬和英人李提摩太在上海组建了格致书院。除了教学之外，还在《申报》上开辟了一个栏目，征文求答，每年四次，春夏秋冬各季都有命题，分策论和算学两种，由院方出题，征求社会人士解答。出的题目叫课题，公布的答案叫课案。设定了交卷时间，然后请人评定出超等、特等、一等，每等各取若干名，每等都有奖品，录取名单隔季在《申报》上公布。我们没能做全面统计，只选取了几份：
一、格致书院己亥夏季课题：（1897年9月27日）
问：三十年来吾华人崇尚各种西艺，近今更甚于前：有学习其语言文字以为阶梯者，有专赖译成华文之书籍以资考索者。或谓日本仿效西法，已尽得其奥要。如先学原文，以为学西艺先路之导，则不啻事半而功倍也。其说然否？试比较其迟速、利弊、得失之所在而详言之。  十月三十日截止 馀照前例。
格致书院己亥夏季课案：
超等（略） 

特等 第四名 丁坤生  第六名 丁逢甲
特等中的丁坤生，即是丁逢甲，也就是丁堃生。
二、格致书院十月份课题（1902年10月31日）
策论  

1、中英简约业经妥定画押，闻尚有后言，至民教不和之案更难处置。其如何使之粗安？试条议以对。
2、拟黄黎洲、卢梭合传。
课案 第八名 丁逢甲
三、上海格致书院五月份课题（1903年5月27日）
策论：
1、西比利亚铁路告成，与中国市政有何关系？
2、中西字学源流考。
课案  第二十七名  丁逢甲  第三十七名 丁堃中
四、上海格致书院宁绍台道官课题（1903年6月28日）
策论：
1、元诏各道廉访使《作成人才以备选举》论。
2、泰西与中国交涉，动云利益均沾。而中民之商于外国者，节节受制。宜如何申明约章，参证公法以卫远商而维政柄策。
夏季格致书院课卷已由宁绍台道评定甲乙发案揭晓：
超等（略） 特等（略） 一等 一百十一名 第十二名 丁逢甲 

第九十名 丁堃申
五、上海格致书院十月份课题（1903年11月19日）
策论：
1、近有赛珍会，又名博览会，肇于何时？始于何国？其旨意何在？可析言之欤？
2、太史公《游侠列传》书后。  

课案  第一零六名  丁逢甲  第一二六名 丁逢辰
六、上海格致书院癸卯南洋大臣特课题（1903年9月21日）
策论：
1、张骞、苏武论；
2、广开蒙学以豫人材根本策。
课案  超等（略） 特等 （略）一等 第二十五名 丁逢甲
七、上海格致书院九月份课题（1903年10月20日）
策论：
1、子产治郑，孔明治蜀，均不下赦令。其故安在？
2、拟《管子•轻重篇》：“间乘马补亡。”
课案  超等 第八名  丁逢甲  特等（略）第一等 第二十二名丁坤生
从以上课题的公布，我们可以看出一个问题：
就是说，丁逢甲几乎每次都参加了征答，每当作征文回答时，都用了不同的名字，分别写了几份答卷，一并寄出，最高者也许中三次，或许中两次，最低也有一次中奖，反正是每次是差不多都能取得名次，当然也都有奖品。更有甚者，有时答卷名次中还出现了丁逢辰的名字，不知是不是丁逢甲的代名字，还是他的弟弟的名字。还有丁坤申、丁堃申这样的名字，“生”、“申”一音之转，那也许是他的代名？还是他的弟弟？
《申报》1898年到1912年这十多年中，一直在进行出题目、求征答的事情，以每年四次、每次两份答卷来计算，大约有近百份的答卷。如果取其半，那么，也有四五十份。这是一个非常可观的数字，反映了丁逢甲的旺盛的求知欲和创作欲。可惜的是，所写文章一概都流失了。
最突出的一件事，商务印书馆在1905年发出了一次征文广告，共分三类：第一类  国文教科书；第二类  小说 。小说之中又分四种：教育小说；社会小说（迷信）；历史小说；（交涉）；实业小说（工商现状）。第三类  论说。题目有五个。商务印书馆后来发表了此次征文的结果，丁逢甲当然参加了此次应征，应征的作品获奖有三项：第五等，丁逢甲，得奖十元，应当是论说，可惜不知道所作题目和内容，以及几篇。第六等 得奖五元，署名壮者，应当就是《扫迷帚》。第十等 丁坤生，得赠国文教科书教授法八册，应当就是第一类。还有第九、十、十一等，均无其名，略。
难道丁逢甲仅仅是为了那点奖金吗？为的是那点名誉吗？不是，这只要看一下策论题目就知道了。都是一些新文化、新思想的题目，这都是当时社会形势的产物，应当是有进步意义的。
扫除社会病态的《扫迷帚》
《扫迷帚》后来一书发表在《绣像小说》第43期至52期（1905年），署名壮者。后来商务印书馆在1907年出版单行本，1960年收入阿英所编《晚清文学丛钞•小说二卷》中，但在该书前面的说明中写成1903年发表，误。
《扫迷帚》是一部揭露封建迷信的小说，全书共24回。第一回为《挚领提纲 全书大旨 开宗明义 箴世名言》，有楔子的作用，阐明全书宗旨。首先认为“阻碍中国，莫若迷信”，然后引进西方的新思想，处处作对比，揭露了中国的落后，找出了方向，应当从改革风俗起，即是引进新思想，革除掉落后状态。“欲救中国，必自改革风俗入手”。
然后引出一个新人物，卞至元，号资生，生平最恨鬼魂仙怪、星相卜筮诸说。他有个表弟杨心斋，是个旧式人物，到他家来访，二人多次深谈辩论，终于将杨氏转变，成了有新思想的人。此后两人结伴游苏州，后来又游杭州，中间插入一段关于安徽方面的访问记，记述了江南各地的各种陋俗坏风气。举凡破除命数神运（第二回）；破除找替身、祈祷（第三回）；破除祭鬼算命（第四回）；破除妨语误人（第五回）；破除拜僧信道（第六回）；破除测字骗人（第七回）；破除巫医治病（第八回）；破除信神信鬼骗人财钱（第九回）；破除迷信祟事（第十回）；破除死后成精怪说（第十一回）；破除肚脐会（第十二回）；破除符咒治病（第十三回）；破除返魂术（第十四回）；破除进庙烧香祈福（第十六回）；破除异讳（第十七回）；破除厌胜害人（第十八回）；破除演剧迎神（第十九回）；破除僧尼解巫毒（第二十回）；破除神兽迷人（第二十一回）；破除迎神会敛钱（第二十二回）；破除信命冲喜（第二十三回），等等。
全书大体上收集了旧中国的迷信风气以及各种习俗，不独苏州为然，因此在极大程度上反映中国社会的各种落后思想、愚昧做法。经作者说破之后，能够及时认清，有促进和改变以及提高认识的作用。特别是二十世纪初年，作者有这样大胆的、明确的看法，是有非常深刻的进步意义的。
此书先在《绣像小说》上连载，后来商务印书馆出版单行本，反映很好。三十年代阿英先生作《晚清小说史》，列为反迷信小说之首，曾给予很高评价。八十年代欧阳健先生作《晚清小说史》，也特别介绍了此书，认为是有进步意义的一种作品。
书中的卞至元，号资生，又号壮抱，当为作者自己的化身。他处处揭露封建迷信的害人之处，而能以理代教，以事实说服，使此书很有趣味而不枯燥，在清末出现这样小说，是非常有意义的事。
延月楼中看社会
沉寂了多年之后，丁逢甲又写出了《延月楼笔记》，署名吴江壮者。此笔记共三十余则，多则几千字，少则几百字，内容反映的是苏州近代社会的动态，还有一些则是作者的读书笔记，辑录了一些各地风光和一些传闻等。其中最可读的是《私刑类志》一则，记述了封建社会刑部监狱中极端残酷的刑罚及其使用方法，如三木、天平架、热豆浆、老骨（虎）凳、一直朝天、半膝跪、勒兜肚、逍遥床、半步月等等，读来令人发指。如果和一本小说《活地狱》来对读，这更能增加新的认识。《拐略世界》一则，则记述了拐子和骗子的各种骗术，今天读起来仍有值得警惕的作用。《新珍珠衫》一则，则记录了封建社会中各种冤案、错案，如杨乃武与小白菜一案的经过，等等。《说琴》一则，则记录了中国古琴的发展简史，其中有一段名曲，共三十六节，作者说：“静听之余，悠然意远，所谓古调独弹也”，可见评价之高。另有《说曲》一则，简略地记述了中国古代戏剧的发展史，是很好的戏剧史资料。
研究中的缺项 缺项中的研究
丁逢甲的著作，除《扫迷帚》和《延月楼笔记》之外，还有几篇散见的文章，如《我所见之本地妇女生活现状》、《论婚制》等。早年，他曾经在家乡莘塔的一所小学任教，年轻诗人王大觉即出其门下。后来王大觉辑录先人的著作，成《青箱集》，即请恩师作序。后来不幸，王大觉年轻下世，遗有《风雨闭门斋诗稿》一部。丁逢甲泪眼模糊之中，提笔为之写成了《风雨闭门斋诗稿序》，回忆了这位天才诗人好读书、喜作诗的事迹，这是1928年的事。
至于丁逢甲的生卒年，说起来很有意思：因为他名逢甲，所以欧阳健先生便认定他生于甲子年（1864），逢甲嘛。其实，逢甲并不错，只是此甲非彼甲，丁逢甲实际上生于甲戌年（1874），对照丁逢甲的《南社入社书》，便一目了然。丁逢甲的《南社入社书》是在1912年所填，在“年龄”一栏写的是“39岁”，用虚岁计，上推三十九年，即为1874年。至于丁逢甲的卒年，现在尚未发现明确的资料。欧阳健先生注为1929年，不知何据。但丁逢甲此年还曾为王大觉的《风雨闭门斋诗稿》写序，则其时尚在人世，仅自称“垂垂老矣”，而未言病，可见此时尚在人世。至于他何时离世，则还是一个谜。
明年是丁逢甲诞辰一百三十周年，不知能否为他做一次纪念？
作者简介：郭长海，1936年生，河北省东光人，长春师范大学教授。

