从《旧制度与大革命》的历史视角看南社
——兼谈《乌合之众》
陈  辉
法国人托克维尔所著《旧制度与大革命》一书，从历史的角度捋清了法国旧制度中最繁荣的路易十六王朝与最血腥的大革命（1789—1799）之间的脉络，探讨了何以繁荣葬送了繁荣、改革者成为改革牺牲品的原因，指出法国文人对革命的浪漫幻想为大革命通向暴民专政发放了通行证。不少学者认为：《旧制度与大革命》对大革命前法国的社会冲突及其发展过程的描写，有太多的地方，如果去掉“法国”两个字，活脱就是中国社会现实的高像素图片。甚至于，由于物质条件的提升和财富数量的增加，中国社会存在的无知、自大、贪欲和荒淫、无耻、堕落，比起昔日大革命前的法国社会来说，简直有过之而无不及。而在我看来，《旧制度与大革命》所描绘的历史场景与其说是像今日之中国，不如说更像19世纪末及20世纪初的清政府晚期。经过洋务运动的经济大发展，“同治中兴”之后的中国一度表面上也是“繁荣富强、欣欣向荣”的景象。然而，由于满足于已有的“辉煌成就”而不去解决“旧制度”——旧的生产方式的集中代表与资本主义式的“新的生产力”发展之间的矛盾，将“政治体制改革”或“改良”一拖再拖，结果就将本来资源环境、人口数量等大大占于优势的中国，成了弹丸小国——日本的战败国。其引起的一连串的政治经济、军事外交等结果就是中国现当代史的全部内容。无数的中华热血男儿就开始了救国救民的大胆探索。
南社是一个曾经在中国近现代史上产生过重要影响的资产阶级革命文化团体，它于1909成立于苏州，其发起人是柳亚子、高旭和陈去病等。“南社”者，取“操南音，不忘本也”之意，鼓吹资产阶级民主革命，提倡民族气节，反对满清王朝的腐朽统治，南社受孙中山先生领导的同盟会的影响，为辛亥革命做了非常重要的舆论准备。南社成员大多属于新起的资产阶级﹑小资产阶级知识分子阶层。不少人是革命派文化宣传队伍中的积极分子。1903年，高旭在松江发刊综合性杂志《觉民》。1904年，陈去病在上海任《警钟日报》主笔，创办《二十世纪大舞台》，提倡戏剧改良。1905年，高旭在日本发刊《醒狮》，次年，在上海建立同盟会江苏分会机关，创办健行公学，与柳亚子等共同发刊《复报》。1907年，陈去病在上海主持国学保存会，编辑《国粹学报》。在上述过程中，陆续联络了一批具有革命思想的文化界人士，为南社的建立打下基础。
在1917年“张勋复辟”之后，由于内部矛盾等原因，旧南社宣告解散。1923年5月，柳亚子与叶楚伧﹑邵力子﹑陈望道等8人发起组织新南社。其中邵﹑陈当时是共产党员。10月14日，新南社于上海召开成立大会，选举柳亚子为社长，邵力子等为编辑主任。柳亚子宣布：“新南社的精神﹐是鼓吹三民主义，提倡民众文学，而归结到社会主义的实行，对于妇女问题﹑劳动问题，更情愿加以忠实的研究。”(《新南社成立布告》) 声言：“余与同人倡南社，思振唐音以斥伧楚。”1917年，柳亚子又表示，民国时代，应有民国之诗，决不能让亡国士大夫再做诗坛的头领，排斥同光体是为了给“民国骚坛树先声”(《磨剑室拉杂话》)。晚清同光体的代表诗人大都拥护清政府，反对民主革命，辛亥后又大都以遗老自居，因而，“唐音”和“宋派”(即主张模仿宋诗的同光体诗派)的分歧，既反映了两派诗人在政治上的对立，也反映了新兴资产阶级艺术上的新陈代谢的要求。柳亚子等在词﹑散文方面的推崇和排斥，也具有同样的性质。
和柳亚子等不同，马君武主张“唐宋元明都不管，自成模范铸诗才”(《寄南社同人》)，高旭主张“漫追魏晋隋唐体，自抱文周屈宋思”(《钝根未与元夕南社雅集，以诗见寄，步其韵以答之》)。但是，他们的影响不大。南社中还有些人是同光体﹑常州词派和桐城派的崇拜者，他们人数不多，但是习染很深，形成顽强的反主流势力。
南社文学以诗歌为主，大体以辛亥革命为分界线。此前，主题多为批判清朝统治，倾诉爱国热情，呼唤民主，谴责专制，号召人们为祖国的独立富强而斗争，风格慷慨豪壮。此后，主题转为批判辛亥革命的不彻底，抒发理想破灭的悲哀，斥责袁世凯的称帝丑剧，风格愤郁低沉，有些甚至流为靡靡之音。“五四”时期，不少人成为白话文运动的反对者。虽说文学的力量似乎是脆弱的，但是谁又能否认以南社为代表的文学社团在中国现当代历史中所起到的不可替代的作用呢？须知，举世瞩目、轰轰烈烈的辛亥革命实则就是从一个叫“文学社”的文人社团定期聚会活动开始的。因此，“真正的历史大动荡，并不是那些以其宏大而剧烈的场面让我们吃惊的事情。造成文明洗心革面的唯一重要的变化，是其影响到思想、观念和信仰的变化。而令人难忘的历史事件，不过是人类思想不露痕迹的变化所造成的可预见性后果罢了。”（（法）勒庞著《乌合之众》，中国华侨出版社2012年6月版，导言“群体的时代”第1页。）
伟大的革命先行者孙中山先生，在其革命实践中十分重视文化的作用。他始终站在中国先进文化的前列指导并实践先进的革命文化。他敢于继承中国几千年文化中之精华，善于将中国传统文化中的精华与西方先进文化相结合，提倡学习外国先进的文化、经济、科技、管理在国际共同发展中加快中国发展步伐。同时，他深知和善于采用文化和利用文化为他领导和进行的革命制造舆论。广泛与当时具有民主思想的文化人交往，团结先进的文化人为革命事业奋斗。其中他与南社人物的交往，具有非常的典型性。虽然，从孙中山的文集、书信、旨令中很难找到孙中山以同盟会政党名义与南社组织之间的交往。但是，孙先生在辛亥革命过程中和南京临时政府的人事安排中，大量启用南社社员却是不争的事实。据查，南社社员中有百余人是同盟会员，在南京临时政府任要职的南社社员也有10余人之多。这一方面说明南社社员在身体力行办社宗旨，竭力将自己的才华贡献给革命事业，另一方面也说明孙中山对南社同志的高度信任。
中国的大革命不是法国的大革命，但100多年以来几代仁人志士为实现民主自由的大革命，其付出的奋斗牺牲比法国要巨大的多，遭遇挫折反复更比法国艰难的多。历史走到今天，但愿法国大革命中一些现象在中国出现，受到深层改革最大威胁的人，却走在推动深层改革的最前列，其实，这本应是真正的中国共产党人的历史使命，也是中国共产党政治家的神圣责任。
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