南社社员的杰出代表范鸿仙
朱宝琴
范鸿仙，南社社员，一位爱国爱民，有学识，有胆识的辛亥革命元老。 他追随孙中山，为中国民族民主革命事业奋斗了一生。在推翻清王朝统治，建立民主共和国家的艰难岁月中，范鸿仙以笔为武器，撰写大量文论，抨击清廷，鼓吹革命，成为辛亥革命的舆论旗手。中华民国临时政府成立，为捍卫民主共和政权，他组建“铁血军”，亲任总司令，身先士卒无所畏惧。二次革命受挫后，又奉孙中山之命发动军事讨袁，不幸于1914年9月20 日被袁世凯派人刺杀。 

一
范鸿仙的爱国、爱民思想和成长为中国民族民主革命的舆论旗手，是他生活的那个时代的产物。
范鸿仙1882年生于安徽合肥，名光启，字鸿仙。父亲靠耕种几亩薄田赡养全家老小九口人。范鸿仙的启蒙教育是与父亲的见识、训导分不开的。父亲范彦达是宋朝政治家范仲淹的后裔，子孙无论贫富都要识字的祖训，及早年参加太平军跟随将领陈玉成转战南北的经历，使他下决心节衣缩食让儿子读书。范鸿仙从父亲讲述的故事中将陈玉成作为仰慕的少年英雄，幼小的心灵播下了爱国的种子。经年的耕读使他在弱冠之年熟读诗、赋、经、解，不仅取得童生资格，更于1902年府试，在三千名考生中拔得头筹，取得秀才功名，使家中免除税赋，其名著称乡里。不久，时任光绪帝师傅的寿州相国孙家鼎派人请范鸿仙当家庭教师，每年俸金一百两银。这一机遇不仅使范家的生活有了改善，也使范鸿仙得到了两个意外收获。
其一，相国的书库拓宽了范鸿仙的视野。
孙家鼎豁达、开明，将相国府藏书楼书库“都请范鸿仙自便”。这里不仅有各种典籍，更有在闭塞的乡村无法见到的西学著作（其西学著作多为相国掌管的官书局翻译的中译本）、杂志报刊。如孟德斯鸠的《法意》、卢梭的《民权论》、李提摩太的《泰西新史揽要》等。范鸿仙通过阅读《盛世危言》、《危言》、《校邠庐抗议》，了解到郑观应、汤光潜、冯桂芬维新派提出的社会改革设想；还看到翻译介绍的西方的思想和文明，如法国哲学家孔德范的实证主义哲学、马克思的《资本论》、英国李提摩太的《新政策》、达尔文的进化论等等。阅读拓宽了视野，胸中有了另一番天地。
其二，结识革命党人孙毓筠。
孙毓筠，字少候，秀才出身，系孙家鼎侄孙，其人思想活跃，不满清廷腐败，向往改革，学习西方，办了新学堂，并同志同道合的武备练军学堂的柏文蔚等在寿州组织了“天足会”、“强学会”。在相国府与年龄相仿的范鸿仙一见如故，畅谈十分投机。范鸿仙通过孙毓筠结识了在安徽筹备反清组织的柏文蔚、陈独秀。1906年，范鸿仙毅然放弃了相国府安适的工作，来到革命党人云集的芜湖。他一面在皖汇中学堂任教员，一面穿梭于芜湖、安庆、寿州之间，聆听各路反清志士传播救亡图存的思想。当时安徽公学有刘师培、陈独秀、柏文蔚、苏曼殊等人；紫阳师范学堂有陈去病等人；安庆巡警学堂有徐锡麟等人，而寿州信义会有张维屏、管曙东等人。在“排满”、“救国”、“革命”、“开发民智”、唤起“国民”信念的冲击下，他从革命党人从东京带来的同盟会机关刊物《民报》(1905年11月26日)，了解到孙中山倡导的民族、民生、民权三民主义，他认定自己找到了归属。这年冬天范鸿仙经孙毓筠介绍，加入了同盟会。
范鸿仙参加同盟会之前，已从陈独秀的《安徽俗话报》忠实读者成为东京《民报》的撰稿人。1906年10月《民报》第八期，登载了范鸿仙以“哀鸿”笔名发表的《孔德之学说》一文。犀利的文笔和深邃的思考，凸显出这位出生农家的子弟对改革社会与百姓生计关系的见解。他对孔德实证主义学说中的缺失提出了质疑，认为孔德倡导社会学，独得要领，不为不智，但遗漏关乎生计的大问题，则有空谈之嫌。他用“哀鸿”这一笔名，寓意对中国广大民众陷于饥饿，哀鸿遍野的关切。文章强调，社会秩序与生计的关系，是一个平衡的关系，改良社会应关心百姓生计。他在安徽学界崭露头角，誉称“鸿儒”雅号。此时孙中山派人到南京组织革命力量，范鸿仙认识到实行革命，非蓄养武力不可。于是只身来到南京，要求柏文蔚、赵声允其来军中当兵。柏、赵二人则坚持范鸿仙应用所长，以笔为枪策动革命。
1907年春，范鸿仙经赵声推荐前往上海，协助被孙中山任命为长江大都督的于右任主办《神州日报》。自此，范鸿仙走上利用报刊为阵地，唤醒民众觉悟的道路。
二
范鸿仙致力于新闻传播事业，成为民族民主革命的舆论旗手，主要贡献表现在以下几个方面。
首先，从于右任的助手成为著名的报刊评论家。设在上海英租界的《神州日报》是于右任在海内外筹款创办的。神州报名，隐含有反清的思想。于右任在致范鸿仙的邀请函中说：“神州是中国的古称，以神州为报名，顾名思义，就是以祖宗缔造之艰难，历史遗产之丰富，激发潜伏的民族意识，望范先生来沪合谋鼓吹文明，于神州前途有所裨补。”此时，于右任已延揽了反清志士杨守仁、王无生及被清廷革职的翰林李梦符主笔政，使创办不久的《神州日报》销路激增，与沪上的《申报》《新闻报》同列大报之称。范鸿仙跻身于志同道合同事中，目睹出自他们手中的直指要害的评述政论，感到前所未有的激奋和充实。他踏踏实实从校对做起，兼职写作社评杂文，1907年夏，革命党人秋瑾遇害，范鸿仙于《神州日报》写了悼念秋瑾的诗：“深山有虎称专制，天国无花不自由。千百罗兰相继起，利刀能断几人头。”“枉说中原是病狮，裙钗身手胜须眉。风云莽荡胡尘里，不少红妆革命儿。”在清廷封建专制的迫害下，范鸿仙练就了旁敲侧击、崇论宏议的写作特色，逐渐成为报社的顶梁柱。1908年3月报社遇到意外火灾时，范鸿仙竭尽全力协助于右任，开始了新的创业。
其次，辅助于右任先后创办了《民呼日报》、《民吁日报》、《民立报》，义无反顾的“与专横政府抗，与强霸列国抗”，成为民族民主革命的舆论旗手。
1909年5月，范鸿仙辅佐于右任创办了《民呼日报》，该报一开张，范鸿仙即借助前期创办《安徽白话报》集聚的人脉资源，鼓动路矿斗争，针对清廷出卖主权，宣传爱国思想，登载《记皖藉京官开会集议路矿事》长篇报道，力主废约维权，舆论反响强烈。范鸿仙在报上以《又是一个汉奸》、《卖国罪案一端》为题，揭露安徽铜官山矿之争内幕，鞭挞清廷腐败。他还深入实地调查所撰报告在报上披露，使清廷庇护外国人横行乡里的罪行昭然天下，对于推动各地路矿权的斗争注入了动力。由此，范鸿仙在上海报界声名日盛。
《民呼日报》创办不久，范鸿仙针对陕甘旱灾，饿殍遍野，饥民人相食的惨况于报端进行披露：“树皮况渐稀，草根今亦尽。姑且易子食，白骨积成莽。”于右任在报社设立了赈灾公所。接着范鸿仙连篇累牍地组织题为《如是我闻》《甘民泪》、《论升督漠视灾荒之罪》、《甘肃人与升允》、《论陕甘京官之漠视桑梓灾荒》、《呜呼甘督之讳灾》报道，鞭挞甘督升允匿灾不报和清廷立宪的虚伪。《民呼日报》大声疾呼，为民请命，深得读者欢迎。出之于范鸿仙之手的社论《论趋时派之新迷信》、《论政府行为之矛盾》、《国民新病谈》吸引了众多读者，其崇论宏议、激昂高亢的气概使他成为著名的报刊评论家。然而《民呼日报》为民请命的宗旨最终不为当局所容，1909年8月被上海道台蔡如煌查封。
范鸿仙和于右任决心坚守革命言论阵地，在革命党人景耀月支持下，1909年10月在上海创办出版了《民吁日报》，由范鸿仙任社长，景耀月为总编辑。时值日本强迫清政府签订《改修安奉铁路新约》，东北危在旦夕。《民吁日报》以“与专横政府抗，与强霸列国抗”为宗旨，在短短的四十多天里，先后发表62篇檄文，揭露日本侵华阴谋、抨击清廷卖国祸民，激起全国爱国反日和抵制日货的浪潮。值得一提的是，《民吁日报》创立不久，即登载了南社成立启示，并将南社社员张扬民族气节的诗词发表在副刊上，为南社的早期活动开辟了阵地。
《民吁日报》敢言放论，激怒了日本侵华当局，迫使上海道台蔡如煌以“有意挑衅，有碍中日两国邦交”的罪名予以强行封闭，并拘捕了范鸿仙。
范鸿仙经友人营救出狱后不久，于1910年在南社举行第三次雅集时加入了南社。同年秋，国内的立宪派正以请愿的方式推动立宪，以防止列强的瓜分，并阻止革命的发生。范鸿仙、于右任等革命党人则清醒地认识到，只有用革命的手段推翻满清政府，才是中国的出路。1910年10月11日，坚持舆论阵地的于右任、范鸿仙又创办了《民立报》，分别担任社长、总理。《民立报》自创刊至1913年9月4日被袁世凯查封，范鸿仙撰写的时评有二百五十七篇。由范鸿仙负责的《大陆春秋》、《上海春秋》、《无声人语》专栏成为人们争相传阅的文字。范鸿仙尤其重视对青年知识分子的教育。他撰写的《爱国青年》一文，强调“学生不可无爱国心”，“遇有不利于国者，起而抨击之，乃学生分内事也。”《民立报》利用报业阵地，揭露清廷伪立宪的阴谋，声援全国各地的保路运动，抨击贪官污吏枉法逆行，鼓动发起剪辫运功，将反清怒火越烧越旺。一时间，《民立报》象屹立于黄浦江畔与清廷对立的堡垒，集聚了无数致力于推翻满清王朝的志士精英，宋教仁、章士钊、邵力子、马君武、陈其美等先后投入《民立报》阵地，使《民立报》成为当时中国发行量最大的日报。辛亥革命爆发后，《民立报》率先报道了武昌起义的讯息，并开辟专栏，报道起义进展情况。二十五年后，毛泽东在延安接受美国记者斯诺时称，“在长沙我第一次看到报纸《民立报》，这是一种民族革命的日报，登载着广州反对满清起义和七十二烈士的殉难。这件事情是一个名叫黄兴的湖南人领导发动的，我被这件事深深地感动了，觉得《民立报》充满了富于刺激性的材料，这报是由于右任主编的。”范鸿仙实为民族民主革命的舆论旗手，由此可见一斑。
三
范鸿仙对用武装斗争推翻清朝封建专制统治自始至终态度坚决，义无反顾参与其中，是南社社员中参加辛亥革命和二次革命反袁斗争的重要人物之一。其贡献如下：
（一） 参与筹划广州起义，具体坐镇上海，负责组织联络。
一旦广州成功，立即组织南京、安徽响应。其间江、浙、皖一带的革命志士，许多都是通过范鸿仙等人输送出去的。
（二） 辛亥革命期间，范鸿仙是中部同盟会负责人之一，参与筹划光复上海、安徽、江苏的活动，并具体负责光复南京工作。
武昌起义后，他冒着生命危险与柏文蔚等人前往南京，筹谋策动新军上层军官起义，并为进攻南京筹募饷械。南京攻克后，他配合宋教仁平息内部火并事态，调解之功不可没。可谓“南京奠定，开国建勋”。
（三） 组建“铁血军”支持孙中山北伐。
孙中山就任中华民国临时大总统后，为实现武装推翻清朝的政治主张，积极准备北伐。范鸿仙拥护孙中山北伐的思想，请缨组建铁血军，并担任铁血军总司令。这支由范鸿仙赴江淮招募的武装力量，因局势的改变，未与清军接仗，却为日后二次革命武装保持了部分实力。
（四） 参加二次革命，实行武装讨袁。
1913年孙中山发动二次革命，范鸿仙返回安徽，以原先组织的铁血军为骨干，在芜湖宣布独立讨袁。二次革命失败后，范鸿仙被迫流亡日本，参加了孙中山组建的中华革命党。1914年，他受孙中山的派遣返回上海，继续从事武装反袁斗争准备。袁世凯得知范鸿仙为上海革命党的首领，电嘱镇守郑汝成“悬六万金购范鸿仙的头”。9月20日夜间，范鸿仙在革命党机关部办公处，被郑汝成派人暗杀。牺牲时年仅32岁。
孙中山得知噩耗，悲痛不已，电邀范鸿仙夫人前来东京，亲自接见，加以抚恤慰藉。孙中山允诺：“他日革命成功，一定为鸿仙举行国葬。”
南京国民政府建立后，于右任致力于范鸿仙的“国葬”事宜。1928年6月5日，国民党中央党部第122次常务会议，批准了于右任的提议。
1935年4月3日，南京国民政府颁令：“先烈范鸿仙，性行忠纯，才略优迈，辛亥光复时，纠合义师，力克金陵，厥功甚伟……范鸿仙追着赠陆军上将。”
1936年2月19日，中国国民党中央执行委员会暨国民政府，在南京中山陵马群附葬区墓园，为范鸿仙举行隆重的国葬大典。蒋介石、于右任、冯玉祥、何应钦、戴季陶、邵元冲、张治中等数百党政要员前往奠祭。
文革期间，范鸿仙墓遭到破坏，时任全国人大常委会副委员长的朱蕴山将情况上报中央，周恩来总理亲自批文给中共江苏省委，按烈士规格给予修复。
范鸿仙爱国、爱民，他是南社社员的杰出代表，其为中华民族民主革命浴血奋战的业绩永载史册。
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