柳亚子与新南社
史全生
南社巨子柳亚子（1887—1958）先生，原名慰高，字安如，后更名人权，字亚卢，号弃疾，辛亥革命后又改名亚子，从此名号混一。江苏吴江人，我国近代著名诗人，卓越的民主革命家和思想家，继1909年与陈去病、高天梅等创立了我国近代最大的革命文学团体南社以后，又于1923年创立了新南社。那么柳亚子先生为什么要建立新南社？新南社成立的概况如何？其在中国近代历史上起了怎样的历史作用？有何历史意义？后来又为什么在1924年10月后，很快就停顿了？本文拟就这些问题发表一些个人意见，以供学界同仁讨论。
一
要讲新南社的成立，首先得从南社的落伍解散说起。
南社是1909年11月在苏州成立的，但早在1907年即已开始醖酿筹备。1907年冬、1908年春、1909年夏，接连举行了三次“雅集”筹备会。在1907年冬的那次“雅集”筹备会上，柳亚子先生还即席赋诗一首：“慷慨苏菲亚，艰难蒲鲁东。佳人真绝世，余子亦英雄。忧患平生事，文章感慨中。相逢拼一醉，莫放酒樽空。”1诗中所说的苏菲亚和蒲鲁东，即刘师培与何震夫妇，当时人们把他们称之为一对革命夫妻，很受赞扬。但不久他们即被两江总督端方收买，成为端方的间谍，出卖了自己的同志。这时正值同盟会成立不久，在孙中山先生的领导下，一则在理论上对以康有为、梁启超为首的保皇派进行了严厉的批判；同时在华南沿海沿边一带发动了一系列武装起义，革命形势风起云涌。同盟会中的一些文人学士如柳亚子、陈去病、高天梅等人，在这革命风暴的激励下，便想以他们所专长的文章诗歌为武器，鼓吹革命，动员广大群众投入到推翻清朝封建统治的革命斗争中去。所以柳亚子说：“南社是应和着同盟会而起的。”2而且其名称之所以称之为“南社”，即是推翻清朝专制统治之意，所谓“南者，对北而言，寓不向满清之意。”3“就是反对北庭的标帜了”4。陈去病说南社成立有“三不得已”，“湘水沉吟，比三闾兮自溺，江南愁叹，等贾傅而烦冤，此不得已者一也。竹石俱焚，凄凄朱鸟之吟；临阙何依，黯黯冬青之树。吊故家乔木，夏屋山丘；寻浩劫于残灰铜驼荆棘，此不得已者又其一也。或明月千里，引两地之相思；或邻笛山阳，怅九京之永逝，此不得已者又其一也”5。亦即南社同仁是怀着忧国忧时易代兴替而起的。所以南社成立以后，广大革命知识分子纷纷加入，“他们登高一呼，四山响应，不但一般人的情感，被他们的意志所征服，就是一般青年，只要是爱好文艺的，‘蒿目时艰’的都踊跃参加了南社”，使南社得到迅速发展，从最初时的十几人，迅速发展到辛亥革命时的200多人。当时同盟会的主要领导人黄兴、宋教仁、汪精卫、陈其美、蔡元培等等，都是南社社员，上海的各大报刊如《民权报》、《民立报》、《大共和报》、《天铎报》等等，基本上都控制在南社社员手上。所以当时有人说：“南社的成立，等于中国同盟会成立了一个宣传部”6。鲁迅先生也说：“即如清末的南社，便是鼓吹革命的文学团体。他们叹汉族的被压制，愤满人的凶横，渴望着‘光复旧物’。”7
因此，南社对辛亥革命推翻清朝，建立中华民国发挥了积极作用。然而自辛亥革命推翻清朝后，虽然仍有许多南社社员继续为中国的民主革命而努力奋斗，且有许多人为之而流血牺牲，但就整个而言已逐渐衰退，至1917年第16次雅集以后，社务已基本停顿，处于“抱残守缺”状态，“渐渐不为社会所注目，连社友也觉得无甚意味起来了8”，到1920、1921年间就完全停顿了。
南社停顿的原因，一方面随着南社成员的不断扩大，至1912年3月已增至321人，1913年3月395人，1916年9月825人，最多时达1400多人，鱼龙混杂，人员也日益复杂。一则南社是以同盟会为依归的，而同盟会本身的成分就很复杂，其中不少人抱着“亡国之痛”，以推翻清朝为职志的，被人们讥讽为“一民主义”者。也有许多人是为了实现民族、民权，推翻清朝，建立民国，被称为“二民主义”者。只有少部分人是中山先生的忠实信徒，“三民主义”者。南社的人们更是如此，所以当辛亥革命推翻清朝，建立民国，“重见汉官威仪”，“峨冠博带”，“光复旧物”，就以为革命的目标已经实现，便用不着奔走呼号了。正如鲁迅先生所说：“那时有许多文人，例如属于‘南社’的人们，开初大抵是革命的，但他们抱着一种幻想，以为只要将满洲人赶出去，便一切都恢复了‘汉官威仪’，人们都穿大袖的衣服，峨冠博带，大步地在街上走”，便万事大吉，无所事事了。也有一些人认为，从此便一切都美满幸福了，“谁知赶走满清皇帝以后，民国成立，情形却全不同”，令他们十分“失望”9，从此便消沉下去了。
而且南社是重“气节”，以慷慨激昂而著称的，然而各人的意志又不完全一致。有的人大义凛然，视金钱美女高官厚禄如粪土，但也有一些人意志薄弱，经不起金钱美女高官厚禄的利诱，在革命的征程上一个个被自己的敌人拉下水，成为革命叛徒。南社中也不乏其人。早在南社筹备时期，就出现了刘师培、何震夫妇这样的革命叛徒，竟出卖了自己的同志陈陶遗等人。辛亥革命后袁世凯实行洪宪帝制时，南社中就不乏劝进之人。1923年9月，曹锟以5000元一票贿选总统时，南社中以高天梅为首的19名议员即接受了贿赂，被称为“猪仔议员”。为此柳亚子曾驰电诘责：“骇闻被卖，请从此割绝。”10后高天梅即被除名，逐出南社，然此事仍在社会上产生很大影响。
再就是学术思想见解的不同。南社中许多都是诗人或对诗词颇有研究的人。在中国古典文学中，由于唐、宋诗词的风格不同，因而长期以来形成了两种不同的学术观点。一般人认为，唐诗“有一定之格律，师承授受，没世不敢逾越”，然“唐人格不变而意变，千态万状，莫可端倪”。而“宋以后人自为诗，而尺度乱矣”，“格变而意不变，雕饰词意，的然易尽，深浅难易之相悬，有不能什佰者矣”11。而晚清陈三立、陈衍，沈曾植等追宗宋代的江西诗派，形成了后来所谓的同光体诗派，南社中柳亚子是追宗唐诗的，朱鸳皱、姚鵷皱、闻野鹤等人却宗宋诗，力推同光体的。这种学术观点上的争论早在1909年南社成立大会上即已发生。当谈到诗词问题时，柳亚子提出诗应宗“三唐”，并批评了北宋诗和南宋词，从而引起了庞檗子和蔡哲夫的反驳，朱梁任则力助柳亚子。然而柳亚子和朱梁任两人都严重口吃，“期期艾艾”的，争不过庞、蔡二人，急得柳亚子大哭起来，骂他们欺负人。庞檗子急忙道歉，事情才算过去。12到1917年，则爆发了柳亚子与朱鸳皱、姚鵷皱、成舍我等关于唐、宋诗词问题一场更激烈的论争。最终柳亚子在一气之下，竟将朱鸳皱和成舍我逐出了南社。
并且，南社是一个民间的社会团体，虽然颁布了《组织条例》，并历经多次修订，但毕竟缺乏严密的组织纪律，更何况成员都是些文人学士，名士气十足，稍不顺意，即摔乌纱帽，宣布退会。在1912年10月底的第七次雅集会上，由于没有满足柳亚子修改组织条例的要求，结果他一气之下，第二天即登报声明，宣布“永远脱离南社”13，直到1914年5月经多方劝说才同意恢复社籍，参加活动。
再就是时代在前进，社会在发展。自1915年9月5日陈独秀在上海创办了《青年》杂志，并在创刊号上发表了《敬告青年》一文，提出了“民主”与“科学”的口号，指出“国人欲脱蒙昧时代……当以科学与人权并重”14，标志新文化运动的开始，以后进一步提出了打倒孔家店和文学革命的口号。1919年五四运动以后，新文化运动更是风起云涌，并在1921年成立了中国共产党。在共产国际和中国共产党帮助下，孙中山先生决定改组国民党，实行联俄、联共、扶助农工的三大政策，将旧三民主义发展为新三民主义。可南社仍抱定同盟会时代的旧三民主义，成为了时代的落伍者。柳亚子先生为改变南社这一落后面貌，追随中山先生，遂毅然决定改组南社，成立新南社。
二
在新文化运动的鼓舞推动下，新南社呱呱堕地了。这一新的革命文学团体为什么还仍沿用“南社”的称呼而冠以一个“新”字呢？主要是大家觉得“南社的基础可以利用，放弃很为可惜”15。一则南社在中国旧民主主义革命史上的确发挥了巨大的宣传鼓动作用，在社会上留下了深刻影响。二则南社中真正堕落落伍的只是很少一部分人，大多数人还是是非分明，继续坚持中国传统的“气节”，积极向前的。更何况还有如宋教仁、宁调一、范鸿仙、陈其美等一批先烈，他们为了维护辛亥革命所建立起来的民主秩序，反对以袁世凯为首的北洋军阀政府的专制独裁统治，不惜献出了自己宝贵的生命。再说南社有1400多社友，这在文化学术界是一个很庞大的队伍，把这些人组织起来，依然是一支不可忽视的巨大革命力量，一支文化战线上的生力军。而且他们也都承认“南社主张革命的基础，愿帮助在旧基础上完成一个新的建筑的”16，继续发挥过去他们在辛亥革命时期所发挥的积极作用，并在此基础上，广泛吸收在新文化运动中涌现出来的新生力量。所以他们把这一新的文学革命团体仍命名为“新南社”。
新南社是1923年5月由柳亚子、叶楚伧、邵力子、胡朴安、余十眉、陈望道、曹聚仁、陈德徵等八人共同发起的。其中柳、叶、邵、胡、余等五人均系原南社社员，陈望道、曹聚仁和陈德徵则为新文化运动中涌现出来的积极分子。他们经过几次讨论后，考虑到柳亚子在南社中的影响，认为仍由柳亚子“出来主持这新南社，最为适宜”，并决定先发布一个《新南社发起宣言》和《组织大纲》作为号召。其中《发起宣言》由叶楚伧起草，《组织大纲》由柳亚子负责起草。《新南社发起宣言》主要阐明了新南社发起的缘由和历史使命，其发起缘由，一则“南社的发起，在民族气节提倡的时代”，而这时已是“世界潮流引纳的时代”，“南社里的一部分人”，“不愿为时代落伍者”。同时南社过去也“经过几次困厄，被人指摘处也不少”，然而这些非但没有成为大家的包袱，反而成为“新南社孵化的动机，发起新南社的，非但不愿引为耻辱，并且将深自庆幸”。而且，“南社是应和同盟会而起的”，而同盟会经过几次改组以后，这时“已有民众化的倾向”，作为南社的人，“当然要沿袭原来的使命，追随着时代，与民众相见”。关于新南社的使命，由于南社的“唯一使命，是提倡民族气节”，而“不知不觉形成了中国文字的交换机关”，新南社便是“蜕化文字交换，而蕲求进步到国学整理和思想介绍”时代。《新南社组织大纲》一共七条，主要规定了新南社的宗旨、组织制度和出版物等。其宗旨“（一）整理国学，（二）引纳新潮，（三）提倡人类的气节，（四）发挥民族的精神”。其组织机构规定设主任一人，“总揽社务，由社员投票公举”，任期三年，得连选连任。干事、书记各两人，会计一人，均由主任委任，任期与主人相同，于10月10日“双十节正式成立”。17
按照该《组织大纲》的规定，新南社应在1923年10月10日正式成立，可届时适逢发起人之一的叶楚伧前妻去世，续娶新南社社员吴孟芙，结婚日期恰巧也定在10月10日这一天，乃决定延期至10月14日成立，10日这天大家先到叶家贺喜吃喜酒。于是10月14日新南社在上海福州路小花园都益处菜馆聚餐正式成立。到会的除了八名发起人之外，还有朱剑芒、朱梁任、陈布雷、吕天民、潘公展、汪精卫、张继等后来的党国要人和著名学者计38人。而且就在这时，原南社社员国会议员邵瑞彭拒绝曹锟5000元的贿选，离开国会南下，赶来参加新南社的成立会，并在报上揭露了曹锟的贿选罪恶，将5000元支票拍成照片印在报上18，受到与会人员的热烈欢迎。会议将《组织大纲》修改为《新南社条例》八条予以公布，在《本社宗旨》中增加了第（五）项，“指示人生高远的途径”；把原大纲中的“主任”制改为社长制，并增加编辑主任三人，选举柳亚子为社长，经柳亚子提名委任邵力子、陈望道、胡朴安为编辑主任，叶楚伧、陈布雷、吴孟芙为干事，胡朴安兼任会计。《条例》还规定新社员入社，须“在社会上占有相当的声誉，或者有相当的著作，以及提出相当的作品，自己请求入社”，经二人以上介绍，并“经社长许可后”方为正式社员。19大会还通过《新南社编辑部组织法》14条和《附则》一条。
本来按照《发起宣言》的规定，“待正式成立时，还该有一度宣言”20。但当柳亚子起草了一篇《宣言》初稿给叶楚伧看时，叶楚伧觉得个人的色彩太浓，不像团体宣言，最后就以《新南社成立布告》的形式，以柳亚子个人的名义予以公布。该《成立布告》除再次陈述了新南社成立的原因以外，主要阐述了新南社的大政方针，亦就是“新南社的精神”，即“鼓吹三民主义，提倡民众文学，而归结到社会主义的实行。对于妇女问题，劳动问题更情愿加以忠实的研究”。最后他以“汤之盘铭”中的一句话作为结语，即“日日新，苟日新，又日新”，希望新南社的社友们紧跟形势的发展，不断出新。末了并高呼“新南社万岁！新中国万岁！新世界万岁！”21三句口号。可见，当时柳亚子的思想已完全融入到新文化运动中了。
按照《新南社条例》规定，新南社要出版两种刊物：一是《新南社月刊》，一为《新南社丛书》；并且每年举行两次聚餐会，一次在每年的5月5日“双五节”，一次10月10日“双十节”。但是由于三位编辑主任中的邵力子和陈望道当时都职掌《民国日报》笔政，同时在上海大学执教，胡朴安亦有自己的工作，无暇顾及。当时撰述员亦很少，无人执笔，以致《新南社月刊》和《新南社丛书》的出版计划一直不能兑现，不得不将《新南社月刊》改为不定期的《新南社社刊》，而且仅仅在1924年出了一期，以后就不了了之了。《新南社丛书》更是石沉大海，杳无声息。新南社的聚餐会亦仅在1924年的5月5日双五节和10月10日双十节各举行过一次。其中5月5日在上海福州路小花园都益处菜馆，10月10日在上海南京路新世界西餐部。10月10日，也正值南社社员邵元冲与张默军结婚的日子，在沧州饭店举行婚礼。于是大家在新世界聚餐后，即赶赴沧州饭店表示祝贺。随后邵、张夫妇即赴杭州度蜜月，大家又追至杭州雅聚园举行聚餐会，宴请邵、张夫妇。从此以后新南社就再也没有任何活动了，从成立到结束正好一年，拥有社友230名。22而南社到1911年2月，在一年多时间内，才发展至193名社友，至同年九十月间，在将近两年的时间里也才吸收到228名社友。23可见新南社在成立时的发展势头是很盛的，远远超过了当年的南社。
三
新南社虽然只维持一年，为时十分短暂，但其历史意义却十分巨大。
首先，新南社是在新文化运动的推动下建立起来的，并很快发展到230名社友。而他们又都是当时著名的诗人、文学家、学者和社会政治活动家，掌握着《民国日报》等各重要报刊，在社会上具有广泛的影响，几乎包括文化界各个领域，实际已经形成了一支十分巨大的新文化运动生力军。他们高举起“民主”与“科学”的旗帜，高喊文学革命，反对文言文，反对旧文学等口号，反封建，反独裁，追求平等，男女平权，批判北洋军阀的专制独裁统治，有力地推动了新文化运动的进一步发展，并很快推向了新的高潮。
其次在风格上，南社主要崇尚“气节”，因此是诗的，而不是散文的。可见，南社的文学运动自始至终都没有走出浪漫主义框框。而新南社则已从崇尚“气节”发展到新思想新主义的宣传教育。新南社的刊物《新南社社刊》虽然由于时间短暂，只出了一期，但从内容上来看，却都是很新鲜的。这时沈玄庐作为蒋介石所率领的孙逸仙博士代表团出访俄罗斯，刚刚从俄罗斯考察回国，即在《新南社社刊》上发表了《最近的新俄罗斯》和《留别俄罗斯同志们的一封信》，对俄罗斯党政军等苏维埃制度作了广泛介绍，对新俄罗斯表达了无限的热爱。同时还发表了邵元冲的《美国的新村运动》、陈德徵的《诗人拜伦底百年祭》、高尔松和高尔柏兄弟的《加纳博士底妇女参政运动论》、吕天民翻译的《社会不平鸣》、徐蔚南翻译的《一张画的悲剧》、柳无忌翻译苏曼殊的《英文潮音序》等，大量介绍了西方一些国家的政治文化运动和思想。也发表了一些专家学者的学术论文和专著，如刘伯伦的《中国的乱源》、胡寄尘的《中国诗歌实质变化的大关键》、黄忏华的《哲学概况》、李未农的《精神分析底意义历史和学说》等等，都以新的人文社会科学的研究方法进行了深刻的探讨，突破了传统旧学的框框，为新的人文社会科学的奠基发挥了积极作用。这些都是过去的南社所没有的，都是耳目一新的。所以柳亚子说：“其实，南社是诗的，新南社是散文的。讲到文学运动，新南社好像已经走出浪漫主义的范围了吧！……所以我说，无论如何，新南社对于南社，总是后来居上的。”24
再次，如前所述，南社等于同盟会成立了一个宣传部，为宣传同盟会的革命思想，号召广大民众起来推翻清朝封建统治发挥了积极作用。而这时同盟会已几经改组成为了中国国民党，并且在中国共产党成立以后，在中国共产党和共产国际的帮助下，孙中山先生已决定改组国民党，成立了由共产党人参加的改进案起草委员会，并在1923年1月1日发表了《中国国民党宣言》，指出“前代革命虽起于民众，及其成功，则取独夫而代之，不复与民众为伍。今日革命则立于民众之地位，而为之向导，所关切者民众之利害，所发抒者民众之情感”。“故革命事业由民众发之，亦由民众成之”25。然后在1924年1月召开了改组了的中国国民党一大，正式实行了第一次国共合作。柳亚子先生成立的新南社，正是追随中山先生改组国民党的思想精神，并且模仿其改组模式。在其《新南社成立布告》中就明确宣告：“新南社的精神，是鼓吹三民主义，提倡民众文学，而归结到社会主义的实行。对于妇女问题、劳动问题，更情愿加以忠实的研究。”26这与孙中山先生联俄、联共、扶助农工的三大政策思想如出一辙。而且新南社中不仅有廖仲恺等国民党左派，也吸收了一些早期的共产党人沈雁冰、邵力子、陈望道、沈玄庐等人，与孙中山改组国民党也完全一个模式，已俨然成为中国国民党的一个党外宣传部和外围组织。
然而自1924年10月10日的上海聚餐会和随后的杭州西湖聚餐会以后，新南社就无形中停顿了，前后仅维持了一年。为什么那么快就结束了呢？用亚子先生先生的话说，即自1924年以后，他就“直接参加中国国民党的斗争，无暇再做外围工作”了。27其他人也都忙于党务工作。这的确是事实，自1924年1月国民党一大召开后，柳亚子先生即以同盟会员的身份加入了国民党。同年6月，他即按照国民党新的党纲章程着手组建吴江县党部，随后即组织县党部的夏令演讲会，邀请侯绍裘、沈雁冰、杨贤江等著名共产党员前来演讲，以后也不断邀请共产党人前往演讲，使吴江与松江成为当时江苏国民党两个著名的模范县党部。1925年8月23日，江苏省党部正式成立（1924年5月在松江成立国民党江苏临时省党部，这时迁至上海成立正式省党部），柳亚子被选为省党部常委兼宣传部长，并继续兼任吴江县党部执行委员。于是他便经常奔波于上海和吴江之间，忙于这两个党部的工作。1926年1月中国国民党在广州召开第二次全国代表大会，他不是代表没有参加会议，但以158票的多数，当选为国民党中央监察委员。281926年5月，他即出席了国民党的二届二中全会。会上当蒋介石提出整理党务案时，他即提出反对蒋介石提案的否决案，结果失败，他一气之下未及散会，就提前离开会场返回吴江黎里老家了。而新南社则早已于1924年10月因无人主持而停顿了。他回黎里老家后，便闭门整理苏曼殊的集子。同年12月，又因北洋军阀孙传芳的追捕，他改名唐隐芝避居上海。
不过个人认为，新南社的很快停顿还有其深层的政治原因，这就是国民党右派的反对和破坏。如前所述，“南社的成立，是以中国同盟会为依归的；新南社的成立是以行将改组的中国国民党为依归”29。而国民党内，自孙中山提出改组之日起就开始了左右两派的斗争，右派反对改组国民党实行国共合作。早在1923年11月29日，邓泽如、林直勉等11人即联名上书孙中山，提出反对意见。孙中山在他们的信上曾作出批示，对他们进行了严厉批评，指出改组国民党是他本人的主张，与共产党人无关，并批评他们对三民主义缺乏正确的认识，说“质言之，民生主义与共产主义实无别也”30。1925年又出现了西山会议派，而新南社中的叶楚伧、戴季陶、张继、沈玄庐等均为西山会议派重要成员，公开进行反共，搞分裂活动。国民党内左右两派的斗争，必然要反映到新南社内。其实早在新南社成立时，叶楚伧对柳亚子起草的《新南社成立宣言》中的“新南社精神”就表示了不满，说这是他个人的思想，不能代表团体组织，最后柳亚子不得不把《成立宣言》改为《成立布告》，以他个人的名义发布。叶楚伧也屡次叮咛柳亚子，叫他“不要走在国民党的前面”31。在如此激烈的斗争中，作为民间社会团体缺乏严格组织纪律的新南社，还如何能继续存在，开展活动呢？自然只有在无形中停顿解散的命运了。
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