柳亚子与时俱进精神的特点和价值
左用章
柳亚子先生是近代中国非常著名的爱国民主人士、诗人、社会活动家、历史学家和新闻学家。柳先生留给中国人民的宝贵财富是多方面的。其中，最重要的是他的著作和精神。学术界、史学界对他的大量著作的研究，成果非常丰硕。但是，对他精神(例如：爱国主义精神、追求真理精神、与时俱进精神、严谨治学锲而不舍精神、独立人格精神等)方面的研究成果，并不多见。这需要我们从他的奋斗历程、思想发展、治学生涯、高风亮节、风采神韵等方面进行总结和概括。这一研究难度较大。王安石说，丹青难写是精神。但是，精神研究，意义重大。它不仅给人启发，催人奋进；而且有利于对柳亚子研究的深入和发展。因此，笔者不畏困难，不怕见笑于专家，现就柳亚子与时俱进的精神做一些探索。请专家和同仁不吝赐教。
柳亚子与时俱进精神的主要内容
何谓与时俱进？从字面上讲，与就是跟随，时就是时代，俱就是全面，进就是前进。与时俱进就是随着时代发展、顺应历史的潮流而全面进步。何谓精神？精神主要是指人的意识、思维、心态、意志、风采神韵等。孙中山说，精神定义若何，欲求精确之界限，固亦非易。本文认为，柳亚子与时俱进精神，就是柳亚子站立时代前头、顺应历史的潮流而前进的意识、心态、意志、风采神韵。
柳亚子生于1887年，逝世于1958年，历经清朝后期、中华民国到中华人民共和国。他自16岁起到逝世，一直站立在历史和时代的前头。他在政治上、思想上、文化上、社会活动、家庭教育等方面都与时俱进。他与时俱进的精神不仅是丰富的，而且是多彩的。主要有以下几点。
（一）在政治上他坚定不移地坚持反对帝国主义、反对封建主义、反对官僚资本主义的革命立场，并且实现了由旧民主主义到新民主主义，再到社会主义的转变。
（二）在思想上，他早年相信无政府主义，后来相信旧三民主义、信服新三民主义，并且服膺马克思列宁主义1。1924年，他在一首诗里称“能持主义融科学，独立崇拜马克思”。此后不久，他在《迷楼集》叙文中自署为“列宁私淑弟子”。他“对于儿童教育，是主张自由放任的”2。他关于男女平等、女子上学接受教育等思想，也是非常超前的。
（三）在文化上，他积极投身旧民主主义的文化运动，创建中国教育会黎里支部（1903年）、南社（1909年）等。1919年五四运动后，他积极投身新民主主义的文化运动。1923年，创建新南社，等等。尽管他非常喜欢旧体诗，造诣很深，建树颇多，并且留下了大量的佳作。但是，他同时也深刻地指出了旧体诗词的弊端，还多次 尝试撰写新体诗。他非常 推崇郭沫若的白话诗。他引吭高呼：《匪徒颂》万岁！《女神》集万岁！中国新诗人万岁！3他还主张非孝道之说，要把至性 的纯洁的爱，代替封建社会的所谓孝道。1921年，他在写给柳无忌的诗中说：狂言非孝万人骂，我独闻之双耳聪。略分自应呼小友，学书休更效而公。从中可以看出，他变革中国传统文化的思想，是非常前卫的。
（四）在社会活动上，他早年创建旧式爱国救亡的团体，后来参加政党。例如，他先后参加中国同盟会、中国国民党、中国民主同盟、中国国民党革命委员会等现代政党组织。他参加社会活动的内容和方式，也随着时代和社会发展的要求而变化。他喜欢广泛地结交朋友，经常是高朋满座。他特别喜欢交青年朋友，悉心关怀、奖掖后学。他的眼睛，永远是向前看，向着青年，向着未来。
（五）在家庭教育方面，他的思想也是非常超前的。他对柳无忌、柳无非、柳光辽无论在生活方面、受教育方面都是一律平等，没有重男轻女思想。他对子女循循善诱，子女如有不对的地方，则好言教导，不大声斥骂。他非常尊重子女的意见，把子女看着自己的“小朋友”。这些思想和做法，在那个年代是罕见的。
柳亚子与时俱进精神的主要特点
柳亚子与时俱进精神，不仅内容丰富多彩，而且特点很多，很鲜明。其主要特点有以下几点。
（一）视野非常开阔，富有远见卓识。
早在1903年，柳亚子就向往达尔文的“天演”学说；服膺卢梭的天赋人权学说。他以亚洲的卢梭自命，提倡天赋人权，反对君主，自己改名“人权”，号为“亚卢”4。他赞成斯宾塞关于男女平权 的主张。
柳亚子不仅视野非常开阔，而且富有远见卓识。他认为：救国之道，惟有革命。他高呼：“世界一切的革命英雄万岁”5！在那主题是战争和革命的时代，他的观点是正确而深刻的。他服膺马克思列宁主义。这是难能可贵的。历史表明，柳亚子颇具开放意识，他的与时俱进精神，并不局限于中国环境之内。他不仅顺应中国社会客观发展的潮流，而且是放眼世界，气势恢宏，富有远见，随着世界进步的潮流而前进。
（二）不畏艰难险阻，勇立时代潮头。
近代中国是半殖民地半封建社会，山河破碎，民不聊生。列强与中国反动统治者相勾结，以铁血、特务手段对付人民。面对强大的反动统治者，柳亚子敢笑，敢骂，敢与斗争，站在历史和时代的前头。本文仅择其在历史重大转折关口的铮铮铁骨。
1903年，他参加爱国学社，与章太炎、邹容为《苏报》撰文，坚定不移地站到了反对清王朝革命的潮头。1906年，他加入了光复会，投身辛亥革命。1912年，他激烈地反对袁世凯，反对南北议和。
1926年，中山舰事件发生后，他与宋庆龄、何香凝、彭泽民等坚决反对蒋介石背叛革命的行为。1927年5月，他藏匿黎里自家楼上复壁，脱离危险。同年8月1日，南昌起义爆发，署名《中央委员宣言》，反对蒋介石政权。此后，他一直坚持孙中山的三民主义立场，是坚决执行“联俄、联共、扶助农工”三大政策的坚强战士。1941年2月，他抗议皖南事变处置不当，拒绝赴重庆出席国民党五届八中全会，同年4月，被开除出国民党。
1945年，他在重庆公开宣传称“中国的光明在延安”。1946年，与沈钧儒、马叙伦等联合发表《对目前学生运动的主张》，谴责国民党当局压迫青年为争取和平民主而进行的斗争。1948年1月，中国国民党革命委员会在香港成立，当选中央监察委员会主席。
1949年，他参加中华人民共和国建国盛会，当选为中央人民政府委员。此后，任政务院文化教育委员会委员、中央文史馆副馆长等职务。很明显，柳亚子从旧民主主义革命时期到新民主主义革命时期，总是不畏艰难险阻，站在历史的前头，不愧为时代的骄子。
（三）意志坚强，永不停步。
什么叫革命？有政治革命、社会革命、文化革命、科技革命，等等。作为政治革命，是阶级之间根本利益的冲突，是你死我活、生死存亡的搏斗。其表现形式常常是暴力。古今中外政治革命的历史表明，在革命的队伍中，总有先进分子、中间人士、后进者。这样的划分是有时间性的。其特点是变化特别快而大。在革命过程中，总是有人前进，有人颓唐，有人落荒，还有人甚至成为革命的叛徒。例如，辛亥革命以后南社的分化，有人沉默，有人投靠北洋军阀。1927年，北伐战争后，有人投靠蒋介石南京政府。汪精卫曾经参加过中国同盟会、新南社，后来成为汉奸。中国国民党民主派中，走过曲折道路的也不乏其人。例如：李济深曾经反对过共产党，蔡廷锴等曾经“同红军打过死仗”6。柳亚子从1903年起，直到他逝世，一贯地追求真理，追求光明，意志坚强，永不停步。毛泽东称他是“人中麟凤”7。谢觉哉称他与宋庆龄、何香凝为“并世三仁”8。这些称谓都是实事求是、符合历史实际的。意志坚强，永不停步，是柳亚子与时俱进精神的又一个显著特点
（四）心态敦厚，不断前行。
柳亚子一生，对人对事，不论大小，都很真实。他从来没有道过一字谎语。他爱憎分明。他痛恨并坚定不移地反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义。他对待朋友，十分诚意，从来不敷衍别人。凡是托他帮助的事，除非绝对做不到，总是有求必应。即使你托他一件很小的事，他都郑重其事地帮助你办到，决不肯终止，赴汤蹈火，在所不辞。9这方面的事例很多。他的心态敦厚，真是有口皆碑。
关于他的不断前行，主要表现是严于律己。柳亚子个性倔强，脾气暴躁。他与朋友往往因为三言两语就吵闹起来。如果你有使他看不顺眼的事，他当场就会拍桌子怒质。不过，只要一刹那过后，他感觉到了自己的过失，立刻便要向对方道歉和认错。10他严于律己的事例也是很多的。
柳亚子与时俱进精神之所以这样丰富多彩、颇具特色，主要是因为他善于学习，严于律己，继承了中国传统文化的精华，接受了西方文明的优秀成果，生活在靠近上海的吴江学乡。这一地区文化底蕴深厚，并且富有爱国主义的优良传统。
柳亚子与时俱进精神的价值
柳亚子与时俱进精神的价值可以分为历史价值、当代价值和将来价值。
其历史价值，内容非常丰富。本文仅仅列举以下两个在中外历史上产生过重大影响的典型事件。
其一，1941年，正当国民党、共产党合作抗日时期，蒋介石竟然冒天下之大不韪，制造了震惊中外的皖南事变。柳亚子在香港，从有关方面惊悉这事件后，非常愤怒。他亲自奔走、联络和起草，发表了宋庆龄等国民党元老的联合宣言。这一宣言揭露了皖南事变的实质，对蒋介石提出了抗议。它是一篇义正词严、气壮山河的檄文。香港的新闻社把这一宣言转发到世界各地，不仅对中国人民，而且对海外侨胞、世界人民认识当时中国的局势起了很重要的作用。
其二，1945年11月，柳亚子在中华民国陪都重庆采取诗画联展方式，向新闻界披露了毛泽东的《沁园春•雪》和他的和诗。这在国统区激起了一场轩然大波。当时，中华民族正面临着两种命运、两种前途的殊死搏斗。蒋介石玩弄假和谈、真内战的阴谋，美国暗中帮助蒋介石。政治形势复杂而又严峻。柳亚子和毛泽东的唱和，意义特别重大。这一事件的表现形式虽然是两支笔，两首诗，但在内容和人心的影响上，真可谓胜过千军万马。它为中国人民、尤其是国统区人民，分清是非，结成反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命统一战线，争取民族独立，人民解放，发挥了非常独特的作用，即发挥了非常大的正能量。
争取民族独立和人民解放是近代中国人民共同面临的重大任务。为了完成这一重大任务，柳亚子站在时代和历史的前头，贡献很多，非常独特而又重大。其历史价值是一座不朽的丰碑。
柳亚子与时俱进精神的当代价值内容也很丰富。
首先，柳亚子的世界眼光，开放意识，不断追求真理，追求光明，勇立时代前头，随着时代的进步而不断前进的精神，值得我们学习和继承。在今天社会主义市场经济条件下，改革进入攻坚阶段，人们的思想产生了一些迷茫，柳亚子与时俱进的精神，应当进一步发扬光大。
第二，柳亚子与时俱进精神的核心是与人民共命运、与民族共存亡。柳亚子一生矢志不渝奋斗的事业，是中华民族的强盛，祖国的繁荣。他与时俱进，从少年时期的《放歌》，到垂暮之年的《抗美援朝歌》，贯彻始终的就是对伟大的中华民族和伟大的祖国深沉的爱，对民族强盛和国家独立的热切的盼。为了中华民族的强盛，祖国的繁荣，他赤胆忠心，矢志不渝，不畏艰难险阻，不受利诱，不断前行，高风亮节。这种精神在半殖民地半封建中国特别难得。今天，我们看到，当代中国，有为数不少的人，矢志不渝追求的是钱和权，为了钱和权，斯文扫地 ，坑蒙拐骗，乃至违法犯罪，民族精神缺失了很多。这些人，真是不敢望柳亚子的项背。中华民族的复兴，其根本是民族精神之复兴。因此，在当代中国，要实现中国梦，实现中华民族的伟大复兴，弘扬柳亚子与时俱进精神，很有必要。
第三，柳亚子心态敦厚，为人真诚，乐于助人，尤其帮助青年。柳亚子在这方面的事例不胜枚举。他待人的真实、诚意和热情，在今日中国仍然具有非常重要的现实意义。
柳亚子与时俱进精神的将来价值。中国近代社会是半殖民地半封建社会，当今乃至将来仍长期处于社会主义的初级阶段，是一个发展中国家。中华民族的伟大复兴任重而道远。其中，民族精神之复兴是关键，特别重要。因此，柳亚子与时俱进精神昭垂青史，光芒万丈，永远不会过时。他勇立时代前头，顺应历史的潮流而前进的意识、心态、意志、风采神韵，永远为后人景仰，将给每一个时代的读者以巨大的正能量。
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