湘籍诗人傅熊湘手札辨析
于润琦
余从密友处得见“傅熊湘手札”一桢。由墨色及笔力察看，当不是赝品。信札原文（释文）如下：
 ******：
    惠示读悉，顾悼秋弟亦未识面，仅于社集中见有
诗文，记其名为无咎，吴江人而已。落款谅可用，社
谊也。亚子以社争之事不自抑，固是养气不至处。然
溢恶之词亦未可尽信；大抵此君阅世太浅，纯以感情
用事，又激于意气，故动觉牴牾，此亦才人通病。弟
亦尝以直言讽谏，始*难合，终亦能自悔改。哲夫上
年与剧閧尤力，弟尝居间调停。今社事已交姚石子。
两方意气犹未能平。
                      前承赐画及诗，弟方极欣慰。
                  道安  弟熊湘顿首   五月初六日
由信札内容得知，文中涉及五人三事。
一、五人
顾悼秋（？—1929）字崧臣，别号灵云，名无咎。江苏吴江人。世居黎里夏家桥。为南社酒人中之巨擘。著有《服媚室酒话》、《灵云别馆散记》、《禊湖诗拾杂编》，助陈去病编《吴江县志》。入社号161。
柳亚子（1887—1958）原名慰高，字安如。又改名弃疾，字亚子。1902年加入中国教育会。1906年入同盟会，又加入光复会。与人出版《复报》。1907年在沪与陈去病、高天梅等酝酿结社。1909年，在苏州虎丘创建南社，被选任书记员，历任编辑员、主任。先后编辑《天铎报》、《新黎里》。1923年10月，在沪与叶楚伧、邵力子、陈望道等组织“新南社”。入社号3。
哲夫即蔡哲夫（1879—1941），名守。字成城，取《诗经》：“哲夫成城”之意。又字思琅。笔名寒琼，晚年自号寒翁、茶丘残客。广东顺德人。曾任《国粹学报》主笔，主编《荒杂志》。1909年入南社。1918年8月，以“南社广东分社同人”名义发表启事，指责柳亚子，挑起社争。抗战期间投靠汪伪政府。著有《寒琼遗稿》、《寒琼室笔记》、《蠡楼词》、《印林闲话》，还有《蔡哲夫南社湘集附录》稿本乙册。
姚石子（1891—1945），名后超，又名光。字凤石，号复庐。江苏金山人。1912年与舅氏高万吹同创国学商兑会。1918年由柳亚子推荐，任南社后期主任。平生不求仕进，曾创办学校。又重收藏，多海内外珍本孤本。后捐上海市人民政府。主要著述有《金山艺文志》、《金山卫佚史》、《姚氏遗书志》、《复庐文稿》、《倚剑吹萧楼诗集》、《自在室读书随笔》等。1917年10月因南社内讧，进行一年一度的选举，结果柳亚子以385票（全430票）继续当选为主任。1918年10月柳亚子辞去南社主任职务，推姚石子继任。入社号26。
傅熊湘（1883—1930），原名専，字文渠。号钝艮、屯艮、钝根、君剑等。湖南醴陵人。早年入同盟会。1905年在上海创办《洞庭湖》杂志。后于1906年主编《竟业旬报》。1911年7月赴沪参加《南社丛刻》的编辑；后又参与编辑《大汉报》、《长沙日报》、《湖南月报》、《天问周刊》、《醴陵旬报》、《国民日报》等。1924年，与陈去病、刘约真等在长沙创南社湘集，任社长。以“继承南社精神、提倡气节、发扬国学，演进文化”为宗旨，主编《南社湘集》。在“湘中五子”中名列榜首。
1924年11月仿效《南社丛刻》出版《南社湘集》第一集。著述还有《屯安诗文集》、《屯安词》、《冬夏脞录》、《废雅楼说诗》、《广雅》、《文通削繁》等。入社号35。
二、三事
第一件事是对来信的回复。来信询问顾悼秋事。熊湘尽自己所知给予回复。参见信开头文字。
第二件事是对柳亚子的评价。熊湘可谓当时当事之人。他对柳亚子的评价，平和公允。既指出亚子的“以社争之事不自抑，固是养气不至处。然溢恶之词亦未可尽信；大抵此君阅世太浅，纯以感情用事，又激于意气，故动觉牴牾”的不足；又指出朱鸳雏等的“溢恶之词亦未可尽信”。傅氏这里并非对社争双方各打五十大板。须知这是个人的私信表现傅氏对“社争”的真实态度。这一点毋庸置疑。
第三件事是对“哲夫上年与剧閧尤力”之事，而傅氏也“尝居间调停。”又可见傅氏自己对社争的态度。傅氏还在信中自省：“弟亦尝以直言讽谏，始*难合，终亦能自悔改。”
此时傅氏的年龄在35岁左右。长亚子四岁。时正值中年，阅世比亚子深沉多了。关键还是傅氏秉性质朴，为人平和，这是十分难能可贵的。而他的这种人品是一贯的。傅氏与胡适的一段师生情当时被传为佳话。早在傅氏主编《竞业旬报》之时，胡适正在上海澄衷学堂就读。后胡适转入由竞业学会创办的中国公学，旋即加入竞业学会，傅氏赏识小胡适的文才，并鼓励他为旬报撰稿。1907年春，胡适得知傅师即将辞职回湘之请，写诗相赠，以示别离之情。两人的诗文唱和，胡适在《四十自述•在上海（二）》中讲得很清楚：
“竞业学会的第一件事业就是创办一个白话的旬报，就叫做《竞业旬报》。他们请了一位傅君剑先生（号钝根）来做编辑。《旬报》的宗旨，傅君说，共有四项：一振兴教育，二提倡民气，三改良社会，四主张自治。其实这都是门面话，骨子里是要鼓吹革命。
——有一天，我回学堂去，路过《竞业旬报》社，我进去看傅君剑，他说不久就要回湖南去了。我回到了宿舍，写了一首送别诗，自己带给君剑，问他像不像诗。这诗我记不得了，只记得开端是：‘我以何因缘，得交傅君剑’。君剑很夸奖我的送别诗，但我终有点不自信。过了一天，他送了一首‘留别适之即和赠别之作’来，用日本卷签写好，我打开一看，真吓了一跳。他诗中有‘天下英雄君与我，文章之己友兼师’两句，在我刚满十五岁的小孩眼里，这真是受宠若惊了！‘难道他是说谎话哄小孩吗？’我忍不住这样想。君剑这幅诗签，我赶快藏了，不敢给人看。然而他这两句鼓励小孩子的话可害苦我了！从此以后，我就发愤读诗，想要做个诗人。有时候，我在课堂上，先生在黑板上解高等代数的算式，我却在斯密司的大代数学底下翻《诗韵合璧》，练习簿上写的不是算式，是一首未完的纪游诗。一两年前我半夜里偷点着蜡烛，伏在枕头上演习代数问题，那种算学兴趣现在都被做诗的新兴趣赶跑了！我在病脚气的几个月之中发见一个新世界，同时也决定了我一生的命运。我从此走上了文学史学的路，后来几次想矫正回来，想走到自然科学的路上去，但兴趣已深，习惯已成，终无法挽回了。”
由此看来，胡适走上文学之路与傅熊湘的鼓励有决定性的关系。没有傅胡诗的唱和，就没有胡适的人生决择。傅熊湘大概也没有想到，正是因他的一首和诗，当然还有对学生其它方面的提携，竟为中国的现代文坛造就了一个领军人物。我们不能不由衷地感谢傅君剑这一伯乐。
三、辨析
因为南社“社争”在当年还是一件很轰动的事情。因“今社事已交姚石子”。社事转交姚石子是在1918年10月，由“两方意气犹未能平”，可见写信时间不会离社争时间太久，否则不会言“意气犹未能平”。而交姚社事在1918年10月，傅信的时间是五月初六日。从信的月日推断，写信的年份可能在1919年。两事间隔半年时间还不算太久。
最后谈及此信札是写给谁的，到目前为止，我们没能找到《屯安诗文集》或他的书信集。或许从中能够得知一些线索，此人能诗会画。目前只能存疑。    

拙文见教于方家，诚望不吝赐教！    
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