试论吴江人在新南社中的地位和作用
俞  前
1923年10月14日新南社在上海成立，该社以继承民族文化，发扬民族精神，引进新思潮，探索人生道路为其宗旨。他们继承了南社的一些传统，但与南社又有所不同，在中国近代史上也有一席之地。在新南社的创立中，吴江人起了积极的作用。
一、 发起人是新南社的灵魂，吴江人在发起人中占主导地位
一个社团发起人与领导人是一个社团的灵魂，是社团影响力的中心，是社团成败的关健。我们有一种说法，是权威效应，又称为权威暗示效应，这是指一个人要是地位高，有威信，受人敬重，那他所说的话及所做的事就容易引起别人重视，并让他们相信其正确性，于是能起引领作用。吴江曾出现了昆曲“吴江派”，就是因为有个领头人物沈璟。
新南社开始有八位发起人，其中二位是吴江人，即柳亚子与邵力子。柳亚子是吴江北厍大胜人，后来居住在黎里，是南社的灵魂，这是大家所知的。他是南社的主要发起人，也是他最早提出改组南社为新南社的计划。他在《新南社发起宣言》中写道：“在一九一六年南社内讧而停顿以后，接着，便是新文化运动蓬蓬勃勃掀天揭地的时代了。……我应该用怎样的方法，才可对参加这一运动呢？于是就有了改组南社为新南社的计划出来。楚伧对于这计划，是曾给我以很诚挚的鼓励和很热烈的推进过。他以为南社的基础可以利用，丢掉未免可惜。他又主张由我出来主持这新南社，最为适宜。这样，我又不免复为冯妇了。”劭力子本不是吴江人，他与吴江的渊源是因为他父亲，他父亲邵霖时为吴江县县丞，驻在吴江县盛泽镇，他的母洒张氏为盛泽镇人，所以就置家于盛泽。邵力子在盛泽生活时间较长，吴江人民将他与柳亚子并称为“吴江二子”。邵力子1919年，《民国日报》辟<觉悟>副刊，积极宣传新思想、新文化，支持五四运动。10月，加入中国国民党。1920年5月，邵力子与陈独秀等人在上海发起建立马克思主义研究会。8月，转为中共党员并参加上海共产主义小组，中国共产党成立后，他以国民党员特别身份跨党参加中国共产党。1922年，任国共两党共同创办的上海大学副校长、代理校长，在当时有一定的地位和影响。
后来，宣言刊登是发起人为十六人，吴江人除柳亚子外，增加了陈去病和吴豹军。虽然只增加了两人，但是这两人的影响力也是不小的。陈去病当时曾在南社和新南社之间动摇，他当时一是对社会主义的凝惑，二是对坚持文言文和整理国学的主张上与柳亚子所提倡的新南社精神有所游离。但他还是参与了新南社。陈去病是南社发起第一人，是南社的最早主盟人。当时，他年8月12日（旧历七月初一）是他的五十岁生日，南社同人为他过生日，高朋满座，于右任等人作了《陈佩忍先生五秩颂并叙》，可见他当时在南社人心中的地位。他的加盟，是对柳亚子的一大支持，也是对新南社成立的一大支持。吴豹军即吴相融，吴江八坼人，是柳亚子同里自治学社的同学，早年积极参与南社的雅集与临时雅集，1917年，在南社面临分列时，他与众多南社成员支持柳亚子，因此也是南社的骨干。
二、活动是新南社的活力，在三次雅集中吴江人占了很大比例
柳亚子《南社纪略》附录中有《新南社社员名录》，共录有230人，李海珉《吴江与南社》一书中记载了参加新南社的吴江籍人士61人，其中南社社员25人，新增36人，他统记根据当时的地域划分，周庄属吴江，因而包括了周庄人。不算周庄人，有43人，占19%，其中南社社员22人，新增21人。
在参加雅集的吴江人中，以柳亚子的家乡人和柳亚子的亲人为据多。社员中有16位黎里人，占吴江人的38%。其中有柳亚子的夫人郑佩宜，柳亚子儿子柳无忌，柳亚子的女儿柳无非、柳无垢。柳亚子的妹妹柳均权。 

生命在于运动，组织在于活动，新南社成立后举办过三次雅集，这三次雅集活动中，吴江人占了很大比例。第一次雅集参加三十八人，吴江人有柳亚子、吴豹军、朱剑芒、邵力子、柳抟霄、柳率初六人，占16%，第二次雅集没有记录，据当时的《民国日报》报道有三十多人，不见具体名单，但报道中提到的参加人员五人中，有柳亚子、陈去病两位吴江人，在提到的发表演说的六人中，有陈去病、邵力子两位吴江人，也就是提到的七位主要人员中，有三位是吴江人。
第三次雅集三十七人，有吴江人陈去病、柳亚子、郑佩宜、吴豹军、柳无忌、顾悼秋、柳率初、柳无非、柳无垢、徐蘧轩、徐蔚南、沈肤云、沈体兰、凌诵益、凌颂南、朱翊新16人，占43%。
三、宗旨是指组织行为的根本目的和意图，
对新南社的宗旨，吴江人尽心倡导
《新南社条例》中提出：“本社宗旨：（一）整理国学；（二）引纳新潮；（三）提倡人类的气节；（四）发扬民族的精神；（五）指示人生高远的途径。“整理国学”是叶楚伧等人提出的，柳亚子有不同看法，他说：“对第一条整理国学，我有一点怀疑，国学有整理的价值吗，能有好影响给思想界吗？”新南社中的吴江人，在引纳新潮、提倡人类节气和发展民族精神诸方面，大家是积极倡导的。
在新南社期间，发生了一件大事，1923年10月2日，曹锟贿选，并且南社发起人高天梅等十九人卷入其中，柳亚子对此十分痛愤，10月13日致电高天梅：“骇闻被卖，请从此割席。二十载旧交，哭君无泪，可奈何。”10月21日，南社社友田桐发表《致南社社友书》，要求开除参预贿选者南社社员的资格。10月29日，柳亚子、陈去病、陈绵祥、邵力子等吴江人与于右任、叶楚伧等13人，发表启事，宣布同意田桐的主张，不再承认参预贿选的高旭等19人的社友资格，并明确宣告此举“为中华民国稍留正气”。
1924年至1936年，朱剑芒在上海一边教书，一边为世界书局编书，其中《朱氏初中国文》和《朱氏高中国文》影响较大，他冲破了国民党教育部教科书编审委员会的重重阻力，大量采用鲁迅、茅盾、朱自清、叶圣陶等进步作家的作品，并在语法改革方面作了大胆的探索，课本编成后深受学校师生欢迎。 

四、精神是一个组织的灵魂，对新南社的精神，吴江人努力践行
柳亚子担任新南社社长后，在10月19日撰写了《新南社成立布告》布告宣布了新南社的精神：“鼓吹三民主义，提倡民众文学、而归结到社会主义的实行。”
1924年1月，中国国民党第一次代表大会在广州召开，孙中山改组国民党，实行“联俄联共扶助农工”的三大政策，柳亚子以老同盟会会员的资格加入了改组以后的国民党，并当选为中央监察委员会委员。柳亚子在邵力子的协助下在吴江开展国民党建党工作。到了七八月份，全县先后成立五个区党部和十三个分部，有党员二百多人。8月24日，在盛泽东庙书厅举行吴江县第一次党员代表大会，柳亚子、邵力子、朱季恂、侯绍裘、徐蔚南等出席会议，新南社成员柳亚子、汪大千提任了执行委员委。汪大千是在1924年，由柳亚子介绍，加入国民党，他创建了盛泽区党部，选任为书记。 

 1924年1月，担任校长的新南社社员毛啸岑由柳亚子先生介绍，加入了改组之后的国民党，坚决贯彻“联俄联共扶助农工”的三大政策。毛啸岑下令在校内高悬青天白日满地红旗帜，当时，革命军尚未到达，好些人为毛啸岑这一举措忐忑不安。一天，吴江县教育局局长金天翮莅校视察，看到校内悬挂国民党党旗，心里很不托底，认为不宜悬挂，但毛啸岑态度坚决，面对视察者的批评镇定自若，应付有方。金局长不再批评，留下了“未免太早”一语就匆匆离去。
五、 投入新文化运动是新南社的亮点，吴江人首当其冲
新文化运动是指20世纪初反对封建文化的思想启蒙运动，是学术界一种革新运动，目的是要打破封建主义的束缚，力争实现名符其实的资产阶级民主共和国。
柳亚子在黎里，带着毛啸岑等一批新南社社员，积极投身了新文化运动。1923年4月，在新南社成立前夕，柳亚子与毛啸岑等人创办了《新黎里》报，宣传国民革命与三大政策，目的要把封建意识笼罩的旧黎里改造成为适合时代潮流的新黎里。《新黎里》报发刊词共有两篇，一篇由柳亚子撰写，另一篇就是毛啸岑手笔。《新黎里》报。从1923年4月1日开始，每月两期，发表种种振聋发聩的文字。意想不到的是，出到第6期，邻镇芦墟有土豪向官府告发柳亚子和毛啸岑为“过激党”，吴江县署奉省长公署之命，勒令《新黎里》报停刊，指令县警察所对柳亚子、毛啸岑及《新黎里》报从速调查。土豪的阴谋得逞，叫嚣“折柳吹毛”，扬言要杀七个半头，头三名就是柳亚子、毛啸岑，还有芦墟的沈长公。面对压城的黑云，柳亚子沉着镇定，据理力争，毛啸岑则雇了一条小船遍游吴江18乡镇，向各界人士说明事实真相，请各界地方人士联名具保，务必让《新黎里》复刊。吴江县警察所命警佐李涤负责调查《新黎里》报一案。同时，吴江18乡镇各界为柳亚子、毛啸岑抗诬，请求继续发行《新黎里》报的函件，犹如雪片似的飞进吴江县署，飞到江苏省长公署。最后《新黎里》停刊仅仅一月，于8月1日复刊。柳亚子和毛啸岑商量后，作了一些策略性的调整，总编辑改由毛啸岑担任，柳亚子发表文章改用“重瞳”“ＹＴ”等笔名。
1923年，柳亚子在黎里创办《新黎里》报，盛泽的新南社社员徐蔚南、徐蘧轩响应南社主帅的举措，于1923年7月16日创办了《新盛泽》报，洪雄声被聘为特约撰述员，为《新盛泽》报撰写了不少稿子。柳亚子读了《新盛泽》，兴奋异常，立即致函徐蘧轩：“自从贵报出版，突飞进步，一日千里，我觉得有一种声气相求之感。”接着，柳亚子特地给《新盛泽》捐银10元，又接受徐蘧轩的请求，成为该报的特约撰述人，给《新盛泽》供稿。
此后，《新盛泽》、《新平望》、《新严墓》、《新吴江》、《新震泽》、《新周庄》如雨后春笋般地发展了起来，在全国也有影力。
六、新南社集聚了一批时代的精英主要原因在于吴江人的影响力
新南社社员有230人，其中有一批是原来南社的人物，如陈布雷、叶楚伧、戴季陶、杨杏佛、居正等，而更引人注目的是有一批时代先锋，还有一批共产党人，这此与吴江的的影响力也不无关系。
邵力子既是国民党员，又是共产党员，1922年担任国共两党共同创办的上海大学副校长、代理校长。他与柳亚子感情深厚，曾支持柳亚子在吴江建国民党。1920年3月，他参加了李大钊等在北京大学组织的第一个马克思主义研究会，这是一个秘密的组织，没有纲领，会员入会也没有成文的手续，参加的人还有陈独秀、沈雁冰、李达、李汉俊、陈望道，这时，他就和陈望道、沈雁冰有交情。新南发起人中间有陈望道，与邵力子不无关系。
新南社第二次雅集后，柳亚子与陈望道说起了发展“新派社员”的事，陈望道后来写了一封信给柳亚子，说可以介绍沈雁冰、杨贤江、叶天底等人参加新南社。后来这些人都成为了新南社社员。沈雁冰即茅盾，1923年松江景贤中学举办暑期讲习班，他与柳亚子都被邀请赴会演讲，柳亚子给他留下了深刻印象。陈望道一介绍，他与夫人孔德沚都参加了新南社。杨贤江是共产党早期青年运动领导人之一，五四运动的浪潮使杨贤江接触到新思想和新学说，极大地触动他的“教育救国”思想。同年10月，他经邓中夏介绍，参加了以改革社会为宗旨的“少年中国学会”，同时参与发起的有李大钊、毛泽东、张闻天、恽代英等，杨贤江被选为南京分会书记。次年，他与李大钊、恽代英等7人被选为“少年中国学会”的评议员。1923年，加入中国共产党。叶天底是社会主义青年团最早的发起人之一，1923年由“东方艺术研究会”选派任《民国日报》副刊《艺术评论》的编辑，这期间，经常去上海大学听课，接受马克思主义教育，并与陈独秀、翟秋白、罗亦农、浑代英交往频繁，1923年底加入中国共产党。
新南社自1923年5月发起，至1924年10月第三次聚餐会后停顿，历时一年半。新南社的停顿也是因为柳亚子，1924年8月，江浙战争爆发，国民党的党务被迫停止，10月13日江浙战争结束，柳亚子就决定停顿新南社，全身心投入党务。新南社存世的时间仅一年多就悄无声息地消亡, 然而他在中国近代史上留下了值得书写的一笔，吴江人作出了重大的贡献。
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