城隍信仰及风俗

周德华

城隍二字原出于《易泰》“城复于隍”。我国古代称有水环护的城堑为城，无水环护的城堑为隍。先前城隍二字连在一起仅具建筑和防卫上的的意义，以后由于筑城技术的提高、城市化过程的推进，战争和当地人格神信仰的交互作用，城隍演变为一个普佑黎民的地方保护神。人们旱灾求雨、水灾祈晴，出现天灾人祸就请他禳灾，也即所谓祈人寿年丰，久而久之就成了一方神袛。

苏州景德路上的城隍庙已有1700年历史，是全国最早的城隍庙之一。

吴江最早的城隍庙于唐先天二年（713年）敕建，距今正好1300年。明初，苏州府县大举兴建城隍庙。至明末，城隍庙逐渐向下延伸，镇镇乡乡，遍地皆见，如商业巨镇盛泽，在1平方公里内就有4座之多。

笔者查阅各镇方志，除同里而外皆有城隍庙的记载。

平望城隍庙，位于古运河西岸，安德桥堍，初建无考，明万历、清康熙、乾隆、嘉庆、道光年间屡次重建，解放后，先被征用为吴江县公安局址，后被征用为粮库。

盛泽有两座城隍庙，一在东白漾北，称为东城隍庙；一在西肠圩之西北，称为西城隍庙。两处始建无考，清代屡次修建。解放后两庙均被征用为粮库。

震泽镇及其东之双杨市（村）分别建有城隍庙，明清两朝相继扩建。后者称为大庙，清咸丰年间因该村摇经业崛起而全村致富，故而香火鼎盛，清季成为江浙边境水上盛会——双阳会的会源地。20世纪80年代尚有遗址，为两进院落，曾用于村办企业。前者解放后被征用为粮库。

黎里城隍庙始建于明嘉靖年间，历代重修。庙址在一处名叫下丝圩的独脚圩内，四面环水，风景独特，其西建秋禊桥与陆地相连。桥为三孔梁桥，桥面石板不平，行走时有“的咯”之声：乡民戏称为“的咯”桥。黎里城隍庙解放以后被征用为粮库，1998年恢复旧观。

芦墟在明清以后建有老、新城隍庙各一座，后者部分遗址犹存被列为吴江市文物保护控制单位。

梅埝亦有城隍庙，建于明洪武年间，清末倾圮。

吴江县内所有城隍庙虽各有昭灵侯庙，昭灵侯祠，昭灵观和曹王庙等别称，然无一例外，皆祀奉唐太宗十四子李明一人，可谓异庙同神，即如程邦宪①在《重修昭灵侯庙记》中所言：“郡邑祀城隍庙，所以守护一方水旱疾疫，士民祷焉。久则亦有迁代，如世之黜陟者，其来旧矣！惟吴江之祀昭灵侯则永久不替，侯为唐太宗十四子，讳明，封曹王，调露中（679~680年）为苏州刺史，有惠政。先天二年（713年）立庙于吴江②”。

历来，吴江境内所有城隍庙皆属道教，如黎里城隍庙亦名禊湖道院③。现该庙驻有道士，为吴江区内唯一的道教道场。

城隍庙的型制和体量各异，一般在市镇较大，清代，县邑的城隍庙在松陵镇之中心，前临河，后界今永康路步行街，三进带厢楼。临河之街被命名为庙前街，为闹市所在，庙西侧有一狭窄长弄，名为庙弄。解放后松陵城隍庙先被改建为大会堂，其辅房曾驻锡剧团及评弹团，现改建为文化中心。

盛泽东城隍庙三面临水，成品字形，独具一格。西城隍庙占地面积极大，其西轴线还有花园。

震泽城隍庙在通泰桥北堍，前临荻塘古河，山门外东西建吹鼓亭，造型古朴精美，上世纪50年代曾被摄入《人民画报》。后院有寝宫及花园。

平望城隍庙三进，山门戏楼大堂后院俱全，西轴线有花园、假山、荷池等小筑。

规模较大的城隍庙，通常有三、四进。仪门里有马夫或轿班的塑像，院内还有钟鼓楼。大堂坐北朝南，对面则是戏台或戏楼。堂上城隍老爷先是由一块神主牌位代替，到明末清初才有塑像，神像头戴官帽，身穿红袍。公案上印架、箭筒、文房四宝俱全。旁侧书吏随侍，一左一右，一持算盘，一执笔簿，记录人间善恶，宣示善有善报，恶有恶报，警示世人要弃恶扬善。两边有皂隶衙役，还有旗、幡、伞、盖，肃静回避和官职品级的硬牌，无异于人间府、县太爷升堂。比之人间衙门则多了一份阴森肃杀之气。殿宇梁枋间匾额林立，如“有求必应”、“普佑黎民”、“威灵显赫”、“赏罚分明”等。还有楹联，如黎里城隍庙大殿内楹联曰：“行些善事，天知地签鬼人钦；做个好人，心正身安魂梦稳”。劝人为善。

有些城隍庙独具匠心，如在大堂梁上悬挂一只大算盘，据平望父老追忆，在当地城隍庙大殿内悬挂一只檀香木大算盘，香气氤氲，其算盘子有孩童拳头这么大，以示“人算不如天算”。还有的城隍庙在大堂的滴水檐前高悬锃亮之铜镜，好让信众照照自己的“良心”。

城隍庙的最后一进无一例外是城隍老爷及其夫人的寝宫，其余廊庑辅房可用于寄放寿材，以增阳寿。

城隍庙也有“行政级别”，阴、阳两界不仅有相同的行政垂直体系，如府、州、县、镇、市级城隍庙，还设有布政财帛司、按察纠察司、粮道、漕运甚至江南织造之类等职能城隍。如盛泽闹市北大街之东，有利济侯祠，俗称东庙，祀元处士金元七；北大街之西有宁济侯祠，俗称西庙，祀元处士金宁一，两者系叔侄关系，皆是漕运神。阴官、阳官对等，老百姓在阳间受官府辖制，到了阴曹地府也自在不了。

既然城隍建有垂直行政体系，也就有了 “隶属”关系，因而各地城隍庙例行向下属的土地庙收取纸钱，犹如人间田赋，称之为“解天饷”，俗称“解黄钱”，届时吹吹打打，热闹了一番。

城隍风俗多半是鬼文化，一年两次往荒郊祭祀孤魂野鬼是城隍神的主要职司。春为正清明日，秋为十月朔（初一），各镇城隍老爷俱要出堂往郊外厉坛致祭，称为祭坛会。

出祭之日，仗卫整肃，舆从骈集。城隍身披白袍，神像庄严肃穆。锣声阵阵，丝竹低吟，人们执香礼拜，拥塞道路，信众身穿红布罪衣罪裙戴枷随行，巡行队伍中还有提香炉、肉身灯等苦行“赎罪”表演。城隍老爷回庙时，众信徒还要在庙门口跪接。

旧历七月十五中元节为传统鬼节，城隍庙内例行设坛作法打醮超度冤魂，以保一方平安。夏秋间若瘟疫流行或遭遇严重水旱灾害，则庙董们公议传城隍老爷神旨禁屠数天。

此外，江南民俗，民家丧事期间，例由亲属及小辈披麻带孝，到城隍庙去“烧七香”，从头七烧到断七（七七四十九天）。一为超度，二为解冤，须由城隍老爷转寰，完成从阳世到阴世的轮回。

烧七香时，庙里执事将亡者的忌日时辰记下，誊录在“辖区”内“门徒”的分户册中，每到清明、中元（旧历七月十五日）、十月朔及冬至四节来临前，将各家五服内的祖宗亡人名单及其生辰忌日书写在黄裱纸上，外套红纸封缄，缄条上竖写 “祭祀正常”，再盖上城隍印信，派庙祝挨家分送，提醒主家要逢节“家祭”，这种做法称“送经疏纸”。主家收下后或给香资，或给油米等实物为酬。家祭时，主家严格按照经疏纸上开列的名单摆设盅箸，不得加减，家祭完毕，经疏纸与纸锭一起焚化。城隍扮演了冥界户口管理者的角色，对每户人家的世系、嗣传、婚配、家庭成员的生卒年月日时辰的记述极为详细，可以说是一份完整的“死亡档案”。旧时修撰家谱往往要到城隍庙去查找“原始资料”。每年正月二十日，城隍庙向“门徒”各户分送“开印单”，即在大红纸上盖了城隍神的钤记，并书“开印大吉”四字，以示城隍老爷在春节休假过后“到职视事”，并以此烘托新春大吉大利的气氛。有趣的是，明清以来人间衙门在年假过后，官员正式理事的日子，也是正月二十日，阳间衙门的仪门上也贴上“开印大吉”的大红纸。

城隍庙里通常还饲养山羊，俗称“神羊”，晨出夜归，踽踽独行，徜徉于街巷阡陌间，传说是城隍菩萨的化身来到阳间私行察访。笔者年幼时曾见过盛泽东城隍庙的老迈黑山羊，那羊头颈里挂了木牌，路人见了主动避让，店家忙着喂食。如果在田里啃食青苗，农户还以为是受到了抬举。

除梅埝和双杨外，城隍庙皆设置于集镇，而且多在闹市所在。因而城隍庙是宗教文化和市井文化、商业文化的结合点。每年城隍菩萨及其夫人各有一次神诞，庙董们必然大操大办在庙场戏楼上开演一至数天戏。是时，庙内外临时搭棚设摊，商贩云集，杂耍卖唱艺人游跡其间，热闹非凡。有些则常年闹猛，如盛泽东庙，三座山门拱门内设书画摊、广货摊。庙场西侧有茶楼、酒肆、小吃店。殿檐下有相面算命摊、棋摊和赌摊，场上还有卖唱、献艺、使棒弄棍者，三教九流、五光十色，人称之为“小玄妙观”。有时春台戏也借用城隍庙的戏台。

盛泽东庙还成为公众活动中心。1924年8月24日，中国国民党吴江县第一次代表大会在东庙书厅召开，邵力子、柳亚子等与会，民国军政各界人士也通常在东庙戏台上发表演说。1925年6月4日盛泽镇各界在东庙集会谴责“五·三十”惨案。1945年9月3日，盛泽各界庆祝抗战胜利全镇大会也在东庙场上举行，笔者等小学生手持火刀旗④站在台前，当天晚上还在庙场上集中出提灯会，盛况空前。

较之正宗的城隍信仰，东嶽信仰和刘王信仰乃是次一级的亚城隍信仰。

东嶽庙祀奉泰山神——东嶽大帝，掌管阴司地狱。型制较小，北厍、横扇、庙港、盛泽、坛丘均有分布。相传人死之后，无论好人坏人皆要入地狱，等待轮回。以故亲人逝世后家属须得披麻带孝到东嶽庙行香托庇，以祈早投人生。

刘王信仰远较城隍信仰为甚，全县几乎村村圩圩皆设庙，其型制格局简陋，通常一两间房，少了“官气”，多了“平民气息”，全县不下数百处。

刘王又号称刘猛将，传说为南宋抗金名将刘锜或其弟刘锐，以治蝗救民闻名。另外还有一说是常在惊涛骇浪中救助遇难渔民，以致受到农民和渔民的崇敬。每年数次的刘王庙会或猛将庙会通常由乡绅、富户和圩甲发起，摊派、捐助庙会活动，着实使农村热闹一会。其市俗、娱乐和商业色彩远甚于城隍庙会。刘王庙会日期不定，通常凑个农闲时间。如芦墟庄家圩刘王庙会在旧历正月初五，结合了社戏举行。

《盛泾》报民国13年5月报导盛泽谢天港刘王庙会甚详。报载：“离镇三里许谢天港有刘王庙会者，每岁三月初七、初八、初九等日例由该地居民集资演剧三天，名谓酬神。集资方法皆有定例，排龙头机⑤一只须交洋1元2角，有田一亩者0.14元，倘租田者每亩出洋0.1元。合港户数达260余家类属殷实，以此筹款甚易，闻此次所聘共和台之剧班三天，计需洋294元有奇。”

近十几年来，刘王信仰习俗复苏，芦墟泗州寺等内设了刘王殿，信众日多，全年香火鼎盛。小规模之刘王庙会亦有所见，前几年笔者往横扇调研非物质文化遗产时曾见到村民抬着刘王老爷的坐像，鼓乐齐鸣，在村道上巡行。刘王坐像不大，安放在太师椅上，塑造工艺不佳，平时供在一间废弃的小屋里，像前一只旧长台权充供桌，摆设香炉蜡钎。出会那天村民们齐把桌子搬到“庙”前连成一长条，供奉鸡鸭鹅鱼肉菜糕点和水果，多不胜多。

城隍庙虽皮之不存，然平望城隍庙旧址修建后的原山门白墙上被薰得乌黑，每逢初一月半自有一批老妪来燃烛焚香膜拜。其余城隍旧址近处的古桥或老树也有类似现象。

　　注释：

　　①程邦宪（1767～1832），字穆甫，盛泽谢天港人，清嘉庆七年（1820年）进士。

　　②《平望镇志》卷四 营建 祠庙。

　　③禊湖，黎里镇别称。

　　④火刀旗，将标语口号书写在裁成长方形的彩色有光纸上，再糊在细竹杆上，因状似劈柴之火刀，故名。

　　⑤龙头机，手工提花织机之俗称。

