墨宝载史实  尺素显友情（外一篇）
冯柏森

享受国务院特殊津贴的南京农业大学植保学院教授一百零一岁老人殷恭毅先生于2013年1月21日家中仙逝！殷恭毅先生在2011年11月12日寄给我一封厚厚的信。其中有殷先生书写的回忆录“缅怀尹瘦石先生”和他搜集有关尹瘦石先生报纸资料复印件（共8张），还有一张珍藏的尹瘦石先生墨宝的复印件。这是著名书画家中国文联副主席尹瘦石先生在1994年12月3日从北京寄给殷恭毅先生的书信。我反复拜读，不禁为尹瘦石先生的书法艺术和书信内容叫绝！

书信共二张信笺，是尹瘦石先生“仰雪词馆”（红色印刷体）的宣纸笺。每张信笺长29.8厘米，宽22厘米。书信共二页，按竖写共16行，共201个字。我仔细欣赏尹瘦石先生的墨宝：他的书法苍中见秀，绵里藏针，造诣很深，书卷气味溢于字里行间，信手写出自然流畅，潇洒秀逸，结体行气，十分耐人寻味。

书信的内容是尹瘦石先生给友人殷恭毅先生的回信。拜读书信，如同拜读一篇情真意切的叙事散文，深深感觉到尹瘦石先生那份真挚的朋友情谊和高尚的人格魅力，深深感觉到尹瘦石先生既是殷恭毅先生的知己，又是他的兄弟的那种情愫。为此我不妨把此书信全文的内容恭敬地抄录如下，以飨读者。

恭毅先生：蓉城一别近半个世纪，遥想当年与惠礽兄为举办柳诗尹画联展，承蒙殷勤相待，共处茅屋，卧薪连足，昏昏灯火，草草杯盘，生活维艰，其情融融，至今犹感。数十年来，世事翻覆，惊天动地，如断线风筝，天各一方。然萦怀之情未曾忘怀。“文革”之后，始悉惠礽兄不幸弃世，深为悼念。上月接黎里李海珉信附先生致其书信复印件，月中在苏州安如兄自南京来，得先生短简，欣喜不已。特驰书奉候，并向嫂夫人和诸公子问好。
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殷恭毅和尹瘦石有过一回不同寻常的交往。一九四五年十月两人萍水相逢于成都华西坝。为筹备柳诗尹画联展，尹先生需要有一僻静的住处作画。柳殷两家是几代亲戚。殷恭毅自幼称柳亚子先生为安如伯伯。尹瘦石带来柳亚子的手谕，嘱咐殷恭毅殷勤招待，尹先生来到成都华西大学钟楼与生物楼房的金陵大学植物病虫害系小农场中殷恭毅寒舍小住约半个月。姐夫柳惠礽正在殷恭毅家，他帮助殷恭毅招待尹先生。殷先生限于当时条件，只能以粗茶淡饭待客。当时住房简陋局促（仅二间），农场不通电，照片用煤油灯或电石灯，十分不利于尹先生晚上作画。

在殷恭毅先生印象中，尹先生身材中等，容貌清瘦，衣着朴素，是位温恂有礼，语言朴质，文静的谦谦君子，带有忧国忧民的志士气质。在桂林时，尹瘦石一见柳亚子先生便成了忘年之交，柳亚子十分器重尹瘦石，曾多次题诗赞誉他。尹瘦石外出访友办事，多由柳惠礽陪伴，每夜饭后，尹瘦石在殷恭毅居室作画，都是工笔人物墨画，题材都是历史或近代的爱国英杰志士仁人，意在激发抗日抗暴意识。在昏暗灯光下，尹先生凝神作画，柳惠礽吸烟旁观，殷恭毅夫人王秋林老师从事幼教，喜画，逢此难得机会，便伫立一旁默默观看。她十分赞赏尹先生的笔法功力和艺术思想。殷恭毅晚餐后，常回大楼办公室工作，任务较忙。他是金陵大学讲师，还在四川大学和川康农工学院植物病虫害学系兼课，以增加收入。每晚10时左右回家，与尹瘦石交谈时间不多。深夜，尹先生和柳惠礽睡在床上漫谈，边吸烟边聊天，谈到战事与国情，往往激昂慷慨。这十余天中，宾主都非常愉快。尹先生回重庆时，柳惠礽同行。临走时，尹先生将他的一件黑色哗叽呢外套赠送殷恭毅家。王秋林将外套改成一件小大衣给长子殷尚正穿。翻阅孩子童年照片，就会睹物思人，思念尹先生。

柳诗尹画联展首次展出在成都少城公园的两层楼展览厅举行，时间两天，安排在星期六和星期日。天气晴朗，参观人数很多，殷恭毅和夫人去参观时，看到华西坝五大学的师生很多，反响强烈，很受欢迎和重视。联展会场入口处悬挂的毛泽东亲笔书写在大幅宣纸上的“柳亚子尹瘦石诗画联展”条幅，特别引人注目。会务全由尹先生张罗，柳惠礽一旁协助，另有若干友人临时帮忙管理。

隔了半个世纪，1994年秋，殷恭毅先生重返故乡吴江平望镇凭吊老家遗址时，特往黎里参观柳亚子纪念馆。认识殷安如和李海珉两位先生。殷恭毅谈及当年柳诗尹画联展事，获悉尹先生在北京，略知他近况，及宜兴市周铁镇办起了尹瘦石艺术馆。殷恭毅知悉江苏省南社研究会在南京省社科院集会，殷安如和李海珉参加会议，有机会会见尹瘦石先生，可以为殷恭毅带信。殷恭毅遂写一短柬向尹先生致意，诉说阔别近五十年思念之情。尹瘦石先生在1994年12月1日回信给殷恭毅先生。殷恭毅收到后无比欣慰，即寄去贺年卡附简短复信。

值此尹瘦石先生诞辰94周年，建设江苏文化强省之际，撰写此文，纪念尹瘦石先生！
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1994年，蒙友袁昌勇先生的相赠，我有幸收藏了沈昌眉先生的墨宝。我反复拜读，不禁为沈昌眉先生的书法艺术和书信内容叫绝！

书信共二张信笺，是江苏大学苏州中学乡村师范部用笺。每张信笺长27.5厘米，宽18厘米。信笺天头赫然印着总理遗嘱：余致力国民革命凡四十年其目的在求中国之自由平等积四十年之经验深知欲达到此目的必须唤起民众及联合世界上以平等待我之民族共同奋斗现在革命尚未成功凡我同志务须依照余所著建国方略建国大纲三民主义及第一次全国代表大会宣言继续努力以求贯彻最近主张开国民会议及废除不平等条约尤须于最短期间促其实现是所至嘱（竖写，共二十六行）。书信共二页，按竖写计算共十九行，共二百八十四个字，文言文体，无标点符号。我仔细欣赏沈昌眉先生的墨宝：行书书法，笔画老练劲健，挥笔自如；字体丰腴跌宕，气韵生动，给人以洒脱俊美之感觉。

书信的内容是沈昌眉先生给学生袁恩树的回信。拜读书信，如同拜读一篇情真意切的叙事散文，深深感觉到沈昌眉先生那份真挚的爱生情谊和高尚的人格魅力，深深感觉到沈昌眉先生既是袁恩树的良师，又是他的长辈，也是他的朋友那种情愫。为此我不妨把此书信全文内容恭敬地抄录如下，以飨读者。

季龙弟鉴承询辨正叶谱大盗徐某一则徐系中山王后裔袭封魏公明亡谋恢复匿赵田袁四履家以筹饷事为青浦陆某兄弟所告发逮捕于分湖乡人大哗乃至天寥所辨认其是否魏公天寥以大势已去不欲多事遂谬以为盗乡人冤之私祀二百余年即吾乡朱家港之徐将军庙是也袁四履家亦以毁累世所藏书荡焉查叶府家谱此事亦隐约可见此复即颂大安小兄元月十号

为告刘氏万不宜铲去此则盖此事在前清时多所忌讳欲求明白之记载万不可得兄当时为徐将军庙貌考一文曾登芦墟报亦不过杂采众说而已今已多年不复记忆手头又无书籍未能详复为歉叶奂彬说虽不可为确据亦何妨存之而为终案沉千古矣未识老弟以为然否眉再白

沈昌眉先生（1872.9~1932.9），字眉若，号长公，是南社早期社员，诗人。他与柳亚子先生是知己朋友，曾在黎里县立第四高等小学任教；后来在省苏州中学乡村师范任教。袁恩树，一名震复，字季龙（1903~1961）。袁恩树与柳无忌同学，均在黎里四高小学求学。1921年袁恩树与柳无忌一同考入上海圣约翰青年会学校，以一口流利的英语令全校瞩目。1926年柳无忌考上清华，袁恩树则考上天津南开大学，心中感到委屈。在柳无忌的鼓励下，袁恩树第二年再考，果然如愿以偿，走进了清华园。在清华期间，袁恩树曾因学习优秀荣获金质奖章；后来因为在北方生活不惯，转入上海交通大学学习财务，又两次获得金质奖章，其中一次是荣获“英文言论比赛第一名”的金质奖章。1931年袁恩树在上海交通大学毕业，获铁道管理学院学位。毕业后，被分配到陇海铁路局工作，由于家人不愿他到外地工作，他只得回到了家乡。此后的生活道路非常坎坷，他不能学以致用，先后当过店员、中学教师，从事过满蒙研究和明史研究，还搞过翻译，一生服务于桑梓，于1961年去世。袁恩树在研究明史时，涉及前清一桩家乡冤案遇到困难，特向沈昌眉先生求教。沈昌眉先生为此连写二信答复学生袁恩树。信中所说：“吾乡朱家港之徐将军庙”（指东玲朱家港）。徐将军是明朝开国功臣中山王徐达的后裔，袭封魏公。明亡，徐将军密谋复明朝推翻前清，曾藏在赵田村（指芦墟新南村）筹集兵饷，不料被青浦陆某兄弟所告发逮捕于分湖。在辨认其身份是否魏公，竟被“谬以为盗”，芦墟镇志第十五卷人物第一章历史人物（553页）记载：“袁四履、徐弘基。袁四履，赵田村人。徐弘基，明大将徐达后裔。清顺治三年（1646年）清兵南渡时，徐、袁失败，族人多被杀而投之湖、井”，连“避迹于袁（家）者，悉被难”，徐氏父子被鸟枪、乱箭射杀。此文印证了沈昌眉先生答复袁恩树的书信内容。家乡百姓特地在东玲村朱家港建徐将军庙来纪念他。沈昌眉先生“当时为徐将军庙貌考一文曾登芦墟报”。

德高望重的沈昌眉先生对学生袁恩树尊重关爱，毫无长辈和先生的架子。回信开头称袁恩树为季龙弟，结尾“即颂大安”，自称“小兄”，“元月十号”，表达了老师对学生的尊重和祝福。第二页信笺结尾：“而徐冤沉千古矣未识老弟以为然否眉再白”。先生沈昌眉以商榷的口气与学生袁恩树说：“老弟你以为对不对啊？体现了和谐平等的师生关系。

沈昌眉先生的一生（1872年~1932年）是追求革命的一生，是南社早期社员（第14人），常在《南社丛刻》上发表诗文；他写了多首诗词痛悼张应春烈士，并写信给柳亚子提议为张应春烈士筑墓。沈昌眉先生的一生是研究学问、致力于教育事业的一生，他的诗文集《长公吟草》，由柳亚子先生作序；他是一位为人师表、德才兼备的好老师。

沈昌眉先生的墨宝洋溢着他的人格力量，来自于学术水平和道德情操的完美。教师的人格力量引导作用对学生的影响必将是巨大的。学生敬其师，信其道。袁恩树同学把沈昌眉先生这封珍贵的书信完整无损地珍藏一生，就是证明。真的该感谢袁昌勇先生替父亲袁恩树保存好这封信。

今天我们拜读沈昌眉先生这封珍贵的书信，从中可以受到教育和启示。我们要像沈昌眉先生以高尚的人格魅力和深厚的学问知识“润物细无声”地浇灌祖国的花朵。

