震泽老镇区填河散记
 陈福民

震泽地处太湖流域水网地区，河道港浜密如蛛网。在历代先民因势利导、辛勤劳作下，震泽逐渐形成了一个傍水而居，枕河而市的美丽的水乡古镇。震泽镇頔塘河自西南向东北流贯镇区，其支流，北岸有庄桥河、通太河、藕河、斜桥河，南岸有严墓塘、南浦浜、新桥河、潭子河、参差浜。支流中除藕河与頔塘河平行外，余者皆是南北走向。上世纪50年代、80年代、90年代，乃至21世纪初，因灭钉螺、搞卫生、筑路、建房等原因，震泽老镇区填河塞浜、筑狭河道，使一些河道原貌难辩，一些河道从此消失。回首历史，当年震泽镇区的河道整改工程有无奈，也有失着，其中的利弊得失耐人寻味。

失去了的总觉得是最珍贵的。震泽因水而成，因水而生，因水而利，因水而秀。如果把这些被整改的河道的昔日风姿，以及整改的原因，时代背景记载下来，当非是无益之举。现按整改时间的先后，记述如下，在叙说河工的同时，也以一些篇幅涉及了与之相关的风物、史实等，故名之曰“散记”。 

1、 消灭血吸虫   灭螺填二河

解放前夕，血吸虫病在我国南方数省为害严重，甚至有的村庄因血吸虫肆虐而成为无人村。新中国成立后，党和政府对血吸虫病的防治工作十分重视。河浜、沟渠里的钉螺是血吸虫的藏身之处（中间宿主）。因此，1958年毛泽东的七律《送瘟神》二首发表后，震泽镇政府响应党和毛主席“一定要消灭血吸虫病”的号召，动员全镇人民义务劳动，掀起了填平斜桥河、藕河的热潮。填河工程当年竣工。

斜桥河东起宝塔街三官堂弄，西至宝塔街、底定街交会处，该河两端南北走向，中间为东西走向，沿师俭堂北、西墙流至頔塘河，全长97米，宽约6米。斜桥为石板平桥，东西走向。河因桥而得名。斜桥本名古泉桥，又名五泉桥、初建无考。因桥身与街面不在一条直线上，故称之斜桥、曲桥。清徐文义有《古泉桥》诗赞美此处景色：冲衢虹影卧横斜，雨后银鱼出水涯。占得江乡好风味，古泉桥畔是我家。可见当时斜桥可能是一座石拱桥，桥下水清流急。现常称师俭堂（国家级文物保护单位）三面环水，即南面的頔塘河，北面和西侧就是斜桥河了。师俭堂备弄之西的建筑是辅房、厨房。西墙有门通河桥。購来的菜肴、柴米等可以由备弄进至厨房，也可以用小船载运至此进屋。洗洗涮涮均可在此河桥。师俭堂西侧高墙壁立，一水围绕，斜桥河是其绝佳的屏障。师俭堂建有更楼，可以观察河面动静。斜桥河一路活水绕墙而过。显然，徐氏当初在此建宅，还有出自风水的考虑。

藕河古称后河，因此河在宝塔街、底定街闹市区之后而得名，后河谐音雅化为藕河。清代，藕河是镇区最北之河道，东连斜桥河，西至通太河，东西走向，长约380米，宽约9米（西端出口处宽约20米）。跨藕河有桥三座：藕心桥、藕通桥、善庆桥（水对街桥）。藕河一带小桥流水，少商铺，多民居，中段附近原有养鴨池，相传是唐代陆龟蒙寓居震泽时的养鴨处。民国期间创建的震泽丝业公学在藕河畔。民国14年（1925年）10月，曾在该校召开国民党吴江县第三次代表大会及举行廖仲凯先生追悼会。

斜桥河、藕河填平筑路，后来逐渐扩展为一个镇北商业区。与斜桥河、藕河同时填平的还有南横街的秀水浜、褝杖浜。秀水浜在南横街东侧，是潭子河东北隅的一个小河浜，南连潭子河，北端闭塞不通，长数十米，穿行于老街的民居商舖之间。因水流不畅，又少疏浚，填平前，当地人已称之为臭水浜。禅杖浜是师俭堂对岸頔塘河向南凸出的一个方形河湾，面积约  600平方米。禅杖浜河岸线几经急弯，房屋沿湾而建，迴廊曲折，别具匠心。此浜填平后，河岸筑直，数年后又在原浜址建厂，本来模样己难想象。

2、 开发镇南区  二建跨江桥

震泽农村由来以出产稻麦、油菜、蚕桑等农副产品为主，镇区以缫丝业、商业和手工业为主。市镇建设发展缓慢。上世纪70—80年代，随着乡镇工业崛起，经济实力迅速增长，陆上交通日益发达，原来的一河两街的水乡集镇格局，己成了市镇发展的桎梏。1982—1983年，震泽镇对市镇建设的布局、发展方向作出了总体规划。该规划经县人大常委会审议通过，并于1984年由苏州市人民政府组织专家鉴定，提出调整意见。1985年10月，震泽镇乡合一，实行镇管村的体制，给镇乡发展带来了新的机遇和活力，震泽镇新区建设规划突破老镇区0.9平方公里的局限，一举扩大为8.26平方公里。规划范围为东至南庄浜，南至花园港，西至长浜，北至浦鞋浜—高桥。发展指导思想为；“依托老镇区，开发镇南新区，保持水乡风貌，建设成工商并茂，文明整洁的震泽镇”。

1986年的新区主干道镇南路破土动工。镇南路东起震桃路，西连新民桥，中途跨越快鸭港、南浦浜，使新区与公路、村道相接。

快鸭港旧称蒯家港，在老镇区南部，南北走向，北接潭子河。頔塘河水经新开河、潭子河、快鸭港、分乡桥河，入北麻漾，全长730米，最宽处60多米，最窄处10多米。此处虽系镇乡结合部，但仍有商贾大宅，跨街楼。港上义嘉桥（已于镇南新区开发前拆去）东西走向，是一座秀丽的古石拱桥。初建无考，重建于清嘉庆六年（1801年）。1987年镇南路建跨鴨港桥。1994年投资200万元，在镇南路南面，填平一段快鸭港，建占地约5亩的街心公园。2001年，在街心公园西部切边并向南延伸，筑长550米、宽12米，名曰快鴨港路的商业大街。同年，在快鴨港路南面，筑与镇南路相平行的镇南一路，并筑该路的跨港桥。在此前后，两座快鴨港桥，先后降低坡度，使桥面与路面相平。镇南路北面，与潭子河相接的那段快鴨港，己于1998年建小商品市场和横街时填去。至此，快鴨港在镇区只剩下镇南路与镇南一路之间长500米、宽 9米的一段河道。这段河道用涵管与南北两端原河道相通。傍河人家，有亭翼然，垂柳依依，波光粼粼，为震泽一景。

三、贯通新老区  再填两河浜

1986年在镇南路破土动工的同时，启动南浦浜填浜改路工程，当年竣工。同时完成了参差浜的填浜改道。南浦浜、参差浜填浜筑路后均是镇南新区贯通老镇区的通道。

南浦浜是頔塘河南岸支流，北起坝桥，南至分乡桥，长1082米，坝桥口河宽约7—8米，河道最宽处为18米。坝桥为木板平桥。解放前后桥畔有鱼舖、肉店、茶馆，店铺甚多。浜两岸大都为民居，河右岸有跨街楼。

参差浜位于镇东麟角坊东端，北通頔塘河，南端不通，长约60米，宽为7米。浜口有东西向板桥（望云桥），浜西侧石库门大宅系师俭堂徐氏宗族之宅第，民国建筑，宅主是丝经商。该宅坐西朝东，为走马楼。东大门前为双向河桥，是宅主上下货的码头。北边门面临頔塘河，正对慈云塔，单向河桥。

4、 拓宽镇区道路  筑狭頔塘古河

頔塘河自西南向东北贯穿震泽，其源出自天目山之苕溪，是排泄浙江来水，连通京杭大运河的重要水道。頔塘河开凿于晋，修缮于唐，是震泽的母亲河。震泽镇的三大建筑：镇东慈云褝寺、镇中底定桥、镇西普济寺（后两建筑已毁），在宋元丰至咸淳（1078~1274年）间，已先后建成。两寺一桥，沿着数里长的頔塘河一线展开。这时，震泽的东西界限与清道光《震泽镇志》所述十分接近：“东西袤五里”（即政安桥至普济寺），一河两街的雏形业已形成。震泽位于蚕桑中心，所产之米又名闻遐迩。清乾隆初已是“货物并聚，居民二、三千家。”蚕毕时，“富商大贾千里辇金来买者摩肩连袂。”（清乾隆《吴江县志》）清中叶，震泽丝市的崛起，带来了全镇百业兴旺。加之震泽乡脚大，至民国初，震泽已是吴江县西南隅的商贸集散中心，頔塘河船流量每日不下二、三百条。江中舟楫拥塞，岸上桥头商旅行人熙熙攘攘，俨然是一幅震泽的《清明上河图》。其时，頔塘河两岸透着明清、民国风格的建筑，鳞次栉比，逶迤数里之长。特色是：一河两街，依水成市，前店后居（作坊），底舖楼居，平屋与大宅杂处其间。临河是船埠、河桥、街头廊棚、跨街楼若接若断。连结两岸及旁侧河浜的是各种形式的桥梁，秀丽、雄伟兼而有之。……历尽沧桑，震泽艰难地畄住了水乡古镇的基本风貌。

1995年，为拓宽镇区通道，整治环境，对老镇区中段（底定桥至报恩桥）进行改造，拆除頔塘河沿岸旧房（民居店铺）2968平方米，填土1000立方米，筑狭頔塘河，筑石驳岸780米，铺水泥街道2432平方米。，沿河两岸新装栏杆800米。1998年，再度改造頔塘河，将东起斜桥、西至寿星桥的北岸下滩（傍河一侧）房屋全部拆去。两三次举措，将镇区大段頔塘河改变成似渠似沟（该段河道原宽12—20米，筑狭后宽为6米）。剑走偏锋，截去千年古镇风貌多矣！所幸镇东禹迹桥至斜桥段的頔塘河秋毫无犯，古塔虹桥依旧倒映在波光潋滟之中。2009年初，宝塔街亦调整了大拆大建的方案，以修旧如旧、立面改造的方法进行修复，使河畔老街畄住了不少原汁原味。

5、 建商品市场  填潭子河道

20世纪80年代初，震泽橡胶制品厂经营处境困难，吴江市经委委托吴江东风化工厂代为管理。托管数载不见起色，上下为该厂数百名职工的前景担忧。1995年7月，吴江市政府商议由吴江经编厂兼并橡胶厂。经编厂厂长提出：“橡胶厂地处镇中心，不宜再从事化工生产。震泽本是个商贸重镇，但现无商贸集散市场，应弃工经商，创办商品集散中心。”9月，经编厂正式兼并橡胶厂，并着手筹建吴江太湖商品交易市场。

橡胶厂地处潭子河畔。潭子河是个近似园形的河泊，北连頔塘河，頔塘河水由此南泄，河上日晖桥虽系石墩板桥，却已历数百年风霜。旧时此处是镇之南市，有水路畅通镇南四乡。潭上泊舟拥塞，至上世纪六、七十年代，这里往来船只依然很多。1996年9月，建筑面积共2000平方米的市场及其北部娱乐城竣工开业。水域面积一、二千平方米的一潭绿水（包括与潭子河相通的一段跨鴨港），从此绝迹。

潭子河一帶水域的填平，也为南横街的改造作了准备。南横街是条老街，在頔塘河南岸，北起底定桥，南至潭子河，长155米，宽6.5米，两旁为店铺、居户，大都为低矮平房。街东侧有数条小巷，古韵犹存。1999年，南横街的老房尽数拆去，改建成底定桥至镇南路，长500米，宽9米（人行道不计有内）的一条当时镇上最繁荣的商业大街，两旁店铺密集，商厦高耸。

震泽镇在上世纪80年代初，刚揭开新区开发的序幕时，就注意到防止建设性的破坏，要保护好水乡风貌，慎重可见。但其时震泽尚未虑及发展旅游产业，对水乡风貌的理解应说还是滞后的，未作深层次的思考，对河道犹未关注。1998年停办橡胶厂，填平潭子河，改建太湖商品交易市场，当时不失为一条独辟蹊径的好思路。但就在此举的前一年，即1997年，同里镇却为了恢复固有的水乡风貌，改善古镇区水环境，加速水流动，创造古镇水上游的条件，投资百万元，重新开挖了丁字河。殊不知，河道不但关乎着一方的水利、生态，还是旅游文化的重要资源。 一篇专题性文章说得好：“江苏地区水网密布，是构成古镇建筑整体的突出因素。水乡古镇因水而设，小桥流水，人家错落，水与建筑互相映衬，人与自然和谐统一，形成了独特的地域文化现象。‘水巷小桥多，人家尽枕河’道尽了水乡古镇的特色。”（陆寇臣：《江苏历史文化遗产的旅游开发利用》，《江苏地方志》，2010年第5期。）水是水乡之魂。遗憾的是，在开发镇南新区时，第一锹下去，不经意中就动了水乡风貌的“奶酪”。    

1981年，费老三访江村时，曾向震泽镇有关部门建议：震泽古镇区要保护好，宜在镇东北另辟新区。可惜因种种因素的制约，1985年，震泽镇还是作出了“依托老镇区，开发镇南新区”的方针，在镇南部，新老镇区的结合部谋发展，后来有些工程就在老镇区进行改建，有悖于保护老镇区的初衷。要是当年费老的构思能得于实施，那么，今日震泽在突破一河两街旧格局，建成一个商业大街纵横交织的新镇区的同时，也定能有效地畄住古镇的地域特色。无庸置疑，倘能如此，开发震泽旅游产业这篇文章，也会好做得多了。
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