老骥伏枥  志在丝绸文化薪火相继

■ 杨传泳

盛泽有位人称“老法师”的人，他是一位鬓发染霜、步入耄耋之年的长者，一位甘守焚膏继晷、青灯黄卷寂寞的文史工作者，一位穿行巷陌从事田野调查的社会学研究者，他就是周德华先生，是苏州市桑蚕丝绸习俗传承人，并被授予“代表性传承人”的称号。

周德华，1934年生，毕业于华东纺织学院（今东华大学）高级职业班，先后在吴江新生丝织厂设备科、新生化纤厂质监科就职，1994年退休。曾任吴江市政协文史委委员。

他曾于1993年应邀参加在杭州举行的国际丝绸文化经济研讨会。2008年，在北京召开中法“行业文化和行业技术传承国际学术研讨会”，周德华作了专题发言，阐述吴江桑蚕丝绸习俗，引起与会者广泛兴趣。法方主席蓝克利教授的总结发言中说：“周德华成为保存丝织业技术记忆的文化角色。他在《吴江桑蚕风俗》一文中，整理了他毕生搜集的丝绸习俗资料的一部分内容，文章符合现在保护非物质文化遗产的政策的重点要求。周德华继承了中国历代方志采集风俗的传统。”

周德华先生缘何“成为保存丝织业技术记忆的文化角色”，在挖掘抢救桑蚕丝绸习俗中有着不可或缺的贡献呢？

他有着得天独厚的优势。他生长在桑蚕盛行之地——盛泽。明代文学家冯梦龙描述盛泽时曰：“镇上居民……俱以蚕桑为业”“乃出产锦绣之乡，积聚罗绫之地。江南养蚕所在甚多，惟此镇处最盛。”盛泽丝绸经历明清时期的发展，成为与苏、杭、湖（州）比肩的我国“四大绸都”之一，震泽的湖丝驰誉中外。两地保存着众多的历史原真性、风貌完整性、生活延续性的丝绸遗址及风俗。有全国文保单位供奉蚕神嫘祖的先蚕祠，古代丝绸贸易的庄面及会馆、公会、桥梁等不下十余处。至今还开展各种丝绸文化活动，例如“中国蚕丝之乡”震泽举办蚕花节、“中国丝绸名镇”盛泽连续举办了十五届丝绸文化节，举行公祭嫘祖大典，每年新丝上市时节上演苏州市非遗项目“小满戏”。他深深感到：中国作为桑蚕丝织的母国，著名的丝绸之路对东西方贸易和文化交流中起到了巨大的促进作用。历史上，对吴江人来说，最能傲视他人的除了鱼米之乡外，就是桑蚕丝绸。而且丝绸文化集中了吴江民间文化的认同感和独特感，体现了吴江社会的价值和共识的载体。然而，随着现代化进程的加快，丝绸产业日趋式微，孕育和滋养桑蚕丝绸习俗之类的农耕文明逐渐变成一种回忆。为了保护文化的多样性和延续性，应让濒临灭绝的文化遗产能够传承下去，发挥其所承载的真善美等价值观和正能量。他对此有了深厚的感情，产生了义不容辞的责任感，于是投入到挖掘抢救桑蚕丝绸习俗的工作中去。

他从事该项工作的起因之一是小时候对小动物存有好奇心。十岁那年，与其他小学生一样，在课余买来了稚蚕，到郊外采几张桑叶，近一个月内就收到几十枚茧子，引起了对桑蚕的浓厚兴趣。期间他像对小弟弟那样呵护蚕宝宝，亲自采桑、饲蚕、去蚕沙，目睹蚕儿不停地咀嚼桑叶，昂头呆脑地入眠，摇头晃脑地吐丝，晚上守候观察蛾子破茧而出。时而把茧子浸在水中抽绪绕丝，或把茧皮染色，制成茧花。加上他出身于丝绸世家，其祖父周润身，开设镇上最大的周振记领投（丝绸经纪人），父亲周予琮、叔父周予璜、堂叔周锡章均从业丝绸经营。每逢星期天清晨，通常随父辈到庄面（丝绸交易市场）看做生意。在庄面上，聚集着数以百计的丝行、绸行，鳞次栉比。上午出庄时，四乡蚕农、织户摇船到此，将土缫的丝、家织的绸，由领投作中介，卖给丝绸经营商，然后运销海内外。他从中看到交易中的验货、喝价、兑付等程序。堂叔家排设一台手工织机，堂婶吴氏在家务之余从织，他看到手拉脚踏地织绸，了解了丝织，经历了调丝、牵经、运经、摇纡、织造的全过程，有时还摆弄调丝凳、络丝机这些纺器。自小耳濡目染，由此对旧时吴江种桑、养蚕、缫丝、丝织、后整理、丝绸商贸等与桑蚕丝织文化相关的习俗，以及多种相关禁忌、行规与活动仪轨，均有所了解，正如费孝通先生所说的丝绸遗传因子已融入盛泽人的血液之中，为以后从事桑蚕丝绸习俗研究奠定了基础。

从1986年开始，周德华被抽调编专业志，有利于集中精力进行挖掘抢救桑蚕丝绸习俗工作。28年来他主编的《吴江丝绸志》及参编的《盛泽镇志》均获得一等奖。在《江苏蚕桑丝绸志》中担任特约编辑，又承担了撰写《中国丝绸通史》的部分章节，还编撰《锦绣盛泽》，主编《江苏历史文化名镇——震泽》，连同方志中所写章节及译作足以盈尺。

在编纂过程中，他收集到丰富的吴江丝绸业的资料，有获意大利都灵博览会金牌的产品，改革开放后获国家级金银质奖的7种产品，有中国名牌及中国驰名商标的产品。他透过这些物化形式的丝绸，感到其背后蕴藏着先人的文化创造，诸如精湛的技艺，独特的习惯、思想内涵已融入习俗，代代相传，需要传承，更激起他以勤奋、严谨的态度去挖掘抢救桑蚕丝绸习俗。当时，对桑蚕习俗很少人理解其价值与意义，甚至被视为封建迷信的东西，因而困难重重。但是他出于对挖掘抢救桑蚕丝绸习俗工作的高度责任感，以编志为契机，进行了广泛的田野调查，行行复行行，跨出吴江，足迹遍及苏浙沪，其中有上海的盛泾公所，江浙丝经同业工会，苏州西中市盛泽绸商聚居处及阊门内的盛泽码头。为了采访明代丝织业佣织风俗，便沿田塍徒步去距盛泽12里的黄家溪泰安桥去考察，花了一天时间，才获得相关资料。20余年来，访问蚕户数以百计；采集桑蚕风俗及谚语，所做田野笔记有10万余字；走遍吴江古石桥，录下丝绸楹联十余副。走访数百位丝商绸商、遗老宿耆、作坊师傅、地方干部，收获颇丰，有关丝绸文物达二百余件。其中最为珍贵的是道光年间的《蚕花宝忏》，此书是当年僧道尼在蚕事季节的拜忏经书。这是平望镇工业办公室吴桂荣从农户引煤炉时抢救下来保存已有二十多年。在走访中，他抓住一个个细节进行跟踪调查，深研细究。在一个养蚕时节，他到一家蚕农屋里，进门看到有布帘挂着，他便问为何装上门帘，蚕农说：“这是为了防止冷风袭入，蚕室需保持一定的温度和湿度。”原来其中有着一定的科学道理。同样，蚕农还养着家猫，这是为了对付蚕儿的天敌——老鼠，不养猫的蚕农则在蚕匾上挂着猫的画像或剪纸，那是象征性的用以吓走老鼠。有一次，在震泽遇到一位村民在对另一人说：“我去小店买赤辣子。”“赤辣子”一词引起老周的注意。他便请教其他村民才得知，僵蚕病的体液呈酱油色，这句话是养蚕时节的忌语。正因为他能不耻下问，讨教翁媪，才搜集到如此丰富的桑蚕习俗的资料。经他整理桑蚕丝绸习俗面广翔实，包括养蚕风俗、丝绸交易习俗、丝绸行业商业神崇拜、接路头、丝绣、剪蚕花、丝绸民俗活动。仅养蚕风俗类，便有蚕神崇拜、蚕关门、蚕开门、养蚕口彩与忌讳、怯蚕祟、蚕谚、蚕家婚俗，并辅以文献资料、民间俚语、相应图像，呈现一幅江南蚕户民俗图。

他在主编《吴江丝绸志》时，专设丝绸的诗词、桥联、风俗三节，觉得这些是吴江地方民间文化宝库中之瑰宝，具有社会性、普遍性，体现了人蚕、人丝之间的和谐关系。经过他30余年的潜心研究，把桑蚕丝绸习俗的历史起源、信仰心态、地域分布和传承保护，加以完善化、系统化，使这一瑰丽民俗文化遗产得以保护传承，整理成《吴江桑蚕风俗》一文，在《吴江日报》连载33篇，荣获省级地方报刊好文章奖，影响颇广，被收入《苏州市乡土教材》一书。当地中学以此作为丝绸文化教育的教材，向青少年普及桑蚕丝织知识，效果良好，在县语文基本知识基本训练竞赛中荣获初中组一等奖。他还通过文献、资料、实物、图片、影视、展览等手段，发掘抢救丝绸文化遗产，向外推介。在中央、省电视台拍摄泰安桥时，他出镜解说；让白龙桥图片上了《人民画报》，使盛泽源远流长的丝绸文化名闻遐迩。他为先蚕祠的复建奔走呼吁，进行考证，撰写申报省文保单位的文本。他与文友根据意境，增拟了大殿、古戏台的楹联：“先蚕遗教抽丝剥茧扬盛湖风范，后叶沐恩绣锦织云擅吴越声名”，增添了该祠的文化底蕴。在筹建吴江丝绸陈列馆的过程中，从设想、制作方案、搜集到布馆等精心操持。为吴江丝绸陈列馆、丝博园永久性展出撰写有关文字介绍，提供图片、实物，创意设计了动漫片《盛泽繁华图》，重现明末清初盛泽绸市的繁华景象，成为传承弘扬丝绸文化的载体。

2014年春，盛泽鼎盛公司的宋锦亮相“中国奥斯卡”（中国电影导演协会2013年度表彰大会），震泽丝绸企业抱团入选“丝绸中国”项目，这些完美融合丝绸传统文化与现代创新的产品，向世人展示苏州丝绸之府的魅力。此时，我们不能不勾起对桑蚕丝绸习俗的回忆，感悟到它不愧为中华民族的文脉和精髓之一。

