苏州尢氏针灸的传承与现状

■ 邬品嘉

上世纪六十年代初，单位领导推荐我就读于苏州中医专科学校中医专修班，有幸到苏州市中医医院实习，侍诊于内科黄一峰院长、奚凤霖主任中医师，外科王寿康主任中医师，儿科金昭文主任中医师，针灸科尢怀玉主任中医师等名家。

尢氏针灸是吴门医派的重要组成部分，始祖尢松泉世居吴县光福西华乡（今属镇湖）寺桥头尢家墙门，父亲务农，兼做木匠以贴补家用。

松泉从13岁起就跟着外祖父许竹峰学医，学习刻苦，深得师授，不久就挂牌行医。一个偶然机会，他结识了青浦举人张家镇，被邀去青浦镇上开设诊所，后又去崇明、横泾等地行医数年。清代光绪六年（1880）尢松泉迁至苏州胥门外小日暉桥弄26号开业，舟楫塞港，门庭若市，外号“针仙”。因此有人冒充尢松泉骗取钱财，官府特颁布通告周知。颁布者是赏戴花翎，卓异加三级，候补直隶州知州，即补吴县正堂金（笔者按：指吴县县令金元根）示，于光绪三十三年十二月二十四日立，“为晓谕事照得，针科系古方法，若能揣摩成熟，按日按时施针，定能手到病除。

今有苏州尢松泉医士，在胥门外小日晖桥弄悬壶应诊，远近皆知，为吴中针科独步。近有尢少峰者，在附近冒名捏医，贻误病者，实属非是。今晓谕尔等就医，必须认明尢松泉本人，年已六旬。而尢少峰，年仅三十，一望即知，希勿自误，切切此示，宜各懔遵。”尢松泉不愿意看见同行因为自己有这样一道《告示》而生意受损，他摘下《告示》。此举被县令知道后，深为感动，经报请苏州府后将告示刻成石碑，并在碑上方正中加刻“奉宪勒石”四字，嵌于医庐墙门间西壁。尢松泉不便驳县令的面子，但心里很不舒服，数天后他就用小铁槌敲去了碑面上“尢少峰”3个字，以明敦睦心迹。

世代相传到尢怀玉老师已经四代。据《沧浪轶事·尢氏针灸世医》介绍：“怀玉、怀琛昆仲继前辈之后，头角崭露，被政府授予‘针灸科专家’称号，并执着牛耳于江苏针灸界，尢氏针法已成为全社会的共同财富。”

怀琛先生系我中医专修班的针灸课程执教老师，怀玉先生是我实习期的针灸临床带教老师。尔后苏州市针灸学会成立，怀玉先生当选为理事长、怀琛先生当选为常务理事、我被选为理事，正是机缘巧合，经常能聆听教诲，二三十多年过去了，却记忆犹新。上面有些情况都是我当年听他们讲述过的。他们苏州胥门外小日晖桥弄26号的老宅，现在可视为文物保护了，惜乎！早已荡然无存。

尢氏针灸，首重医德。第三代传人尢皞民尝谓：“无医德有医术是市侩，有医德无医术是庸医，两者俱备方为良医，两者俱无实为小人。”尢皞民医德医术两全，解放后，热心发展中医事业，获苏州市人民政府奖状，出任苏州市政协委员、常委。第四代传人尢怀玉曾任全国青年联合会委员、江苏省青年联合会常委、苏州市青年联合会副主席，苏州市人大代表、苏州市政协委员，中国针灸学会理事、江苏省中医学会针灸专业委员会副主任委员、苏州市针灸学会理事长，被评为“江苏省名老中医”。尢怀琛曾任苏州市中医学会常务理事、苏州市针灸学会常务理事、沧浪区医院副院长。

尢氏针灸虽为世传，却在逐步发展、完善。凡事，智者创，巧者述，庸庸者守，蠢蠢者败。前人不能无待于后，后人不能不资于前，随时增损，理势固然，诚至理也。他们幼承庭训，熟谙经典著作，勇于探索，在继承中不断创新。

尢氏针灸的特点：

①首重治病必求其本，指出脾胃功能的强弱是决定疗效好坏的关键，在治疗中处处要顾护脾胃，一般慢性病除常规经穴外，多数加刺足三里穴，该穴有促进脾胃功能，使之受纳运化增强，气血旺盛，体质健壮，可以加速治愈，如果脾胃功能不好，纳谷日少，正气虚弱，则会影响治疗效果；治病必求其本另一层意思，即《内经》“必伏其所主,而先其所因”的思想;强调辨证施治,审证求因，治病求本;病情复杂时,必须抓住重点,抓住主要矛盾,击中要害,“其致病也，既有不同，而其治之，亦不容一律”。主要体现在临床应用“同病异治，异病同治”的法则。

②虚实补泻的应用技巧，“误补益疾，反泻含冤”，实施补泻的关键在于“得气”，“刺之效，气至而有效。”反复实践，才能加深了解。

③穴位刺入浅、尤其是胸腹部，肺俞、肾俞、期门等穴，刺入不超过3分，有部分医生认为深剌，针感强，效果也会好些，其实不然，古代文献记录的针刺深度都较现代书本主张的浅，这样既有效果，又比较安全；取穴应用精而简，熟知古今文献所载穴位主治作用，并通过几代人反复的临床实践，在内容繁杂的各家学说中，筛选出对某一症、某一病的特效穴位。诚如《标幽赋》所说：“取五穴，用一穴而必端”，病愈复杂,用穴愈精，选穴精要，不但可以提高疗效，也便于总结自己的经验，提高自己的水平，所以必须反复推究，精益求精，以底于成。

④手法注重轻而慢，“轻”是指力轻，但不是指端无力，要求医生精力集中于指端，动作轻灵，提插捻转幅度要小、频率要慢，兼之“静以久留，以气至为故”，可以取得补正袪邪兼有的效果。

怀玉老师（1923～2010.8.23）有一女小姝（退休在家）、一子小鹤现在苏州市平江人民医院主持针灸门诊工作；怀琛老师（1928～2008）有一子小龙，原供职于苏州粮油机厂医疗室，现私人开业于葑门机场路杨枝新村。小鹤、小龙，为尢氏第5代传人，继承家业，勤勤恳恳为广大病患者服务，声誉不衰。尢怀玉编著的《针灸医学经验集》175000字，由小姝、小鹤整理，入选《吴中当代名医医案丛书》，已由江苏科技出版社于2010年3月出版。第6代，仅小龙子君怡，毕业于南京中医药大学临床医学系，分配在苏州市中医医院，目前从事骨伤科，其他已不涉足中医科目。

有着独特疗效的针灸，在全球范围正被越来越多的人认识和接受，但国内很多人，却不愿意从事针灸，这是不争的事实。从在召开的“上海市加强针灸临床学科建设研讨会”上获悉，2005年上海针灸学会登记的会员有1400多人，现在还剩706人，且学历总体偏低，数量减少一半多，是数量的问题，更是质量的问题。这项调查认为，在上海，针灸正在陷入徘徊乃至萎缩、退步窘境。专家说，现在多数针灸医生只能应对常见病症，临床水平不高，一些针灸临床治疗的特色优势不足，较之以往严重退步。在这里，上海只不过是一个缩影，在当下很多城市，这种针灸的萎缩可能是一个相当普遍的现象。就苏州大市而言，上世纪七八十年代每年召开一次学术年会，有时会议论文还编印成册，进入二十一世纪，人员减少，苏州与无锡合并召开，再后来苏、锡、常三地合并，现在情况不知道如何了。

针灸向来被视作为国粹，2010年11月16日，在肯尼亚首都内罗毕举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第五次会议审议中，24个成员国一致通过中国的针灸，京剧同时入选人类非物质文化遗产代表作名录，颇令不少国人为之振奋。为什么却传来这样一个“坏”消息？对此，上海市针灸学会负责人认为，主要原因是：收入低、评价低、投入低。说得更明白一点，就是针灸被贴上了“廉价”的标签，被认为是一门不赚钱的亏本生意。医疗机构及医生们，才主动地选择了冷落与抛弃这门学科，有了这种萎缩。仅仅因为一门学科不赚钱，就将之打入冷宫，这是一种市场化的功利性选择，也让我们看到了医疗市场化带来的负面效应。因为药物与做手术更能够赚大钱，而针灸医疗并不具备这种特点，所以才被人为定义为“冷门科室”。针灸这样的中医科室青黄不接令人心忧，上级领导部门已经注意到这些问题，正在积极采取措施加以改进。希望尽快建立有利于促进针灸临床传承发展、提高水平，且符合针灸专业特点的考核评估体系，设立针灸临床人才专项培养计划，改进针灸临床诊疗收费标准，并以有效措施保证针灸学科医、教、研的同步协调发展，扭转及拯救这种针灸的下滑趋势。

笔者1996年应常熟、无锡、嘉兴、杭州、南京名医之邀，由医界泰斗朱良春先生题字，共同编著1217千字的《中医辨治经验集萃》（副主编），收入怀玉老师《苏城尢氏流派学术经验钩要》、怀琛老师《奇证奇病　奇针奇效》，由人民卫生出版社出版。2009年著《邬品嘉针灸精义》175000字，列入芝兰斋／名老中医医案医论医话精选丛书（共33种），由北京·学苑出版社出版，承台湾·中医师公会联合会理事长林昭庚博士拨冗赐序，序称：“邬品嘉先生，学验丰富，且多已见，自成一家，并因其学术成就卓越而入选《中国专家人名辞典》，殚精竭虑，默默奉献，其志可嘉，其功亦伟，同时，邬先生也一直致力于台湾与大陆的针灸学术交流。”《邬品嘉针灸精义》问世以来，也颇受读者青睐，天津中医药大学一名学生，用《以基础来奠基，以灵活来增色》为题，写了读书报告，文章最后说：“本书给予我的不仅仅是在学习针灸上的提醒、启发及反思，还让我在学习针灸的思想上发生了质的改变，让我对于学习针灸学更加充满了希望，收获了许多未曾在书本上获得的知识，扩展了视野，我觉得很值得推荐给大家一看。邬品嘉先生的那种治学严谨的态度已经让我深深的钦佩，由衷的崇拜。我们生活在一个科技高速发展的时代，更应该以一丝不苟的态度研习古人流传下来的各种丰厚的书籍，而且将它们发扬光大，让针灸事业中医事业更加欣欣向荣，让人们体会到中医的博大精深。”1992年江苏省针灸学术会议期间，日本留学生山本佳子、熊泽美贵晚间来我下榻的南师大南山宾馆629室房间，垂询针灸学术问题，对我少、轻、浅、慢的针刺手法颇感兴趣。笔者认为随着时代的发展，工作条件的改善和生活水平的提高，针刺的方式与方法也应当不断的改进与完善，才能符合人们的要求，根据尢氏独特的针刺手法，结合《素问·评热病论》：“邪之所湊，其气必虚”的论述，围绕“虚”字，中西医都主张治而后养、养而后治、治养结合、养治兼顾，攻伐不宜太过，笔者系统整理了少、轻、浅、慢的针刺方法。少：取穴少，一般一次取3～4穴；轻：指力轻，进针、出针、捻针，指力柔和、轻灵；浅：选准穴位，刺入比一般书籍规定的深度要浅，不透穴；慢：旋捻慢，捻转角度小，进针慢，出针慢，整个过程不能操之过急。后来写成《少轻浅慢的针刺特点与临床应用》一文，刊于台湾《中华针灸医学会杂志》2008年第2期（39～40页），收入《邬品嘉针灸精义》一书中。

我在2009年5月8日到苏城探望怀玉老师，并赠拙著《邬品嘉针灸精义》（175000字）一册，尢老认真看了，连声称好，并谆谆教导：“要写作好，多读书是基础，多实践（多接触病人）是关键”。受教之情，眷眷难忘，没有老师的严格要求，必将一事无成。

呜呼！老辈凋零，唏嘘增感，音容宛在，慨念尤深。扪心自问，从业于兹，日为人谋而未敢有一日懈怠，无愧于前辈！

