江南蚕丝被制作技艺传承与创新
■ 沈福珍口述　陈林春访录整理
访谈时间：2015年5月2日、3日、4日

　　访谈地点：苏州慈云蚕丝制品有限公司
　　访谈对象：沈福珍，女，1948年6月13日出生，曾当过下岗工人，现为苏州慈云蚕丝制品有限公司董事长、总经理，震泽蚕丝被行业创始人，蚕丝被国家标准起草人之一，震泽蚕丝同业公会首任会长，苏州蚕丝被制作技艺非遗传承人。

　　(一）第一“丝范”

　　问：沈总，您今年多大岁数了？
　　答：我是1948年6月13日出生的，今年67岁了。

　　问：您的苏州慈云蚕丝制品有限公司办了多少年了？
　　答：慈云是1992年开始办的，到今年已经23年了。

　　问：我知道您是震泽蚕丝被行业的创始人，这个行业过去已经几乎湮灭，如今却“百花齐放”，您是有很大贡献的吧？
　　答：说有贡献也行，反正是做了一点事。我是看着这个行业成为震泽经济的一个亮点、成为惠民产业的。
　　问：23年来，听说您手里攒了三张牌，是哪三张啊？

　　答：牌是大家这么说的，如果是牌的话，那就是“蚕丝被制作技艺非遗传承人”、“蚕丝被国标起草单位”和“费达生先生”了。
　　问：在震泽，这三张牌是别的同行没有的，也是苏州同行没有的，是金色的牌。今天的主题是口述非遗，我们先谈谈“蚕丝被非遗传承人”这张牌如何？
　　答：好啊。
　　问：您是什么时候成为非遗传承人的？
　　答：2008年吧。

　　问：您是哪个级别的非遗传承人？
　　答：先是吴江的，那是2008年；后是苏州的，那是2014年。省级的现在报批中。

　　问：成为蚕丝被制作技艺非遗传承人，是要具有一定资格的，江南或者说震泽，搞蚕丝被的人是很多的，他们没有成为非遗传承人，而您却成了，您具有哪些资格？
　　答：这个问题不是一句话能说清的，反正我成为非遗传承人，是大家共认的。
　　问：哪您就详细说说。
　　答：我成为蚕丝被制作技艺非遗传承人，首先要感谢江南或者是太湖流域。我们中国种桑养蚕几千年了，太湖流域包括我们震泽，也有几千年了，这里的丝称为辑里丝。我是生在太湖边上的，从小就看到农民家家种桑养蚕，所以对桑蚕很有感情。现在少了，桑树也少了。那年我在梅堰庙头村里看到了一棵很大的桑树，就很激动，我把称它为“桑树王”，还专门跟它拍了照片。现在，这么大的桑树已经找不到了。所以，这张照片成了宝贝。
　　问：这张照片能给我看看吗？
　　答：那本书（指慈云自编出版的《千年古镇一慈云》）里就有。
　　问：太湖确实是一方灵湖，好水种好桑，好桑养好蚕，好蚕出好丝啊。您家里是不是也一直种桑养蚕的？
　　答：您说得对。我出生在震泽镇的后面，现在叫勤幸村。上次带您去看过老房子，我就在老房子里出生的。
　　问：是的，上次是去过，听你说当年有五进哪，现在还有两进。就是您说门前原来有条小河的地方？
　　答：是啊，那条小河叫谢庄浜，可惜早就填掉了。说起来，我家也算得是个桑蚕世家，爷爷沈怡坤、父亲沈祥林都是种桑养蚕的能手，祖传缫丝技艺在当地是有名的。同时他们还做做丝经生意。震泽过去称为“丝市”，做丝经生意的人很多。师俭堂也做丝经的。我祖父、父亲那两辈，有时把丝经送到师俭堂那里，有时自己用船，从门前小河直送到上海和其他地方。
　　问：生长在丝绸之府、丝经之市，是幸运的。小时候您除了跟着大人种桑养蚕，还学习煮茧剥绵等手艺吗？
　　答：学的。除了跟着父母学，还跟邻居学。我有好多个师傅的。比如，今年已经94岁高龄的邻居婶婶沈阿巧和88岁高龄的周美宝，她们都有一套手工剥绵和制作蚕丝被的精湛技艺，我从小就跟她们学会了采桑、饲蚕、煮茧、剥茧、去蛹、脱绷、上绷、翻扯、成被等全部手艺。

　　问：很多非遗的东西都是手工的。中国几千年的蚕丝产品，也基本上是手工的。能从小学到这些手艺，是很幸运的。
　　答：是的，剥绵和制作蚕丝被的纯手工工艺，现在基本上没人会了。我当初学，也没想到后来有这么大的用处，更没想到会当传承人。
　　问：生长在一个桑蚕之乡，出生在一个桑蚕世家，这是您成为蚕丝被非遗传承人的两个原因，还有其他原因吗？
　　答：有的，因为我是第一家做蚕丝被的。震泽成为“中国蚕丝之乡”，蚕丝被成为震泽一个经济支柱，给百姓带来很多实惠，真的是从我开始的。不过，当时我不是冲这个第一去的，当时只想做点事，把生活过好，下岗了嘛。年纪也大了，其他的做不了，做做被子还是蛮适合的。
　　（二）技艺传承
　　问：做蚕丝被的程序好像是很复杂的，您从拿到蚕茧到制作成一条被子，一般要经过多少程序？
　　答：现在不是很复杂，因为现在大家都是拿的现成的绵兜，只要质量、成色都好，就把它拉成被子就行了。当然，原料前期质量把关非常重要，我们都是要用一个200支的大灯泡迎光透视检查的。过去做蚕丝被，没有现成的绵兜，要自己去进蚕茧，然后把它弄成绵兜的，那就复杂的，要经过煮茧、剥茧、去蛹、剥绵、上绷、脱绷、晾晒、翻扯、成胎等全部工艺，都是手工活。我开始正式做蚕丝被时，就是这么过来的。

　　问：我第一次采访您时，好像还看了您的作坊，又是灶头，又是竹勺，又是水沟，又是桌子，又是绷子什么的，当时您就是那样弄的？
　　答：是的，那个地方当时除了成被不在那里，煮茧、剥茧、去蛹、剥绵等，基本上都在那里。这个地方还在，我保留在那里的，现在成了“非遗基地”。
　　问：煮茧、剥茧、去蛹、剥绵、晾晒、翻扯，这么多道工序，一个也不能少吗？哪个最难？
　　答：一个也不能少，哪个都不容易。
　　问：您挑几个技术性强的说说。
　　答：好的。我先说一个煮茧吧。煮茧，是制丝过程中的一道关键性工序，茧煮得好不好，影响到丝绵质量的各项指标。这个包括浸渍、渗透、蒸煮、调整等环节。
　　问：具体怎么煮呢？
　　答：就是将蚕茧放入铁锅，加水并加少许土碱，以加速丝胶溶解，使茧层解舒，下面烧桑梗或其他硬柴，缓慢升温至水面起蟹眼泡泡时捞出，置于木盒内，再进行剥茧。
　　问：剥茧复杂吗？
　　答：是个技术活，靠感觉的。
　　问：那么，去蛹就是去掉蚕茧里面的死了的蚕宝宝？
　　答：是这样。就是用手指戳洞，逐个挖去蚕蛹。其实它与剥茧是同一个过程，不过马虎不得。
　　问：剥绵怎么剥？
　　答：双手并用，拉扯扩大茧壳上的孔洞，先是3、4只挖孔后的蚕茧薄膜叠加后套在小竹绷上，称为开小绵 ；再将3、4只小绵叠加后套在大竹绷上，称为开大绵。

　　问：晾晒也很讲究吗？
　　答：晾晒就是将大绵取下，置于屋檐或院落里晾干，干后各茧层薄膜又缠结成绵膜。约30到32只大绵为一市斤，扎成三角形。丝绵的原料就成了。

　　问：翻扯是最后一道手工工序吗？
　　答：翻扯是制作成品的关键，丝绵产品都是人用手拉扯出来的。翻扯有单人扯和双人扯两种方法。在翻扯前，要先将绵兜拍松、摊平。单人扯，在绵兜中央较薄处挖孔、扩孔，套在长凳上，人坐在板凳上使劲往上拉直拉薄；或套在膝盖上、脚掌上，手脚并用拉扯成所需长度的绵条。双人扯，两人对坐，各扯一边，拉扯至所需长度。这既是力气活，也是技术活。用力要均匀，不能用死力。培养一个这样的工人，要费不少时间，还要自己捉摸悟出来。
　　问：成胎就是拉扯成被胎了？
　　答：是的。它以两张方桌为工作台，二人或四人对坐，将绵条剪开扯松摊平，层层叠加，使之复合，至一定重量（比如三斤五斤）和幅宽、幅长，即成丝绵被胎了，也就是说一床被子的内胆做好了。
　　问：我们盖上蚕丝被，只知道柔软舒适，不知道从茧成丝、从丝成被这么复杂！真是谁知床上被，丝丝皆辛苦啊！
　　答：辛苦是辛苦，但是当人们为得到这种纯天然蚕丝享受而快乐、并且记住我们慈云时，我们的辛苦也值得。
　　（三）专利创新
　　问：传统的纯手工蚕丝被制作技艺，我们交流得是不是差不多了？许多传统的手艺，在现代已经不怎么用得上了吧？已经成了非物质文化遗产，作为一种文化保护起来了。在这种保护中，我们会继承有价值的东西，会从中吸取营养和智慧，进行各种各样的创新。据我所知，慈云这方面成功的东西就不少吧？
　　答：是的。说实话，现在制作蚕丝被，企业这么多，已经没有人家再用我用过的老办法了。蚕丝原料是现成的，都是机制丝绵，买来就行了。但是，我1992年开始做被子时，还是从手工开始的。因为做蚕丝被的原料都是双宫茧和下脚茧。下脚茧里包括削口茧、油茧薄头（腰）茧、薄皮茧、异色茧、瘪茧畸形茧、绵茧、多疵点茧、霉茧、印头茧、烂茧等等，要把它们里面丝胶清除干净，是很困难的。

　　问：怎么还有这么多名称的茧子啊？
　　答：是啊，名堂是多的。慈云做蚕丝被从一开始就是选用的双宫茧，而这种茧子做成的绵兜市场上是买不到的，因为传统的煮茧工艺，煮过了，外面熟了，里面还没透，这样，剥出来的绵纤维短，成色差，质量不好。
　　问：哪怎么办呢？
　　答：我就动脑筋了。我发明了一种泼湿煮茧法，就是在一个批量的茧子上反复均匀喷水，在一到四小时内，让水慢慢渗透到茧子内部。然后再回到传统煮茧法，就是将泼湿后的茧子用布袋扎好，放入已经煮沸的铁锅里，然后向锅内加入5~20%的氢氧化钠，用文火继续煮，水温保持在85~95度，煮10~50分钟后，锅内出现蟹眼泡，翻转布袋，再煮10～20分钟，将布袋捞出，用清水冲洗，再晾干。这样蚕茧就煮得均匀了，丝胶也脱光了，蚕丝的解舒率可以高达81.26%。

　　问：您怎么会想出这种办法的？
　　答：这个办法是从洋风炉煮饭中悟出来的。如果米一淘就煮，那饭往往煮得不糯，有时可能还会夹生。这是什么原因呢？就是米外面湿了，里面没湿透。大火一煮，外面熟了，里面还没熟透。传统的煮茧，也是这样。一大锅茧子下锅，很快就烧开了，外面烂熟，里面还很硬。
　　问：从煮饭到煮茧，煮出一个发明。人只要有心，天下就没有难事了。
　　答：除了先用水泼湿，让茧子充分泡涨外，火候也非常重要。所以先把水烧到八九十度，然后茧子下锅，就要用文火，文火之后再用旺火。这样，就能均匀煮透，充分解舒。我这是从洋风炉煮饭中不断摸索出来的。
　　问：真要感谢那只洋风炉啊。
　　答：可惜它已经坏掉了。不过，泼湿煮茧法，我们已经申请了专利，这是我们申请的三大专利的第一项专利。
　　问：泼湿煮茧法，对双宫茧是有用的，对下脚茧有用吗？
　　答：当然有用啊。开始我们都是这么煮茧的啊。后来我把这个办法教给了专门的原料供应商，让他们也这样做。
　　问：这是在传统基础上的创新，成为专利是应该的。还有两项专利是什么？
　　答：一是蚕丝被的拉制法，一是可水洗蚕丝被制作法。
　　问：您能简单介绍一下这两种专利是怎么形成的吗？
　　答：蚕丝被拉制法的工艺流程是这样的：先是按照被子的份量等份裁切，先把多段丝绵中的一段或二段分别分为上包层和下包层，剩下的为中包层；在做下包层时，其丝缕延伸方向与蚕丝被的长度延伸方向一致或垂直；上包层与下包层对称设置；形成中包层时，其每段丝缕延伸方向与蚕丝被的长度延伸方向相交，且每相邻的两段丝绵错位叠设；由下包层将中包层包覆后被芯的四边分别缝合在对应设置的胎套四边。这种办法，能够充分发挥丝绵轻盈、柔软、贴身等优点，常年不变形、不板结、无需拆翻。
　　问：听起来怎么像绕口令啊？
　　答：比较专业，确实不太好表述。
　　问：还有一项专利发明哪？
　　答：那叫可水洗蚕丝被及其制作方法。过去传统工艺生产的蚕丝被是不能用水洗的，一洗就会卷曲、起皱、变形、厚薄不匀、加速板结甚至出现洞眼，盖在身上不舒服。
　　问：是的，过去的丝绵袄也不能洗，只能年年翻。不能洗变成能洗，这个好像不容易吧？
　　答：难易是相对的，关键是要想出办法来。蚕丝被的被芯是由上下中三层做成的，做成后被芯要均匀而牢固定位，然后采取绗缝机将定位后的被芯上下表面和胎套按照图案进行绗缝。
　　问：这个办法很复杂吧？
　　答：说复杂并不是太复杂，但是，我试验时，人家搞绗缝的就是不肯，说从来没有这样做蚕丝被的。后来，绗缝成功了，他们很佩服，说“亏您想得出来！”是啊，有些东西并不复杂，只是受传统影响，不敢突破，但一突破，就成功了。后来，震泽的水洗蚕丝被全是用的我的办法。
　　问：许多事情，首先看能不能想到，然后看敢不敢按照想的去做，敢想敢干很重要对不？
　　答：很对。我们后来专门买来了绗缝机，但是，光绗缝还不够，那个被芯铺得怎么样非常关键。我们有一种工艺要求，是我们自己总结的，是一个十六字诀：全幅平面，阡陌纵横，千层网叠，丝丝入扣。所有的被子都要这样做，做不到这十六个字，也是不行的。
　　问：可水洗蚕丝被的研制成功，有什么好处吗？
　　答：除了可水洗外，它可以延长被子的寿命，使用时间可增长一倍；可扩大被子的使用节气，春夏秋冬都可用；也使蚕丝被销量增长30%左右，经济效益也增长15%左右；还节省了被套的使用成本。

　　问：小脑筋解决大问题，小办法赢得大收益。慈云一直这么做的啊？
　　答：是的，脑筋我们一直在动，办法一直在想。这两年，我们又想出可透视蚕丝被的做法，在上海“中针会”一亮相，就轰动了。我们也正在申请专利。
　　问：可透视是个什么概念？
　　答：被子一旦缝好，里面便看不见了，购买者不可能在买的时候把被子拆开。现在做被子的那么多，竞争那么激烈，家家都说自己的被子好，但全是凭嘴说，掺杂使假，长纤变短纤，化纤代蚕丝，一泡鸡屎坏缸酱。可透视蚕丝被，就是让人在买的时候看到里面的一切。
　　问：看来，可透视蚕丝被是掺杂使假的克星了。它有什么特别之处吗？
　　答：其实，被子外表与其他被子没有明显区别，只是分成上下两层，然后用拉链把两层被子拉合起来。在展会上亮相后，人家的评价是九个字：“看得见，摸得着，闻得到”。
　　问：这九个字说明什么？
　　答：就是里面看得真真切切，里外摸得仔仔细细，气味闻得清清爽爽。这样，就能让假的藏不起来，次品暴露在眼前，人家买得放心，信誉公开透明了。
　　问：可透视蚕丝被也能申请专利？
　　答：我们正在申请中。
　　（四）话语权属
　　问：有关蚕丝被制作技艺非遗传承问题及其创新，我们交流得差不多了吧？从交流中我们得知，你们其实在这一块又制造了四张牌：泼湿煮茧法，蚕丝被拉制法，可水洗蚕丝被及其制作方法和可透视蚕丝被。
　　答：要这样说，也行。
　　问：下面是不是再简单交流一下我们开始访谈时说到的三张牌中的另外两张牌了？
　　答：您是说国标起草和费达生？
　　问：行吗？
　　答：说到国标起草，是我们慈云的荣幸。全国做蚕丝被的企业多得很的，浙江桐乡就很多，但是，我们成了起草单位之一，是非常幸运的。
　　问：这是为什么呢？
　　答：这是国家丝绸标准委员会的选择，也是因为我们做得早，更重要的是我们慈云从一开始就非常苛刻地重视质量，在圈子内信誉度还是蛮高的。在2008年参加国标起草前，我们在蚕丝被生产与研制过程中，已经经历过十件大事，创造了11个“第一”和8个“唯一”。所以他们（国家丝绸标准委员会——访者注）才叫我参加国标起草。

　　问：听说苏州只有你们一家？
　　答：是的啊。
　　问：成为国标起草单位有什么好处吗？
　　答：主要是掌握了蚕丝被制作的话语权，对于规范蚕丝被行业生产是有好处的，你不能乱来，得执行标准；不执行，就是有问题的。
　　问：慈云肯定完全执行了？
　　答：哪还用说！我们不仅执行了，而且我可以说我们震泽执行的标准超过了国家标准。我在担任震泽蚕丝同业公会首任会长时，专门制定了比国标严格得多的《震泽蚕丝被联盟标准》，凡是标有“震泽蚕丝”字样的蚕丝被必须百分百是桑蚕丝，必须百分百执行联盟标准。
　　问：你们这是自加压力啊？
　　答：是这样的。我是这样想的，产品就是人品，我们做的是信誉，卖的是质量。我们慈云不搞花里胡梢，不搞乱七八糟，慈云是活在质量中的，我们是以费达生的名义做蚕丝制品的。去年5月，国家丝绸标准委员会在广西南宁召开《桑柞丝绵行业标准》起草座谈会，我们也应邀参加了，后来又参加了这个标准的起草。我们慈云要对得起费达生，对得起自己参加起草的国标。

　　（五）蚕丝光华
　　问：费达生是中国的丝业泰斗，看来跟你们也有很深的渊源啊？
　　答：是的。没有费达生先生，我可能不会做蚕丝。我高中毕业，就成为费达生创办的苏州桑蚕专科学校的图书馆工作人员，我就认识了费达生先生，多次向费达生先生请教蚕丝方面的问题，并且建立了很好的友谊。我拉被子得到费先生的鼓励，1992年正式办厂，也是费先生建议的。费先生到我厂里来过好几次，亲自指导过好多次。您看看，这是费达生102岁时在我厂里与我的合影。

　　问：102岁了？她好像活到103岁吧？这照片是够珍贵的了。

　　答：是的。100岁时，她曾送我两套寿碗，103岁走之前，让她的女儿把她的铜雕头像，送给了我。真让我感到十分荣幸。

　　问：这个不容易，她好像把您也当子女看待了？
　　答：费老一生没有子女，她的女儿也是领养的，她对我真的像对女儿一样。所以，我做蚕丝被，我办厂，市场即使再不好，原料涨多少价钱，遇到多少困难，我绝不做对不起费先生的事的。
　　问：“蚕丝之母”费达生是我国蚕丝事业的里程碑式人物，她虽然没有子女，但赢得了无数人、特别是丝绸人的爱戴与敬仰，她好像说过很经典的话吧？
　　答：是的，她的那段经典的话就是在我慈云对我说的，这话是这样的：“蚕丝比我的生命还重要，它就是我的一生。孩子，蚕丝可以让您快乐一辈子。”这话已经成了我做蚕丝的动力来源，我一辈子也不会忘记，一辈子也不会放下蚕丝，慈云就是为蚕丝而生的，费先生生命之光一直照耀着慈云。
　　问：您说得太好了！通过这几次交流，我觉得慈云已经有了七张牌，有些牌是人家想有而不可能有的。相信慈云今后的发展会更好。
　　答：费达生这张牌是最金贵的。谢谢您！
　　（六）别种思考
　　1、沈福珍已经成为蚕丝被制作技艺非遗传承人，但是，她一直感到遗憾的是作为一种非物质文化遗产，这种蚕丝技艺今天已经几乎后继无人了。她还认识几位江南农村的老太太，她们都是蚕丝技艺高手，但是，也都已八九十岁了。她们一旦去世，江南农村真的没有人再会传统蚕丝被制作技艺了。

　　2、江南、太湖流域，即使像震泽，过去“蚕事胜耕田”，到处是桑树，几乎家家种桑养蚕，可是现在桑树只有几棵像标本一样了，也没多少人养蚕了。就以震泽而言，这么多蚕丝企业，但用的蚕丝根本不是本地的，虽然还在说用的太湖流域的丝，好水长好桑，好桑养好蚕，好蚕出好丝，其实都是从外面进来的。因此，苏州、吴江都应该扩大种桑面积，蚕也最好要养。不是要振兴苏州丝绸吗？没有本地蚕丝怎么振兴？这里关键是政策问题，要让种桑养蚕得到比到厂里打工更多的经济效益，种桑养蚕就行了。

　　3、现在的蚕丝被企业这么多，但基本都是厂自为战，人自为战，资源整合，培育一个超级品牌，十分必要。这里面，政府要出面牵头，有很多工作要做。“一丝一带”战略的提出是很好的，但“百花齐放”解决不了问题，需要的是品牌运作、资本运作。

