同里赞神歌史
■ 沈全弟口述　陈志强  张舫澜  金云林访录整理
访谈时间：2015年4月27日上午。

　　访谈地点：同里镇庞山湖之滨沈氏堂门祠。
　　沈全弟：男，生于1969年2月2日。从事过渔业生产，兼任渔业小队会计。一度曾开店经商。苏州市非物质文化遗产“同里赞神歌”项目代表性传承人。

　　
　　问：全弟先生你好！今天我们对你进行一次访谈，你所演唱的赞神歌，已列入苏州市非物质文化遗产项目，你是苏州市级的代表性传承人，请问你是哪一年出生的？
　　答：你们好，我出生于1969年2月2日。

　　问：你的文化程度？
　　答：读了三年小学，文化水平较低。
　　问：赞神歌是一种古老的带有民间信仰的口头演唱艺术，请你谈一谈沈氏堂门及其赞神歌的历史渊源？
　　答：沈氏堂门出在明朝洪武年间。据上代头传下来说我们的祖宗就是沈万三、沈万四的沈家，据说沈家有弟兄四个，我们是沈万四一脉的后代。沈万四是唱赞神歌的。传说朱元璋的军师刘伯温也会唱赞神歌，与刘伯温要好共事的有个姓沈的，是沈氏家族人，有一肚子的赞神歌，与国师成为莫逆之交。因这层关系，洪武帝就钦赐沈家“沈氏堂门”四个字。后来明朝灭亡了，清兵入侵，沈家奋起抗清。
　　问：沈家祖上抗清的？
　　答：是的。清建朝后，诛杀抗清爱国人士，沈家也不能幸免。我们原住在分湖之滨的雪巷村，后来，沈家的后代逃到苏州城隍庙隐居。到了我祖先沈福四时，也就是清乾隆年间，又逃到同里叶泽湖芦苇荡居住，漂泊做渔民，以船为家，捕鱼为生。
　　问：沈氏堂门赞神歌都是代代相传的？
　　答：是的，都是一代一代传下来的。年年在各种祭祀活动和庙会中都唱赞神歌，特别是每年两次“莲泗荡网船会”和每年中秋节前后自家沈氏堂门的中秋庙会，都十分隆重，在庙会上进行出会、唱赞神歌和祭祀仪式。
　　问：你们所唱的赞神歌，属于什么流派？
　　答：赞神歌有两大流派，一种是岸上人唱的，叫岸上派，又称为陆上派；一种是船上人（渔民）唱的，叫水上派，又称网船派。陆上派赞神歌大多数不用锣鼓家生的，以“和口”（一人唱众人和）为主；水上派赞神歌多数要用锣鼓家生，少用“和口”。
　　问：你说说你们赞神歌用哪几样乐器？
　　答：铴锣（小锣），必须由神歌先生（主唱）执打；伴奏用大锣、铜鼓、钹共四样响器。
　　问：据说你们是“水上派”中比较突出的“沈派”，请说说你们的特色？
　　答：因为相传沈氏堂门沈福四的神歌在清朝时候，已被称为“一字并肩王”，是神歌王，没有第二家能超过。
　　问：那么，“公子社”是怎么一回事？
　　答：开始时是以沈家堂门举办网船会，一直到咸丰三年的网船会，沈氏堂门组织百家姓参加，所以后来称为“社口”。又因沈氏堂门崇拜苏州府城隍，据说城隍的前身是楚国四公子之一，所以称为“公子社”。
　　问：你们沈氏堂门的赞神歌是怎么学唱的？你是向什么人学的？
　　答：沈氏堂门的赞神歌是一代一代、代代相传的。我是向我父亲学的。
　　问：请你讲一讲沈氏堂门赞神歌的传承情况？
　　答：第一代明朝的沈万四（祖师爷），到清乾隆年间沈福四，一代代传下来：沈孝玉、沈顺堂、沈官法、沈有生、沈继宗、高祖沈玉祥、曾祖沈洪高（小名“三毛头”）、祖父沈富财（因过房给“刘王”，故小名叫“刘金宝”）、父亲沈四成（小名叫“阿大”）。
　　问：那么传到你是几代？
　　答：十二代。
　　问：那么你传到徒弟是十三代？
　　答：是的。
　　问：你前后一共收过几个徒弟？分几批收的？
　　答：最早收过樊小菊、周梅英、赵慧芳3个徒弟；中间收的徒弟，大弟子叫宋马英（今年51岁）、黄雪珍（今年56岁）、小弟子王玲凤（收徒时才13岁，今年17岁），当时吴江市人民政府在同里戏台上举行了收徒仪式；最近收吉留英等2个徒弟，先后共收了8个徒弟。

　　问：你们沈氏堂门的神歌影响较大，据你了解，吴江除了你们“公子社”，还有什么地方、什么人唱赞神歌比较突出？
　　答：有芦墟“旗伞社”的沈毛头、平望“七生社”的倪春宝、庙港太湖“老兴隆社”的徐金官、吴江“兴隆社”的李全生（已故）等。全吴江有不少唱赞神歌的社团和神歌先生。
　　问：那你说说你们沈氏堂门“公子社”赞神歌的特色？
　　答：我们沈家的神歌特色与别人不同处：流派不一样，调门有独特之处，开头、结尾调门不一样，称为沈派神歌。
　　问：请你讲一讲你们唱赞神歌的场合？
　　答：唱赞神歌的场合很多：男婚女嫁，称赕喜宴；小孩三朝，称赕三朝；小孩十岁、十一岁、二十岁，称赕生辰；老人做寿，称赕寿辰；开厂开店，称“赕路头”（请财神）。“社口”里每家每隔一年做“换长年”（谢神灵，保佑人口太平，生意兴隆，工作顺利）。还参加各种地方的庙会，都要唱赞神歌。
　　问：据说你们赞神歌中还有一个重点，就是地方上的神明，属于民间信仰神歌比较多，请你讲讲庙会的情况？
　　答：最重点的是“南朝”莲泗荡庙会、“北朝”北雪泾庙会、“东朝”上海金泽庙会、“西朝”石淙镇庙会、同里“亲伯”庙会、沈氏堂门“公子社”的中秋庙会，称为“南北四朝”庙会，都要唱赞神歌的。
　　问：除此之外，还参加什么庙会？
　　答：刘王、城隍、观音、土地等庙会。
　　问：请问你唱赞神歌时举行什么仪式？
　　答：赞神歌仪式：请神，上、中、下三界神灵全请到，必唱“劈山救母”神歌，即沉香，称“符爷”，也叫“符官”，由“符爷”出面请神；神请好后坐神，坐神后上供祭菜、茶水、糕点；坐神后敬神；敬神后唱赞神歌；赞神歌完毕送神。
　　问：敬神要准备什么供品？
　　答：根据“南北朝”神明供品不同，“北朝”神明吃荤的一般供“小三牲”：鸡、鱼、猪（猪头带脚爪、尾巴），也有用“大三牲”：鸡、牛、羊；“南朝”神明吃素的供金针菜、木耳、香蕈。
　　问：莲泗荡及各地的刘王供品是什么？
　　答：莲泗荡刘王等供金针菜、木耳、百叶。
　　问：请问你们沈氏堂门“公子社”主要推崇哪些神？
　　答：沈氏堂门主要推崇的神明（称为“靠背”），第一位是苏州府城隍、第二位是莲泗荡“大老爷”（刘猛将军）、第三位是苏州府城隍的儿子——同里“小公子”、还有是我们沈氏堂门一代代的祖宗，称为“先锋神”。
　　问：沈氏堂门重点祭供的还有什么神？
　　答：有城隍、财神、送子娘娘、文昌、月老、吕纯阳等神明。
　　问：你这么多年神歌唱下来，总共唱了多少神歌？分长、中、短谈一谈。
　　答：长篇神歌有《刘王》《唐陆姻缘》《仙鸟》《吕纯阳三戏白牡丹》《喝潮王》《珍珠塔》等；中篇神歌有《卖鱼娘子》《太姆求子》《唐陆相公》《十二亲伯》《五圣》等；短篇神歌有100只左右。

　　问：其中你的神歌代表作是哪几部？
　　答：《刘王》、《卖鱼娘子》（观音神歌）、《喝潮王》、《珍珠塔》共4部是我的代表作。

　　问：“文革”后你唱过多少场神歌？
　　答：每年100场次左右，总共唱过1200场左右。

　　问：同里镇政府、吴江区、苏州市对你的神歌很重视，请你谈谈媒体采访情况？
　　答：《吴江日报》《现代快报》《姑苏晚报》《苏州日报》《扬子晚报》《人民日报·海外版》和吴江电视台、苏州电视台、嘉兴电视台等都来过采访，美国波士顿大学、新加坡和日本的一些大学，还有国内的复旦大学、中山大学的学者、教授、专家也来采访过，我的部分赞神歌作品在《中国·芦墟山歌续集》和《吴江文化》《耕乐》杂志上发表过。
　　问：你的神歌影响相当大，那你获得过什么荣誉？
　　答：被评为吴江区“非遗”传承人、苏州市“非遗”传承人。
　　问：我们今天采访你，希望你继续把神歌唱下去，不断努力，在神歌的传承、创新上作出更大的成绩。另外你有什么补充？
　　答：在神歌的传承创新上，我们在尝试与宣卷艺人合作，做了个“赞宣文书”（“赞”指赞神歌，“宣”指宣卷），演唱取得了一定效果，群众反映较好。在乐器上，增加了二胡、扬琴、琵琶、弦子、笛子、大提琴等，结合响器乐器，组成12人的乐队。气势很大，很吸引观众。

　　访谈内容总结
　　一、关于沈全弟赞神歌的传承
　　沈全弟赞神歌的传承是以家族传承的方式代代相传的，传到他已是第12代，传承脉络清晰，沈氏堂门的神歌起始于明初沈万四，以此推算，已经传承了600余年，称得上是一门历史悠久的民间演唱艺术和活态文化遗产。

　　二、关于沈全弟赞神歌的规模
　　沈全弟赞神歌规模以举行和参加各种庙会为大，特别是自己沈氏堂门“公子社”的中秋庙会，历时3天，庙会第一天，“出会”，队伍庞大，抬着“老爷”（民间神灵），举着令牌，敲锣打鼓，走村串巷，沿途民众拥看，可谓盛况空前，届时，自己“社口”以及外来参加庙会的各个“社口”，与当地和浙江、上海、苏州、昆山等交界地的香客、群众，有千人之多。

　　三、关于沈全弟赞神歌的影响
　　沈全弟的神歌以其沈派的特色，独具一格，影响很广，非但吴江区、苏州市及邻近县区闻名，而且浙江以及上海近邻都颇具知名度，近几年来，每年春天，国家级非遗项目——浙江莲泗荡的江南网船会举行时总要邀请沈全弟及其弟子前去唱赞神歌，国家、江苏、浙江的媒体多有采访，特别是2013年5月16日《人民日报·海外版》作了报道之外，更是名声在外。一些中外知名学者、专家、大学教授也时常前来采访并撰文。

　　四、 关于沈全弟赞神歌的特色、亮点

　　沈全弟的赞神歌，既保持了原汁原味的传统演唱表现手法，又注重创新，吸收了民间宣卷艺术以及一些地方戏曲元素，在乐器上除原来的响器乐器外，又增加了二胡、扬琴等江南丝竹乐器，组成12人乐队，使演唱更具艺术感染力和观赏性，给赞神歌这门古老的民间艺术赋予新的生命力，使之重放异彩，群众喜闻乐见，在观众人数及年龄层次上都有提高。他还注重赞神歌的传承，先后收了8位徒弟，最小的徒弟收徒时才13岁，今年才17岁，可见其赞神歌有很大吸引力，年轻人也愿意学艺，使赞神歌后继有人，这一点尤为重要，在赞神歌的传承、保护、发展上作出了成绩和贡献，这是沈全弟赞神歌的最大特色和亮点。
　　五、 探讨之处

　　沈全弟的口述中多处谈到沈氏家族代代口头相传的一个传说：相传沈氏家族沈万三同朱元璋是八拜之交，后来朱元璋打下天下做了皇帝，朱元璋军师刘伯温同僚有个姓沈的，是沈氏家族人，刘伯温也是个爱唱神歌的人，因这层关系，皇帝封沈家为沈氏堂门。后来沈万三经商，生意越做越大，富可敌国，据说南京的几个城门城墙也是沈家所造，其时朱元璋心态不平，弄了个莫须有的罪名，拿沈万三发配云南。另有一说，相传清乾隆皇帝下江南，路经平望，沈家祖宗沈福四恰巧在平望捕鱼，将鱼卖给乾隆帝御厨官船，因官方不付钱起争执，沈福四被扣。其时适逢乾隆帝因对自己身世之谜思虑过度染病，御医和地方名医诊治均无效，后有人推荐说万岁毛病只有一人可治，那就是沈福四，后弄清被扣之人就是沈福四，就要他为万岁看病，其实沈福四哪会看病，只不过据传有人听了他的赞神歌毛病好了，就此传开。他只会唱赞神歌，皇命不可违，只得大着胆子，放开喉咙为万岁唱了三曲神歌，皇帝一听，开心至极，哈哈大笑不止，顿时毛病全好，其实乾隆帝没有什么毛病，只不过思虑过度。那么问他姓甚名谁，他一一作答，并说他唱的是赞神歌，也叫渔歌。乾隆帝随即加封沈福四，并为他题了“沈氏堂门第一家”的匾额，后来被称为“一字并肩王”，是神歌王，没有第二家能超过。
　　以上是沈氏家族一代代口头传下来的传说，无文字记载，有待进一步考证。
