消逝的传统农活
■ 黄雪琪
自古以来，吴江素有“鱼米之乡”和“丝绸之府”之美称。种稻、养蚕是数千年来吴江农民赖以生存的生产要素。
　　当年，梅堰龙南新石器时代古遗址在几个灰坑里都出土了已经碳化的稻谷遗物，这些实物足以证明，早在5000多年前，我们的祖先就种植水稻，作为他们的粮食。数千年来，种水稻这一传统农活在吴江农村代代相传。水稻从播种、育秧、移栽、管理移植到收割、登场、脱粒，几十道农业生产工序，而且绝大部分主要依靠手工劳作这一繁重艰苦的体力劳动来完成。于是“脸朝黄土背朝天”长期以来作为农民从事农业生产时最生动的写照。

　　随着社会的进步，时代的发展，尤其是进入新世纪以后的10多年来，伴随着科学种田和农业机械化的迅速发展，农民逐渐摆脱了从事农业生产“面朝黄土背朝天”的这一从古至今传承下来的生产旧模式。科学种田和农业机械化的迅速发展，解放了大批农业生产劳动力，有效地提高了粮食产量和农业生产的经济效益。农业生产世世代代传承的传统农活也随之消逝。

　　我作为是曾经的农民，长期以来经历了农业生产从种到收一系列农活的生产实践。于是，觉得自己有责任将传统农活的生产实践情况记录下来，告诉我们的后代。
做秧田播种育秧
　　在水稻传统农活之中，做秧田十分重要。秧田做好以后，将种谷撒在秧田面上，让其发芽生长，称之为播种。
　　春节过后，一年之中，农民首先要干的第一项重要农活就是做秧田。在一般的情况之下，凡是做秧田的田块，在秋收割稻以后，进入冬季以前，就将来年用作秧田的田块进行耕翻，让耕翻后的泥土裸露在外，经过日晒雨淋、风霜结冰等大自然的焠炼以后，开春做秧田时，泥土便会很疏松，不板结，便于劳作，而且也容易使藏在泥土中的虫卵经过严冬以后而冻死。
　　当年种双季早稻，秧田做得比较早。双季早稻秧田必须在清明节前做好。做秧田时，先灌水，然后用牛耙平或者用铁搭将泥块斩成石子状，然后将秧田耙平整，就可以开秧畈。一般秧畈宽在1.5米至2米之间，便于将来在秧畈面上拔草。如果秧畈太宽，手臂够不到秧畈中央，秧畈中央的杂草就拔不掉。开好秧畈以后，再用铁搭将秧畈面上的泥块斩一遍，使泥块成瓜子石片状，然后用一块平整的木板，放在秧畈面上，木板两边由两个人弯着腰在秧畈两头双手按着木板徐徐地往前推行，秧畈被木板按压以后，便推压得较为平整。　　做秧畈比较考究的还要用一头装着竹竿的圆滚耙子，再在推平的秧畈面上来回推一次，然后站在秧沟里手握铁锹在秧畈面上不停地塌揉，遇到秧畈面上低洼的地方，就从秧沟里挖点泥土填上，塌平，遇到秧畈面上泥土隆起的地方，把泥土铲掉一点或者用铁锹使劲按压下去，这样做好的秧畈平整光洁如镜，于是便可撒种谷。　　撒种谷一般都由经验丰富的老农担任，谷粒撒得均匀，谷粒出苗以后生长也均匀。
　　双季早稻播种时，在清明时节，而做秧田则在清明节以前必须做好。双季早稻播种经过药水浸种处理以后，还要用温水放在柴囤里进行人工催芽，待谷粒上冒出白糜糜的谷芽以后，就将种谷撒在秧畈上，然后撒上一层草木灰，又要用塑料薄膜覆盖住秧畈，几天后，薄膜内青青的秧苗从草木灰里钻出来了，这时才可以将薄膜揭掉。
　　做双季早稻秧田是项比较艰苦的农活。清明时节，天还很冷，有些时候，早晨起来地上铺着一层白白的浓霜。那时，挽起裤管双脚跨进冰冷的秧田里，好多人都会冷得“哦哟、哦哟”地惊叫起来，这时，只觉得下肢双腿冻得钻心地疼痛，一会儿就麻木了，反而就感觉不到冷冻了，而这时的小腿和双脚常常已经冻得由红变紫了。
　　单季晚稻育秧一般都在立夏时节进行，这时气候也比较暖和了，赤脚站在灌水的秧田里做秧田也不感到冷。单季晚稻育秧一般不需要催芽，种子经过农药处理以后，就可以直接撒在秧畈面上，秧畈面上的稻谷用铁锹塌压进秧畈烂泥里，不用覆盖塑料薄膜，过了几天，种子的嫩芽便会从秧畈烂泥里冒出来。
　　农谚道：“秧好半年稻。”秧苗出土以后，必须要加强管理。首先要抓好水浆管理，一般情况下刚出土几天的秧苗，必须要保持秧畈面上不积水。这时秧畈面上如果积了水，由于秧苗刚从种谷里萌芽出来，秧芽既嫩又短，如果秧畈面上积了大量水，就缺乏空气，秧苗容易腐烂。因而，此时的秧苗管理的关键性措施就是做到既要保持秧畈湿润，又不能有积水，如果遇到雷阵雨等较长的阴雨天气，必须及时将秧田内的积水排干。待秧苗长到半寸长时，秧田就可以灌水，灌水以后秧苗在春日阳光下，会迅速地生长。秧苗管理的第二道关键措施便是施肥，秧田一般都要施上尿素等优质化肥，促使秧苗迅速生长。以前，缺乏化肥，秧田里都要施大粪等优质有机肥。秧田管理的第三步是防治秧苗病虫害的发生。要根据不同时期秧苗的生长情况，及时施上农药，防止病虫害危害秧苗。秧苗管理的第四条措施是拔除秧苗间的各种杂草。跟秧苗一起生长的杂草有椑草、三棱草、野荸荠草等杂草。这些杂草如果不及时拔除，不仅跟秧苗争肥料、争阳光空间，影响到秧苗生长，而且秧苗移栽时，很难将这些杂草剔除，便会一起移栽到大田里。因此，秧田拔草一般在整个秧苗生长期间要进行2-3次，才能将夹杂在秧苗中的各种杂草基本清除干净。秧田经过精心管理，一块块长得绿油油的秧田如地毯般铺在田野里，这时的秧田常常散发出禾苗的清香，待到移栽时节到了，便可以拔秧，将秧挑到大田里移栽。
　　近年来，开展土地流转，实行种粮大户规模化经营，普遍实行机械化插秧，工厂化育秧，传统方法育秧逐渐退出了历史的舞台。为了节约机插秧成本，许多种粮大户都采用了更为节约成本的大田直播，即把种谷直接均匀地撒播在平整好的大田里，出苗以后就不用再移栽，这是科学种田发展取得的新成果。
插秧
　　插秧就是将秧田里的秧连根拔起以后，洗净烂泥，将秧装满秧担挑到已经耙平的大田里。站在田埂上将秧把均匀地抛向田块里，好让插秧人手里的秧苗插完以后能够随地从田里拿到秧苗继续往后插秧。
　　插秧在吴江有的地方称种田，也有的地方称莳秧。但不管怎么样称呼，插秧时插秧者要把手里的秧苗均匀地插入大田的烂泥里。
　　单季晚稻插秧一般在夏至过后这段时间里进行。这个阶段阴雨天较多，正值黄梅时，因此，称之为“黄梅三时”，“黄梅三时”是农村里的农忙阶段。
　　以前农村里种双季稻，前季早稻插秧时间大都在4月下旬开始插“二熟制”秧苗，即：紫云英、青蚕豆沤过后当肥料的早稻田，插好“二熟制”过立夏节。立夏节过后，拔油菜，收获大麦以后，田块及时耕翻，再插双季早稻“三熟制”秧苗。双季晚稻一般在7月中旬割完“二熟制”早稻以后，及时耕翻插上双季晚稻秧苗，一般在8月上旬，立秋前后，全部完成双季晚稻移栽任务。因为，过了“立秋”节以后，气候逐渐转凉，不利于晚稻秧苗生长。如果移栽时间拖得太晚，就会严重影响到后季晚稻的产量。

　　插秧一般都有体质健壮，腰背柔韧好的年轻人来担任。插秧时，从早到晚弯腰手跟脚在同一处不停地劳作，插一天秧苗，到了傍晚时分不仅感到腰酸背疼，眼泡也常会浮肿。壮年男劳动力负责挑秧和耙平田块的农活，中年以上妇女则在秧田里负责拔秧。
　　农村里一般农活都上前行进。如：耘苗、割稻等农活都是从后往前行进。谁干得快，谁就排在前面，唯独插秧这农活是往后退的。插秧时，左手握着秧把，右手将左手分出来的秧苗，一棵棵地自左往右插在田里，这时右脚往后退一步，插好六棵秧苗，右手又从右往左插好六棵秧苗，左脚也往后退一步，插秧时双手双脚都要密切配合好。古诗是这样描述插秧情景的：“赤脚双双来插田，低头看着水中天，行行插得齐整整，退步原来是向前。”插好的秧苗横要成行，竖要成一条直线，而且，秧苗不能插“落坑株”，将秧苗插在双脚陷的泥坑里，秧苗根插得太深，不利发棵生长，也不能插得“绵株”，所谓“绵株”，就是秋苗插得横在田面上，受阳光照射面积大，不利于秧苗活棵生长。
　　城里人没有插秧种田的经历，一般城里人都不知道插秧最快的人是排在最后面。那时生产队里有几个苏州插队知识青年，一次有个苏州知青的母亲来乡下看望她儿子，那天，天比较热，这位知青的母亲撑着凉伞，手里握着块手帕，走了不少路，去看她儿子插秧，大田里好多年轻人都戴着草帽弯着腰在插秧，她在水渠边上，远远地望去，也辨不清在这群年轻人中谁是自己的儿子，便问挑秧的，挑秧的指着说：“在田里排在最前面的那个就是。”那知青的母亲看见儿子插秧排在最前面，心里真是很高兴。吃中饭时，还特地表扬了儿子，想不到竟引来一阵笑声。这位善良的城市母亲，她哪里知道，插秧排在最前面，却是插秧最慢的一个人。
　　插单季晚稻秧苗，一般株距和行距间相隔较大，节省了稻种和秧苗，也有利秧苗移栽以后充分吸收阳光，促进生长。而当年插双季稻秧苗，以为秧苗插得越密，产量就越高，因而，大力提倡密植，一般要求一米之内要插13棵秧苗。每天傍晚有队长、记工员进行丈量密植情况，谁插得秧苗如达不到密植要求，不仅要受到批评，而且要扣工分。任何事情都要有个度，过分密植过了度，由于缺乏光照，如果肥料跟不上，将来不仅稻穗长得小，谷粒还不饱满；如果肥料施得多，过分密植又容易倒伏或者容易疯长，长的谷粒也都是瘪谷，因为，过分密植的秧苗，缺乏阳光照射，容易患水稻“纹枯病”。“三三得九”不如“二五得十”。在上个世纪八十年代末期经过长时期的调查研究，种双季稻的产量不如单季稻。始于上个世纪六十年代初期的双季稻，在上个世纪九十年代初期，全面进行废除，现在实行的都是一季麦或菜，一季单季晚稻。
　　时至今日，很多老农谈起当年种双季稻那段艰苦的岁月，都会说：“种双季稻真苦啊！”
　　种双季晚稻，正值一年中最为炎热的阶段，一天到晚双手双脚浸泡在滚烫的施有稻草泥、猪灰和挥发着浓浓辛辣气味的碳酸氢氨化肥的田块里插秧，常患烂手烂脚的疾病。小腿上常生有许多黄水疮，又痛又痒。而插秧的大拇指和食指，插一天秧要数万次地将手指在烂泥里不停地摩擦。如若手触碰到田块里遗存的碎砖瓦片、蚌壳螺丝壳，甚至是碎碗瓷片和碎玻璃片，手指就被划破划伤，溃烂流脓，这样的病患，插秧的人几乎人人都会遇到，那时，手指最疼也得坚持插秧。试想，如果大家都因为手指疼痛而不插秧了，生产队里这么许多插秧面积怎能完成任务？双季晚稻插秧，季节非常紧张，当年流行一句口号“时间就是产量”。公社、大队经常召开现场会，广播喇叭里也经常表扬那些有病不下“火线”的好社员。于是好多人手指溃烂以后，吃了晚饭用缝衣针在火上烧一下，叫别人刺破脓包，将脓挤干净，擦点紫药水以后，第二天，溃烂的手指套上一只橡胶手指套，忍着疼痛又去插秧。
　　收割双季早稻，无论割稻、挑稻都是重体力劳动活，大热天，干着这些重体力活，浑身上下的衣服常被汗水浸透，有的甚至中暑昏倒在田间。种双季稻的艰苦，一直深深地印在老农的记忆里。
耥苗和耘苗
　　插秧过后一星期左右，大田里要施一次活棵肥。施肥数天后，秧苗开始返青。　　这时，先进行拔草和移苗补缺，将大田里刚萌发出来的杂草拔除。发现有缺棵的，就从浓密的株苗里拔出几株苗及时补上。稻苗返青以后，遇到阳光充足，水浆管理均匀，秧苗茁壮成长，远远望去田野里一片葱绿。
　　大田禾苗施了返青肥以后，生长十分旺盛，这时，便进入了耥苗阶段，在吴江耥苗也有的地方称之为耥田。如果这时不及时进行耥苗，过了一段时间，禾苗分蘖长高了，耥耙在禾苗间来回推拉就会伤到禾苗，再说，田里肥水充足，杂草也疯长，如果不及时耥苗，杂草长高长大了，也不易清除。
　　耥是用木条做成两头微往上翘，两头又略尖的长约50公分的传统农具。耥板面上设置铁环，便于装上竹竿。耥苗时，耥苗者手持竹竿，将耥伸在两棵禾苗间隙内不停地推拉，随之，泥土被推拉疏松，杂草也漂浮起来。耥苗农活相对比较轻松，劳动强度不大。耥苗时是站着干的农活，不会弄脏衣服，仅需卷起裤管赤着双脚，站在水田里劳动，所以干耥苗这项农活，农民看着满眼绿油油的秧苗，心情也感到十分舒畅，阵阵东南风吹来，飘来稻苗清香。因而，过去在耥苗时，农民都会一边耥苗，一边唱起山歌。“一块耥板四只钉，抽出抽进苗青青，耥掉鸭舌头、牛毛草，夜夜眠, 耥剩六棵苗青青，好像宣统皇帝坐龙庭。” 耥苗时，田野里山歌此起彼伏，有的还唱起了情歌，四季歌等，充分抒发了农民热爱生活和轻松愉快的劳动情感。

　　耥苗过后，过不了十天半月，便要进行耘苗。这时，稻苗已经长到近膝盖高了，如果稻苗再继续长高，弯腰去田里耘苗，不仅尖尖的苗叶会戳痛面孔和双眼，而且，生长躲藏在稻苗旁边的杂草也不易发现而疏漏，长时间弯腰拔草易腰酸背痛，所以，跪着耘苗是农村里一代代传下来的习俗。　　农谚道：“耘田落跪当狗爬。”耘苗时，穿得衣服都比较破旧。双膝跪在稻苗田里，一会儿双腿就淹没在烂泥之中。如果田块里刚施上大粪、猪羊灰等，那浓烈的灰臭气味扑面而来。
　　“肥是农家宝。”老农跪在施着粪灰的田里，是不会有什么埋怨声的。他们此时想到的是，肥料施得多，稻苗长得好，秋后就可以多收粮。有的老农耘苗时还哼起了：“耘苗么要唱只耘苗歌，两只大腿要在烂泥里拖，眼观六棵看得清棵里椑，两手弯弯去耘六棵。”这样的山歌。
耘苗时双膝跪在田里，不弯腰，因而也不太会腰酸。双眼仔细搜寻眼前稻苗间生长的各种杂草，及时拔除后，双腿也随之往前移动，稻苗间留下了一条拖腿路。耘苗时，为了防止尖尖的苗稍刺扎脸和眼睛，每人头颈里都会戴一只用竹编的“苗托”。“苗托”戴在脖子上，就可以隔开稻苗与脸部的接触。
　　在当年耘苗的岁月里，用布票剪布，一般人都舍不得穿长裤耘苗，因为若穿上长裤耘苗，一天不到，裤子就破了，而穿短裤耘苗，露出大腿的皮肤比较嫩，跟粗硬如刀的稻苗叶常时间摩擦后，大腿上就会划出一道道血印，尤其是那些年轻的妇女。于是在耘苗时腰间穿戴上一只用竹片做的“竹马”，“竹马”穿上以后可以将稻苗与大腿间隔开来，有效地防止稻苗擦伤皮肤。
　　耘苗时令人讨怨的是蚂蟥叮咬，这蚂蟥藏在稻苗间，神不知鬼不觉就爬到小腿或者膝盖大腿上。蚂蟥开始叮咬时都没有知觉，当觉得腿有些痒时，用手一摸，“啊”，腿上竟叮了一条蚂蟥，而且吸足了鲜血，象“紫茄子”般挂在腿上呢！所以，耘苗时，必须时时小心蚂蟥的叮咬。我时至今日，在右小腿和右膝盖上各留下一个褐色坚硬的疤痕，这些是当年耘苗时腿和膝盖上被蚂蟥叮咬后留下的“杰作”。
　　耘苗时还要提防“头三骚。”头三骚“是稻田里的虫子，浑身白白的，两头尖尖的，身子长得一节一节能弯曲，耘苗时双腿双膝如果碰到”头三骚“，被它蜇咬一下，痛得会跳起来，被咬的皮肤马上会起一个红疹疱。
　　耘苗时还令人头疼的是“蠓蚨子”，“蠓蚨子”属蚊子类的飞虫，但比蚊子小的多。早晨或黄昏成群结队地在田间飞舞，常常如一块乌云或一团雾在田间飘来飘去不停地游荡。耘苗时，人体身上和头上出的汗比较多，而这些酸臭味最能吸引“蠓蚨子”围过来成群地叮在你头上或身上。头上若是被一群“蠓蚨子”叮上后，头皮顿时会发胀，脸会被叮咬得红肿，用双手拍打也没有用，只得挖起一块烂泥往头上、脸上抹，才能较好地对付这小小的“蠓蚨子”叮咬。
　　耘苗时常在夏季高温阶段，尤其在下午1点多钟，若是在田岸、地墩的西边田块里耘苗，炙热的阳光照射下来，跪在田里，一会儿就大汗淋漓，汗水渗透了衣服。幸好，江南农村田间小河比较多，那时候的河水比较清澈，实在吃不消，就到附近的小河里浸泡一下，洗刷一下身上的汗水以后，会使人感到凉快许多。

　　耘苗这活算不上累，但耘苗时的艰苦情景令人留下了深刻的印象。
　　现在，秧苗活棵生长以后不久，就要施上化学除草剂，田间各种杂草全部被杀死，因而现在种田也用不着耥苗和耘苗了，农村里的老农感慨地说：“现在种田的农民也幸福，多亏了科学种田！”。
脱粒
　　脱粒是秋季水稻收获劳作的最后一道工序。秋收时，将水稻用镰刀割倒铺，就是将成熟的水稻割倒在田里铺在倒茬上晒。当铺在田里的一堆堆水稻已经比较干燥时，就将水稻扎成一把把的稻把后，由壮劳力将水稻挑到脱粒场上叠稻堆，然后，随时组织劳力进行脱粒。
　　在上世纪六十年代以前，农村里还没有通电。那时候的水稻脱粒，主要传承世世代代掼稻的落后脱粒方法。两人将谷桶抬到田里，一人或多人割稻，将割下的稻把交给掼稻的男劳力。掼稻者扬起稻把，使劲地将稻把往铺架在谷桶里的一块木板上拍打，成熟的稻谷受力拍打以后，谷粒便会从稻把上脱落在谷桶里。待谷粒在谷桶里堆积到一定的数量，就用竹淘箩担装盛，淘箩装满谷以后挑回家。秋天收割时节，一般都秋高气爽，天气晴朗，就将新鲜的稻谷倒在场地上进行摊晒，稻谷晒干以后，用风车扇去稻谷内的瘪谷和杂物,经过扬筛等工序，就可以将稻谷装在谷囤里储存起来。
　　传统的脱粒方式掼稻不仅劳动强度大，而且工效低。在上个世纪六十年代，比掼稻谷省工省时的脚踏脱粒机在农村普遍推广开来，脚踏脱粒机有一块踏板，踏板两头用机械手臂连接大齿轮，大齿轮由人工脚踏滚转后带动脱粒机上的小齿轮，从而使滚桶飞快地转动，稻把放在滚桶上，就能将稻把上的谷粒脱掉。后来，农村里通了电以后，电动脱粒机就在农村逐渐推广开来。
　　电动脱粒机又称轧稻机，一般每只脱粒机配上一只7.5匹马力的电动马达，用三角皮带连接带动脱粒机上的长滚筒轴承。脱粒机滚动上都焊接着一把把刀状的切片或者是特号粗铁丝弯成“U”型，焊在滚筒上。合上马达闸刀，带动脱粒机滚筒飞快地转动起来。轧稻的人手握稻把将稻穗部分放在飞转的滚筒上，一边不停地翻转稻把，一会儿，稻把上的稻谷就全部脱粒掉在脱粒机底下和抛在机器前面的场地上。

　　电动脱粒机，马力大，一台机上可以4个人同时上机脱粒，脱粒速度比较快。如果遇到下雨天，稻把受潮或者倒伏的水稻，由于稻把既潮湿又软，轧稻时要格外小心，必须小心翼翼地操作，如果也象干燥稻把那样把稻把放在滚筒上，滚筒会将稻把一下子吞滚到滚筒里，这时，轧稻者见此情景必须立即松手，放弃稻把，否则连手和手臂都会一起滚进滚筒内，这样的工伤事故，几乎一个公社每年都有轧湿稻或轧稻者粗心大意手或者手臂被轧稻机轧伤的事故发生。

　　稻子脱粒时，一般要一至二人负责搬稻，要从稻堆上卸下稻把，抱起一大堆稻把放在脱粒者的身后，可以方便脱粒者随时随手拿到稻把来脱粒。脱粒者将稻把脱粒干净成为稻草柴以后，一般随手往身后甩，于是要配上搬柴的人。一般四个人脱粒，也同时有两个人搬柴或者捆柴。这样脱粒者身后的场地便会空出来，否则，无人搬柴，柴草越堆越高，如若跟稻把混合在一起，便会影响到脱粒的进度。
　　搬柴者将稻草柴搬到一块空地上，会有年纪比较大的男劳力负责叠柴堆。当年的稻草柴有三种用途。一是青白干燥的稻草柴留下叠一个柴堆，专门用来冬天喂牛和猪，将稻草柴轧成柴糠，拌入瘪谷糠一起用来喂猪。二是一般的稻草柴，分发给社员用作烧草，因为，当年既没有煤气灶，有又没有电饭锅之类的家电，社员家里烧饭炒菜主要靠稻草柴。每16个稻草把捆成一大捆，当天按人分到户。三是受潮和霉烂的稻草柴，堆在一起后，用于窖柴河泥，当作肥料。

　　脱粒机前的稻谷，有专人负责用尖头铁搭和铁锹将其扒出来，防止脱粒机滚筒底下和机前稻谷堆得过分多了以后，影响到脱粒。同时，在脱粒机前或一侧的空地上，有两人握住两头伸出来的竹竿的一只大竹筛，由一人负责将堆积起来谷堆上的稻谷用巴斗盛装以后倒入筛内，经过大竹筛筛过以后，将筛内留存的稻草杂物抛掉。如果脱粒的稻谷比较干燥，就随时将初筛过后的稻谷进仓。待天气晴朗，麦菜秋种任务基本完成时，就将生产队仓库内的稻谷用栲栳掮出来，铺在水泥场地上摊晒，一直摊晒到可以运到粮站出售了。这时两人面对面持大竹筛各站在一条长凳上，前边放上一台排风机，排风机打开后，几人轮流将稻谷倒在大竹筛内，谷粒从竹筛里落下来时，排风机吹出的大风，将稻谷内的瘪谷细小的乱柴和杂物都被大风吹到一边。这时，有人专门负责打扫，及时将瘪谷和细乱柴等打扫在一起。稻谷经过这么一番处理以后，便成为干燥，颗粒饱满，干净符合国家收购标准的余粮或者公粮，用水泥船将这些稻谷一船船地运到粮站出售。
　　社员的口粮，按上级规定的数量，扣除已经分到户分到人的部分，其余在秋收结束后，由生产队会计进行结算，将社员剩余的口粮全部分到户。秋收秋种结束后，生产队的水泥场地打扫干净，生产队仓库里留存的来年用作种子的稻谷以及用来喂猪的饲料粮也都存放好。稻谷面上盖上用散的生石灰白白的谷印章，用作记号，如果谷堆被动一下，谷堆上的印章立即会留下动过后的痕迹。
　　现在秋收收割全部实行机械化，从而省却了秋收晚稻从收割、搬运到脱粒的十多道繁重的体力劳动。农业实现机械化，使农业生产的劳动生产率得到真正的大提高，农民也真正摆脱了几千年传承下来的从事农业生产劳动必须“面朝黄土，背朝天”这种落后、繁重的农业生产方式。
