“十三五”规划中的“吴江文态”
■ 凌龙华
规划是一个地区一定时期发展的战略图，吴江区“十三五”规划可以看作是吴江未来五年发展的一个区域性“顶层设计”。因而，规划应注重整体性、引领性，避免碎片化和简单的部门、条线事功安排或诉求均衡。规划更应在“态”上作系统性谋划。
　　“十三五”的现实目标，是在法治框架下“全面建成小康社会”。笔者曾以书生意气提出这样的观点：多态并重，从容规划“十三五”。一谋“生态”。要害在于如何在青山绿水与金山银山间寻找可持续发展的平衡点；二谋“体态”。这里的体态，指的是社会保障体系，重点解决城乡一体化，求解养老、外来群体待遇等难题。三谋“业态”。业态的前场是产业布局，要点是传统产业的创新与新型产业的生根；后场是就业保障。四谋“文态”。文化是软实力，文态规划的深层意义是以“文”化“人”，人文奠基。
　　下面就十三五规划中的“吴江文态”稍作展开，仍为“理想拟态”。
　　文态乃综合态，包括物与人两个层面，创新、创业、创意等维度，旨在发挥文化的“场效应”，建设城市“文化态”。文态规划也不只是对文化事业、文化产业作一个矢量标配。它融入在整体规划中，为整体发展注入文化元素、城市品质和时代精神。
　　首先，吴江文态应彰现“水韵特色”。吴江得名于水（吴淞江），依傍东太湖，历史上曾有“垂虹秋色满东南”美誉。境内河荡纵横，包括太湖在内的56个湖泊列入省级湖泊保护名录。纵有古老的京杭大运河，其中吴江段古纤道成为大运河申请世界文化遗产成功的一个亮点。横有年轻的太浦河，除了水利功能，还凝聚着特定时代难以磨灭的集体记忆。水灵动，实施“活水畅流工程”后的吴江水，有望复元“水脉”？吴江有新石器时代的“江南第一村”，从马家浜文化，到崧泽文化，到良渚文化，吴江这一方水土何尝须臾离开水的滋润？水贯通着诗、史、城脉，以“水韵”为印记，吴江文化正得其所。东太湖、苏州湾，值太湖新城品质化据推进、浦江源开发、沿太湖百里风光带建设，吴江迎来了“风行水上，自然成文”的新时代。“十三五”文态规划，“吴江水”定然风生水起。建议主打“水韵吴江”品牌，借助“莼鲈之思”，与时俱进写好诗意的吴江水文章。
　　其次，吴江文态应焕发“丝绸新态”。太湖之滨，历来以蚕桑业见长，这得益于农耕社会的“水利”。著名社会学家费孝通先生理论著作中的“江村”，其实就是江南蚕桑典范。庙港、震泽的蚕桑，历史上乃至计划经济年代都流光溢彩。盛泽丝绸，曾“日出万匹，衣被天下”；改革开放之后，“东方丝绸市场”名扬一时。今天新丝绸之路的国家战略无疑为丝绸振兴买下了“发扬光大”大单。吴江得天时地利人和，率先抢得不可多得的商机。宋锦的研发，不经意间为吴江丝绸业的传承与跃迁，带来商机，更带来“文化附加值”的启示。这是经济体迈向文化态，可能也是吴江丝绸纺织业谋求转型升级的另类思路。资源有限，环境负债担不起。丝绸纺织当依托“江村文化”、挂靠“一带一路”，扬帆远征。建议开展“吴江丝绸文化与丝绸经济一体化”研究。
　　第三，吴江文态应重视“星镇效应”。诚如费孝通先生《小城镇，大问题》所论述的，吴江是一个众星璀璨的行政区。作为政府所在地松陵镇，凸现的功能也不过是政治优势与房地产优态。八镇三区，众星捧月般布局。这是吴江城市化“集结”的先天不足，何尝不是吴江“串联”式发展的独特潜质。已评出的“吴江十大文化名片”（ 同里古镇、费孝通、南社、垂虹桥、绸都盛泽、中国太湖美食之乡、昆曲“吴江派”、苏州湾、太湖大学堂、莼鲈之思）几乎对应着吴江各大镇的“文化业态”。十里不同风，一镇一风貌。同里、震泽、黎里三大古镇已成功申报中国历史文化名镇，目前正打包申请“世界文化遗产”。“非遗”方面，吴江已有国家级项目２项、省级项目２项，苏州市、区级项目80余项。物质与非物质两类文化遗产，再加上已成品牌的“吴江区域文化联动”及各级各类“文化节”，若辅之以“镇（社区）文化中心”统一承载，那么，“书香城市”“文化吴江”完全有望落实。政府主导，民间组织有序参与，依托“吴江水”，保护、开发历史文化古镇、古村落（历史街区），同时注意为当下特色建设“留此存照”（今天的打造便是明天的历史）。吴江完全能在“星镇效应”下，大力挖掘“垂虹文化”“南社文化”“江村文化”“莼鲈文化”，打造出与生产、生活、旅游、休闲紧密结合的“环城文化旅游带”及原生态、散聚状的“泛太湖文化展示群落馆”。
　　第四，吴江文态应激励“吴江原创”。历史是财富，每个时代应有每个时代的担当与奉献。文化如果一味沉醉于“骄傲的缅怀”，那么，我们永远在充当创造的儿孙。文艺平原与文艺高峰，都需要，也都不简单。今天的吴江，文化拥有足以令人自信、自豪，鱼米之乡、丝绸之府、电梯之城、通讯光电缆之都，有目共睹。垂虹文化独秀、南社业绩彪炳、江村社会学圣地傲立，一方热土孕育千古风流。另，已评出的“吴江十大文化名片”有待进一步丰富内涵，扩大影响力。但如果只拥抱过去，吴江文化的前景就不会乐观更遑论壮阔。在全球化、信息化、文明冲突文化较量的现代社会，发展的重拳，在创造。宏观地讲，是文化（包括思想与科学）贡献；具体地讲，是有没有、能不能有新的创造——原创、新创。由传统三产而现代广义服务业，由IT而DT，吴江文态的“未来时”必须关注“吴江知本”“创意吴江”，还当激励文艺界登高原攀高峰，多出关注现实、展望未来的原创新作。建议设立广域的“吴江文化创新基金”，不拘一格、别具一格，为吴江文化的未来累积值得掂量的文化砝码。
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