农民画家周鑫华的艺术人生
周鑫华口述　  金云林 张舫澜  陈志强访录整理
访谈时间：2016年4月18日上午
访谈地点：松陵镇八坼社区黑龙村一组71号周鑫华家
问：鑫华先生，您好！您是一位名副其实的民间艺术家，多才多艺，在农民画、灶画以及佛雕等方面都取得了可喜的成绩。今天我们到您家专门对您进行一次访谈。请问你是什么时候出生的？
答：我是1963年3月出生的。
问：请问您的家庭住址和家庭情况？
答：我家庭住址是松陵镇八坼社区黑龙村一组71号。家庭成员为我夫妻俩、女儿、女婿四口之家。
问：您现在主要从事什么工作？
答：我现在主要从事佛像雕刻和农民画创作，创立了佛雕传统技艺工作室，平时除做佛雕外，兼顾传授六位徒弟的木雕技艺。同时还做传统文化进校园——农民画等绘画艺术传授。并创作农民画、玻璃画以及灶画。
问：您是怎么走上绘画这条艺术之路的？
答：我的启蒙老师叫吴兴江，浙江湖州双林人，上世纪六十年代后期，作为“右派”到我们村里，借住在我家柴间。吴先生的画技很好，村民都请他作画。那时我只有五六岁，受他的影响，就喜欢涂鸦，画些鸡、鸭、花草蔬果。吴先生看我对画画很有兴趣，有一定天赋，就悉心教我绘画，使我逐步掌握了绘画的基本手法，自此，我的画兴渐浓，走上了绘画这条艺术之路，直到如今，从未中断过。上世纪八十年代，原吴江文化馆副馆长、美协理事长、版画家马中骏老师在绘画艺术上进一步对我进行辅导，使我的绘画水平有了较大提高，从而逐步形成了我绘画的个人艺术风格。
问：请您谈一下什么时候开始从事农民画、灶画以及佛像雕刻的？
答：我最早是画灶画开始的，大约在1974年左右，我读小学五年级，已初步掌握了绘画的基本功。那年，我舅舅家造新屋，砌了新灶头，泥水匠朱菊根、丁阿福晓得我画画得好，就叫我在新灶上画灶头画，他俩教我画灶画的技巧，于是我画了武松打虎、花鸟，还在灶山上写了一副我从民间收集到的灶联：“金炉不断千年火，玉盏常明万盏灯”。又在灶间一块很大的墙上画了壁画。这是我最早的一次“献技”。是朱菊根、丁阿福两位师傅把我引领上画灶画之路。他俩还有意要我学泥水匠，因我不想干此行而作罢。此后朱菊根、丁阿福两位师傅凡帮人家盖新房砌新灶，大都叫我去画灶画，陆续画了两百余座灶画。灶画内容有：灶君、武松打虎、龙凤呈祥、百鸟朝凤、各类花鸟、万年青、灶联等等。
我画灶画直到现在，如今，民间的灶头逐渐减少，只断断续续少量画了一些灶画。2015年，松陵“江南水乡大酒店”老板请我去画灶画，酒店的厨房颇有特色，砌了一排灶头。那天我从上午9点画到晚上10点半，终于完成全部灶画并落款，画得蛮成功，饭店老板很开心，请我与他合了影。还有一家松陵流虹路上的“我家酸菜鱼”饭店，也请我去画了灶头画。这两家酒店的灶画在文化界、商界和坊间都有较好的口碑。
我是1986年开始画玻璃画的。八坼有个人叫王杏明，他是画玻璃画的。一次，两人相聚聊天，我对他的玻璃画很感兴趣，就画了几年玻璃画，专门为一些结婚人家的家具、新屋装饰等画玻璃画，好看的很。
我正式创作农民画是1988年开始的。有一次，我与圈里朋友屠国栋、王杏明二人聊天，他俩讲起苏州群艺馆、苏州美协要举办一个苏州农民画展，我一听说马上心动了，觉得很好，蛮有兴趣，原吴江文化馆副馆长、版画家马中骏老师专门为此事找我面谈，极力鼓励我，叫我参加这次农民画展。所谓，初生牛犊不怕虎，我决定大胆去试一试。那时，我还没有真正画过农民画，于是夜以继日构图酝酿，落笔严谨认真，在铅画纸上创作了农民画处女作《家乡新貌》，还创作了一幅玻璃画《云海峰顶》。参展后大大出乎我的意料，农民画《家乡新貌》获得了一个优秀奖，那届农民画展优秀奖是最高奖，我非常高兴。玻璃画《云海峰顶》由主办方赠送给了吴县新落成的文化馆收藏。自此，一发不可收，我的农民画创作热情被充分调动起来了，至今从未停过画笔。虽然创作农民画没有什么经济效益，但这纯粹是我的喜好，乐此不疲。
我从小就喜欢雕雕刻刻，自己动手做了一些木枪、木刀等玩具，可以说对木工手艺情有独钟，所以1979年我初中毕业后，就拜金海根为师学木匠，学得了木雕技艺。直到1992年民间信仰活动逐渐活跃，有位信徒请我雕刻“刘王”像（即刘猛将像），当时我有些顾虑，因为以前很长一段时间将此视为迷信，后来几位有识之士对我说，那是民间信仰，不是迷信，于是我打消了顾虑，开始雕刻了第一尊“刘王”像，从那时起，我正式从事了佛雕，直至如今，成为我主要的经济来源。
问：请您谈一谈农民画、灶画以及佛雕的历史渊源。
答：农民画的历史可以追溯到明清时代，那时吴地的绘画就有很高的水准，传统的文人画影响了民间、民俗的绘画。同时，庙宇等处的壁画、版画及民间的灯彩、戏曲戏衣也影响了民间绘画。还有丝织品等都有绣花，民间各种物品上山水、人物、虫草、花鸟画等大都有纸质画稿，发展到上世纪五十年代逐渐形成了农民画。在全国很多地方都有农民画的创作，并逐渐繁荣起来。同样，我们吴江农民画也颇具地方特色。
灶画大约有五百余年历史，甚至上溯年代更悠久。从前每家每户都有灶头，“民以食为天”，为祈求丰衣足食，每家的灶头上都画有以示吉祥如意的灶头画，蕴含了对美好生活的憧憬，同时也增添了生活的色彩。以前的泥水匠大都会画灶头画，但水平参差不一。吴江有不少画灶头画的巧匠，而八坼灶画则是其中的佼佼者。如今，百姓家的灶头大都被煤气灶取代，只有一些农家乐饭店、有特色的城镇酒店以及少数人家砌有灶头，画上灶头画，也算是一种乡愁的遗存和表达吧。
随着宗教信仰文化不断的传播和发展，唐朝时佛雕已很盛行，经过代代相传，各地出现了像苏州香山帮和冲山等地的吴地佛雕艺术流派及其杰出代表人物，松陵佛雕则是其中一个分支，分布在八坼、芦墟等地，传承年代也十分久远。
问：请您谈谈吴江农民画、八坼灶画以及松陵佛雕的传承谱系。
答：我学画农民画的启蒙老师叫吴兴江，浙江湖州双林人，接着美术辅导老师是原吴江文化馆的马中骏老师。我从1988年开始画农民画至今，这些年我收了6个学农民画的学生：周纯洁（女儿），读小学时获得2001年第六届、2002年第七届全国中小学生绘画书法作品比赛绘画一等奖。读中学时获得2004年第九届中小学生绘画书法作品比赛（初中绘画）三等奖。还有周峰（侄子）、钱诗雯、王婧、徐睿、王俊杰。另外，这两年传统文化进校园，我还在八坼小学、菀坪小学授课，跟我学画农民画的有44个小学生。
我的灶画师傅是老泥水匠丁阿福、朱菊根。我从1974年画第一座灶画，如今传承给周峰（侄子）、钱诗雯、王婧、徐睿四人。
我佛雕的师爹叫金富龙，师父金海根。我从1979年拜师学艺至今，近年来我收了周峰（侄子）、金九龙、周国新、金国华、顾利君5位徒弟。虽然目前我还不是佛雕的“非遗”代表性传承人（只有列入区非遗项目），但我不会让这门古老的木雕技艺在我手里失传，留下遗憾。
问：你认为什么类型的画属于农民画，与其他画种有什么不同之处，也就是说农民画的特色？
答：农民画与众不同，1、色彩：农民画的色彩主要是鲜艳。2、取材：题材乡土气息浓郁，反映农村生活、劳动、风俗一类场景，包括农村的发展变化、新风新貌。3、构图：满构图，内容非常丰富。4、风格特色：农民画不受拘束，没有框架，突出题材，运用夸张手法，以色块为主，有鲜明的艺术个性，群众喜闻乐见，记录历史，贴近生活。比如上世纪中、末期农民画中农村青年结婚场景，与现时代就完全不同，七、八十年代手摇木船娶亲，九十年代挂机船娶亲，现在用轿车娶亲。那时陪嫁嫁妆是电视机、自行车一类，现在有的已用轿车、银行卡陪嫁了，从画中可以看到农村的迅速变化。
问：请您谈谈农民画、灶画与佛雕的文化艺术价值以及经济价值。
答：我在农民画创作中，描画现代农民富裕兴旺的场景时，脑中时常闪现我小时候农村比较艰苦的生活，不由感叹生活的巨变，情不自禁地极力要用画笔去讴歌渲染现代的美好生活。于是，我创作了一幅幅传播社会正能量的农民画作品，在社会精神文明建设，丰富农村群众精神文化生活上起到“文化轻骑兵”的作用，农民群众在欣赏农民画时，不但感受到了画面的美，而且能起到一些感悟时代进步，珍惜来之不易的改革成果及和谐生活，激发了我们前进的动力。这就是我画农民画所追求的理念和目的，也就是农民画经久不衰的魅力所在，是农民画的文化艺术价值。虽然目前农民画还没有形成良好的市场运作体系，因而经济效益不太高，但作为我的挚爱和追求，故而乐此不疲。
灶画，以前几乎涵盖所有家庭，这是民间一种特殊的文化载体，一种特有的家庭文化。灶画内容大都以描绘民风民俗、美化生活为主，因而在民俗文化与美学上具有广泛的文化艺术价值。如今，传统的灶头越来越少，只有少数的农家乐饭店、有特色的城镇酒店以及少量家庭砌有灶头，请我作灶头画，但即便如此，我还是坚持灶画的创作风格特色，坚持传播良好健康的民风民俗创作方向。
在上世纪九十年代以前，不少农户都请我画灶画，我都是倒贴功夫、倒贴颜料，凭着爱好去画，如今随着燃具变革，家庭灶头减少了，但不管需求怎样，我还是要坚持将灶画画下去，这也是我一种留住乡愁的情怀。
我现在主要工作为佛像雕刻，成立了佛雕工作室。曾为八坼城隍庙、黎里城隍庙、山东海岛金山寺、嘉兴王江泾莲泗荡刘王庙、苏州盘门景区等不少寺庙、景区以及民间信士，雕刻了大量的佛像，在民间信仰方面做出了一定贡献，在传播民族文化中，起到了一定作用，因而具有一定的民俗文化价值和美学艺术价值。
佛雕在寺庙和民间有较大的需求，因而具有一定的经济价值，也是我目前主要生活经济来源。
问：请您简单谈谈农民画、灶画与佛雕材料和工具。
答：农民画用铅画纸作画时，使用水粉颜料；用宣纸作画时，使用丙烯颜料；现已改进为画布上作画，用丙烯颜料。因为铅画纸、宣纸上作画不易收藏，而画布上作画易于保管和收藏。工具用画笔。
灶画用水粉颜料。画灶画的特点是要在新灶刚完工，粉刷面潮湿时作画，可以吸色。如果在干的粉刷面上作画则用丙烯颜料。工具为画笔、画尺。
佛雕用材料为樟木、油漆、黄金漆、金箔等。工具为雕凿、锯、斧、气泵、喷枪、砂纸等。
问：您从事的民间艺术是多门类的，请您谈谈从事这些民间艺术以来，一共创作了多少作品？
答：我大致估算了一下，我从艺以来创作了农民画40余幅，灶画200余座，玻璃画30余幅，佛像雕刻2000余尊。
问：您上述创作的门类中，有多少代表作？
答：农民画代表作：《家乡新貌》、《龙舟竞渡》、《我爱我家》、《情系太湖》、《夕阳书香》、《农家灶》。
灶画代表作：《灶君》、《连年有余》、《花鸟》、《万年青》、灶联《金炉不断千年火，玉盏常明万盏灯》。
佛雕代表作：《如来佛》、《观音》、《财神》、《关公》、《刘猛将军》及苏州美术馆收藏的微缩《苏州古城》人物雕塑。
问：您创作的农民画中，有哪些作品参加过哪些画展？
答：我创作的农民画《家乡新貌》参加1988年苏州市首届农民艺术节，《新房》参加1991年江苏省第二届农民画展，《我爱我家》参加1999年江苏省第二届农民画大赛，《龙舟竞渡》入展2008年文化部、江苏省人民政府主办的“纪念改革开放30周年2008·中国农民画画展，《情系太湖》参加2010年首届中国农民艺术节 “中国农民画精品展”，《夕阳书香》2013年参展第三届江苏省农民读书节书香农家书画大赛，《农家灶》2014年参展首届中国（苏州）民间艺术博览会。
问：您多门类创作的作品，付出了不少心血和辛劳，请问您获得过哪些荣誉？
答：我创作的农民画《家乡新貌》获1988年苏州农民画展优秀奖（最高奖），《新房》获1991年江苏省第二届农民画展二等奖，《我爱我家》获1999年江苏省第二届农民画大赛铜奖，《龙舟竞渡》获2008年中国农民画展民博会铜奖，《夕阳书香》获第三届江苏省农家书画大赛绘画类一等奖，《农家灶》获首届中国（苏州）民间艺术博览会金奖，《情系太湖》参展2010年中国农民画精品展，被江苏省文化馆收藏。
2013年，日本大阪大学生代表团来吴江体验农村生活，我的微雕作品《家乡的小河》由有关部门作为礼品赠送。
新闻媒体《苏州日报》、《姑苏晚报》、苏州电视台、《吴江日报》、吴江电视台等对我多次进行了采访报道。我的画作作品在《2008年中国农民画画展作品集》、《苏州市对外文化交流推荐项目》、《苏州杂志》、《情系周庄画册》、《吴江风物》、《松陵风物》、《吴江日报》、《吴江文化》、《垂虹》等画册、书籍报刊、杂志上都有登载专题介绍。
我被入选《中国当代艺术家名人录》、《中国民间名人录》，同时，2002年被编入《吴江市文学艺术人才库·美术卷》。
我现为江苏省工艺类美术协会会员、江苏省农民书画研究会会员、江苏省美术家协会会员、苏州市工艺美术学会会员、苏州市美术家协会会员、苏州市民间文艺家协会会员、吴江市美术家协会会员、吴江市民间文艺家协会会员。
目前我为“非遗”项目“吴江农民画”吴江区代表性传承人、“八坼灶画”吴江区代表性传承人。同时，吴江农民画、八坼灶画、松陵佛雕均已列入苏州市吴江区“非遗”项目。
问：请您最后谈一谈今后的创作计划和工作打算，怎样进一步将您的“非遗”项目发扬光大，更好的传承？
答：近年来，我在家里成立了吴江农民画工作室，将农民画创作作为毕生的追求，虽然在创作上取得了一些成绩，但我没有满足，所谓“业精于勤而疏于懒”，我要继续刻苦学习，勤画多画，创作出更多更好的农民画。
为了不断扩大吴江农民画的影响，让更多的人欣赏了解吴江农民画，将吴江农民画逐渐推向市场，我曾和黎里古镇有关部门接触过，计划在黎里古镇创立一个吴江农民画工作室，但因某些原因暂时没有谈妥，我真诚希望政府有关部门领导给予关注和扶持，以促成这一好事。
灶画方面，我有两个设想。一个设想是：用木材精心制作一只传统的拆脱式（组装）灶头，今后参展民博会。随着时代的变迁，以前传统的老式灶头越来越少，面临“断层”的困境，为了留住这个中国千百年来特有的历史记忆，留住乡愁，我另一个设想是：在我自家院子的空地上搭造一间种类齐全的传统厨房灶头陈列室（包括厨房用具），有一眼灶、二眼灶、三眼灶、方灶、圆灶、花篮墩灶等，着眼长远看，也许若干年后，这会成为吴江旅游圈内的一个特殊的景点也不是没有可能。但这个计划的实施，需要较大的一笔资金，以我目前的财力，很难完成这一构想，因此也需要有关部门给予大力扶持。
在农民画、灶画的传承上，除了带好专门拜我学艺的学生外，还要继续依托传统文化进校园这个平台，誓将这两项“非遗”项目更好地传承下去。
