吴江越剧的传承经历
口述/沈红英  记录整理/徐宏慧
时间：2017年4月25日
地点：红楼越剧团 

问：沈红英，你出生在哪一年？
答：1963年。
问：童年正好遇上文革？
答：是的。
问：那时候清一色的只演8个革命样板戏，传统地方越剧被冠于宣传封资修才子佳人，全部停演。你是怎么爱上越剧的？
答：从小受妈妈的影响，我出生在吴江的铜罗旺家村，地处吴头越尾，那里的人特别偏爱越剧。
问：越剧声腔清悠婉丽优美动听。
答：我妈妈是越剧迷。尽管那时不准演出，但那一辈人却会利用宣传队的名义用越剧改编样板戏，这样越剧的声腔又悠扬起来了。妈妈时不时地在家里哼唱几句，我从小在母亲的熏陶下长大。上世纪七十年代末和八十年代初，文革结束，我高中毕业，正遇上铜罗文化站要排演传统越剧《血手印》，招收小百花越剧演员。我心中十分向往，我就叫妈妈教我几段越剧唱词。没料到临时抱“佛脚”，却使我顺利地进入了铜罗小百花越剧团。进了剧团后，又让我担任了《血手印》主要角色的演出，一年后得到了当时县乡领导和观众的好评，大家评论说我有戚派唱腔的潜能。幸运的是，1982年铜罗文化站为了培养我，派我赴上海拜戚雅仙为师，我很兴奋，让我有机会真正得到了戚雅仙老师的面授，成为戚派传人之一。从那时起我对越剧的迷恋可以说是如痴如醉，全身心地沉醉其间，只要为此而付出的所有辛苦，我都认为“不苦”，舞功和吊嗓门，每天必练。手、眼、身、法、步上经过老师的精心传授和辅导再加上自己的努力，我进步很快。戚老师和越剧界前辈认为我从唱腔、身段还是扮相各方面都与戚老师年轻时相当神似，戚老师也认可这一点，再说我与戚老师同属兔，更觉得投缘，为此戚老师亲授艺名戚继仙,后来我知道我是戚老师唯一亲授艺名的弟子。
问：名师出高徒，这样一来你的演艺水平提升到了一个新的台阶。
答：是的，但是不巧的是，当时的铜罗文化站，因为资金短缺，不能持续供养我们的小百花越剧团，不久就解散了。1983年我就与另一位毕派的姐妹一起考入了浙江嘉兴越剧团。那时我们才20出头，又得到过恩师的真传，所以一进剧团，就成为剧团中的主要演员。
问：这对你来说是一个更大的舞台。
答：是的，开始演出剧目就是我们铜罗时已经排练过的越剧《血手印》，剧目排练成功后，我们每到一地演出，都受到那里的群众热烈的欢迎。
问：越剧发源于当地的“越女文戏”，自然深受故土群众的喜爱了。
答：是啊，这样一来，我们的热情更高了，紧接着我们排演了《殷小姐娶妻》、《三洞房传奇》、《桃花井》、《白蛇传·断桥、合钵》等戏，都受到专家老师高度的评价。演遍江浙沪一带，得到了当地戏迷朋友的追捧。
问：你得过什么表演奖吗？
答：得的奖主要有1984年嘉兴市小百花流派唱腔表演一等奖；1984年、1986年两届江浙沪越剧大奖赛鼓励奖；1987年浙江省表演三等奖、嘉兴市戏剧节二等奖等。
问：你在嘉兴越剧团呆了几年？
答：8年，1991年，我因为结婚迁回了吴江，此后离开嘉兴越剧团定居吴江松陵镇。
问：你知道当时的吴江松陵镇也有一个吴江越剧团吗？
答：知道，那里有吴江越剧团团长章丽娟老师等人，我在铜罗文化站时他们曾经辅导过我。
问：吴江越剧团也是1980年起始的，它先成立越剧班，1982年4月正式成立越剧团。
答：吴江越剧团几乎和铜罗文化站的小百花越剧团同时起步。我们是同行，早就相识，因为共同的兴趣爱好，我们经常一起切磋戏曲技艺，她们中大部分人来自于浙江农村，年龄与我相仿。
问：我曾经了解过，此时的吴江越剧团也走过了十年红红火火的日子了。与观众见面的开局戏《打金枝》、《盘夫》、《十一郎》得到专家、领导和观众的强烈反响和好评。之后排练的《洞庭曲判》、《何文秀》、《凤冠梦》、《皇亲国戚》、《桐江雨》、《皇帝与村姑》等近30台大戏，得到专家和国家、省、市领导人的鼓励和好评。你那时为什么不要求进吴江越剧团？
答：那时的吴江越剧团姐妹们，也是经过上海越剧团众多位著名专家精心辅导的，也拥有一批骨干演员，演艺都很扎实，如崔瑛、肖桂芳、董志萍、沈筱琴、夏巧玲、邹红、孙爱娟、吕苗仙、周东环、范凤英、钱丽霞、李燕娜等等。另外越剧团的生机此时已经开始走下坡路，吴江越剧团的演员也是只出不进，我只得另谋生机了。
问：上世纪九十年代风靡大陆的是快节奏的港台流行歌曲，慢节奏的传统戏剧受到很大的冲击，吴江越剧团也不景气，1999年更替为吴江艺术团，其实是名存实亡，散了，这个团队整整经历了20年。
答：吴江越剧团解散后，这些姐妹们选择了不同的谋生方式，有的去了大城市的专业团队，有的去了宾馆服务业，有的选择了个体单干。
问：你离开越剧团后，就从商了？
答：1991年9月我先进了吴江松陵饭店工作，下一年起到吴江外事服务公司工作，直到2000年6月才自己创办了吴江东方旅行社。1993年至1995年期间我获得了苏州大学吴江教育站经济管理大专文凭。
问：听说你从商后，事业很成功。
答：经营得比较顺利，但我总有个心愿没了结，那就是对越剧的偏爱。
问：你们是怎么成立红楼越剧团的？
答：我们这批姐妹们，都是离团不离心的。只要有机会进行公益和民间演出，都会一呼百应，再忙，也要放下手中的活，积极参与，并且很沉醉于大大小小的各种演出。近年来政府也越来越注重大众文化和传统戏曲的发展，这样2010年我们就组建了民营的红楼越剧团。
问：你是团长。
答：发起的组织者吧。促成我们成立团队的重要契机，是因为有一个舞台正需要我们，那就是同里旅游公司退思园古戏台。同里随着旅游事业兴起，双休日、节假日上午下午古戏台上需要有古装戏的演出，同里想承包给苏州其他专业剧团，但都没有谈下来。我知道后，我在父母和原吴江越剧团团长章丽娟老师的支持下，以我们红楼越剧团的名义，于同里旅游公司签下了演出合同。这样一来我和姐妹们开始有了一个固定的演出场所，大家非常高兴。
问：成立剧团后，你们演出繁忙不？
答：忙，除了古戏台定时演出外，我们还积极参与各种公益演出活动。如百姓戏台天天演，送戏下乡、敬老爱老等演出活动，加起来每年演出有300多场次，其中赴苏州、吴江各镇区惠民演出80余场次。
问：除此之外，你们还到外地演出过？
答：我们去过武汉、天津、上海、南京、南通、无锡、昆山、张家港、南浔等地，开展交流演出，受到当地观众的欢迎。
问：你们红楼越剧团有多少演员？
答：固定的约有15位，不固定的有原江浙沪越剧界的乐队人员和社会上的越剧票友，也就是说临时都有乐队人员和票友前来加盟演出，我妈妈也算位积极分子，我们常常母女同台演出，获得观众热烈的掌声。
问：演员演出很辛苦的。
答：确实辛苦，毕竟我们都是50岁左右的人了，家里都是上有老下有小，有的家人不理解甚至反对。也难怪夏天热得难忍，古装戏服穿在身觉得厚重不吸汗水；冬天冷得够呛，古装戏服显得单薄寒冷；还得风雨无阻，不能缺席。但姐妹们都热爱越剧事业，说服家人，坚持了下来。其实吃点苦还不算什么，主要是收入低，不稳定。
问：演员收入多少？
答：我们没有财政拨款，演员收入按演出场次支付。
问：收入不固定？
答：是啊！红楼越剧团成立后，有的姐妹辞了原来的工作，仅靠微薄的演出收入，很难养家糊口。此时有的姐妹就打退堂鼓了。
问：那你们怎么解决？
答：我与同里旅游公司再商量，得到他们的支持，适当增加一些收入；另外再寻找其它演出途径，增加收入，稍稍稳定了姐妹们的情绪，一直苦撑至今。
问：听说你们在同里古戏台演出，比较成功。
答：同里的文化底蕴深厚，越剧曲调悠扬动听，吸引了一批同里当地的老戏迷，几乎一到演出时间，他们就早早地搬了凳子在等候了；节假日同里国内外游客比较多，游客是那里热闹往那里挤，所以看戏的人越挤越多。
问：你们主要演出过什么节目？
答：演出过《珍珠塔》、《梁祝》、《玉堂春》、《碧玉簪》、《王老虎抢亲》、《血手印》6个大戏，还有50多个折子戏，有的是应观众要求重复演出。
问：你也举办过个人专场演出？
答：举办过，那是2011年11月吴江吴越艺术院成立，当天在吴江人民剧院举办《越苑缀英  雅韵传声》——沈红英（戚继仙）越剧戚派艺术专场。
问：戚雅仙老师仙逝前后，作为弟子的你，参加过戚派举办的各种演唱会？
答：参加过，老师生前如1988年参加在上海瑞金剧场举办的戚派演唱会，我演出《香笺泪》。2003年12月23日我参演纪念戚雅仙逝世一周年演唱会，演出剧目《血手印·三杯酒》。2008年1月参加纪念戚雅仙逝世五周年演唱会，演出剧目也是《香笺泪》。2013年1月25日在吴江人民剧院举办了“雅韵仙曲”越剧表演艺术家戚雅仙舞台艺术70周年系列纪念活动，我也上台表演了。2013年1月28日至1月29日在上海逸夫舞台“戚毕”流派优秀剧目公演，其中大戏《梁祝》，有江浙沪戚毕流派传人、弟子联合演出，我也参与演出了《十八相送》。这些演唱会，得到了各级政府宣传文化部门和社会团体、企事业单位的领导重视和越剧爱好者支持，很感激！
问：红楼越剧团成立前后，你也参加了不少的越剧演出？
答：2006年3月27日我参加上海东方电视台越剧百年纪念演出，演出曲目《婚姻曲》；4月在上海逸夫舞台再次演出《婚姻曲》；此曲获2006年苏州市旅游行业文艺汇演优秀奖。 2011年9月参加吴江联通杯团队锦标赛，演出的《十八相送》获一等奖。
问：演出很繁忙？
答：忙中有乐，这是我们一生追求的事业。最让我高兴的是，2014年我们红楼越剧团参加江苏省优秀业余戏曲、曲艺团队的展演，从众多剧目中脱颖而出，征服了现场观众和评委，赢得全场最高分，夺得团队优秀展演奖。再如演员吕苗仙在第二届中国宜兴梁祝戏剧节中，她的《梁祝·回十八》荣获全国十大名票，中国戏剧演唱金嗓子奖。
由刘强民老师精心策划、导演了一台综合性大型节目，特邀上海昆剧老师周志刚和朱晓瑜来吴江专门辅导，成功的排练了《白蛇传.断桥》。2016年9月30日我们在吴江人民剧院举办了吴江红楼越剧团五周年庆典演出活动，为吴江人民再次献上了丰富多彩的精神大餐。
问：你是哪一年被推荐为吴江区非物质文化遗产越剧传承人？
答：2012年12月。
问：对了，你还是苏州市吴江区吴越艺术院的院长？
答：是的，成立吴江区吴越艺术院，主要是要开展一系列创作、业务培训、文艺演出活动；另外还有志于吴江越剧事业的传承上。
问：你们是如何传承越剧艺术，培养接班人的？
答：每个星期五，我们派演员去各个镇、区的小学，免费开办越剧培训班，辅导戏曲唱腔、身段动作，这样做的目的，就是想推进越剧事业的发扬光大。
