黎里搨马张
口述：武松林  武孙琦  记录整理：南雁
时间：2017年5月10日
地点：黎里古镇保护开发管理委员会二楼会议室
人物简介：
武松林，男1933年11月生于黎里，1947年小学毕业，在武仁泰马张作参与搨马张工序。新中国成立后，马张生产属于迷信品，禁止生产。1952年到盛泽国营商业公司任职，当时浙江嘉兴桐乡等仍有烟纸店需要少量马张，仰慕武仁泰名声前来订购，武松林假日回家帮助父亲武文达打理马张作，1959年后，马张彻底淘汰。1964年调回黎里国营商业公司，2003年退休。
武孙琦，男，1966年生，1982年黎里中学毕业，1982年12月吴江废旧物资利用公司工作，1995年下岗，2001年与人创建黎里轻纺助剂厂，2006年加入苏州久明贸易有限公司至今。平时喜爱文学、书法与绘画。
采访人：武松林先生您好，黎里搨马张有历史记载吗？
武松林：有一定的历史记载。马张，北方称纸马、甲马。清代文学家、历史学家赵翼在《陔余丛考》卷39有记：“昔时画神像于纸，皆有马以为乘骑之用，故曰纸马。”清朝虞兆隆《天香楼偶得》说：“俗于纸上画神佛而祭奠之，谓之甲马，以此纸为神佛凭依，似乎马也。”罗贯中、施耐庵《水浒传》38回描写飞毛腿戴宗时提到甲马：“但出路时赍书飞报军情事，把两个甲马拴在腿上，作起神行法，一日能行五百里，把四个甲马拴在腿上，使一日能行八百里，因此人都称做神行太保戴宗。”水浒中的甲马显然大大神化了，不过它说明甲马，也就是马张那时已经存在。徐达源《黎里志》，印行于嘉庆十年（1805），卷四《风俗》有记：“有印神马者，用油纸雕穿为范，以苏木汁印刷，谓之搨马，其精者用笔勾清，饰以金彩。”我们祖上最早搨马张用雕板印刷，到1805年前后，搨马张多数不用木板改用油纸。
采访人：水浒传描写的戴宗是北宋的，其他几位学者都是清朝的，搨马张到底有多少历史？
武松林：准确年份，较难确定。我们黎里有个流传已久的历史传说，大致可得搨马张的起始时间。现在将这个历史故事简述如下：
话说元朝初年，黎里镇何家浜对岸，有一家店铺专门销售马张，店名永顺。店主张百顺，他家从事“搨马张”整整三代。到百顺手里，生意更加兴盛，雇佣五六个伙计再加学徒，忙当里还是张罗不过来。那时，南宋两位宰相陆秀夫和文天祥相继殉难，大江南北老百姓纷纷祭奠，马张生意出奇的好。也许是由于生意忙，也许是八字河桥驳得特别坚固，张百顺一连几年没有将门前的河桥重新垒筑。一天，满装马张的大船离岸开航，百顺老板6岁千金蹦蹦跳跳地来到驳岸边。突然，驳岸松动河桥坍塌，小千金随着条石翻滚一下就不见了，伙计们冲出来，好不容易将小千金救出来。小姑娘性命总算保住了，遗憾的是丢了一条右胳膊。张百顺老板经此劫难，带领伙计们奔赴浙江德清，向造桥师父学习桥基打桩技术，在自家河桥、驳岸一线，打下一排整齐的木桩，再垒河桥、筑驳岸。独臂千金空空的右袖管，数十年中天天都在呼吁水下打桩。到明朝成化、弘治时期，黎里全镇的河桥与驳岸，都垒驳在整齐的木桩之上。这个历史故事，有文天祥与陆秀夫殉难，大江南北汉族老百姓纷纷祭奠这一情节。陆秀夫负幼帝赵昺投海是在1279年，历史上将这作为南宋灭亡元朝开始的时间，文天祥牺牲是在1283年。故事中的张百顺老板，他的祖父、父亲都操持马张这一行业，那么，搨马张起始的时间至少可以推断到南宋后期。
采访人：请介绍一下黎里马张作坊及其规模。
武松林：搨马张的马张作主要分布在黎里镇上，南宋开始，历元明清与民国。民国末年，黎里有马张作十多家，主要有横街上武家、禅杖浜石家，新桥头陈家、沈家、王家，清风桥戚家、毛家，子来桥陈家等。搨马张生产规模都不大，多数雇三五名工人，前店后坊，称马张作；有的只一爿小店，夫妻两人。镇上还有十多家烟纸店，半数有搨马张工场。这么算来，黎里马张作大约30多家。
采访人：请介绍一下马张制作的流程、品种及用途好吗？
武松林：搨马张，最早凭手工以五色纸画上神佛，后来采用木刻套印，逐渐改良到油纸印刷，同描绘相结合。先用一张油纸雕刻图案轮廓，再辅以其他油纸套印。主要流程如下：第一步，先用油纸印刷图案轮廓；接下来，分别用四至五张油纸，套色印刷，俗称“著衣裳”；最后，点睛，用毛笔描绘。放在“杭筹”(一种细如手指，棕色的长约1.2米的竹杆)上晾干。印刷用的纸张有等级不同，一般用黄色毛边纸，一种微黄的土纸，考究一点用厚度大韧性好的黄纸，高档的就用菲金纸，或者使用金粉套色，搨出来的都是高档马张。
马张按质量分，有“正作”与“水作”两类。水作，大多用油纸雕出神象，在黄色土纸上套印成多种色彩，以红色为主，标上神名。正作，先用油纸印行轮廓，再用几张油纸套印成红橙黄绿等，多达五六道，接下来结合手工描绘、饰以金粉。马张大小不一，最大的有中堂（四尺整张）的一半，多数比八开纸狭长些，也有大于整张报纸的。马张有神魔之分，神即正神，魔即邪神，种类繁杂。正神主要有六七种，比如财神、灶君、王母、观音、城隍、文殊、普贤、土地等都是，印刷也多。某些神像，不写神名，称为“空相”。黎里淫祠邪神特多，每每有佛娘、巫师杜撰祭神，马张作按照需要，空相上随意填写邪神名称，诸如某某老爷、某某太太、某某娘娘等等。
马张的出现，与民风息息有关。黎里习俗，有送灶君、接财神、斋观音等等，各家往往还有信奉的其他菩萨，需要定期供斋、诵经和礼忏。生了病，多数病家不请郎中，仰赖求神祭鬼，焚烧马张，祈祷消灾祛病。为了治病购买的马张，多数是邪神，由佛娘巫师判定，然后虔诚地购进，经过一番仪式后焚化。还有人家请马张，用于商店开业、读书阿官上学、职位升迁、乔迁新居、生儿育女，新娘子或新女婿上门等等。
采访人：黎里马张为什么会这么兴盛？
武松林：江南市集，就数黎里马张十分兴盛，这同一个民间传说有关。别小看这个民间传说，它影响黎里镇搨马张行业，左右行业的兴衰。传说明代初年，朱元璋的丞相刘伯温到黎里查访，看到民风醇美，风水特好，黎川市河自西向东，宛似龙形。刘伯温是善相风水的军师，他担心黎里要出真命天子，与朱明王朝争夺帝位，特地在镇东头营建中立阁，即八角亭，镇住龙脉。他还不放心，皇帝不出，至少要出大量官员，最后绞尽脑汁，终于想出了以阴代阳的拆解妙着。他让黎里多多生产马张，马张上的神灵大多具有官位爵禄，这样多出阴官就可以少出阳官了。从此，黎里的搨马张作坊特多，生意十分繁盛，小小一个市镇，马张作与烟同纸店多达三四十家。
采访人：黎里生产的马张除了本地使用，听说还远销外地？
武松林：马张销路并不光是黎里，也不光是吴江全县，还远销苏州、嘉兴、湖州等周边乡镇。我们武家早在乾隆年间就开设马张作，取名“武仁泰”，声名在外，生意极好，后来武家堂兄弟又开出个“新仁泰”，生意依然红火。
采访人：武松林先生，听说您早年参与马张作坊的全部操作，掌握全套马张制作技术？
武松林：我的父亲武文达（1897～1967），是武仁泰马张作继承人，1947年，我在武仁泰参与搨马张，二年后，掌握全套工序。武仁泰的技艺，除了一般搨马张的基本技能之外，另有特色。我们父子都略有绘画基本功。武仁泰的版子，全部由我们自己打出初稿，然后请人制版，版子的高下往往决定马张的优劣。武仁泰版子，起点就比一般马张作高。马张印出后，需要点睛，这时我们的绘画技能就派上用场了。一般马张作，都有不少“歪马张”(套印得不正的次品)，武仁泰的产品，次品极少。一则我们认真掌握每一道流程，一则发现缺陷，凭我们手中一支笔，调以种种色彩，加以补救，依然可以成为正品。因此，武仁泰马张，形貌端正，色彩鲜艳，品种齐全。新中国成立，马张作为迷信品，被迅速限制，到1960年停止生产。记得1950年至1959年，浙江嘉兴、桐乡等地，仍有烟纸店知道武仁泰马张的名声，前来黎里定购马张，当时我父亲年老了，我是主要操刀手。现在，我家里还保留着杭筹、刻刀、压纸坨、上色盆等工具。
采访人：武孙奇先生你好！你是武仁泰搨马张新一代传人，你可有什么打算？
武孙琦：是的，我有意作武仁泰搨马张传承人。搨马张是伴随对神灵的信仰崇拜而生，但是作为木刻与油纸套印技术，它是一种相对独立的艺术。目前黎里古镇保护与开发已经启动，在这新形势下，我们父子打算拓展领域，将搨马张作为一种木刻与油纸套印艺术传承下去。我生于1967年，自小认识各种搨马张工具，知道搨马张全部工艺。我对绘画与篆刻有着相当的兴趣。前年，我在浙江建有浆料厂，牵制了不少精力。现在有意将搨马张作为木刻与油纸套印工艺发扬光大。我准备抽出一部分精力，投入搨马张，希望得到黎里古镇领导的支持，每年投入十万元，为套印工艺注册公司，招聘新颖技术人才，设计生产新式套印产品，在古街区开设门市部，不求赚钱，只求维持套印传承有人，能为现实社会服务。
采访人：据说，黎里至今有几句由搨马张引发的俗语，仍旧活跃在百姓口头，有这回事吗？
武孙琦：有，有。搨马张，七百多年来，成为黎里镇重要行当。明清两代流传下来有多个俗语，其中下面三个，最为常用，至今仍旧活跃在老百姓口头：
“火烧马张店，迟早要归天”。马张用来祭神焚化，马张作里堆积着大量的纸张，一旦失火，很难救灭，于是老百姓就酝酿出这个俗语，大多用于预言某事某物迟早完蛋。
“歪马张”。马张作坊常有次品出现，马张神像印得面目歪斜。黎里民众由形象不正引申到人品不正。歪马张一语，用来形容某些人行为不端，不走正道。
“面孔吃得像马张”。马张套色最多用的是红色，因此神像大多面孔绯红，黎里百姓用来形容那些常常喝得如泥烂醉的人。
