八十春秋难忘始  悬壶济世惠民众
——追记吴江人民医院的创院历程
尚  红
在吴江人民医院庆祝八十周年院庆之际，追踪医院的一些往事、挖掘医院的人文历史，也许对当今医院的发展，还是有些积极意义的。
在上世纪民国年间，吴江县共有私立医院20余家，分布在松陵、盛泽、震泽、平望、同里、黎里、横扇等地。遍布全县的私人诊所更是达350家左右。这些民间私立医院、私人诊所，对百姓的治医求医、医疗需求，起着一定的保障作用。时到三十年代初期，西方文明风气渐入吴江县城之际，城内相继建起了公园、城中菜场，修筑马路、河道等公益性机构和工程，但是仍没有一所公立的医院。到1934年时，江苏省内句容等20多个县城内都设立了县立医院，唯独吴江缺之，这的确是一件憾事。何况当时吴江县人口己达五十万左右，地方财力也在句容等县之上。因而，设立公立医院，解决民众求医需求，加强医械设备，提高医疗水平，成了国民政府一件大事要事。
要设立县立医院，说是容易做是难。当时国民政府的经费也是捉襟见肘，权力有限，并受制于省政府款项的事事批复。为了早日建院，吴江县政府三次向省政府呈请批复报告，均因建筑经费困扰而告失败，期间县长徐幼川还专程亲自进省分别谒见了省政府主席陈果夫和民政厅厅长、财政厅厅长陈述己见。直至第四次上呈报告，其建筑经费估预需5677.65元，才获得“省政府财政厅字第5423号、民政厅字第3650字”的指令，姑予照准。四次报告，历经近二年，实属当时的窘况令人难以置信。在这里，正由于徐幼川县长坚守职责，持之以恒，才促成了县立医院的开建。
说起徐幼川县长，这里不妨多说几句，徐县长（1892年—？）是浙江余姚人，寄籍江西南昌，江西高等师范学校本科毕业，曾任江西瑞昌县县长、江苏省政府视察等职。1934年3月15日受江苏省政府主席陈果夫委派到吴江任县长，原县长王绳高因怠玩失职被调离。徐县长在任上清贫廉政，勤勉务实，在吴江的三年执政期间中，他推行改良蚕区蚕农训练；拆除太湖碍洪围圩；开挖迪塘震泽新河；疏浚烧香河（今新桥河）；修筑松陵北塘街（今中山路）；东门马路；建县立游民习艺所；整修北门城楼；分三期建城区公园；建城中菜场等等。徐幼川一系列勤政务实的举措、深得民心，获得了吴江民众的广泛好评。时任江苏省政府委员兼建设厅厅长、我国资深水利专家沈百先（浙江湖州人）在为《吴江县政》作“序言”中认为：“徐县长幼川，励精图治，亟亟焉以兴修水利是务；疏治港渎，排抉壅遏，使蓄泄有资，旱潦无虞；又复致力于市政建设，与夫改良农业，防除螟害；等重要工作。——靡不尽力规划，实心任事，劳怨勿辞。”
经过四次报批的县立医院，终于迎来了筹建工程。鉴于当时县里正在拟建游民习艺所，县立医院遂与游民习艺所一起登报招标，招商承建。结果在省民政厅视察孙云霞的监视督察之下，于1936年2月11日开标。但开标的结果却是，标价均超过了原预算经费。后来承包商沈兴记营造厂（笔者注，城中公园的第三期也是该商承建的）自愿减低标价，主办方连同游民习艺所一并与沈兴记订立合同。并定于当年3月15日开工。虽说开工，但医院的地址选择上也是颇费周折。因早期初选在戒烟所旧址上改建，后考虑到那里地点不适。后查到松陵书院的旧址，那里南临新建的城区公园（今松陵公园），空气新洁，风景优美，较切合医院用房。经第八十三次吴江县党政谈话会决定，“县立医院改建在松陵书院旧址”。游民习艺所则建在戒烟所旧址上，戒烟所并入县立医院。
由于经费的紧张，当时医院的手术室、太平间、储藏室、厕所、浴室等用房均未列入前期计划之内，只能待追加经费后再完善。建院经费的匮乏，成了筹备工作中的一件头痛的事。此间，一件令人称道的事发生了。1936年5月份，跟随儿子徐幼川来吴江的徐母己年近古稀，吴江城内的地方士绅，意欲为徐太夫人称觞预庆，为老人家祝寿。徐太夫人闻之后，感到很不是滋味，她告诫儿子徐县长说：“居官以勤俭为宜，闻之庆祝之举，实为劳神伤财之事，况值国难严重，更非称庆之时”。然后徐太夫人立即点起行装，打道回老家南昌系马桥188号，藉以此来回避祝寿一事，徐幼川不敢违反母命，遵其所愿。不料，徐太夫人回去不久，到7月2日染得时疫重病，并被卒告不治。在徐太夫人弥留之际时，她特意嘱咐以吴江各界，“此次预庆，实感不安，将寿筵之资，移作慈善之用，以表谢忱，而留纪念。”面对母亲留言，徐幼川县长当即驰电回吴江遵谕办理，用祝寿之款，捐助吴江县立医院1000元作为开办费，“以冀早日成立，而惠病民”。
一直到6月份，磨难多舛的县立医院终于落成在城中书院街松陵书院的旧址上。同时，经江苏省民政厅批准，吴江县政府委派戒烟所所长张坚忍（安徽宣城人）任县立医院院长，负责筹备医院开业事宜。面对徐太夫人不受个人恩惠、慈善捐助的义举，首任院长张坚忍写下了《徐太夫人事略》一篇章，以表彰“此种热心公益，实巾帼中不可多得者，特表而出之，以为世劝！”的先贤事迹。在《松陵镇志》中也有这样一句话“吴江县立医院在松陵镇书院旧址成立，县长徐幼川之母捐寿款1000银元助建。”我们从中可以看出，徐幼川的一系列亲民作风及“克自树立，为同人所称道，斯皆太夫人督课之力有以致之也！（张坚忍语）”这与一个母亲对儿子的思想灌输和严格教育是分不开的。
至9月1日，吴江县立医院正式宣告成立。9月20日开诊就医，当时只开设了禁烟、医务两科室。在前二个月内就就诊了戒绝烟民400余人，这是吴江实行禁烟二年来的最高记录；医务科室则首诊了200余号，复诊300余号。新建的医院，为广大患者带来了福音，得到了欢迎。县立医院总占地面积近2000平方米，建有西式楼房（二层）、中式楼房（二层）各1幢及平房4栋，共30余间。当时门诊房有5间，住院用房有21间。这样的格局一直到吴江解放，医院房屋没有增加。1937年11月18日，日军侵占吴江县城，医院被日伪改为直辖第四病院。抗战胜利后恢复县立医院。到1946年4月16日更名为吴江县卫生院。二年后，省立淮阴医院迁到吴江，卫生院又改称省立吴江医院。新中国成立后，人民政府接收成立了吴江县人民医院，并于当年9月5日开业。医院虽频频更名，但院址却万变不离其踪，仍固守在原有的地方。
医院建于如今的流虹路与富家桥弄的西北地块。当年诸多的医用房屋，后来随着1956年、1959年、1960年、1978年的四次扩建、改造、搬迁，医院用房全部迁至宝带河北面。旧址上成了医院的宿舍区域，剩下唯一那幢二层西式楼房见证着医院的变迁。这幢小楼与有着券拱、门眉、立柱的医院大门一样，是属于那种民国时期中西合璧式样的建筑。小楼呈正方形，东西、南北均为8.2米，清水砖墙，滴水瓦，屋为尖顶。屋檐、窗檐、窗框、屋础均用水泥勾勒。房屋东西二侧面墙体的中间，有一排宽约一米的凸出部分，从底部一直伸向屋顶空中，犹如壁炉的烟囱，充分符合仿西式的建筑模式。此房是1936年建造的首批医用房，位于医院的北侧。底层呈“田”字型分为四大间，大门朝南，直对医院的大厅和大门。四间用房分别为药室；产科妇人科、小儿科内科；手术室、待产室；花柳科、外科耳鼻、咽喉科。二楼上也是同样“田”字型分为四大间，分别为三间特等房病房和一间化验室。当时在紧靠此楼的东北侧，另建了一座六楼六底的二层楼房，用于院长室、医师室、护士室、男病房、女病房等等使用（王维中副院长曾住过楼上）。两楼之间有一只木质楼梯各通左右，解决了该两座楼楼上的出入问题。
在医院行政科小王的陪同下，笔者再次去看望这幢西式楼房。楼房在前些年己被修葺一新，外墙面上全覆盖了新的砖贴面，墙体砖上原有的、原汁原味的中英文字母的铭文均被覆盖了，甚为可惜。走进底层，其格局仍和80年前的一模一样的“田”字型。由于东北侧的旧楼早己拆除，所以后来在楼的东面新建了一只铁质楼梯，仍从旧的二楼门进入。二层楼房内，原“田”型四间成了三间。在底层南面的左下角处，外墙面上相嵌着一块纪念碑，上书“中华民国二十五年三月 吴江县立医院立础纪念 县长徐幼川书”，这正是当年医院落成时的纪念碑。2014年，此楼被列为苏州市文物保护单位。现在房内空调、桌椅、棋牌均有，有专人看管，据悉，此楼现成了医院的老年活动室。
仰望老楼，一段医院的艰难创建史，再次让人唏嘘。当年创业的艰辛和不易，为我们今天留下了宝贵的人文历史和创业精神。一代代医务工作者承前启后地为百姓解除病痛、保健卫生作出了巨大的贡献力量。这幢老楼见证了这里曾发生的一切。
