生产队里的那些事
黄雪琪
生产队始于人民公社时期。为了充分调动生产队社员的劳动积极性，1962年2月中共中央正式确定，公社、大队、生产队三级，以生产队为人民公社的基本核算单位，直至1982年第五届全国人大第五次会议通过的新宪法确认了村民委员会的法律地位。随之，人民公社以来以生产大队为行政管理单位和以生产队为基本核算单位的体制全面终结。生产大队改为村民委员会，生产队改为村民小组，同时，实行了家庭联产承包责任制，生产队的集体财产也全面解体。
在长达20多年的农村以生产队为基本核算单位的漫长岁月里，生产队担负着全队农副业生产的播种、管理、收获以及水利建设的劳动力组织安排，社员劳动报酬的结算，社员粮食、柴草的分配、生产队里的困难户、烈军属的照顾优抚等多项工作。
当时每个生产队一般设立一名生产队长，一名生产队副队长，一名生产队会计，一名妇女队长（还有记工员、现金保管员不在生产队队委会之内），文化大革命时期每个生产队还设立一名政治队长。从而组成了人民公社以下最基层的领导组织。在当时，把上述生产队领导人员称之为“队委会一班人”。
虽然生产队改为村民小组已经有30多年了，由于生产队在中老年农民中曾经留下了深刻的烙印，因此，直至现在，不少中老年人还仍习惯地将村民小组称生产队。为此，本文纪录当年生产队里的一些事，留下当年生产队这一历史时期一些往事片断。
民主理财
当年，生产队里的民主理财制度坚持得比较好，坚持做到每个生产队每月一次民主理财。生产队民主理财农闲时在白天进行，农忙时则在夜间，一般没有固定的日期。某天要召开民主理财会议了，由生产队长在出勤时向大家打个招呼，通知给大家。如果在晚间进行，收工时生产队长预先通知一下，吃了晚饭后，生产队长再吹哨通知大家到会，生产队社员都会自觉积极地参加。
生产队民主理财设置的地点，如果集体有空闲的房屋，如生产队的仓库，便腾出一间房屋，作为召开社员大会和民主理财的场所。如果生产队没有空余的房屋，一般选择居住在生产队比较中心位置的户，方便社员就近出入，又有厢房等的社员家庭作为生产队民主民主理财的场所。
生产队民主理财时，一般先由生产队队长先作个开场白，简短介绍一下当前农副业生产的情况，接着就有生产队会计把上个月生产队的财务收入情况一项项地在会上通报，再将上个月的财务支出情况一项项地通报。生产队的经济收入主要包括出售稻谷、麦子、油菜籽、蚕茧、出售青蚕豆、出售毛猪等农副业生产的多项收入。生产队的财务支出：主要包括购买化肥、农药、农具、购买农船、水牛、修理农机具，社员借支等多项支出。最后，核对结余现金的情况，有现金保管员在队委会领导和社员的共同见证监督之下，清点结余的现金。每个社员都可以对每笔收支的经济帐提出质疑，防止遗留，会计及经手人作出回答。倘若发现收支有遗漏便及时进行改正弥补。最后，生产队长询问大家对上个月的生产收支情况有没有意见时，如得到大家异口同声地表示通过，会计便用复写纸一式三份，分别由生产队长、社员代表（文化大革命时期为贫下中农代表）在财务收支报告上签字或押手指印，一份送交生产大队、一份由保管员留存、一份贴在墙上进行公布。
当年的生产队民主理财制度，充分发扬了民主和高度的公开透明。从而，确保了生产队财务制度在阳光下操作，有效地防止了贪污、占用、挪用等违法现象的发生，也确保了生产队这个最基层的经济核算单位财务制度能够长期健康地行运。使每个社员对生产队的财务收支帐都明明白白，从而，有利于社员对集体财产的关心爱护，注意时时勤俭节约，防止生产队物资财产的损坏和浪费，
评工分
生产队对社员的劳动报酬，一般根据社员付出劳动得到的工分票数量，分两次进行分配。夏季当生产队出售了麦子、油菜籽、蚕茧等大宗农副产品得到的经济收入以后，生产队按经济的收入情况，按一定的比例作为社员夏季分配，余下的资金用作年终分配。年终分配时，将秋季出售的稻谷等大宗农产品收入以及如出售肥猪等副业收入，加上夏季分配时节余的资金，留出一定的公积金和公益金，其余都用作社员的一年来的劳动报酬进行年终分配。平时，社员生病看病需要的钱，社员外出远路办事需要的差旅费等等都要向生产队里借款。数额少的借款，一般由生产队长同意后就可以到现金出纳处借到钱，数额较大的则由生产队的队委会商量，甚至上报生产大队，由大队领导同意后方可借到钱。社员的所有借款，到年终分配兑现时全部扣清。
生产队社员平时从事的各种农副业生产劳动的报酬都记工分，由生产队发给劳动者工分票。
当时生产队普遍实行定额包工计酬评工分和零工计酬的方法。定额包工就是一定的包工数量，发给一定的定额计酬的工分，譬如，插一亩田秧苗20分工分，插10亩田秧苗，就给计酬200分工分，独自1人完成10亩插秧任务，就得到200分工分，如果10个人完成10亩田秧苗任务，每人得到20分工分报酬。零工指的是那些难以按定量来计酬工分的农活。就用零工的方法来计酬工分。零工由生产队队长安排各项杂活。如，短距离的出差购物，场地上的扬谷、晒谷，临时疏通排水沟，防止田间积水等等农活，都用零工的方法来计酬工分。零工常以男女劳动力来划分，男劳动力干一天零工活，常记10成工分，妇女劳动力干一天零工活常记8成工分，一成工分有的评10分工分，有的评12分工分或者更多。工分票也有10分、5分、2分，甚至1厘，2厘等多种计量值，便于定额包工时，由生产小组合理自行分配工分。
评工分时，包工的工分，由队长和队委会商量决定完成每亩劳动报酬的工分，零工的劳动报酬每天由记工员记录。一般每月召开民主理财大会时，进行评工分、分发工分票，而后，社员将得到的工分票交给生产队会计，生产队会计认真进行登记，同时，生产队会计将社员逐月得到工分的数量和累计得到的工分数量上墙公布，社员一目了然，了解到自己已经得到的工分总数。
生产队年终分配时，将所有的经济收入，除了根据上级规定留出公积金、公益金以外，其余用作社员劳动报酬的年终分配。经济收入好的生产队，每10分工分社员可以拿到1元报酬，或者1.2元甚至1.5元报酬等，经济收入差的生产队，每10分工分社员仅拿到0.8元钱甚至0.6元0.7元等或更少的现金。
生产队年终分配方案还需上报生产大队，生产大队上报公社，两级审批以后，才能最终进行年终报酬分配。
石灰印章
夏收时节，生产队收获的麦子、油菜籽等农作物、秋收时节，生产队收获的大量稻谷，有的稻子脱粒后还要晒干、扬净，需要堆放在场地上，等第二天出太阳时摊开来晒，稻谷晒干扬净后还没来得及出售，要存放在仓库里，还有些粮食种子要长期存放，为了防止偷盗，那时候，粮食堆上就加盖石灰印章。
石灰印章用的是散石灰。整个印章是个长方形的木框，一般长在50公分左右，宽在20公分左右，高约15公分。顶上的木板可以抽拉，便于往框内装散石灰，底下用一块铁皮雕空成生产队的编号。如：2队，就将铁皮雕空有“2队”的编号，铁皮底下钉一张铁丝网，装上散石灰的石灰印章，在谷堆上轻轻地按一下，散石灰洒落下来谷堆上便会留下石灰印章。谁要稍微动一下谷堆，谷堆上的石灰印章图像就会被损坏，石灰印章的主要功能，可以及时发现谷堆被人动过后粮食被盗的信号。社员及时报案，有利于公安部门在时间上争得主动、及时破案。当时，石灰印章也有警示和震慑作用。谷堆上盖了石灰印章后，一般人都会自觉地加以保护，即使是小孩，大人都会认真地叮嘱小孩，不要往谷堆上摸爬，上面已经盖好了石灰印。
那时候，每个生产队都有一个石灰印章。生产队的仓库里长期存放的粮食种子，面上都要盖上石灰印。生产队的石灰印章一般挑选思想素质比较好的社员保管使用。
遇到生产队到碾米厂碾米回来，剩余的大米来不及处理，大米面上也要加盖印章。由于大米是白色的，散石灰也是白色的，即使大米表面盖上印，由于都是白色的，模糊不清难于辨别，于是便在谷印章里加上黑色的干毛灰，盖在雪白的大米上，便会留下清楚的毛灰印章。 

实行家庭承包责任制以后，生产队没有任何粮食和种子，仓库也都分到户，生产队的石灰印章也从此退出了历史舞台。
