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——开弦弓村记述
朱云云　姚富坤

1978年，党的十一届三中全会召开，改革的春风吹进地处江南水乡的开弦弓村(学名江村)。在40年里，全村经济、社会各个方面都发生了巨大变化。村里实行家庭联产承包责任制，传统副业得到恢复，工业得到兴起和发展，村民的就业门路扩大，生活水平逐年提高，村子里别墅式的楼房多了，小轿车多了，大学生多了。开弦弓村处处展现出欣欣向荣的新气象，显得越来越美丽，越来越生机蓬勃。

实行家庭联产承包责任制，解放劳动生产力

对家庭联产承包责任制，这一似乎是突如其来的农村生产制度的改革，当时学术界争论很大，有人认为“辛辛苦苦三十年，一步退到解放前”。确实，回过头来想想，从1954年，开弦弓村建立初级农业生产合作社算起，至1983年重新分田到户，算来正好30年。但是，实践充分证明，这不是历史的倒退，而是社会的进步。
一、“兄弟分家”，“老大”、“老二”都高兴
1983年,开弦弓村在多年酝酿和探索的基础上，有条不紊地把原生产队所有的集体资产全部分到农户，在全村全面推行家庭联产承包责任制。为农业合作化和“农业学大寨”运动，画上了一个彻底结束的句号。
农田按人头划分，原则是土地归集体所有，由农户承包经营。实行“三田制”，即：口粮田，按家庭人口划分，每人半亩；责任田，按劳动力划分，每劳动力一亩左右；饲料田，按农户平均养猪数来划分，1头猪约0.1亩。同时，调整了社员家前屋后的自留地。原生产队所有的农具、农船和农业生产资料，全部分到农户。大型农具最难分，比如船只，每个生产队平均拥有6到7只，但农户数平均约30多户，不够分。当时采取的办法是，队里补贴一点，社员自己出一点，平均每个生产队新买船只10只以上，确保2至3户分到一只船。
回忆合作化这30年，每天听生产队长吹哨子上工，在一本簿子上记工分，在一根称上分粮食。天不亮开早工，天黑了“挑灯夜战”开夜工，大年初一还在大搞积肥。但是，做煞还是苦煞，集体经济停滞不前，村民三餐以粥为主，穿的是缝满补丁的衣服，多数农户造不起房子，子女结婚只能在老房子里隔一隔，就算新房了。
实行家庭联产承包责任制后，村民有了耕作土地的自主权，可以用自己的勤劳和智慧，创造美好的生活。如果说，土地改革还带有“革命”的严肃性，那么推行家庭联产承包责任制，则始终洋溢着喜庆的气氛。全村就象弟兄分家一样，“分家”的结果是，“老大”高兴，“老二”也开心。
二、农艺改革，“勤谨”反被“懒惰”笑
实行联产承包责任制后，田里收多收少都是自己的，生产做好做坏处处留心。不光要提高产量，增加收入，而且要降低成本，省力省工。因为省下来的精力和时间，可以搞其它经营，增加家庭收入，免耕法应运而生。晚稻收割后，不经耕翻，直接播种小麦，或直接种入油菜，这样可省去很大的劳动量。开始时，村民都不相信，说这是懒人想出的懒办法。把用免耕法种出的麦子和油菜，称作“懒汉麦”、“懒汉菜”。因为农民世世代代种田，都是先耕翻土地，再播种，称为精耕细作。合作化后，更是强调深耕密植，从来没有听说种田不耕田的。
当年，姚富坤是村里的农技员，他参加公社农科站在少量田块搞免耕法试验，弄清了其中的科学道理，先在自家田里使用免耕法。结果免耕田的小麦，平均每亩可收750斤，耕翻田只能收600斤，油菜也明显增产。在事实面前，大家服贴了。第二年，全村农户纷纷使用免耕法，大家一齐赞美科学种田好，没有人再说免耕法是懒人种田了。
为什么使用免耕法省了工还能增产呢？姚富坤详细地讲述了其中的科学道理。他说：
一是抢季节。俗话说“人误地一时，地误人一年”。使用免耕法，稻子一收，直接播种麦子，既省时、省工，而且播种时间比传统耕翻法提前一星期左右，抢到了农时。使小麦在寒冬到来之前，幼苗得到充分的生长和发棵分蘖，使麦苗粗壮，有利开春后拔节、抽穗和灌浆。
二是保护了土质。水稻收割后，土地不经耕翻，使土壤的毛细管系统不受破坏，地下水份容易送达地表，利于小麦发芽和生根。而且土壤组织紧密，利于保持水份和减少肥料流失，并使麦苗扎根牢固，增强抗寒能力。
对油菜的生长来说，“免耕菜”与“免耕麦”一样，也具有抢季节、利生长的优点，而且特别有利于提高油菜的抗寒能力，避免“霜吊冰”等冻害。
三、市场导向，产业结构巧调整
在计划经济时期，政府多次开展产业结构调整，都要层层开会，动员发动，出台优惠政策和奖励措施，还是有的肯调，有的不肯调，工作十分难做。实行联产承包责任制后，农民以市场信息为导向，以赚钱多少为动力，依靠市场这只无处不在的无形的手，轻而易举地实现了农业产业结构的调整。
开弦弓村近太湖，清澈的太湖水流入西藏荡、东藏荡和村内河港，养殖的虾、蟹、鱼类，味道鲜美，发展淡水养殖具有得天独厚的条件。八十年代中期，人工培育蟹苗成功，池塘养蟹业应运而生。至九十年代中期，粮食征购任务继续减轻，粮食购销完全进入市场，为“粮改渔”创造了宽松的环境。村里先有少数村民掌握了池塘养蟹技术，摸索出虾蟹混养、鱼蟹套养的成功经验，并取得可观的经济收益。村民纷纷效仿，开池养蟹的面积逐年增加。
为什么村民会这样积极地去开挖池塘呢？说穿了道理很简单，就是因为开鱼池收益高，一次开挖，长年受益。种粮食收益低，而且人辛苦。当年，我们与村民算过一本账：1亩田种稻，收稻谷1100斤，产值990元。扣去成本：人工10工，300元；化肥140元；农药60元；种子15元；机耕、脱粒、管水120元，共计成本635元，得利润355元。如开挖鱼塘，2006年1亩田池租金已达到800至850元，超过种稻收入445至495元。在两种经营方式面前，村民都愿意选择开挖鱼池，坐收比种粮收入多得多的池租金。
2005年，姚富坤曾对村里9家养殖户进行过调查，每户平均养殖20至30亩。实行虾蟹混养或鱼蟹套养，亩均毛利4600元，净利达到2500元，是水稻种植的7倍左右。每户年收入可达50000元至75000元。至2008年，全村建成蟹池2230亩，水稻田还剩347亩。有学者看到这一情况，十分吃惊，认为再开鱼池要没有饭吃了。实际上，“粮改渔”是农业内部的结构调整，生产的仍然是食品。如果种粮的收益超过养鱼、养蟹，农民又会主动地“渔改粮”了。

兴建村办工业，重走农村工业化之路  

1978年初，开弦弓村还以小清河为界，自1962年起分为南村、北村。国家实行改革开放的政策后，开弦弓南北两村的干部群众又一次萌发了办工业的想法，重新踏上农村工业化的道路。这些不起眼的农村小工厂，始终与农民的切身利益紧紧地连接在一起，牢牢地扎根在农民的心田中。它像“野火烧不尽、春风吹又生”的小草，一有条件就会发芽，就蓬蓬勃勃地生长，被费孝通先生誉为“草根工业”。
 一、白手起家，南村办起丝织厂
南村受无锡县发展工业的影响，酝酿把村办工业尽早办起来。办什么厂呢？他们想到了队里的插队青年，他们是“文革”期间，响应毛主席的号召，插队到村里的盛泽中学学生。盛泽是著名的丝绸重镇，几位插青的父母都在盛泽丝织大厂里工作，其中有一位插青的祖父在当厂长。几位村干部到盛泽镇向这位厂长征求办厂意见。他热情地说：“要办厂就办丝织厂”。一是丝织品市场大，二是技术和设备可以帮助联系和解决。
1978年，南村决定创办红卫丝织厂，一期工程上6台K611丝织机。当时，物资供应十分紧张，都要计划分配。村里打着样板村的牌子，向县里争取得到6台丝织机的计划，凭县计委调拔单到盛泽镇华生纺机厂提货。但是，仍需要用3吨钢材调换。
当年钢材是紧张物资，田里不出钢材，又到那里去要呢？上半年村里开船到苏州各地，收购废旧铁器，用废铁换成钢材，下半年再用钢材去盛泽换织机。每台织机的价格是3000多元，6台织机近2万元。当年集体资金很少，买织机的钱主要是借用各生产队的公积金。缺口部分由村干部与生产队长，挨家挨户动员，向社员借，总算把织机买回来。第一次进原料，厂里又没有钱，再分头向社员借了一千多元。就靠这点钱，再次启动了村办工业。
第一次办丝织厂，样样都要从头学。村里通过知青的父母，找懂行的人了解生产环节和管理知识，再联系培训事宜。年轻人听到村里要派人出去培训，感到有奔头，都想出去。村里就提出条件，经过推选，第一批派出9人，8人学挡车，1人学维修。工人由各生产队推派，尽量照顾到户。第一年30人，第二年增加到70人，第三年增加到时94人。1979年6台机，就赚了7万元。下半年再增加6台机，利润超过10万元。1981年又添了4台机，利润超过15万元，台机利润近1万元。丝织厂上马后，村级经济进入发展期，设备年年增加，效益逐年上升。
二、学华西村，北村探索致富经
几乎在同一时期，开弦弓北村与南村一样，也在酝酿办工业。有一次村干部被组织到江阴华西村学习“农业学大寨”经验。黄昏后，村子静下来了，他们听到有异样的声音，循着声音找到了一座拉着厚厚窗帘的房屋，四周围有竹篱笆，里面就是不给外人参观的村办五金厂。他们静静地听着传出的机械加工声，终于发现了华西村致富的秘密：华西村的富，富就富在他们有村办工业。
参观回来后，北村下决心一定要把工业办上去，也要象南村一样办一家丝织厂。但是白手起家，困难重重。他们首先想到了费达生，因为费达生最关心开弦弓村，几十年来，一直惦记着开弦弓村。1929年和1967年，她两次帮助开弦弓村创办了缫丝厂，使村民尝到了办工业的甜头。当时，她任职于苏州丝绸工学院。村干部到苏州丝绸工学院找费达生，当她知道北村要办丝织厂，心情比自己的事情还高兴。在费达生的帮助下，通过苏州丝绸工学院，从国营工厂购买了12台旧的铁木丝织机，并帮助培训职工。
北村在大队部腾出几间房子做车间，在星期六工程师的指导下，生产特丽纶和头巾纱。所谓星期六工程师，就是请国营厂里的技术工人，利用节假日休息时间，到村办丝织厂兼职。因为当时国营厂没有什么福利，农村虽然穷，但是鸡呀，鸭呀，鱼虾都有。请来的技术工人每人一个鸭，几条鱼什么的，他们已很高兴了。生产出的纺织品，用扁担挑到浙江，买给那里的个体户。资本、技术、设备、市场等企业要素，就这样在握锄头的村民手里又盘活了。
当年产品好销，但原料难买。费达生知道后，又帮助村里解决了半吨人造丝。第二年，他们了解到本县坛丘农机厂在造丝织机，又添了6台K611全铁织机，扩大了生产规模。分配上学徒工每月18元，3个月后，按工种定工资，每月27元至30元。开头一段时间，工资先转入生产队记工分，年底由生产队统一分红。
三、乘胜前进，工业再上新台阶
1980年10月，开弦弓村分开18年的南村北村，重新合并在一起。两个村合并后，做的第一件大事，就是原来南北两村两个丝织厂合并成一个厂，重建新厂房，扩大了生产规模，使开弦弓村成为全县工业兴村的样板村。当年正遇费孝通先生四访江村，他高兴地为合并后的开弦弓村丝织厂奠基，铲了第一锹土。
在建设新厂的过程中，发挥艰苦创业的精神，发动村民无偿搬运石材、石灰、砖头等建筑材料，由本村工匠设计建造厂房。采购的设备主要是旧织机，价格不到新织机的一半，经过调试或换过几个易损件，使用功能不比新设备差。技术力量不足，就走出去找关系，从苏州光明丝织厂请一名有经验的老师傅，来开弦弓指导技术。村里派出10多位年轻人，到苏州光明丝织厂学习保全工，派出几十名女青年到盛泽新联丝织厂学挡车工，提高新厂的技术水平和管理水平。
开弦弓丝织厂总投资100多万元，1982年建厂房1100平方米，安装丝织机54台，辅助设备有捻丝车11台、整经机2台、落丝车2台、纡子车96绽、翻丝车1台。1984年再上32台丝织机，总规模达到86台。先后开发出织锦缎和提花产品等系列新产品，村里作为庙港乡的骨干企业单位，投资7000元在盛泽东方丝绸市场建销售门市部。借助丝绸专业市场的功能，拓宽产品销售渠道。产品销往盛泽、苏州、上海、南京、连云港等地。到1990年，全村工业固定资产达到750万元，年均利润50万元左右，最高的一年达到105万元。
工业成为村里的主导产业后，为农村剩余劳动力找到了出路，村民的经济收入主要来源于工业。至八十年代末，全村转移劳动力420多人，年轻人都进了厂，平均每户有2人进厂，包括为工厂服务的人员。村民手中有钱了，村里年年有人家造房子，房子越造越好。八十年代中期平房改楼房，九十年代楼房改别墅。村里的集体事业有力量办了，用工业上的钱在村里建了农贸市场，重建开弦弓小学，造了五楼五底的大队办公楼，改善了村里的环境等。

发展家庭工业，奋勇奔小康

开弦弓村的村办集体工业，经过十多年兴旺发展，到了1990年代中期，由于市场疲软，体制上的束缚，以及投资决策错误等原因，由强转弱，迅速衰败，直至资不抵债，落入“扶贫村”的行列。但是，全体村民在完全失去对集体经济的依赖和希望后，重新振作精神，挺起胸膛，坚定地迈出了发展个体家庭工业的步伐。有的拉横机、有的搞丝织、有的造房子，有的开木工厂，也有的外出做生意。在短短几年里，全村形成了以家庭羊毛衫编织、化纤织造为主体的家庭工业和股份制企业的工业群体，又一次迈上农村工业化的道路。
至2007年底，全村工业收入16880万元，开办家庭羊毛衫厂63家，拥有横机365台，年产羊毛衫近500万件，产值约8000万元。私营企业14家，从业人员690人，营业收入14348万元。其中丝织企业8家，拥有喷水织机近400台。从此，村民真正成为经济发展的主人，一只只创家立业、发家致富的小故事组成了社会变迁的主旋律。
一、依托横扇镇，发展羊毛衫编织业
开弦弓村邻近横扇镇，该镇因家庭羊毛衫编织业的兴起，而闻名遐迩，素有全国羊毛衫最大生产基地的称号。1994年上半年，受横扇镇影响，村民徐文泉、徐明泉买入6台手拉旧横机，合作生产羊毛衫，这是开弦弓村最早的家庭羊毛衫编织工厂。
当时，市场行情比较好，织一件羊毛衫可赚8元。每个工人每天可拉10到15件，一人一台机，包吃包住，实行记件制，加工一件羊毛衫，工人可得4至5元，平均台机日利润100元左右。工人做一天（含加班），可得工资50至60元。由于羊毛衫市场季节性强，春秋季薄型，冬季厚形。每年上半年春节过后开工，至4月20日前后结束，下半年立秋后开工，做到年底，实际开工天数约200余天，一年平均下来台机利润约1万多元。
同年下半年，村民徐正荣见横机利润高，也筹资排了6台手拉横机，其后村民纷纷效仿。当年村里有一批青年在盛泽等地丝织厂做挡车工和保全工。由于丝织行情下滑，而羊毛衫编织行情看好，不少职工回家搞编织。不再两地奔走，既有利照顾家庭，而且收入比厂里高得多，所以从事羊毛衫编织的家庭不断增多。至1995年底，从事羊毛衫编织的农户增加到30多户。
来吴江打工的民工主要来自苏北、安徽等地，远的省份有云南、贵州、四川、河南等省。只要先来的民工第一年做得好，第二年就会带来很多人，而且很多是夫妻档。村里多数编织户用民工10人左右，规模较大的用20多人。规模最大的徐明泉户，用民工40多人，开40台手拉横机。2002年建新厂房，又添了几十台机，工人增加到80人（包括套扣工、杂工）。村里的编织户增多，还带动“套扣”、“染色”、“整烫”、“染色接送”、“包装”、“辅料配件商店”等为编织配套服务的农户。
同时，新技术的应用，使开弦弓村家庭羊毛衫编织业，从无到有、从弱到强。从手拉横机起步，逐步向电动横机、“小电脑”横机，再到“大电脑”横机发展。到2000年前后，每片场（指并排而建、场地相连的3至5户人家组成的自然村落）上，都能听到拉横机的声音。搞家庭羊毛衫的编织户，最多时有70多户，还不包括为编织户搞配套服务的农户。
二、依托盛泽镇，发展丝绸织造业
丝绸织造业既是开弦弓村原来的集体工业的主体，也是个体私营经济的重要行业，而且都是借助了盛泽镇织造优势的外部条件发展起来的。其中最为成功的是周永林等村民，他们的共同点是熟悉盛泽，成功地依托盛泽发展了属于自己的丝织业（仅以周永林为例作分析）。
盛泽镇位于吴江区东南隅，与开弦弓村相距30多公里，是著名的丝绸产销重镇，历史上与苏州、杭州、湖州共称“四大绸都”。改革开放后，盛泽镇丝绸业得到快速发展，形成了国营、大集体与乡镇集体丝织企业并驾齐驱的局面。建于1985年的东方丝绸市场，名列全国十大工业品批发市场，象一台功力巨大的发动机，推动着盛泽镇和周边乡镇几千家丝织企业，十万台无梭织机和大量有梭织机的运转。丝绸织品销往全国31个省、市、自治区，出口世界80多个国家和地区。
周永林，开弦弓村十组村民，1962年生，村里最大的个体丝织厂厂长。读高中时，听到村里要办丝织厂，就中断了高中学业，由村里委派到盛泽国营新华丝织厂学技术。回村后，进大队（村）丝织厂当保全工。他在村里当过集体丝织厂厂长、村主任、村经济合作社主任、村书记，中间还在盛泽东方丝绸市场做过几年生意。
周永林对集体厂的弊端早已看得很清楚，作主人多、管理人多，有人无事做，有事无人做，表面上大家负责，出了问题大家都没有责任，名义上厂长是一厂之长，但是厂里出了点问题时，厂长很难处理。1993年他辞去村内职务，在盛泽东方丝绸市场承包门市部。1994，妻子也从村办厂出来，夫妻俩一起在盛泽东方丝绸市场开店。做了几年生意，积累了资金和经营经验后，再回村办厂。现在他拥有两家丝织厂，一家叫江村丝绸有限公司，另一家是与一位庙港朋友合办的联诚丝织厂。周永林在自己的厂子里管经营和销售，妻子负责厂内管理和生产，父母亲在厂里做些杂务。一家人各尽所能，和睦相处，真正实现了集体厂时期提倡的一句口号：以厂为家。
三、科学技术的应用，推动私营家庭工业的发展
横机进入开弦弓村后，羊毛衫编织成为村子里重要的家庭工业。同时新技术的应用，使横机编织由手动到电动，半自动到全自动，不断推动羊毛衫编织业的发展。手拉横机一人一台机，工人十分辛苦。2000年前后，市场上出现电动横机，减轻了部分人力，实际上是半自动，实际操作十分麻烦。后来在电动横机上加入微电脑，可以输入数据自动控制，从半自动跨入全自动。民间将这种电动横机为“小电脑”，一人可管“小电脑”横机4-6台，比一人一台的手拉横机，提高工效10倍以上。
再发展就是“大电脑”横机，不光全自动，而且可以提各种花式，织出高档羊毛衫。但是“大电脑”横机价格高，每台由10几万至50多万，多数农户用不起。而一台“小电脑”横机只有6000多元，是“大电脑”的几十分之一，一般农户买得起，所以很快被编织农户广泛采用，取代手拉式横机。如夫妻两人专做羊毛衫，可看7至8台“小电脑”横机。每台“小电脑”一年可赚8000多元，高的接近1万元。夫妻两人做6台机，一年可赚5到6万元。
喷水织机的普遍应用，是丝绸织造业的重要科技进步。传统的丝织机都是有梭织机，发展到K611就停滞不前了。开弦弓村村办丝织厂所用织机全部为K611丝织机。这种织机为全铁结构，电机传动，安装方便，操作简便。曾有业内人士认为：“K611织机的性能非常完美，既能织高档出口的真丝绸，又能织低档大宗类化纤丝面料，织机价格适中，大厂用得起，小厂也用得起。所以在技术上K611织机已经到顶，没有什么地方需要再改进了。”
但是，料想不到的是，1985年盛泽新民丝织厂引进日本产喷水织机128台，开全市无梭织造之先端。喷水织机用射出的高速细小水流送纬线，取代了沿用数千年的梭子。喷水织机织速快，每天可织面料300米，而K611织机不到50米，两者相比织速提高6倍，职工平均看机台数由2台增加到8台，而且织幅增加1倍以上，总的效率提高了近50倍。
然而，有一利必有一弊，一台进口喷水织机的价格近40万元，可买K611有梭织机60多台，在八十年代中后期，这样一个大数目，足已吓退众多跃跃欲试的企业家们。进入九十年代中期，新的机遇来临了。青岛一家纺织机械厂仿制喷水织机成功，成为国产喷水织机第一家。每台价格开始时只有6.5万元，是进口设备的六分之一，很快被以盛泽为中心的众多丝织企业所采用。

