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松陵镇地虽不大，但人杰地灵。近代也曾经涌现出许许多多杰出人物，有北伐烈士钱涤根、抗战志士王祖壎、抗日烈士倪淑英、中科院院士刘建。我的祖籍是浙江嘉兴，但我出生在上海，从小在上海长大，后来进入了上海交通大学求学。可以说，以前没有想过会离开上海到别的地方生活、工作。
大学毕业以后，大概是1961年左右，我就被分配到了上海电信局。那时候大学毕业生还是比较稀少的，一般都能分配到相对应的工作单位。这时候，上海的各行各业也刚刚开始发展，需要大量的人才。如果顺顺当当，我可能就留在上海发展了。
我们邮电系统最开始的时候其实是偏军工的。为什么？保证通讯安全畅通，是我们国家的需要。最早是部队方面成立的通讯管理局，跟普通老百姓的关系其实不是很大。因为台湾国民党反动派叫嚣反攻大陆，当时形势还是比较紧张的。浙江的嵊泗列岛几乎是双方对峙的前线。因为国防的需要，这个岛屿当时被划给了上海。响应国家的号召，我们一批刚刚毕业的年轻人就被派到那里进行工作，各个单位的年轻人的都有。后来其他单位的年轻人都陆续开始返回上海工作，而我们邮电系统的留了下来。没想到的是，没多久嵊泗列岛又被划给了浙江，所以我在浙江一直工作了近20年左右。
我出生在上海，工作在浙江，为什么夫人是震泽人呢？因为家里有亲戚在震泽，过年走亲戚过来，亲戚就关心起了我的终身大事。那时候没有想这么多，介绍了一个姑娘给我，觉得两个人挺合适的，没多久就定下了终身。
那段时期挺不容易的，婚后我长期在浙江工作，完全照顾不到家里，只能一年春节放假回震泽一次。所以我是浙江、上海、震泽三地跑，家里完全靠夫人一个人，我就动了到江苏工作的念头，哪怕是调到吴江，也离家里近一些。
那时候调工作可不像现在这么容易，我就用家庭困难的名义打了好几年的报告，也写信给浙江、江苏两地的邮电部门。当时一开始就告诉我不行，因为从浙江调一个人去江苏，就要从江苏调一个人去浙江。但我去哪儿找这样一个和我互调的人呢？
正当要放弃的时候，柳暗花明又一村。吴江邮电人事部门有个女同志知道了我的情况，很负责任也很热心，一直关心着我的事情。恰好吴江邮部门有个同志的父亲想要调到浙江去，也在找一个能够互调的人。我就抓住了这个机会，和他互调了一下，来到了吴江邮电部门工作。
我是1978年左右调到吴江的。当时，我们的国家经历了长期的政治运动，再加上各种内外原因，设施建设这块其实是相对落后的。而我调到吴江邮电部门的那一年，恰恰是开始拉开了改革开放的序幕。各方面事业都方兴未艾，即将迎来快速发展的阶段。
我举一个例子，大家就知道当时邮电事业的落后了。刚到吴江的时候，我要想打电话去上海，先要到邮电局去挂个号，电话打到上海是要线路转接的，可能一两天都打不通。如果有个急事，都快要急死了。那时候普通人之间根本不打电话，主要是有单位的事情才会去邮电局排队打电话。 
后来，为了更好的照顾家里面，我就申请调到了震泽的邮电部门。震泽这个地方，和上海相比，哪怕是和吴江相比，地方是相对说小一点，但是这个地方工作也好，生活也好都很不错。
刚刚来震泽的时候，整个镇子都很破破烂烂的。当然，当时全国城市都是这个样子，不仅仅是震泽。我在浙江的时候，去杭州培训过好几次，杭州的整个城市当时也是破破烂烂的。更不要说震泽这样的小地方了。我刚来的时候，震泽邮电局经费也比较少，事业发展比较艰苦，也没什么好的设施设备。艰苦到什么程度？话务员工作的时候，还要靠手记的。和现在真的没法比。
当时，震泽邮电系统的通信电路3路，一个人打电话，其他人就根本接不进去，只能等着。容量严重不足、设备陈旧、障碍多、畅通率低。
后来，通讯事业想要发展，必须要有大的工作。首先，还是学国外，从国外引进了程控电话系统。程控电话的引进，让包括震泽在内的吴江地区通讯有了很大的改变。当时引进程控电话，应用新技术、新装备来改造落后的通信网，是坚持改革开放，坚持科学发展观的具体实践。震泽的长话电路增加到了几百多路，数字上这么一个大增，让普通老百姓打电话也成为很简单的一个事情。
上世纪90年代开始，电信事业又得更快速了发展。大概是从那时候开始，我们开始推进电话“村村通”这个事情。用了足足十年的时间，一直到上世纪末，把这个事情给做成了。
当时，全国层面都在推进电话村的建设，下了通知经济比较发达的几个省份一定要达到电话100%覆盖。江苏肯定是在几个省份之类，对于苏南来说，这个肯定也是要先行先试的。那时候，我们在几个村里到处跑，一个工程接着一个工程，忙的根本停不下来。电话“村村通”是个大事情，农村人打电话再也不用跑到震泽，跑到吴江去了。家里一打电话，就能够通到全国各地。当时，全镇程控电话总容量近1万门，实现村村电话村。
这样大量的设备更新和发展，尤其是在农村的邮电事业的发展。对于政府说起来并不容易，并不简单的。如果我们发展不行的话，政府哪有这么多的资金投入？现在，我们通讯的业务能力，业务量也大大上去了。
在我刚调来震泽的时候，整个邮电系统就十几个人，在我们机房工作的就两个人。而随着邮电事业的发展，不仅线路、设备有了很大量的增加，工作人员也大幅度增加了，我们机房的人有16个，大学生也越来越多了，再也不是什么稀罕事。
为什么能吸引到大学生来呢？我刚大学毕业进入到邮电系统，才四十几块一年收入，这都是按照级别来的收入。后来效益好了，也更灵活了，从大家“大锅饭”变得多劳多得。邮电分家以后，电信发展得更加迅速，奖金收入和镇上其他单位比是相当可观的。
等到我退休的时候，我们震泽的电信设备相对西北地区的一个县都要发达都要先进，数量都要更多。邮电事业的快速发展，给我们当地的老百姓带来最大的好处就是通信更畅通。现在可能察觉不到这样的变化，打个电话难道就难于上青天了吗？但当时确实是这么困难的。
不仅是邮电，包括其他领域也是如此。比如和我们有点关系的供电行业，当时也很落后，镇子上就经常停电。但为了保障通讯通畅，我们就用自己单位的一个小发电机进行供电。那时候的发电机都单杠的，晚上停电也要持续工作，吵得周围的居民都睡不着觉，怨声载道的，还有人经常来找我们投诉。后来供电也稳定了，我们再也不用自己发电来保持通讯畅通了。
 我个人觉得，邮电事业的发展对于震泽的经济发展也带来很大的助推作用。邮电事业的发展，伴随着震泽经济的腾飞。为什么这么说呢？当时震泽开始自己办厂办企业的越来越多了，经济的活跃必然需要产生更多的联系。你的产品要运到上海去，是不是要和上海的下家联系？如果还是原先那样一两天打不通电话，生意根本做不起来。
改革开放40年了，打电话，早已经四通八达，通讯畅通的不得了。这40年，邮电系统的发展，我可以说是参与者，见证者。除了固话以外，包括移动通讯，也有了长足的发展。我们经历了1G空白，2G跟随，3G突破和4G并跑，再到现在的5G领跑，邮电事业取得了这样的成就，我感到非常的骄傲。5G这块目前也在我们苏州进行试点，我虽然退休了，当时在报纸上还非常关心这类新闻。
特别是一二十年以来，老百姓的生活改善太快了。我作为一个退休的企业职工，有了深刻的体会，现在的党委政府，特别关心老百姓。现在，我的小儿子在上海工作，大儿子在震泽教书。小儿子家的是孙女，目前在上海上学。大儿子家的是孙子，现在震泽中学读高中。他们的成绩都不错。一方面，我希望他们多出去闯闯见见世面，另一方面，我也希望他们未来能够为建设家乡多多出力。

