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（口述）王春花  记录整理/杨传泳

访谈时间：2017年10月31日
访谈地点：苏州市吴江华佳丝博园
人物简介：
王春花，1954年出生于绸都盛泽，1970年4月至1996年3月，进入坛丘缫丝厂工作，先从事缫丝，后历仼组长、车间主任、副厂长、厂长。1996年4月至今任江苏华佳控股集团董事长。在她的带领下，把缫丝发展成种桑、育种、养蚕、缫丝、织造、染色、服装、贸易到丝绸工业旅游的完整产业链，成为丝绸业的“常青藤”。“美星”真丝服装、“迎春花”蚕丝和“桑罗”真丝服饰分别荣获江苏省著名商标、中国名牌产品和中国驰名商标。致力于传承弘扬蚕文化和丝绸文化，发扬创新精神，注重品牌建设和新产品的开发，建成国家真丝面料与服装开发基地。
她曾荣膺全国三八红旗手、全国巾帼建功标兵、全国优秀民营科技企业家、全国茧丝绸行业终身成就奖等称号。现为吴江区非遗项目---蚕桑丝织技艺（缫丝技艺）传承人，江苏华佳集团被命名为吴江区非物质文化保护基地，丝博园入选全国工业旅游示范点。
杨：王董，您好！您是吴江区缫丝技艺非遗项目代表性传承人，今天我就该非遗项目对您进行一次访谈，可以吗？
王：好的。
杨：您是什么时候起从事缫丝工作的？在哪里工作？
王：1970年4月。当时，苏南地区办起了社队工业，坛丘公社在1970年3月创办了坛丘缫丝厂，厂址在坛丘大队第16生产队（东坟场）。我打从16岁就进厂工作。
杨：您干的是什么工种？
王：当上了缫丝工。
杨：缫丝工是怎样操作的？
王：在立缫机前，把丝头穿在机头孔中，再缠绕到籰子上。
杨：这个工种很辛苦的哦。
王：是很艰苦的，比如整天长期站立，手长期浸泡在水中，常常糜烂。但是农村姑娘吃得起苦，离土不离乡，进厂还是很乐意，很勤奋的。
杨：您还记得当时坛丘缫丝厂的情況吗？
王：这个厂是现在华佳集团的前身，建厂初期设备简陋，只有12台立缫机，16窗复摇机，煮茧设备有锅炉1台，剥茧机1台，生产用房800平方米，职工81人。原有的设备现在还保存着，待会儿可以去看看。
杨：我多次来华佳集团参观，看到变化太大了。您是该厂的元老级人物，见证了发展的过程，您为企业的发展倾注了全部心血，对蚕宝宝怀有特殊的感情，并把它看作生命中的最重要一部分，这是什么缘份？
王：我之所以对蚕宝宝有深厚感情，与我的家乡有关。中国是世界上最早饲养家蚕和缫丝织绸的国家，苏州是丝绸的故乡，自古以来，吴江是全国著名的蚕桑产区之一，震泽丝、盛泽绸闻名天下。我们这里素有植桑养蚕的传统习惯，养蚕收入高，一度1亩桑地可抵2.5亩稻田收入，因而蚕户几乎家家备有缫丝车，自育蚕，自缫丝，我家也是这样的。
杨：那个时代我们的前辈是怎样缫丝的？
王：家庭缫丝常由妇女挡车，而男劳力及孩童作些辅助劳动。古代手工缫丝方法很落后，只是将蚕茧浸在热汤中，用手工抽丝卷于小籰。后来用手摇式缫丝，需2人操作，一人投茧、索绪、添绪，另一人手摇丝纴。直到改制成脚踏式缫丝车后，才一人手足并用，完成索绪、添绪和回转车纴的操作，提高了工效。近代制丝总结出“出口干”和“出水干”的六字诀，这就是指老蚕结茧时要排湿降温，使蚕吐出的丝迅速干燥；缫丝时，使缫出的生丝迅速干燥，随缫随干，丝便柔软坚韧，洁净光莹。但是，总体上土丝质量较差，劳动效率低，不及机器缫丝的厂丝。现在的自动缫丝机，靠纤感知器把不同粗细的丝条，分别绕到小籰上，再复摇到大籰上，不仅工效提高3倍，而且丝的品位高，达5级，甚至6级。
杨：尽管设备简陋，但吴江出产的“湖丝”历来享有盛名，“辑里丝”在纽约举办的万国丝绸博览会上展出，请问为什么吴江的生丝质量有如此高？
王：因为吴江地处太湖水网地带，水源充沛，且流动清澈，出丝洁白。再说，吴江人敢于创新，江苏省立女子蚕业学校校长郑辟疆，我国著名蚕桑缫丝专家，盛泽人，深入农村，指导农民科学育蚕，改良土丝的缫制方法，取得很大成效。
杨：王董，请您介绍一下，现在华佳集团的繅丝工艺流程是怎样的？
王：这个我们可以一起按工序到车间参观一下，最先是试缫（对原料茧的质量进行调查，为工艺设计提供依据）——混茧（把两个或两个以上产地的干茧按比例混合起来）——剥茧（剥去茧衣，成为光茧）——选茧（根据制丝的工艺要求，按茧型的大小、蚕茧色泽、茧层厚薄等选取上车茧，同时剔除下脚茧）——煮茧（使茧丝外围的丝胶适当膨化和溶解，成为煮熟茧）——缫制（理出煮熟茧的绪丝，根据目的纤度要求，集合若干粒数的茧子，使它顺次离解，并按照工艺设计的各项标准条件，把丝绪缫制到小籰上，成为预定规格生丝），1粒茧子可抽出上千米的丝呢！这是中心工序，依此划分为前道和后道——复揺（将小籰丝送到揺车上，加以复摇、烘干，成为大籰丝）——整理（将大籰丝整理成绞状的大小丝绞）——编丝（将大籰丝片编理）——绞丝（将丝片绞好并扎好绞头线）——称丝（将丝条称准重量）——配色（将丝胶放在灯光下配色）——打包（把丝绞包装成小包，放入丝袋，包装成件）——检验（对生丝产品进行肉眼和物理器械检验，以确定其品质、等级和重量）
杨：一个茧制成一根丝要经过十五六道工序，真不简单！目前生产厂丝的数量、质量情况怎么样？
王：去年生产厂丝达500吨，大多是5到6级产品。“美星”真丝服装荣获江苏省著名商标，“迎春花”蚕丝是中国名牌产品。
杨：刚才我还看到有服装车间，你们还生产其它产品吗？
王：是的，现在华佳集团不再局限于缫丝，已经成为一家集种桑、育种、养蚕、缫丝、织造、印染、服裝、贸易与旅游一体化的专业丝绸企业。
杨：据了解，在您的带领下，又将“一根丝”做成了丝绸产业的“一条龙”，在全国丝绸行业中也是罕见的，确实不容易。您是华佳集团的掌舵人，全国优秀民营科技企业家，去年又被授予全国茧丝绸行业终身成就奖。我想，在企业做大、做强、做精的过程可能不是一帆风顺的，请您介绍一下如何攻坚克难、稳扎稳打地发展企业的。
王：回顾走过的路，确实很艰难，但是办法总比困难多。不少成功的企业家说，化蛹成蝶的密码是创新。我觉得说得对，创新才是驱动产业凤凰涅槃，焕发企业的生命力，使企业久盛不衰。记得上世纪末，虽然企业生产很平稳，但我感觉到危机的存在，有不少的真丝厂转向化纺生产，因为面临着蚕茧收购价格上升，而白厂丝价格下滑，势必造成缫丝成本上升。于是我们采取“四个创新”的对策。
杨：哪四个创新？
王：是指产品创新，服务创新，意识创新，以及展示创新。把产学研合作作为公司技术创新的重要途径，与中科院、南京航空航天大学、东华大学、苏州大学等科研院所和高校建立长期合作关系，联合成立苏州市茧丝改性与加工工程技术研究中心，承担了“高性能真丝新材料及其制品” 等20多项国家、省、市级科技项目，在消除真丝绸易皱、染色后易泛黄易脱色等方面的技术居全国领先水平。“桑罗”服饰成为中国驰名商标，作为第28届世遗会纪念服，还被英国歌星沙拉·布莱曼特选为北京奥运会开幕式上演出的服装，此后公司一些产品被世博会列入指定供应商品。另外，我们响应商务部“东桑西移” 的策略，在广西象州县采取“公司+基地+农户” 的方式兴建蚕种场和缫丝厂，将产业链又向前延伸到育种养蚕，以确保缫丝原料质量。
杨：王董，您是吴江区蚕桑丝织技艺（缫丝技艺）非遗项目传承人，在这方面您作了很多贡献，您是怎样不懈地努力的？
王：我认为丝绸是我国的瑰宝，要传承丝绸文化，除了要保存丝绸产业这个根基外，还要有个平台，丝博园就是一个集丝绸生产、设计、展示、教育、旅游于一体的丝绸文化旅游景区。
杨：在2012年，我应邀参加丝博园第2期发展规划座谈会，广告语“千丝连天下，一园博古今”很有影响力，打算总投资达5亿元，这是很有魄力的大动作。请您介绍丝博园发展的情况。
王：2010年，我下这局“棋”曾在集团内引发很大争议，然而几年来的实践证明，吸引了不少游客游览，特别是赢得中外丝绸研究人员的青睐，收获了经济效益和社会效益。它占地面积320余亩，分东西两园，现有蚕桑广场，种植163种珍稀品种的百桑园，四季养蚕馆，丝绸史馆，丝绸工业实景和华佳真丝产品陈列室。园内形象地展出了陆海丝绸之路的两幅模型，展示盛泽丝织技艺的过程，现在已被列为全国工业旅游示范区（点）。
杨：您对传承丝织技艺的前景有何看法？
王：我认为，蚕桑丝织技艺属于丝绸文化，它与丝绸产业是相辅相成的，它是产业的“根”与“魂”。对丝绸文化，应该在坚守中保护，在创新中传承，在与市场融合中弘扬。华佳集团在2012年被区政府命名为非物质文化（缫丝技艺）保护基地，我们有责任把老祖宗的遗产保护好，传承好，弘扬好。如今，随着现代科技的巨大进步以及消费观念、产业环境等因素的影响，真丝绸行业面临日渐式微的态势，我要做个坚定的守望者，努力实现产业的高端化、品牌化、创新化和特色化，走出一条技术质量型的发展之路。同时办精办特丝博园，欢迎广大市民，特别是中小学生来园进行养蚕体验，参与桑椹节活动。大力配合盛泽镇整体规划，呼应圆明小镇、中国宋锦文化园以及先蚕祠，给后人留下“蚕文化”、“丝绸文化”的宝贵财富。我提议，作为丝绸之府的吴江，要把丝织技艺这一非遗项目进校园，培育相关的研究型人才和市场化运营人才。
杨：听您一席话，我受到很大的教育，敬仰华佳人的可贵的春蚕精神，让丝绸文化薪火相传，为我国的丝绸工业作出巨大贡献，谢谢。

