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走进文史领域，可能是一种偶然，更或许是一种命定的必然。
师范毕业，分到北厍中学，弱冠之年的我，对自己的教师生涯，既有憧憬与期待，又有青春的迷茫。
学高为师，要当好一名中学教师，应当要有较高的学识修养，自己原有的学养基础太差，需要趁着年轻抓紧学习，在工余的那些时间里，在狭小的楼梯间，那个属于自己的独立空间，埋头读书，读专业的书、读教育教学理论的书、读似乎毫无关系的理工科的书，却似乎没有去读与文史相关的书。
上世纪的八十年代中期，改革开放早已深入人心，得风气之先的北厍，一个原本的偏僻之地，办起了一家家乡镇企业，还出了个第一届的全国十大农民企业家，当时的党中央负责人曾来视察，成了致富路上的先行军。
于是，就出现了有那个时代特点的怪现象，一方面是乡镇企业红红火火，人们纷纷离开土地，或进工厂或外出做生意，去挣大把的钱去改善生活，过上向往的富裕日子，另一方面，依然常常断电的镇上，几乎没有文化生活，连电影也不知道要多久才能放一次，更遑论其它，感觉一夜暴富起来的人，特别看不起穷得叮当响的教师，想想也是，一个教师几十块钱一月的工资，真是低得可怜，象我们这样的青年教师，想找个对象仿佛比登天还难，连给农村户口的人家做上门女婿，人家还嫌弃不要。
这样的生存状态下，或去或留，成了青年教师二难选择的课题，有的人义无反顾地走了，有的人观望彷徨，有的人无奈地留下，也有的人想要在现有的状态下作一些改变。
那时年少无知，也或者是初生牛犊，读着伟人“指点江山、激扬文字，粪土当年万户侯”及“数风流人物，还看今朝”的文字，内心激荡着一股澎湃的豪情，感到自己有责任在这块文化的沙漠里去播撒文化的绿色种子，让文化的生命绿色去改变这块我们将生活一辈子的土壤，也改变自己的命运。
几个年龄相仿的青年教师，聚在一起，商量着要办一本文化刊物，经过反复的酝酿与商讨，办起了一本叫作《骆驼刺》的油印文学小刊，希望我们能象星星点点的骆驼刺，为沙漠里的旅人开出一条绿色的生命之路，刊物的问世，引起了有关方面的重视，很快，文化站找到了我们，自然，顺理成章的，由文化站主办的《玄鹤》活泼泼地走进人们的视野。
在编辑《玄鹤》的过程里，知道了北厍不仅有张应春这样的革命烈士，还有柳亚子这样的杰出诗人，柳亚子，在中学时代的语文课上，曾学到他与毛主席的诗词唱和，却原来就出生在我工作的地方，研究柳亚子应该是一件极有意义的事，这是我首次把目光投向文史领域，那段时间里，靠着手头不多的资料，写了一批所谓的研究文字，很快，资料的不足就让研究难以为继，我不得不停了下来，可对此保持了持续的关注，并尽可能去收集相关的资料，合适的时候，写一些短小的散文。
放下了文史，放不下的文学创作，文学创作同样需要大量的阅读，在阅读的过程中，偶然地读到关于午梦堂的一些介绍文字，吸引着我去了解那飘散于历史烟云的风华。
文史资料的获得，某种程度上得之于有意无意之间，无意固然无法得到，过于有意就象找一件东西，明明在眼前却就是看不到，有意无意之间就有可能在大量的阅读中发现散落于文字间的珍珠。
1998年，在《吴江日报》上发了篇《三百年前午梦堂》，是我午梦堂研究的序幕，现在来看，这篇文章存在不少差错，当时，我以为到此算是结束了，想不到的是，这篇短文引起了有识之士的关注，不少人前来探询相关的问题。
问题即是课题，寻找午梦堂的资料远比寻代柳亚子的资料更为艰难，书店、图书馆、博物馆等，能看到一鳞半爪的东西就如见到了宝贝，买的买、复印的复印，抄的抄，有年夏天在拙政园的苏州博物馆抄材料，汗水把笔记本都洇湿了，还有年夏天，冒着高温去苏北的宝应征集叶燮的资料，每一份的付出换来的是满心的欢喜。
张明观老师前来主持《午梦堂研究文丛》的编辑，我那些稚拙的文章，经张老师一字一句的审阅修改后刊了出来，有的进行了反复的商讨和修改，让我学到了治学的严谨。
《吴江日报》的编辑阿庆，这位亦师亦友的兄长，一直关注着我的文学创作和文史研究，给予了无私的帮助，当我急吼吼献宝似的拿去一组稿子，阿庆看后，说午梦堂的稿子暂时不能用，他觉得午梦堂应该是一座尚待开发的富矿，应该有更多的内容可以挖掘，希望我能沉下心来，在占有和解读更多资料的基础上，全面展示午梦堂的情况，既让读者有个全面了解，对自己也是一个阶段的总结。
正是阿庆的棒喝，才有了此后《吴江日报》上的连载《满门风雅午梦堂》和《叶燮传略》，也有了在各地报刊上介绍午梦堂的文字，把午梦堂从尘埋的历史烟云拉回到现实，呈现在人们的眼前，也成为吴江的一张亮丽名片。
看似个人兴趣的文史，如果有可能与工作相结合，能够对工作有所帮助，实在是一种幸福。北厍中学因教育布局的调整，撤销高中，初中部创建省示范初中，需要有苏州市级及以上的学校主课题，学校发动教师集思广益，提出适合学校的主课题，由我建议的《以地方人文资源推动学校特色建设》，成功入选，为推动课题研究及开展校本教学，我编著了《人文北厍》和《诗词赏析》两本校本教材，至今，它们仍然是北厍中学教学特色的重要组成部分。
文史的一个特点，是课题的发散性，阅读相关资料时，必然会出现大量的人物，对这些人物作基本的了解是必须的，而在相关研读时，可能会引出新的课题研究，跟午梦堂有关的人物，见于资料中的多达几百人，要把他们都弄清楚，不一定能做得到，至少要有个基本了解，事实上，有些人根本了解不到。
在文史领域，我觉得有几个问题，是一定要注意的：
首先是文史资料与研究的关系，文史资料重在它的史料性，是为研究做的基础性工作，要甄别史料的真实性，研究则是在史料之上进行的，需要有思想性，是史料、学养与思想的结合，没有思想，是没法进行研究的。比如说，关于叶小鸾是林黛玉的原型，自《红楼梦》问世以来，这个说法一直存在，苏州与吴江更是津津乐道，其实，这个说法是错误的，情感不能代替掩盖事实，一来，文学与生活不能等同，二来，其最主要的依据是林黛玉的“冷月葬花魂”诗化自叶小鸾的“戏捐粉盒葬花魂”更是无稽之谈，托名叶小鸾作的这句诗，出自其父叶绍袁的《续窈闻》，这是叶小鸾夭折后，为纪念亡女之痛，请来方士做法事的记事之作，是方士泐庵借叶小鸾而述，与叶小鸾没有任何关系。
地方文史，对历史人物往往有拔高之嫌，吴江历史上杰出人物众多，此类情况相对较少，但也不可忽视，近年来昆曲的复兴，戏曲“吴江派”受到越来越多的重视，作为明代戏曲的两座高峰之一，影响力客观上不及“临川派”，却有把它拔高的趋势。
隐恶也是常见的问题，既包括只看人物身上正面的东西，一俊遮百丑或不谈丑，也包括因为有某些不愿意看到的东西，把这个历史人物干脆视而不见，就比如柳如是，可能因为曾是个妓女的缘故，很长时间里，在吴江几乎没人谈到，而在吴江之外，不仅有国学大师陈寅恪晚年八十万字的巨作《柳如是别传》，更有1999年《深圳周刊》把柳如是评为“千年十大女杰”，由此，我在《吴江日报》刊出连载《柳如是：穿越风尘的女子》，算是在她的家乡，首次为她正了名。
作假也是不可忽视的另一问题，所谓尽信书不如无书，在资讯如此发达的今天，尚且有人在文章中作假，更何况在古代，不管它出于何种考虑，作为研究人员，一定要能鉴定得出资料的真假，不能是古籍中来的，就全当成真的，比如，关于叶绍袁有第六女的说法，记载于《吴氏族谱》中，在我看来，这是一份假资料，按该文的说法，第六女生于清顺治五年八月廿六日，这是全部问题所在。1644年，明清易代，不愿做顺民的叶绍袁，于1645年决计出家流亡，并削发为僧，经过多地的转辗，最后到浙江平湖，投奔外祖家，平湖大族冯家，也就是说，那时，叶绍袁是寄身于外祖家。从叶绍袁的《甲行日注》可知，当时的他寄居于外祖家，说难听一点是寄人篱下，且又身无分文，衣食度用全靠他人的接济，最糟糕的是，他已疾病缠身，是所谓第六女生后一个月即过世，试想，一个又老又病又穷，连自己生活都不能自理的人，怎么可能？再说，这篇文章，写于第六女过世后，说她活了七十九岁，也就是说，与她关系密切的叶家至亲，一个都不在了。她的真实性，只有写的人心知肚明，可以说，这是一个无法证明真实性的资料，只能判断为假。
文史是一项需要耐得住寂寞的工作，既已喜欢上了，就会一直走下去，不在乎终点，只在乎沿途的迷人风景。
