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一

政协文史工作是项常规又特殊的工作。在全国政协专门委员会序列中，文史委员会算得上“资深”专委会，1959年第三届全国政协会议期间由周恩来总理亲自倡议设立。初衷是让经历过多个朝代更替的“政协老人”放下包袱，及时记录下“新中国成立以前的自清末戊戌以来的史料”，即不拘一格抢救、保存近现代史料。
由此，奠定了政协文史资料最鲜明的“三亲”特征，即亲历、亲见、亲闻；也彰现了政协文史工作特有的社会价值，即存史、资政、团结、育人。
改革开放，让中国再一次发生翻天覆地变化。进入新世纪，政协文史资料工作在基本完成建国前史料的抢救性任务后，开始重心转移，即“从征编出版建国前史料转移到征编出版建国后史料”；同时，“继续搞好库存资料的清理、保管和利用工作，继续探索文史资料工作为现实服务的新途径”。“一个转移、两个继续”，拓宽了政协文史资料的现实工作场域，也倍增了政协文史资料工作的纽带服务功能。
2007年党的十七大后，全国政协专门制订了“关于加强文史资料工作的意见”。明确新世纪新阶段人民政协文史资料工作原则 ：“坚持解放思想、实事求是，要求忠于史实、秉笔直书；坚持统战和‘三亲’特色，允许多说并存，尊重历史见证人从不同侧面对历史事件的表述；坚持服务大局，注重社会效益，遵守国家有关法律法规。”指明操作路径：“匡史书之误、补档案之缺、辅史学之证。”
而今，迈入习近平中国特色社会主义新时代，人民政协进一步与时俱进。其中，把联系文化艺术界的工作划归到文史委员会，调整设置为“文化文史委员会”，以便“就文化艺术文史问题开展调查研究，提出意见、建议和提案”。文化是源，文史是流，一融会，更能挖掘历史，记录当下，也更能焕发文化的“承续功能”与文史的“在场效应”。

二
	
学习是政协文史委不言而喻的内在职责，也是人民政协的思想内驱力。调查、研究是政协文史委发挥文化、文史资政作用的基本依托，也是人民政协参政议政的重要举措。在大格局统一的前提下，新时代人民政协在全国层面设“文化文史和学习委员会”，江苏省政协改为“文化文史委员会”，市县区地方政协则因地制宜灵活设置。随着高质量实现小康社会的决胜，文旅融合的新生活方式正在全面开启。政府部门，推行大部制机构改革，成立了“文化旅游厅（局）”。不管怎样，学习、文史、文化，将成为政协文史委工作的“常态”“关联”关键词。在此背景下，恪守与创新同样值得地方政协文史工作思考。
首先，“史”是纵向贯通的。唯清楚所由来，才领悟当将去。人民政协是中国政治制度的独特设计与独特贡献。历史与时势使之然。从旧政协到新政协到新时代政协，政协高举的“团结和民主”两面旗帜始终昂扬。因此，统一战线，政治协商，民主监督，兼容并包，永远不过时。在抢救性保存建国前史料后，有必要持之以恒，让见证“建国大业”与参与“改革开放”者，存下记忆，作点“口述史”。当年黄炎培所述的《八十年来》，与近些年深圳政协文史委所作的《深圳口述史》便是鲜活例证。“三亲”特性，一脉相承。
其次，“史”是横向并举的。中国特色的“四驾马车”政治框架，决定了党委核心领导，政府中坚实施，而人大“立法”监督，政协“立论”资政。科学的“立”理当在前，以务虚助力务实。政协的文史，不同于党史，不同于文联的文学、文化部门的文艺，也不同于地方档案与史志，它是严肃又活生生的“三亲”记录，是个人与群体在时代大潮中的定位与定格。不拘形式，不搞预设，不要求“统一口径”，更不苛求一时一事一处的“政治正确”。可以说，拾遗补阙、有此一说、立此存照，是政协文史资料的存史特征，而“政协性”决定了政协文史资料工作不是可有可无，更是无可替代。

三

政协文史工作的突破口，可能就在“务实”中存史，在“务虚”中资政：客观记录当下，使“今天的事”成为“明天的史”；以史为鉴，让并不遥远的“曾经”告诉可以触及的“未来”。有时，史料中的“冰点”或可冰释当下的“热点”，而当下的“难点”也或可填补史料中的“盲点”。恪守与创新，文史方可挥洒。
首先，恪守“史记”立场，锲而不舍编好政协文史资料。存史是根，“政协性”文史资料的征编与出版永远是政协文史委的生命与使命。征编无禁区，公开出版有原则。只有“无禁区”才有“大境界”与“未来价值”。政协文史资料从诞生起就属“内部资料”，就是为时代真实存档。周总理在倡议时即表态“从最落后到最先进的都要记载下来”。有些资料，因为国际形势、政治风云，公开出版的时机不成熟，可以先征集“存档”，后待解密解读，以不留存史空档与研究空缺。新中国成立之后的历次政治运动，每个地方都有事件与教训，不争论，不急于下定论，忠实记录下来、原本呈现出来，不啻当代“资治通鉴”。管好“专区”（史料的地方性），看好“雷区”（史料的政治敏感性），建好“特区”（史料的创新性）。编史不等于埋首故纸堆，也不同于全盘根植“白纸黑字”。数字化、全媒体，足以让文史资料张扬，也保证了政协文史资料的时空传播。目前，各地都在尝试建设政协文史资料馆与文史资料共享数据库，有力证明政协文史委工作的主阵地永远是文史资料，资料才是资本。
其次，走向“史域”现场，以开放的姿态做好时代的发声者。打通古今，拆除书斋与现场之间的藩篱，让现状去“寻根”，让问题去“探路”。通过文化的寻根、探路，走向意见建设的诗和远方。政协文史委的建言献策，更要在文化这一软实力上下功夫。不薄古，也不泥古，力争为历史长河中激起的每一朵代表性浪花留下生动写照。挖掘乡土史料，注入时代元素，让乡风乡贤等优秀传统文化催化乡村振兴，促进乡土社会的现代化转型。进入新世纪，人民政协在“五大文明建设”，特别是社会文明与生态文明建设，始终在场，且做出重大的智力贡献。不定“作者”，不拘“笔法”，为古城古镇古村落保护、“一带一路”建设鼓与呼。发挥主体与主导作用，走向协商民主的舞台中央，让文史为面向世界、面向未来、面向现代化的科学发展发声。大运河申遗成功后，江苏省政协上下协同启动大运河文化带建设专题，直接为“水韵江苏”助力。作为基层政协，扬长避短，精准出场，当正视地方性文史资源的局限，保持应有的文史担当与文化自觉。尽可能“文史资政”，为一方水土的“文态规划”把脉。吴江是水的天堂，远古的太湖、千年的运河、凝聚集体记忆的太浦河，还有赐予赤子胎记的母亲河吴淞江，无不深情而灵动地激发着地方文史的灵感。因而，一方面我们呼吁保护，另一方面，也要抓住纪念节点宣传。还有吴江的“两根丝”，蚕丝与光纤，从传统穿越到现代，熠熠生辉，精彩纷呈，地方文史焉能“坐视”？同时，为了嫁接“未来”，丝而思，为“两根丝”作文化思考与文史嫁衣。地方性、时代性、现实性，通过“文之化”“史之化”，最终造就新时代地方政协文史资料工作的新作为。

