
费孝通与芦墟
郑一冰
对当代中国经济发展作出重大贡献的杰出的社会学家、人类学家费孝通，一生“志在富民”，从实际出发，以实事求是的工作方法，注重实地调查。费老曾十五访江村，调查江南经济，总结江南经济发展模式，为国家制定正确的经济方略提供切实依据。在十五次来家乡吴江考察中，曾二次来芦墟，留下了闪光的历程。在来芦墟的足迹中，可以看到费老爱民的情怀、高瞻的眼光和人格魅力。
费老与芦墟文化人士
上世纪80年代中期，应吴江县政府之邀，芦墟凌立如先生为费孝通先生的胞姐费达生女士画了一幅祝寿图，从此与费老有了交往。
凌立如（1914—2004），字曼，曾用名凌其根，江苏吴江芦墟人。外公为晚清画师顾坎（1855—1925），为陆廉夫师弟，同师于刘德六。凌立如从小随外公，耳闻目染，对中国画喜爱非常。早年求学于苏州美专，后又转入上海新华艺专，得时任教的国画大师汪亚尘、谢公展、陆抑非、汪声远、王个簃、诸乐三等著名画家教导，新华艺专毕业当年，凌立如北上到南京中央大学艺术系深造，老师有徐悲鸿、高剑父、潘玉良、张大千、张书旂、唐学咏、马思聪、庞薰等名师，得到他们传授的许多绘画知识和技巧。其中与老师张书旂关系最为密切，凌立如画花卉、山君、飞禽都深得张书旂岭南画派的精髓，又有吴门画派渊源，特别画鸡，神态悠然灵动，充满生机，被张书旂誉为“江南画鸡第一人”。 1946至1949年，凌立如受聘任苏州美专的国画教授，时颜文梁先生任校长。解放后，凌立如到上海女子中学（后改为瑞金中学）任美术老师，至1975年退休，退休后回芦墟“留云馆”，进入晚年创作阶段。
凌立如先生为费达生画的祝寿图，深得费老赞赏，费老于1986年9月为凌老赋诗一首，书成横幅相赠：
去年车绕茅山边，今朝始登茅山巅，儒将流风今胜昔，超圣入凡不求仙。
立如老先生雅正一九八六年九月白文章费孝通印
当年国庆佳节，费老又书一诗赠凌老：
谁说造化心无计，武夷山水如此奇。
兀兀独石成千峰，涓涓细流汇曲溪。
溪浅筏轻浮石过，峰高拔地与天齐。
人生难比九曲险，眼望东来筏向西。
仰叹危岩飘仙舟，千年古骨壁上栖。
传说从来多情意，仙境幻象亦可哂。
可羡玉女并肩立，鬓花丛丛从不稀。
笑我此生真短促，白发垂年犹栖栖。
丙寅国庆书旧作武夷曲赠立如台先生雅正松陵费孝通时年七十有六白文章费孝通印
1988年，凌老创作《雄风》画一幅赠与费老，并写了一首和诗：
时师造化绕篱边，为写素材逐浪巅。画展荧屏佳音报，箴言鼓舞胜神仙。
寄赠费老
费老给凌先生用全国人民代表大会常务委员会办公厅信封和信笺回信：“承赐《雄风》及和诗，十分感激。乡谊情深，老来更倍觉可贵。匆匆道谢，乞恕疏简。此致敬礼。费孝通1988年6月6日”。
信封寄：开封市卫生学校（滨河路）凌怀本校长转凌立如老先生费孝通
凌怀本是凌老先生长子。凌怀本（1947.1～） 1965年考入上海第一医学院医学系；1970年毕业后赴新疆军区后勤部所属单位任内科医师；1979年开封市卫生学校任教；1987年起任学校副校长。1988年费老寄信，值凌老先生1975年退休后，到开封长子家暂住。
原芦墟镇副镇长、钱币学家吴根生（1938～），1986年起，在芦墟家中创办全国第一家私人钱币博物馆。这年，费老访吴江，住吴江宾馆，吴根生先生到费老下榻处，向费老汇报了钱币收藏的经历及筹备私人钱币博物馆的设想，得到费老的肯定和鼓励，并为一本空白的签名册开题：“泉友名人录”。费老的支持，大大激发了吴根生先生的钱币收藏和研究的激情。1988年8月21日，“吴根生钱币博物馆”开馆，开馆仪式在分湖公园举行，苏州博物馆副馆长翁惠成及县四套班子领导出席。
1991年12月28日，新建太浦河芦墟大桥通车，“芦墟大桥”桥名为费老所题。芦墟镇标的“芦墟”两字也为费老所题。
费老与芦墟乡镇企业
1991年4月16日，费老来芦墟，调查乡镇企业发展状况。先考察“苏州通讯电缆厂”，参观车间，与工厂负责人交谈。厂书记兼厂长顾云奎，向费老介绍了工厂创办历史：系1985年接手残疾人工厂“吴江电线二厂”起，经过艰苦创业，踏入通讯电缆行业，得到快速发展，聘请高级专业人才和上海星期日工程师，千辛万苦开拓市场，取得的成果。1989年12月，更名为“苏州通讯电缆厂”。费老为通讯电缆厂题字“艰苦创业再展宏图”。
1994年6月，费老再次来到顾云奎书记的工厂，考察乡镇企业的发展状况。此时“苏州通讯电缆厂”已转制，成立了“江苏永鼎股份有限公司”，公司已成为国内知名的通讯电缆大型企业，并在开发光纤电缆。费老肯定了乡镇企业做大做强，努力发展，成为行业龙头的成绩，为公司题写了“江苏永鼎股份有限公司”牌名。中餐在永鼎食堂，费老特别喜欢永鼎食堂的红烧肉，食堂还为费老准备了芦墟特有的水产——蚬子汤，喝着非常鲜美，费老大为赞赏。
1991年4月16日，费老在江苏省办公厅秘书长朱通华、吴江人大主席于孟达及芦墟镇领导陪同下，来到“上海电线塑料制品厂吴江电缆厂”考察。厂长顾阿毛接待并汇报。
费老上午到厂，先下车间，考察生产情况。顾阿毛厂长汇报了产品类型、用途，生产工艺，并就生产成本、工人工资，技术水平等情况对费老做了一一介绍。
在厂会议室，费老与地方领导、厂主要骨干进行了座谈，费老主要听取地方领导与厂介绍与上海联营的情况汇报。乡镇企业与大城市大型企业联营，是乡镇工业迅速发展中的新生事物，也是江南模式的一个特点。费老在座谈会上提出乡镇企业要做大做强，要像“饧糖滚芝麻，越滚越大。”希望吴江电缆厂，三年内能达产值过亿，利润超千万。
费老又单独与顾阿毛厂长进行交流，问及顾厂长的创业情况，顾厂长讲了他靠借一万块钱，办起小作坊厂，到1985年与上海电线塑料厂联营成立吴江电缆厂，才迅速发展。费老十分赞赏顾厂长的艰苦创业精神和钻劲，盯牢大厂搞合作，鼓励顾厂长要做吴江的“能人”，并为工厂题字，一幅“提高质量、开拓市场”，一幅“业酬知足骥伏枥，鲈乡崛起再奋蹄”题赠款“顾阿毛同志”。
中午，费老在电缆厂食堂就餐，厂里特意为费老到芦墟老镇采购了臭坯豆腐干，用清蒸法做了一盘，费老连吃了四块，说真香。另做了一锅芦墟传统菜，黄鳝、咸肉、面筋笃鸡，俗称龙凤汤，费老很喜欢，称赞鲜、好吃。
费老这次访吴江，是第15次访江村，并提出研究小城镇问题。在过后著《吴江行》一文，他记述了访芦墟电缆厂后的思考：
“我在芦墟参观了一个电缆厂，这是个依靠横向联营发展起来的例子。1977年创办时只有平房三间，借贷了1万元作资本，生产眼药水瓶、蓄电池夹板和民用护套线，是个简易的小作坊。1985年与上海电缆厂接上关系，由上海厂投资200万元进行技术改造，生产可供800门电话通讯设备用的高功能电缆。其后几年正值全国许多大中城市大搞基础建设，改进通讯设备，这项产品成了热门货。现在这个厂已发展到年产值3000万元的规模了。他们说这是“小船靠大船”的好办法。
“企业间密切的横向联系在长江三角洲已经形成了一个经济网络。也就是说长江三角洲事实上业已形成了一个关系密切的经济开发区，如果的到国家承认，给予相应的发展政策，这个经济开发区就可以发展得更顺利，更迅速。这样，三角洲地区在今后10年里，生产力再翻一番，带动全国实现小康经济就有了保证，这次吴江之行更加强了我这种看法。”
费老在1991年即提出长江三角洲经济网和经济开发区的概念，国家要给予相应的发展政策。在长三角一体化示范区建设的今天，不得不赞赏费老高瞻远瞩的战略目光。
费老访芦墟渔业新村
1994年6月6号，下午一时，费老来到芦墟渔业新村叶仁加的家里。陪同的有吴江毕阿四，芦墟镇党委书记徐振农，吴江电视台人员及警卫随从。
叶仁加（1957～），出身芦墟荣字柳里村。荣字村，半农半渔，渔民为张麦钓船居多。叶仁加弟兄四个，二个务农，二个捉鱼。叶仁加幼时，在荣字小学读三年，转读芦墟渔业小学（芦中边上），费德圻老师是负责人。小学毕业，叶仁加在菜地工作（沪青平公路拓宽，赔偿荣字大队田地，分西菜地、东菜地），后到芦墟203工程队，拜曹阿三师傅学泥水匠，做了十三年，户口属渔业大队。
1989年，芦墟渔业村经济合作社社长顾七和，调叶仁加回渔业大队，协助合作社抓蚬子出口业务。当时渔业大队下属的合作社捕捞的蚬子，由上海粮油进出口公司经销，出口日本，每星期有5～10吨的订单。由于合作社不懂外贸订单的经营，不是延期交货，就是重量不达标。叶仁加头脑活络，接受新事物快，很快掌握了完成订单的操作办法。他提出了把收来的蚬子，放养在清水塘里，在交货前再扒捞出来，挑选后交货。一年后，即有赢利，合作社的亏损也补上。
上世纪九十年代初，农村经济合作社开始承包，叶仁加承包了蚬子出口任务，带领了渔业村一帮人，把蚬子出口业务越做越大，高峰时，每星期有100吨蚬子出口日本，而且赢得日本客户的充分信任。渔业村也迅速富裕起来，在芦墟老镇的东北面，建起渔业新村，渔民都住进了楼房，家用电器，卫生设备，应有尽有。农村副业发展，成为农民致富一途径，引起了费老的关注，于是有了这次走访。
叶仁加回忆，那天他是中午前接到大队里电话，说有贵客要到家来。夫妇俩正忙着，到一点才吃中饭。费老等人就来到叶仁加在渔业新村新建的二层楼房家里，桌上还摆着中午吃的菜，有一大碗红烧肉。费老等人一进门，叶仁加夫妇有点紧张，打着不流利的普通话向费老问好。费老笑哈哈说，不用讲普通话，我是吴江人，尽管讲本地话，你们这碗红烧肉，是真正的家乡红烧肉。一番话，一下打消了夫妇俩的紧张，气氛顿时欢快起来。费老详细问了叶仁加家里情况，叶仁加向费老说起了这几年承包养蚬子，出口到日本的经营状况，收入富足。费老说，看到你们富裕起来，我从心底里很开心。费老关心孩子，问及小孩，叶仁加回答说一个女儿，今天在小学上学。费老说，要是在，我要问问她的学习情况，跟她合个影。叶仁加提了下，让费老写几个字留念，费老很爽快答应：“好啊，要写什么字呢。”夫妇俩说随便费老写。于是拿出女儿写毛笔字的笔和墨，取了张白铅花纸。费老想了想说：现在渔民过上了好日子，大家都很开心，我写“渔家乐”三个字吧。就在家中的桌上，费老挥笔写下珍贵的墨宝。
很快，一个小时后，费老辞别叶仁加家。临走时，费老问啊有啥需要帮助，叶家夫妇想想说，也没啥了，都很好。就是搬到新村里，新村的路还没修好，希望早点修好路。夫妇俩提出跟费老合个影，费老说要的，要的。与是有了一张珍贵的留影。
费老随后在与镇领导干部座谈时一再提到，乡镇的农业、工业、副业一定要协调发展，不能有短腿，才能使村民们真正过上富裕生活。
费老访新渔村传开后，陈望道等一些老干部陆续去渔业新村访问，中央四台“变化中的中国”节目组，也前往拍摄水乡渔民的生活。后纪录片放到国外，影响很大。
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