我只是那浪花一朵
江苏合鼎律师事务所主任律师：冯海花/口述  叶凉初/整理
公益，一直在路上
从什么时候开始做公益的？我真的记不真切了，也许是从看了那篇东北儿童村的报道开始，也许是从捐出第一个100块钱开始，也许从参加未成年人保护委员会的“一对一失学儿童”开始，我只记得，一直以来，做公益就没有停止过。我记得最清楚的是，得知汶川地震的第一时间里，我把随身带的工行卡上的所有钱都捐了，是16000块钱，说实话，有一点点心疼，随即跑到献血小屋去献血，我看别人都献400CC，也主动要求献400CC，结果由于我体重不达标，在输到200CC，就出现恶心、脸色发白、出冷汗，最后还是“中心”联系单位把我接回去的。因此从2014起，我开始通过基金会做公益。基金会提供助学包裹，我一年差不多买20个包裹，就可以资助十来个孩子上学。至于参加别的扶贫项目，我都会进行实地考察，掌握第一手资料，寻找最合适当地贫困人口的脱贫途径。我举一个最简单的例子，许多大山里的农副产品的品质和产量都很不错，苦于无法走出深山，许多人呼吁搭建电商平台，做网络销售，但问题是，有很多地方连网络都没有，怎么做电商？在我看来，做公益扶贫要实事求是，切实到位，而不只是喊口号，走过场。
口罩口罩
对于庚子年始的那场疫情，因为平时工作太忙，一开始我并没有太多关注，年廿八那天，无意中听到同事说，药店都买不到口罩了，我才意识到问题的严重性，设法弄到了100来个口罩，准备安心过年。这时，武汉已经封城，各种相关信息也汹涌而来。律协发起“随手捐”，捐完款后，我单位也第一时间向红十字会定捐10000元。之后我们新联会秘书长联系我，说我们新联会也应该参加，进行“暖心活动”，我马上和客户单位联系，问他们单有没有途径可以觅到防疫物资。这一圈电话打下来，我才知道情况比我想象的严重许多，客户单位普遍反应没有口罩，更没有防护服，人心也不安定。我发动联系了我的大学同学，好不容易才截留了上海仓库里即将发往美国的500箱防护手套，在问过专业人士确实有防护功能之后，我连价钱都没问就全部买了下来。这批手套，除了所里留下极少部分，大部分都给了松陵街道，震泽、盛泽卡口一线。这时，大部分人已经没有办法弄到一个口罩了。网上有个段子说：“口罩永远没有想到，自己居然成了年货！” 短短几天时间，口罩成了异常紧俏的硬通货。令我特别感动的是，我苏州大学的一位同学，在口罩生产厂家做几天义工，由于口罩生产的严格卫生要求，他们穿着防护服，8小时不能吃喝，作为回报，义工可以购买1000个口罩，她知道我是要捐的，就全部给了我。同时，我也通过其他同学关系，从美国和台湾弄到了一些防护服。疫情期间我们各个卡口有志愿者，每天要进行消毒，对衣物损伤很大，他们非常需要保暖而且消毒无损坏的衣服，我们新联会有一家会员单位是保安公司，他通过他的渠道联系到500套保安服，到货之后连夜送到村里卡口一线的值班人员手中。
形势越发严峻，口罩依然难弄，街道的防疫物资出现短缺，他们就会来在群里说，能不能想办法。其实那时我的大部分口罩都是黑市价，作为法律人，我也知道这些人的行为不合法，但没办法，虽然贵，但他们有货，而且质量能保证。那时候，市民都要求留在家里，尽量不要外出，增加感染的风险，街道上已是冷冷清清，我每次去拿防疫物资都要做好全套防护，像个女特务似地悄悄出了门，开车往约好的地方去取货。有一次在个隐秘的小厂房，我去拿口罩，我看到了稀缺的额温枪、防护服和消毒酒精。但老板说这是别人订的，并没有多余的可以给我，经不住我软磨硬泡，高价卖了三个额温枪给我。今年年初九那天，我终于订到了10万个口罩，可是，40多万货款打过去之后，迟迟没有到货，我心里的焦虑可想而知，简直坐卧不宁，脑子里想到了各种可怕的结果。终于，电话来了，说一路上关卡连连，险象环生，浙江那边走不通，正在绕道安徽，还出了两万买路钱，但最终还是被拦在路上，要求政府派公安的车来接货。我不得不请求政府出面协调，最终我们和对方达成协议，卖给他们一半口罩，对方是上海某部队，正要开赴武汉前线，我的口罩是要提供给复工复产的客户用的，相比之下，显然他们更需要，所以，也没有什么好说的。这场“交易”从下午四点直到凌晨三点才完成，对于我来说，无论是体力还是精力，都到达了极限。
2020年的春节，对于每个人来都是难忘的经历，整个新年，我都在和各种防疫物资打交道，和各路人马打交道，我每天进进出出马不停蹄，家人担心我的安全，也心疼我的疲惫，但他们的抱怨无法让我停下奔波忙碌的脚步，因为，我根本停不下来。
复工复产
在大家的共同努力下，疫情平稳下来了，复工复产就提上了议事日程。苏州率先提出了惠企十八条。作为一个律师，我以最快的速度回归了本职岗位，我做的第一件事情就是下企业，到现场，提供政策解读，指导复工复产。有一家生产复合材料的港资公司是我的顾问单位，他们首先复产，由于各方面都严格要求，起到了引领示范的作用，还接受了电视台的采访。
对于大多数企业来说，这场疫情的考验是严酷的。招工、资金、防护，方方面面出现了始料未及的难题。鉴于此，我经过多次实地调研，了解了多家企业的客观情况，从专业角度出发，向工商联提出了一份建议书。我觉得在如此困难的环境下，政府要与企业共度难关，不能做秀，惠企措施要落地到位，切实有效，相对于资源丰富的大企业和明星企业，政策要偏向更为困难的中小微企业。作为政协委员，提供一种理性的声音是我的职责，同时，我也建议向浙江政府学习，了解企业订单情况，积极搭建电商平台，作好长期抗疫准备。
这场史无前例的抗疫战争，在我们每个人的生命历程中都留下了深深的烙印，因为它影响了我们每个人，每个家庭的日常生活，改变了我们的许多生活习惯，当我把自己的口罩分发给亲戚家人、医生朋友、小区保安时，我深深感到，相比在一起的坚守与关怀，钱，并不是最重要的。对我来说，这恐怕是有生以来最忙碌的一个春节了。我们提心吊胆，守望相助。其实我是一个胆子特别小的人，每次出门，都像是经受着生死考验，可是，外面那么多事要料理，那么多人要帮助，我无法安心待在家里，我特地买了一台烘干消毒机，每天让自己彻底消一次毒，以增加安全感。
所幸，接下来的情况很快好转，工厂复工，学校复课，我特地制作了防疫指南，和口罩一起送到各个单位。松陵街道特地给我送了一幅长卷，上面写着“守望相助，风月同天。” 
一路走来
从南京大学法学院毕业后，我进入吴江司法局成为一名公职律师，1998年，单位改制，我放弃公职，一心一意做好一名律师。一路走来，经历了无数的困境与挑战，随着专业能力的不断精进，事业也不断做强做大，我深深以为，一家律师事务所，靠的永远不是广告和营销，而是精湛的业务实力和不断累积的良好口碑。合鼎律师事务所每年都是吴江A级信用律所，今年还获批苏州市优秀律所，我自己也多次被评为十大法制人物、优秀律师。尽管如此，我们也从不松懈，每个月的最后一个周六，是雷打不动的业务学习日，每天下午四点的下午茶时间，只要所里有两个以上的律师，必定进行模拟法庭练习。我一直认为，案子没有大小，只要我们接了，就当竭尽全力。不断加强专业能力和律所的凝聚力，合心鼎力为客户，是我们唯一的宗旨。
疫情之后，合鼎是吴江第一家复工复产的律所。我知道，后疫情时代，我们有太多的事情要做，要把失去的时间抢回来。
没有一个冬天不能逾越，没有一个春天无法抵达，疫情终于缓解下来，8月初，远在英国留学的儿子平安归来，经此一疫，一家人的团聚显得极其珍贵，享受这好不容易得来的美好亲情之际，有一个朴素的愿望在我内心升起，愿天下所有家庭都能平安度过疫情期间，也愿我们所有人，经过这个难忘的冬春之后，都能更加珍惜每一个平凡安宁的日子，努力工作，好好生活。在这段极不平常的日子里，我的确做了许多事，也帮助了一些人，但我一直想，世界如无垠的大海，而我就是其中一朵平凡的浪花，我所做的一切，不过是在尽一朵浪花的本分罢了。
（冯海花：吴江区政协常委、江苏合鼎律师事务所主任律师、吴江区新的社会阶层人士联谊会副会长）
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