
群策群力抗疫创新合力助农
吴江区黎里镇红旗村党总支书记：金香/口述俞前/整理
一
2020年1月24日，正是大年三十。那天一早，我正在家里喜滋滋地准备着除夕夜的菜肴，突然接到镇政府的紧急通知：最新统计，29个省（区、市）累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例830例，其中重症177例，死亡25例。武汉市最严重，已在1月23日宣布封城。一场全国性的新冠肺炎病毒在流行。全国告急，吴江也面临着危险，上级领导要求全民动员，措施到位，工作到位，做到严防死控战疫情，确保广大群众的生命安全。
接到通知，我暗暗吃了一惊。前几天，我从媒体上也初步了解到武汉面临的疫情，在年二十九也接到上级通知：本地不能举办大型集会、寺庙停止对外开放等。但让我没有想到的是，新冠肺炎病毒正在蔓延，正向我们袭来。
疫情就是命令。作为黎里镇红旗村党总支书记，我暗暗下定决心，要接受这次严峻的考验。
我不能辜负组织的期望，因为我一路的成长是党和政府培养的。记得1998年，我应征入伍，成了一名武警吉林边防部队的战士。在部队，我刻苦训练，养成了一种雷厉风行的作风，受到首长的好评。在部队的培养下，不久加入了中国共产党。2000年，我退伍回到家乡金家坝社区星谊村，从跑运输到办养殖，走得很顺利。2014年，我成立了苏州市承恩水产科技有限公司，开创了稻田综合种养模式，被评为江苏省乡土人才“三带”新秀和江苏省高级乡村振兴技艺师。乡亲们和组织上都信任我，我被评为苏州市劳动模范。2019年，我从星谊村调到红旗村担任党总支书记。
我所在的红旗村是一个镇郊村，东临松厍公路，西依方家荡，南接梅石村，北与全家坝社区相连。全村以养殖业为主，村域面积3.8平方公里，下辖 6个自然村，18个村民小组，户数632户，户籍人口1622人。全村有两条主要道路：王江岸、金康路，是外来人员进入金家坝的要道。因为是镇郊村，租住在村里的外地人员比较多，人员结构比较复杂，给管理带来很大难度。
面对重大疫情，按上级的要求，我第一时间通知村队干部立即到村部集合。
上午8点，村队干部悉数到场。虽然大家对疫情的严重性并不十分了解，对任务也不十分理解，然而，招之即来，来之能战是我们红旗村村队干部的风格。会上，我向大家传达了疫情情况和上级的要求后说道：“国家启动了一级响应，要求对由公路、铁路、机场、水路道口等来本地的人员实行体温测量及信息登记，现场发现发热人员立即采取临时隔离或转送定点医院等措施。我们要主动出击，做到先知、先觉、先做，当机立断，非常时期必须采用非常手段。”最后，我坚定地说道：“疫情面前，党员群众只要一条心，有力出力，我想这场防疫战一定能够打赢！”
二
一场防疫的战斗在红旗村打响了。在党员干部的带领下，一张全覆盖的防疫大网把全红旗村给严严实实地罩上了。我们利用两天时间，也就是到年初二，一项项任务开始有条不紊落实。
首先迅速成立志愿者队伍。我知道，防疫工作面广量大，单单卡口值守人员就要不少人，但靠村里的干部远远不够，于是我就在便民服务群中发出成立志愿者队伍的倡议。其实发出倡议时的心里真的没有底，本以为会“冷场”。然而，倡议一发出，全村50多人踊跃报名：有夫妻、有母女、有兄弟等，看到这样的场面，我感动万分。后来我们在50多人中挑选了32人组成的志愿者队伍，将他们派到抗疫第一线。让我欣慰的是，参加志愿者中，党员群众特别积极。沈春观就是其中的一个。他身体不好，派他卡口值班不适合，就担任广播员，他每天拿着喇叭宣传，要大家不出门，做好防控工作。
其次做好宣传工作。我们及时建立有400户居民组成的工作群，不断发布防疫信息。1月26日，对全体村民下发疫情防控告知书，提醒村民少出门、不聚集、戴口罩，要像钟南山院士所说的“宅在家，就是最好的爱国，就是每一个家对国的贡献”；27日，我村到派出所调取外来人员信息，逐个打电话，提醒暂缓返回；29日，我带领村干部走访每户租户，下发针对租房户的一封信，要求租房户落实责任，防止造成疫情扩散……
为有效开展防疫工作，我们做到层层把关，不留死角。根据周密部署，我村对村道进行封锁并设立检查卡口。村里设立的卡口共有3个，其中王江岸卡口是我们村单独负责的，另外金厍路、星谊村卡口，是我们村跟隔壁村联合设卡的。我们参与管控的卡口，采取24小时执勤制。
在防疫工作中，我们抓难点和重点。我村外来人口较多，为做好管理，我找来了村干部商量对策，作出了一个决定，一方面组织党员对村组进行地毯式排查，了解外来人口，另一方面到派出所外管办重点了解湖北前来本村的人员情况。经了解，本村8人来自湖北，我们一个个打电话联系，让他们严守疫情有关规定。
三
我是村党总支书记，我知道，做好防疫工作，除了制定扎实有效的措施，还需要有一颗爱心、责任心去做好服务工作。
记得防控一开始，全村最缺的是口罩，如果没有口罩，村民寸步难行。我急村民所急，很快，我通过一个朋友的帮助购了5000只口罩，我马上分发下去，解决村民的燃眉之急。在工作中，我及时了解村里人员包括外来人员动态。一天，我得到报告，有一个在金家坝一家酸菜馆上班的外地人回来了，是驾车从武汉回来的。我立即派人找到那人做好隔离工作。刚把此人安排好，又有人来报告：有一人从武汉跑运输回来，车停在金家坝光明加油站，他在车子里自我隔离，把自带的干粮吃完了，靠喝冷水充饥。一听到这消息，我当即买了100多元钱的食物，带了热水找到了他。当把吃的东西送到他车旁给，那人激动得说不出话来了。
看到我正面接触来自武汉来的人，有人提醒我有被传染病毒的危险。我当然知道，但作为村书记，我不冲在前面，村里的防疫工作怎么能做好呢？
我在做好防疫措施的前提下，继续密切关注村里居民。在值班时，我得到消息，本村的住户中，有个从武汉回来的人在家隔离，全家出现了新冠病毒的症状，我及时向街道领导作了汇报。那一家人被送到医院检查。随即，我们立即做出封锁他们进出过地方的预案。那天，我穿了防护服，连夜对他们经过的地方进行消毒。到了晚上一点钟，这家人从医院回来了，经诊断身体正常，但按规定还得在家隔离14天，于是我们派人每天给他们送菜，做好安抚工作。
四
在防疫、抗疫过程中，最让我难忘的是为村民的生计办实事。
前面说过，我们红旗村的主要产业是养殖，这是多年的传统产业，但由于我们村地处长三角一体化示范区的先行区内，环境保护显得十分重要。根据规定，从去年开始，我村的方家荡和牛长泾进行了退渔还田工作。为了给村民另辟收入来源，我们开始探索稻渔共作方式，将水稻与龙虾、螃蟹、甲鱼等轮作或共作，通过生态循环解决好养殖中的污染问题，让农田发挥最大化效益。此举得到村民的积极参与，纷纷准备参加稻田养殖的行列。500亩养殖青虾，因为个头大、品质优，以前很多货车从上海、苏州、常州、浙江等地开过来收虾，根本就不愁卖。按往年的情况，每亩纯利润5000元左右，一户虾农年收益平均约10万，收入不低。
但到了2020年由于爆发疫情，给我们红旗村带来了致命的打击。二三月份，本是青虾最畅销，虾农们最喜悦的丰收时刻，可是今年的春天，因为疫情到来，农贸市场、宾馆、饭店全部暂停营业，虾农的日子可就不好过了。如果不及时卖掉，随着气温的上升，青虾很快要进入蜕壳期，蜕壳后不仅会死掉三分之一，青虾口感、质感也会明显下降，更卖不上价钱。村民们忧心忡忡，心急如焚。
那些天，我的办公室经常坐着那些村民。看到村民们愁眉苦脸，我心里也真不是滋味。作为村书记，我的责任与义务就是让村民有好日子过。如今，抗疫工作基本稳定，然而，如果村民的生计不解决，也就辜负了组织对我的期望。我从星谊村调到红旗村，镇领导找谈话时，就是因为我是农业致富的带头人，希望我能在红旗村带领村民致富发家。
如何为村民们想办法，降低损失？我苦思宴想，忽然产生了一个灵感：做“电商”销售青虾。于是，我立即付诸行动。
大年初二，也就是2月26日，我在朋友圈、微信群发出销售青虾信息，并在微信小程序“群接龙”里发起了“香书记助农线上卖菜”活动，尝试帮该村的虾农在线销售滞销的青虾。我们将村民的虾收购进来，统一向外销售。线上下单最多的就是我们的99元“礼包”，里面有1斤大虾，1斤小虾，还有8斤左右的蔬菜。
信息发出去了，牌子打出来了，但是要让人了解，让人相信，还得靠宣传。我首先找媒体进行宣传，同时寻求区农业农村局、供销社、农商行、市民卡办公室、供电局的支持和帮助。感谢这些单位，他们向我们伸出了援助之手，一方面帮助我们宣传，另一方面主动采购我们的产品。像吴江供电局竟然作了一周采购计划。
随即，“香书记线上助农卖菜”得到了地方融媒体的关注。3月1日，姑苏晚报官微与“深度118”微信公众号同步发布汾湖青虾滞销的消息；3月3日，《汾湖青虾从滞销到直销》一文登上《姑苏晚报》封面头条。我们在媒体上亮相了，一下子成了网红，很快在苏州“朋友圈”炸开了锅。政府企业纷纷伸出援手，电商平台都赶来洽谈。咨询的，采购的，采访的人络绎不绝。3月3日下午，吴江区农业农村局相关工作人员特地来到红旗村，了解详细情况，给我们鼓劲，为我们出谋划策。
在销售青虾过程中，我们又碰到了两大难题：青虾保鲜和物流配送。为此，大家召开诸葛亮会，寻找行家讨教，最终确定了塑料袋充氧密封、加冰块泡沫盒包装的办法。办法非常有效：青虾一大早从水中捕出到下午5点左右，12小时内，存活率达到95%以上。与此同时，我们又对接同城配送平台“优递”负责吴江区内的配送任务。
在我们精心组织下，村里的青虾销售行动有序展开。每天清晨6时，虾农已经打捞起了最新鲜的青虾，分装打包后，首发车于7时准时发出，送到了市民卡总部以及姑苏区、高新区、园区、吴中区、相城区的相关服务网点，由订购的市民自行提取。
青虾销售量大了，我们一下子忙碌起来，其中后勤保障工作成了重中之中，于是我们发动全家齐上阵，一起出力。我的妻子、老丈人、小舅子、儿子、侄儿侄女全都参与进来了。我们家带头，也引来了一批批的志愿者。一天1800张订单，1800份货物，60多人参与，24小时不停工。
要知道，这些都是义务劳动。而我，作为村书记，自然冲在前面。在这段时间时，我凌晨2起床，每天睡觉时间不到4个小时。尽管很辛苦，但看到村民健康安全、产品销售顺利，看到村民自发地将水果、方便面、矿泉水、口罩、冲锋衣等送到村委会慰问时，我浑身充满着力量。
如今，疫情明显好转，村民的生活渐渐正常起来。回想过去的这段岁月，我真是心潮澎湃感慨万千。在我们的村部陈列室里，有着各级领导对我们关心帮助的记录；有着我们全村上下一心抗疫的图片记录，还有全村志愿者的光荣榜等等。
2020年，我们红旗村党总支被评为吴江区先进基层党组织，而我本人被评为吴江区和汾湖高新区战疫先锋共产党员。但我觉得，这些荣誉属于全村村民、全体党员、全体帮助我们红旗村的领导和朋友。
（金香：吴江区政协委员、黎里镇红旗村党总支书记）
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