战疫岁月  有所担当
吴江桃源建筑公司副总经理：钱宏亮/口述 李红梅/整理
思古桥边
去年元夜时，花市灯如昼，而今年的元宵节，却是如此的异于常年，疫情笼罩下的天地，有种显而异见的凝重与不安。作为吴江青商会的副会长单位，我们积极配合青商会的要求，那天我驱车往各个卡口点去送元宵，整个下午，已经为各个防疫卡口送去了100多份元宵。这个本该全家团聚的日子，卡口的工作人员都无法与亲人在一起，日夜值守，十分辛苦，我们只是用元宵表达一下微薄的心意。
元宵过后的江南，正是一年中最冷的时节，尤其是深夜，寒意入骨，十分难熬，想到这点，我不由自主地加快了车速，是的，我又一次奔波在路上，此刻已是黄昏，我要去江浙两省交界处的思古桥防疫卡口，那里，我们桃源建筑的兄弟们已经坚守了三天三夜。吴江区桃源镇地理位置特殊，与浙江省接壤，两地之间有无数支路相连，因此防疫工作十分繁重。从2月19日起，我们桃源建筑自发组织了抗疫小分队，承包了思古桥卡口的防疫值守工作，小分队从13个人增加到后来的28个人，其中一半以上是党员，24小时坚守在思古桥边。
思古桥是江浙两省的交界线，桥的另一头就是浙江省。很快，桥堍的彩钢板棚子出现在了眼前，值班的两个小伙正在认真工作，一个测体温，一个做登记，很是默契，想到三天前刚刚接受任务时的凌乱不堪，等候过桥的村民都排起了长队，我不禁欣慰地笑了。思古桥卡口与普通卡口不同，一桥连着两省，一直以来是江、浙两地居民的必经之路。疫情最初，由于两省的防护要求有所不同，不免产生许多矛盾，加上我们建筑公司的员工做防疫工作也都是新手，很是忙乱了一阵。那天，晚上值班的是公司的两个年轻人，我从后备厢里取出泡面热水等东西，年轻人很高兴，说终于能吃上热乎东西了，实在太冷了。的确，这个简陋的棚子虽能遮风挡雨，却挡不住夜间阵阵刺骨的寒意。不过，他们并不抱怨，仿佛能吃上一碗热面已经很满足。我的心情也是一样，2020年的春节，整个中国都非同寻常，在家国的大灾大难面前，我们所能做的不过是力所能及，奉献自己微薄的力量，没有什么好抱怨的。
俗话说守土有责，作为一个土生土长的桃源人，桃源是我们的家乡，也是桃源建筑的起步之地。桃源建筑是吴江最早的一批建筑公司，从1976年始建，已经成立了近45年，从307工程队到建筑社，再到公司，桃建经历了无数的困难和挑战，当然，更沐浴了改革开放的春风，公司从桃源到吴江，从几百人到几千人，我们从未忘记家乡桃源，疫情当前，守护这一方土地的平安，是我们桃建人义不容辞的职责。
公益同行
2003年，我辞去桃源镇经管办的公职，进了桃源建筑公司，也是从那一年开始，桃源建筑在桃源镇成立了以我父亲的名字命名的教育基金，每年捐助10万块钱。后来，捐款的企业多了，镇上就合并成立了一个扶贫基金，救助本镇贫病家庭。每年我们也给所在的利群村捐款，帮助村里患有重大疾病的村民和80岁以上的老年人。前年，村里建造宴会厅，我们公司也捐了50万。这些年来，我们陆续捐款500多万元，长期以来坚持不懈地做公益也得到了政府的认可。2009年，我们被吴江市文明办评为最具社会责任感企业。我一直认为，财富来自社会，也应该造福社会。
2016年春节，我参加吴江青联组织的“微心愿”公益活动，去了四川达州山区的一所学校。孩子们提交的“微心愿”五花八门，但看了之后，我心里很有触动，对于发达地区的孩子们来说，这些都不过是日常生活中最普通的需求，根本称不上心愿。比如，有个孩子说想要一辆自行车，另一个孩子想要一台电脑，而有一个孩子，因为长期留守在家，只希望和在外打工的母亲通一个电话。这些微不足道的心愿，他们郑重其事地写下来，希望我们能帮他们实现。当然，这些心愿对我们来说不过是举手之劳，在帮助他们实现之后，我心里很是感慨。后来的一个小插曲更引发了我的思考。有位同行的志愿者特地带去了一套书，送给一个看上去比较内向的孩子，没想到，那孩子拒绝了。问他为什么不要，也不吭声，只是垂着头，两眼看着地面。我心里一动，忙对他说，这位叔叔送你这套书没有别的意思，就希望你好好把它看完，从中学到做人的道理，叔叔完全是善意的。孩子好像是被说动了，最后接下了那套书。我想，这一定是一个聪明而敏感的孩子，他不愿意接受别人的馈赠，可能是被碰触了敏锐的自尊心。这个小细节提醒我，在公益的路上，也要动脑筋，想办法，做快乐而有益的公益，真正帮助到别人，特别是处在敏感期的孩子。
吴江青商会成立了一个百万扶贫基金计划，帮助在民政登记的困难家庭，最多一年可以补助5000块钱，切实解决部分困难，我觉得这个方式就很好。
复工复产
建筑行业有个特点，就是工人绝大部分是外来务工者，也就是说，疫情对我们的影响更为严重和深远，复工也比其他企业更晚。直到三月底，我们才申报复工，但招工仍然十分困难，而且，外地民工到达之后，要经过14天的隔离，严重影响工程进度，但是大疫当前，我们严格配合政府的各项要求，防疫工作细致到位。对隔离工作，我们采取两个办法，工地有条件隔离的，自行在工地隔离，无法在工地隔离的，我们统一安排在公司的明月快捷酒店隔离，至于隔离的费用，一半由公司出，一半由项目经理承担，工人自己不负担。公司有一个工地上正好有个工头是湖北人，虽然工期紧张，但我们还是要求他配合当地政府的防疫措施，不要私自出来。
当时政府为复工复产专门建了一个微信群，及时通报各种信息。为了更安全有效地防疫，早日复工复产，我想方设法订了200把额温枪和4万个口罩，结果在路上被截留了一部分，这批物资，我们公司自留了50把额温枪和2万个口罩，其余都捐给了其他更需要的单位。
作为一名政协委员，多年来，我积极履行自己的职责，关注本行业的普遍问题，去年，我提交的议案是《农民工保证金制度》，得到行内普遍认同，也得到了相关部门的积极回复，进一步促使建筑行业规范健康地发展。
岁月不居，时节如流。所幸，经过全国人民的共同努力，我们很快走出了新冠疫情的阴霾，各行各业迅速步入正轨，桃源建筑公司的各个工地也如常开工。疫情期间，我们桃源建筑公司的确做了不少事情，帮助了一些需要帮助的人，但这是我们应该做的，是特殊时期的特殊使命，也是我们奉献给社会的绵薄之力，生活在这样一个美好的时代，我深感温暖和幸福。经此一疫，让我们更加珍惜每一个平安健康的日子，更加珍惜团圆幸福的生活，更加珍惜这个干事创业的火红年代。
（钱宏亮：吴江区政协委员、桃源建筑公司副总经理）
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