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跑在疫情的前面
2020年异于寻常，一切皆因一场名为“新冠病毒”的疫情蔓延。年廿九，武汉封城，这让人有种莫名的紧张感，面对未知的病毒与飞速的传染，以及网络上漫天飞的疫情信息，一瞬间，茫然了，大家都居家自行隔离，平时熙熙攘攘的大街，空无一人，紧接着，江苏省也启动了一级戒备，小镇上外来人只准出，不许进。
进镇、进村设立了各个卡口，测体温、戴口罩，对于未知的病毒，大家能做的就是严防死守，阻断病毒的扩散。我在开车去公司的路上，路口的关卡正在给来往的路人测量体温、登记，临时的帐篷也搭起来了，在路口有人给我量体温，寒风瑟瑟，我心想，今年这个年过的太没底了。
病毒首先在湖北武汉爆发，到公司后，我立马召集公司管理层，研究应对措施，没有离开震泽的员工坚决不要离开，人事部门的人抓紧统计出公司现有湖北籍的员工，落实到人，现在人在震泽还是已经回湖北老家了？联系到每个人，确保员工的安全。
大年初一一早，公司组织人员在员工宿舍排查，湖北籍的员工一家三口竟已回到了宿舍，年前刚返乡的他们，现在出现在厂里，的确让大家吃了一惊。他们一家三口，怕湖北疫情严重封城后，出不来，回不了吴江，带着担心与恐惧，大年三十连夜赶回了震泽。情况汇报到我这里时，我第一时间汇报到了镇上的防疫办，大家都非常的重视，一则这是震泽第一例从湖北返回的人员，二则万一携带了病毒，那可是大事呀。
镇防疫小组当即安排了隔离点，一家三口被医院专车送去隔离。与此同时，公司还有三名武汉籍的员工也已经返回吴江，正在吴江的自己家中，公司已要求其第一时间联系所在社区抗疫组，按照社区要求自行居家隔离。其他未返回吴江的，还留在湖北的员工，公司人事部门也都已经打电话通知到了，暂缓湖北人员返岗，配合政府部门居家隔离。
自此，一颗悬着的心总算安定了下来。这才想起看看手机，微信群里上百条信息还未来得及看，点开“震泽政协委员群”，都是在讨论疫情和物质短缺的信息。我是去年新成为区政协委员的，加入政协这个大家庭，感受到的是大家的责任与热情。震泽镇的医院和社区都出现了口罩短缺的情况，我心想，一线的医生和工作人员怎么能缺口罩呢。此时的药店也都贴出了“无口罩”的标贴。我找遍外省市的朋友帮助买口罩，让我老婆通过她的朋友在韩国代买口罩，一时间，口罩像是我们的救命符一样的重要。经过一天时间的收集购买，也才仅仅买到了八百多个，还是缺的多呀！八百个口罩虽不多，但也能派点用场，连同口罩，我又买了一点水果、方便面等物质，以供社区卡口辛苦的志愿者们果腹。寒冬腊月，病毒来袭，大家都不容易，我们唯有一心抗疫，恢复正常的生活和工作。
随着疫情的扩散和感染人数的增加，各镇区更加严防死守了，当吴江也出现了几例确诊病例时，第一次感觉，原来病毒离我们这么近了，不仅仅在湖北，在武汉，我们身边也随时有病例的出现。此时，震泽的医院也在告急，发热门诊急需扩建，政协委员群里也在呼吁，想办法，找措施。我在想，我也不是医生，对看病不懂，我作为政协委员，作为震泽的一分子，买不到医疗物资，可以捐款扩建临时的发热门诊，解一时之需。我公司当即决定捐五十万现金，用于镇上的抗疫所需。后来这五十万元也的确用在了刀刃上，扩建了镇医院发热门诊的诊断与隔离房。在疫情下，做点微薄的贡献，心里也感到无限的荣光。
疫情后的新聚力
2020年以来，明港道桥克服疫情影响，积极响应政府复工复产号召，坚持主业不放松，在本地路桥行业内进一步发挥公司“人无我有、人有我强”的产业链优势，围绕全年总目标，上下一心，上半年实现开票销售8.75亿元，同比增长13.7%；上缴税金4268.66万元，同比增长6.47%。
面对突如其来的新冠疫情，在打好疫情阻击战的同时，公司将有效利用疫情期间这一段生产空白期，静下心来，优化管理模式、完善部门分工、落实具体责任，补短板、固根基，把公司的“里子”打造的更加坚实。
去年底，公司提拔了两名“80后”担任副总，年轻人有更多的冲劲和更优的想法，我自己也是“80后”，所以有着更深刻的体会，在人员配置上要走出去。团队建设成效显著，今年1—7月间，公司中标16亿元，在疫情下，也是可喜的成绩了。今年9月，我们公司申报了“苏州质量奖”，说实话，申报时我看中更多的是参与的过程，评审阶段，苏州会派驻计量专家，对公司的管理层进行系统的培训，在这个过程中可以查缺补漏，倒逼企业的管理升级，提高管理和绩效，这样更有助于企业的整体提升与持续地发展，能得奖那就更完美了，也是对公司的一次整体提升的结果。
目前我们明港有500多名员工，各类专业技术管理人员259人，在我看来研发和技术人才还是远远不够的。为了引进更多的新鲜血液，留住人才，在吴江市区一处1600平方米的新办公场地正在装修，即将收尾中。提升办公环境，改善公司的人员配置及理念，有人才，公司才能不断前行。
今年8月14日，人力资源社会保障部和中国建筑材料联合会联合组织召开的“全国建材行业先进集体、先进工作者和劳动模范表彰大会”在北京举行。会上，我公司水泥厂荣获了“全国建材行业先进集体”的殊荣。此次全国性的大奖，是对明港的一次认可，也是一种激励，激发我们做的更好，创造出更优的品牌形象。
今年也是长三角一体化建设的一年，有太多的机遇需要我们去把握，基建的投入建设，是对明港的一次机会，这就要看我们如何应对时代的步伐了。我们将积极参与到长三角一体化示范区建设中，按照绿色生态的要求，进一步加强环保投入，使明港不只是一个质量品牌，更是一个生态品牌，实现公司经济效益与社会效益双丰收。
去年10月，我们明港以2.26亿元的价格，拍下了舟山500万吨的石矿，这也是我们提升品质与质量的决心。一直以来，高速公路、港口航道、水利工程、高铁、地铁等大型基础设施建设均是央企、国企的垄断行业，民企无法涉及。2020年8月4日，江苏省政府发文，要求全省建筑企业整合业务，优势互补，通过市场实现资源优化配置，加快推动企业转型升级，鼓励企业以联合体方式参与到大型基础设施建设中来。这就为民营企业与大型国企的联合投标打开了一扇门，将会大大拓展省内民营建筑企业的发展空间。
我们明港公司将时刻关注这一政策，争取在第一时间抢抓机遇，与国企以联合体方式加入到大型基础设施建设中去，共享业绩，只有有了业绩，才能在今后的项目中有单打独斗的可能。在公司不断发展的路程上，将一如既往的不断为员工谋取幸福，为地方增加就业，合法经营，遵章纳税，力所能及支持慈善事业，努力做地方政府的“好帮手”、员工的“领路人”。
后疫情期的不松懈
疫情不远，或许就在我们身边。今年6月份，每年一度的公司党建活动准备如期举行，60多名党员去淮安举办党建活动。高铁票和宾馆都已经定好，时间一到就准备出发。临近出发前，我左思右想还是不放心，万一高铁上遇到病例怎么办？在活动的路途中碰上病毒又怎么办？这影响不仅仅是公司，更是对震泽以及社会带来巨大的影响及压力。这么多人的党建，还是取消吧！争取明年疫情消失后，我们可以组织时间稍微长些的活动，以弥补今年未能成行的党建活动。我的决定也得到了公司广大党员的认可，毕竟在疫情面前还是小心为好。
后疫情时代的弦，我想还是要绷的紧一点，少一点侥幸，多一点踏实。我们首要做的就是有责任与担当，勇于创新，为回报社会做德善企业而努力。
（赵良：吴江区政协委员、江苏明港建设集团副董事长）
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