凝心聚力  共同战疫
——政协松陵街道工委防疫工作情况
“生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任。”自新型冠状病毒感染的肺炎发生以来，政协松陵街道工委坚决贯彻落实各项疫情防控部署要求，充分发挥大团结大联合的优势，积极行动、主动作为，在全面夺取疫情防控阻击战和经济社会发展中彰显了政协担当、贡献了智慧力量。
一、工委抓落实、统筹协调构筑强大合力
在疫情防控阻击战中，松陵街道始终把疫情防控工作作为当前最重要的政治任务，定期召开防疫专题会议，学习领会习近平总书记关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的重要讲话和重要指示批示精神，传达贯彻上级部门关于疫情防控工作的决策部署，及时掌握疫情防控的严峻形势和应对举措，研究制定防控工作方案，部署推动各项工作措施落实。政协松陵街道工委迅速落实各项防疫要求，向政协委员发出强烈号召，广泛动员政协委员挺身而出、战斗在前，尽己所能、各展所长，通过建言献策、坚守岗位、组织捐赠、政策宣传等各种行之有效的方式和途径，积极参与抗击疫情阻击战，发挥优势作用，主动担当尽责，努力在助力打赢阻击战、夺取双胜利中彰显政协作为。
政协松陵街道工委主任、副主任担任街道新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组副组长；政协工委主任兼任统筹协调组负责人，全面统筹部署街道疫情防控力量，强力推进各项防疫措施快速准确高效实施；政协工委副主任担任居家（医学）观察服务组组负责人，在她的带领下，做好了居家隔离人员的体温采集、信息登记以及松陵街道医学观察点医疗保障、后勤服务和安全保障的协调等大量工作。
疫情防控进入常态化阶段之后，政协松陵街道工委主动恢复并督促委员们围绕复工复产、脱贫攻坚、民生保障建言献策，运用网络平台开展网络议政、手机建言等履职方式建言献策，更好贡献政协智慧和力量。
二、首战防聚集，率先发动掀起“蝴蝶效应”
新冠肺炎防疫阻击战一经打响，松陵街道政协委员们迅速行动起来，积极响应防疫号召，自觉带领自身企业配合做好人员摸排、信息报送等工作，并严格按照要求疫情防控各类措施。
全区第一防疫“战”场：圆通寺烧头香防聚集阻击战。为了避免人群聚集增加疫情防控的风险，在苏州市政府发出暂停“烧头香”活动的指令后，大年三十晚，区政协委员、圆通寺住持慧明作为住持率先响应，积极配合和落实防疫要求，及时取消了春节期间圆通寺“烧头香”和“迎财神”等宗教民俗活动，并做好了香客的劝阻工作。同时，严格疫情防控要求暂停圆通的对外开放，并落实寺内人员疫情防护各项措施。
全区第一带动社会力量：竭我所能、尽我所有。为了更好地助力防疫、筹资更多物资，政协委员们“各显神通”充分发动自己的“朋友圈”，带动了一批社会力量参与到物资捐赠以及疫情防控工作中来。政协委员、合鼎律师事务所主任律师冯海花主动联系新联会成员单位向松陵街道一线防疫人员捐助了口罩3000个、医用酒精5箱及消毒液等物资。她说，“我虽不能直接参与防控，但我将尽我最大努力，调动能利用的一切资源，为防控疫情作出自己的一点贡献。”老同学、客户单位、甚至是二道贩子，为了筹措口罩等防疫物资，冯海花马不停蹄、不惜代价，整个新年都在和各种防疫物资打交道，为社会各界提供了大量的防疫物资和满满的正能量。
三、首捐显效应、积水成涓传递人间大爱
打赢疫情防控阻击战，物资保障充足是关键。政协松陵街道工委第一时间向政协委员发出倡议，各政协委员广泛调动各方面资源力量，丝毫没有退缩，“拧成一股绳”，迎难而上，竭尽全力募集物资善款，在物资保障、政策宣传、民生供应等多方面全力以赴，与疫情竞速。
全区捐赠口罩第一个人：从员工手中“截”下的500只口罩。疫情发生之初，口罩等防疫物资奇缺，东恒盛大酒店通过多方努力争取到了一批口罩，用于酒店员工的日常防疫。2月2日，在得知松陵街道大学生志愿服务团队在协助社区开展疫情防控工作时缺少口罩等防护物资时，区政协委员、东恒盛酒店总经理王琪紧急调配统筹，从本单位储备口罩中拿出了500个，全部捐给了松陵街道用于志愿者等一线战疫人员的防护。虽然这500个口罩价值并不算高，但在当时一“罩”难求的情况下，松陵街道的政协委员却主动拿出部分紧缺防疫物资，定向捐赠给了松陵街道大学生志愿者，在一定程度上缓解了志愿者们的“口罩慌”，并在政协委员中掀起了一场防疫爱心借力的“蝴蝶效应”。
政协委员所在的合鼎律师事务所第一时间向武汉疫区捐款10000元；区政协委员盛同辉所在的天翔传媒有限公司向吴江慈善基金会捐款20000元，盛同辉个人向吴江红会捐款10000元，并向北京韩红爱心慈善基金会捐款2020元；圆通寺捐款50000元用于防控疫情。夜间气温低，冯海花委员联系新联会成员单位米来律师事务所，给各卡口执勤人员捐赠了御寒棉衣100套。
四、首创防疫九宫格，文化助力展现责任担当
疫情防控期间，政协委员们充分发挥特长，结合自身优势全方位助力新冠疫情防护。为了将防疫知识和要点用更“接地气”的方式传达给广大老百姓，政协松陵街道工委特邀政协委员严少楼创造设计了一副防疫漫画，从卡口排摸、居家防疫、人员流动等多方面创作了九宫格故事漫画。简洁明了的防疫口号和通俗易懂的画面，直观生动地向群众宣传了宣传如何阻击疫情和做好防护，取得了良好的宣传效果。
政协委员盛同辉所在的天翔传媒有限公司董事长义务制作了1162平方米公益广告投放在交通要道和主要路口，有力地宣传了疫情管控的各项政策措施。
在疫情防控初期，松陵街道严格实施封闭管理，各小区出入口成了疫情防控的重点，均设立卡口实行24小时全封闭人员管控。政协松陵街道工委主任钮国民主动深入一线驻守防疫卡口，数次深夜驻扎在卡口点位，排查往来人员、测量体温、登记信息等，严防死守筑牢疫情防控防线。
沧海横流，方显英雄本色，共克时艰，更须担当尽责。在新冠疫情防控期间，政协松陵工委及政协委员们担当勇为、冲锋在前，全力投身疫情防控一线，进一步坚守了初心使命，展现了政协风采。在疫情防控常态化之后，政协松陵街道工委及所在委员们将继续立足本职岗位，充分发挥专业特长和广泛联系群众的优势，凝聚共识、凝聚力量，为统筹推进疫情防控和经济社会发展贡献政协力量。
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