委员同心战疫 政协彰显力量
——政协平望镇工委抗击新冠肺炎疫情综述
自抗击新冠肺炎战役打响以来，政协平望镇工委高度重视、快速响应，抓实落细疫情防控各项工作任务，充分发挥人民政协联系广泛、人才荟萃的优势，以实际行动守初心、担使命，凝集起平望政协人同心战疫、共克时艰，全力打好疫情防控阻击战的强大合力。
提高政治站位，凸显组织力
疫情就是命令，政协责无旁贷。政协平望镇工委始终把做好疫情防控工作作为首要政治任务抓实抓细，要求全体政协委员进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和中央、省委、市委、区委决策部署上来，始终与党中央保持高度一致，坚决做到不传谣、不信谣，带头传递正能量，进一步发挥委员在界别群众中的代表引领作用。
政协镇工委领导班子率先垂范、奔赴一线，主任顾艳、副主任仲玉琴多次深入全镇各村（社区）、镇区服务站、高速卡口等地，督导疫情防控工作，看望一线工作人员，并详细了解物资保障、摸底排查、居家隔离等工作开展情况，听取相关负责人关于各村（社区）、高速卡口疫情防控等相关情况汇报。副主任仲玉琴作为镇农村工作局副局长，还高度重视春季农业生产，强调抓好春耕备耕，保证了疫情防控期间“菜篮子”“米袋子”有效供应。
同时，镇工委及时传达各级政协对于做好疫情防控工作作出的批示要求，通过疫情防控工作群、“平波台”微信公众号等信息平台，动员广大委员和机关干部积极作为、逆行冲锋、共同担当、主动献力，投身疫情防控阻击战。
主动呼吁发声，扩大宣传力
政协平望镇工委充分发挥政协委员专业特长和广泛联系群众的优势，坚持将加强思想政治引领和广泛疑聚共识作为委员履职的中心环节，呼吁委员通过微信公众号推送、张贴标语、微信群转发等方式，将镇党委、政府的声音传递到群众中去，引导群众正确理解、科学参与疫情防控，坚决防止疫情失控漏管。
1月27日，以沈龙根、陈菊林、周建明、肖建中等为代表的政协委员以平望镇总商会名义，在平望镇人民政府“平波台”微信公众号上发出倡议，倡导全体会员企业积极响应抗击疫情号召，主动配合疫情防控工作，提高自我防护意识，坚决做到不信谣不传谣，积极履行社会责任。
2月7日，平望镇总商会再次发起倡议，希望所有会员单位延期复工、参与疫情阻击，立足实际、履行社会责任，贯彻落实、防控决策部署，全力支持平望镇党委、政府，坚决打赢疫情防控阻击战。
在疫情得到有效控制后，平望镇总商会意识到只有抓早才能先人一步，2月11日，他们呼吁全体会员企业，在疫情防控的关键时期，抢占先机和占据主动，在复工复产过程中要守牢疫情防控底线，科学有序安全推进，统筹打好疫情阻击战，促进经济社会平稳健康运行。
周建明委员还积极响应镇党委、政府“平安守望”主题宣传要求，撰写抗疫心理疏导文章《我是一只口罩》，营造了团结一心、众志成城的浓厚氛围。这些有力有效的宣传和引导，为疫情防控传播了正能量。
带头复工复产，提升影响力
平望镇19名政协委员中，其中绝大多数是企业负责人，他们积极响应平望镇党委、政府号召，主动带头承担疫情防控的主体责任，一手抓防疫抗疫，一手抓复工复产，根据企业实际，采取一系列举措，进一步完善疫情信息检测报告网络，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗，防止疫情在企业内蔓延。 
一手抓防疫抗疫。按照镇党委、政府关于企业复工复产的相关要求，他们认真落实好企业的主体责任，拧紧防疫每一个环节的“螺丝”；健全企业疫情防控体系，科学安排生产计划，细致做好上岗员工排摸，加强员工教育管理，严密员工健康监测、严格消毒灭杀防护等工作。例如：政协委员、苏州美山子制衣有限公司工会主席王华，协调公司第一时间组建防疫防控管理企业微信群，层层开展防控工作落实和宣贯，加强对每一位员工日常健康信息的跟踪，充分保障在岗人员及返乡员工居家健康安全；政协委员、苏州纳地金属制品有限公司董事长秦俭快速组织成立公司疫情防控工作小组，制定疫情防控规章制度，对职工宿舍进行封闭式管理，强化疫情期间的特别值班制度，备足防疫防护物资，并要求员工严格遵守相关法律法规，居家每天微信打卡；政协委员、苏州玫瑰园总经理朱卫泉为了应对疫情蔓延，保障和扩大蔬菜供应力度，决定“花田变菜地”，腾挪花卉大棚，确保合适的温度下进行蔬菜种苗培育，临时减少大马士革玫瑰种植面积2000平方米，平地松土，用于蔬菜种植。
一手抓复工复产。政协委员企业迎难而上，主动落实吴江区政府出台的《关于应对疫情支持中小企业健康发展的十八条政策意见》等相关政策，带头复工复产、尽量提升产能。例如：沈龙根委员的吴江三联印染公司先后2次包了5辆车前往安徽亳州接回116名员工；秦俭委员的纳地金属公司先后2次用公司商务车去安徽接回12名员工，并在《致公司全体员工的一封信》中，勉励全体员工“与公司一起克服困难，在防控疫情的同时，恢复生产，提高生产效力，降低各项成本，开源节流。大家团结在一起，以主人翁的态度，想方设法，战胜困难，取得防疫与发展双胜利”。政协委员企业通过发挥带头作用，增强了全镇企业复工复产的信心，一定程度上降低了疫情防控对经济发展的负面影响。
彰显委员担当，强化服务力
在政协镇工委的积极号召下，全体政协委员有序参与疫情防控工作，投入联防联控第一线，委员们有钱出钱、有物出物、有力出力，积极支援战斗在疫线的党员干部、医务人员和志愿者。他们用实际行动汇聚了抗疫的时代洪流，用倾情奉献擦亮了委员身份、彰显了委员担当，表现出了高度的社会责任感。
有的委员全身心投入救死扶伤第一线，例如：吴江区第二人民医院副院长姚品芳委员坚守战疫一线，用实际行动展现为国履职、为民尽责的情怀。
有的委员组织捐款捐物，提供急需的防疫器械和各类物资，例如：吴根荣委员多方奔走艰难筹集到10万只口罩，及时分发到商会各分会企业；肖建中委员捐赠了500公斤消毒液原液、3箱羽绒服、60件冲锋衣；鲍俊委员向吴江区第二人民医院捐赠200套医用隔离服；朱卫泉委员先后向吴江区第二人民医院免费捐赠60筐新鲜蔬菜、100斤艾叶，向小九华寺免费赠送30筐蔬菜，用于医院制作中医香囊和后勤保障；周建明委员捐赠800个口罩、20箱方便面，支持一线疫情防控工作；秦俭委员协调新联会向平望实验小学捐赠了家用体温计、儿童口罩等防疫物资，助力学校复学，还与两位品学兼优的寒门学子结对，进行爱心助学，等等。
据不完全统计，全镇19名政协委员，先后以不同方式为疫情防控献智出力、捐款捐物。一笔笔捐款、一批批物资、一件件实事，无不体现平望政协人的时代风采。
委员有担当，政协有力量。在新冠肺炎疫情面前，政协平望镇工委和广大委员与镇党委、政府同呼吸共命运心连心，立足本职岗位、发挥自身优势、主动担当作为，为打赢疫情防控阻击战贡献力量，展示了新时代政协委员新风貌、彰显了人民政协新风采。
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