政协桃源镇工委抗疫纪实
2020年1月，一场突如其来的疫情席卷全国。为了防止疫情扩散，全力保障人民群众生命安全，政协桃源镇工委积极行动，为抗击疫情汇聚政协力量。
闻令而动，快速响应广动员
新冠肺炎疫情发生后，政协桃源镇工委闻令而动，迅速响应，广泛动员。政协桃源镇工委在镇党委的统一领导下，第一时间利用“微信群”向住镇政协委员发出倡议，鼓励政协委员有序参与疫情防控工作，加强个人防护，协助排查人员，抵制不实谣言，密切联系挂钩村、社区，力所能及提供帮助和服务。
疫情当前显担当。住镇委员纷纷响应号召，充分发挥各自专业和资源优势，积极行动，各尽其责、各尽其能。他们冲锋在前，下沉一线，在防疫服务卡口志愿服务；他们协调防疫物资，捐款捐物，为疫情防控提供后援支持；他们倾听基层声音，反映热点难点问题，努力解民忧纾民困，为抗击疫情建言献策。
下沉一线，志愿服务显担当
面对疫情，桃源镇党委副书记、政协桃源镇工委主任邱学兴积极做好全镇抗疫物资保障、人员协调分配等工作，利用长三角一体化协作功能，加强与浙江乌镇的联防联控，同时密切联系挂钩的贤胡村，前往一线指导疫情防控，参与志愿服务。镇党委委员、政协桃源镇工委副主任柳楠加强宣传舆论引导，组织招募抗疫志愿者，结合统战工作，及时向桃源镇总商会会员企业发出倡议，认真落实防控疫情规范要求，聚力打赢疫情防控阻击战。农办副主任严福堂在桃源社区，挨家挨户排摸外来务工人员，上门发放宣传资料，指导居民正确佩戴口罩。
政协委员钱宏亮是苏州桃源建筑公司副总经理，他积极参加吴江区青商会活动，在疫情防控的关键时期，为在服务点上值班的工作人员送上了汤圆和元宵节的祝福。钱宏亮表示，“元宵佳节，工作人员牺牲了休息时间和与家人团聚的机会，仍日夜坚守在抗疫一线，他们以崇高的使命感和强烈的责任感，逆行而上，阻击疫情，非常令人敬佩！”
此外，钱宏亮还主动联系桃源镇组织办和宣统办，提出要和公司的十几名员工一起，到桃源镇疫情防控服务点参与志愿服务。在思古桥防疫服务点，他们分成3组，开启三班倒模式，在服务点协助执勤民警开展测温、排查、宣传等服务工作。
政协委员钮君华是吴江区青云小学教师，尽管刚动完手术，身体还处在恢复期，但是为了打赢疫情防控阻击战，她仍然关心疫情防控工作，紧密联系村、社区，搜集社情民意，并向政协桃源镇工委上报了《关于加强居家隔离人员管理的建议》。
共克时艰，捐款捐物聚力量
1月29日下午2点半，华源控股股份有限公司接到了一份特殊的订单。对方公司称需要一批桶装消毒液，而且必须在第二天上午就要收货。时间紧迫，而且还是装消毒液，这不禁让政协委员、华源控股副董事长李志聪联想到了武汉的疫情。经过进一步询问，了解到对方公司的消毒液要马上支援疫区，但是重新生产配套的桶又要耽误一定时间，只能向华源求助，找寻一些适配的桶。意识到情况的紧急性后，李志聪二话不说就接单了，而且表示这单全部捐了。他赶紧联系各个分公司紧急调货，筹集金属罐桶和塑料罐桶620个无偿捐献。此外，华源控股咸宁工厂捐赠了4万个口罩和200件雨衣。这些口罩本来是为了年后复工给工人使用的，但是看到媒体发布的倡议书后，华源控股全部捐献给了疫区。作为一名区政协委员，李志聪表示，“这次武汉的疫情严重，每时每刻都牵动着全国人民的心。疫情蔓延很快，但全国人民团结一致抵御疫情的心联结得更快。疫情面前没有旁观者，我想无论是谁，在这样的灾难面前都会义无反顾地站出来，承担起应尽的社会责任。华源会时刻关注疫情防控的最新动向，时刻准备着再尽一份力量。”
疫情防控时期，口罩等防护物资相对紧缺，特别是N95口罩需求量很大。了解到这个情况后，政协委员、九三学社吴江支社社员沈月丰积极响应号召，各方联系，与5位企业家一起向江苏盛泽医院捐赠了N95口罩1500只，缓解一线医务人员医用物资紧张的情况。沈月丰表示：“作为一名政协委员、一名民营企业家，助力打赢疫情防控阻击战是我们的社会责任，做点公益是应该的，现在全民都在参与疫情防控，我相信疫情很快会得到控制。”
除了捐赠防疫物资以外，政协委员徐春林，以苏州南林景观绿化工程有限公司的名义向苏州市红字会捐款5000元，以个人名义向苏州市红字会捐款1000元。
多措并举，抢抓生产促转型
委员企业华源控股以全体员工健康安全为前提，在疫情得到有效控制后，决定分批复工。为把影响降到最低，他们制定了“三保障，一目标”工作机制，即保障员工安全，保障生产安全，保障产品安全，目标是跑赢2020年预算。企业充分利用疫情防控期间的档期，聚焦信息化标准化生产和精细化管理，把重点工作往前推，把培训工作往前赶。政协委员李志聪代表华源控股远程网络连线参加吴江区第三期民营企业家沙龙，畅谈科学精细管理中的“复工经”。
政协委员钱六宝是苏州近藤大钱精密部件有限公司的董事长，他发挥带头作用，坚守本职工作岗位，全面落实疫情防控措施。“在这样关键的时刻，我们要立足岗位、做好本职，为抗击疫情贡献力量。”他这样说道。面对企业复工潮，他积极准备，制定疫情防控预案，成立应急领导小组，加强口罩、温度计、消毒水等疫情防控物资准备，并对即将到岗的员工实施厂区、宿舍两点一线的封闭式管理，加强员工健康排查等。
政协委员陈小明、蔡金根、计根祥、吴伟江、沈永康结合各自委员企业的发展实际，落实企业防控责任，协调外地员工做好居家隔离工作，推动员工有序返岗，全力恢复企业生产。
政协委员李华，作为委员企业苏州诗淇服饰有限公司总经理，为了应对疫情带来的影响，在公司内部建起了一个直播间，除了选派员工担任主播，还邀请网红来担任主播，经常性开展直播带货活动。诗淇服饰从去年开始尝试直播带货，但当时只是“小试牛刀”。今年疫情影响线下销售，直播带货呈现爆发式增长，企业也紧抓直播带货的风口，开始“大刀阔斧”地推进。
奉献爱心、履职尽责、坚守岗位，政协委员们以各种方式助力疫情阻击战。他们用实际行动践行政协委员的使命与担当，在坚决打赢疫情防控阻击战中贡献政协力量。
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