
助力战疫，彰显作为，政协七都镇工委在行动
新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，政协七都镇工委始终认真落实上级的各项要求，在区政协和镇党委的领导下，发挥政协力量，汇聚起了万众一心、共抗疫情的强大合力，同舟共济，同心协力，在抗击疫情中彰显政协的作为与担当。
认识形势，明确责任助抗疫
实时传达上级要求。疫情就是命令，防控就是责任。对于习近平总书记以及省、市、区委的疫情防控工作要求，政协镇工委第一时间通过微信群、微信公众号等形式向政协委员传达和部署，把疫情防控作为当前最重要的政治任务。始终站在讲政治、讲大局的高度，把站位提到最高，加强对疫情的科学认识，杜绝麻痹大意和侥幸心理，认真贯彻上级防控工作要求，实时部署防疫措施。
实时压实责任体系。切实发挥政协委员作用，向政协委员传达防疫工作要求，凝聚共识。要求政协委员中的共产党员把投身防疫第一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石，提升政治站位，落实党委决策，听从指挥，服从安排，做到守土有责、守土担责、守土尽责；向委员们发出倡议，倡导全体政协委员在抗击疫情中统一思想，坚守岗位，竭智出力，汇聚全民抗疫的磅礴力量。
爱心驰援，戮力同心助抗疫
大疫当前有大义，大灾面前见大爱。疫情牵动着每一位委员的心，政协委员、民主党派纷纷捐资捐物助力抗疫工作，用动人故事彰显政协力量。
疫情发生后，学校的安全最牵动政协委员徐少华的心，多方联系后，他向全镇七所中、小学校和幼儿园捐赠了HT-1062A步行通过门式测温仪，总价值45万元左右，为学校的顺利开学保驾护航；委员张建峰、陆晨，在疫情爆发初期，防疫物资极其短缺的情况下，通过渠道购买了600个珍贵的N95口罩，捐给了医院，随后，他又组织到了10000个医用口罩，以公司的名义捐赠给七都政府，张建峰以个人名义向派出所捐赠了100个N95口罩；委员张灵美千方百计想办法，为吴江红十字会和七都政府等送上当时紧缺的医用酒精和医用口罩，解其燃眉之急；委员吴如其所在亨通集团，向江苏省光彩事业基金会、湖北省红十字会等捐赠700万元（其中，300万元现金，200万元以上用于全球紧缺物资采购，200万元电力物资用于雷神山医院建设），驰援疫区防控；委员朱荣华的企业，产品用于抗疫设备，在疫情爆发期间，克服种种困难，组织本地员工加班加点，确保产品的正常生产，确保及时供应抗疫设备生产需要。
实干宣传，一线服务助抗疫
按照镇党委政府的统一部署，七都镇政协工委积极参与S230路口、高速路口和村、社区的一线防控工作。
参与机场S230路口值守的同志，是政协工委的一位老党员，从年初就开始上岗，分白、晚班轮岗。老同志顶风冒雪、不畏严寒，始终坚守岗位，认真做好车辆排查、人员登记等工作，得到防疫检查站的肯定和好评。随着路口防控形势的好转，他又来到庙港社区参与社区的疫情防控工作，与社区的同志一起继续为抗击疫情而努力。
基层村、社区是疫情防控的第一道防线。在协助的村做好联防联控等工作的同时，政协七都镇工委的同志详细了解基层疫情防控情况以及存在的问题和困难，并且通过协调联络相关部门，力所能及地为他们解决急需解决的困难。
联动宣传影响大。积极参与全镇的防疫抗疫宣传工作，组织各级政协委员利用自身影响主动发声，同时及时收集整理委员们的防疫抗疫事迹，通过微信公众号等公众媒体平台进行发布，加强社会引导，广泛宣传疫情防控知识和工作动态。
建言献策，复工复产助抗疫
政协委员们在贡献力量的同时，也针对疫情中发现的问题，细心观察，认真思考，通过现场、微信、网站等方式，为抗击疫情建言献策。委员张建峰撰写的《保障电力能源供应，助推企业有序生产》的社情民意受到了上级部门的重视，得到了落实，委员朱荣华、陆晨、徐少华等报送的多条与防疫抗疫、复工复产相关的社情民意也得到了关注。
同时，为响应党委、政府关于复工复产的号召，政协工委及时将政策通过商会送到各个企业，协助镇党委政府指导做好复工复产工作，对企业制定防控方案，严格员工进出管控、体温检测，重点区域消毒杀菌，隔离防护保障等各项工作，确保了防控措施落实到位，实现疫情防控与企业生产经营两不误。
复工复产之初，企业的各种防疫物资相对不足，给生产经营造成了困难。政协工委及时了解情况，通过区、镇的相关条线、部门，多方联络供货渠道，解燃眉之急，为企业的安全复工复产提供保障。
在这场全民战疫中，政协工委、政协委员做到了勇担使命、八方支援，为打赢疫情防控阻击战贡献了政协力量，体现了政协担当。
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