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作为盛泽人，对家乡有着特殊的眷恋和热爱。谁不说伲家乡好?盛泽，乃盛大之泽地也，盛泽之美其实是江河湖荡之美，充沛的水孕育了生命，滋润了土地，造就了“鱼儿跳、稻花香、桑林茂”的美景，创设了水乡梦境。它引来文人墨客前来游览。明代沈周描绘目澜洲“开洲水中央，四面水如镜”；诗僧苏曼殊盛赞“舜湖风景秀逸”；柳亚子诗曰“一水红梨旧梦痕”。正是“景不在艳，有水则灵”，盛泽的水给诗人留下美好的记忆。要感谢灵性的水似乳汁哺育出聪慧的人，织造出巧夺天工的丝绸，使盛泽成为著名的绸都，为此，盛泽人把水视为生命之源，生产之要，生态之基，称运河为“母亲河”，舜湖是“母亲湖”。
盛泽人的心头之痛
盛泽的水是温顺柔和的，然而盛泽地处舜湖之畔，三湖河环接，地势低洼，水有时也像桀骜不驯的野马，似涂炭生灵的猛兽，给盛泽人带来了水祸。仅从明代嘉靖以来的四五百年间，大小水灾就有80余起。据《盛湖志》记载，其中清代顺治八年到咸丰四年的200年间，太湖因霪雨溢导致大水，毁稼的严重水灾的达32年。《盛泽镇》志记载，上世纪有15年发生洪灾。1931年、1946年、1949年，堤岸坍塌，禾苗淹没，遍地惊涛，惨象万种，噩梦尚存。我对1954年的灾情记忆犹新。那时，我在外地求学，逢上大水，水涨迫近堤岸，有毁堤淹禾之险，加上轮船过不了桥洞，无奈停航，甚至连航船也停驶，几位同乡同学只得步行回家。到了盛泽，家临新桥河，水漫至岸上，涉水至家。家中天井进水，时有小鱼小虾漫游其间。我只能蜗居家中，幸好有人在街头搭建脚排，上铺木板，父母办事出门方能行走。
历代前贤，安澜佑民，邑人、明代水利专家沈启作出不凡贡献，直至毛泽东发出“水利是农业的命脉”号召后，大兴水利，成效卓著。无奈1987年洪水再次发威，一年三淹，出现了街心行舟、屋前张网、工商停业的情景。尤其是9月9日至11日，连续大雨3天，盛泽真的成了水乡泽国，不少地段水深过膝，局部地段齐腰，市民划船去医院就诊。濒临东白漾的盛泽中学教室进水，操场变池塘。学校以师生安全为重，宣布停课，有的学生戏称“放了暑假放水假。”
盛泽人的抗洪之举
1987年盛泽人痛定思痛，深知防洪保安全重要，便拉开了大手笔治水的序幕。在省水利部门及县政府的支持下，集资773万元，加上上级拨款50万元，实施“大包圩工程”计划。这个大包圩工程由吴江县水利局组织实施，建造以市镇为中心，护8平方公里范围之工、农、商、学的大包圩，可抗御历史最高水位4.25米，及能日排雨200毫米。该工程1987年12月破土动工，翌年12月竣工。期间数千民工和工程技术人员冒严寒、顶酷暑，夜以继日，连续施工，完成土石方及混凝土370万余立方米。值得一提的是，技术员发扬奉献创新精神，短短的几个月内，画出了300多张图纸，创造性地拟定施工方案，例如井点排水法、扶垛式挡土墙等。这一工程的影响己超越盛泽地区，在当时“是我国建国以来最早、工程规模最大的集镇防洪除涝的治理工程，为我国众多的城镇洪涝综合治理探索一条可行之道，具有—定的推广价值。”这一工程建成后，第二年即见成效。1989年汛期有11次降水过程，最大日降雨130毫米，总降雨量973毫米，外河水位也高于1987年，而盛泽镇区安然无恙。在抗击1991年、1998年的特大洪涝灾害中，它又大显神威。那时盛泽大水压境，幸赖船闸、排水站虎踞长堤，百里石坡蛇舞坚伟，拒洪水于大包圩之外，不少地区遭灾，但盛泽这边“风景”独好。事实表明，工程取得了良好的社会效益和经济效益，确实是当代大禹在乡镇治水工程的成功—笔。《新华日报》赞叹：“这里长堤固若金汤，简直是一片绿洲，创造了人间奇迹。”《新民晚报》也发表短评:“奇迹从何而来?来自盛泽人的远见、信念与力量。”老百姓称之为名副其实的民心工程，是造福—方的传世之作。如今随着城区的扩大，农村联圩不断进入大包圩，大包圩从最初的7.8平方公里，扩大到145平方公里，—级堤防188公里。实现了大水无灾保太平。难怪周围乡镇艳羡不已，纷纷效仿。
盛泽人的治水之策
我的家住在东港，东港算得上是运河的“儿子河”，上世纪80年代初，水质清洌，小孩从桥头跳水，在水中嬉戏，小船叫卖着水灵灵的菱藕，欢蹦乱跳的鱼虾，给人们带来欢乐与富庶。然而随着工业的迅猛发展，大量工业的、生活的污水排入东港，河水变得墨黑、奶白。水污染使盛泽盛名为之失色，这是盛泽人不愿看到的状况。
盛泽有条“水澈弄”，表达了盛泽人对河水清澈的愿望，让污染的河道重返清澈更是迫切的期待。坚韧的盛泽人在水污染面前，忧虑而有远见，自信取代悲观。睿智的盛泽人感悟到“上善若水，水善利万物”的道理，对水不能无情、无穷尽地索取，应该善待，洁净其容颜，保养其肌体，疏通其筋络。进入新世纪以来，确立了以人为本，人水相谐的科学治水理念，拓展了治水思路，围绕水安全、水资源、水环境、水文化开展治水，描绘了治水的宏伟蓝图，
新闻媒体接二连三传来令人欣慰的消息：党政要人铁腕治污，市民企业献计献策。一些印染厂搬出城区，控制污水排放总量；一座座污水处理厂建了起来，运用科技手段治污；后整理示范区形成规模，减少污染，化废为宝；建立河长制度，负责一方水质。环保部门向市领导日报水质测试结果，与嘉兴共谋方略，团结治污。十年纷争话和谐。最大的亮点要数盛泽与嘉兴市的王江泾、新塍三地建立一系列镇界联合治水机制，共同斥资1亿元，携手对清溪河的清淤疏浚，为长三角毗邻地区的一体化发展提供了样板。水利部门近几年来，投入巨资兴修水利。造价4500万元的新安水利枢纽，双向运水，在2013-2014年度中，是苏州市唯一被评为省优质水利工裎。继2019年投入4300万元后，今年又投入3000万元用于水利建设，按“面清、岸净、底洁”标准疏浚河道，下大力气实施清淤工程。水调度中心统一调度雨水、清水、自来水、洪水和污水等水资源，每年调水达2.5亿立方，改善了水质。盛溪河水质明显改善，使江浙边界断面水质稳定。近年来，加强生态文明建设力度更大，实施雨污分流工程，启动了省重点工程——纺织循环经济产业园建设；印染厂集中到产业园，既有利于产品提档升级，又促进绿色生产。
盛泽人众志成城齐努力，江河作证写风流。昔日筑堤清淤水畅通，降伏蛟龙夺丰收，今朝敢教浊流变清泉，人水相拥景色秀。东港河鱼儿游了回来，目澜洲公园重现水清景象，潜龙渠公园、镜湖公园碧波荡漾，舜湖之滨璀璨灯影逐波晃，市民欢歌舞蹁跹。运河两岸亲水楼宇厦林立，医院学校恢宏，花艳草绿林茂，成了宜居之地。毋庸讳言，目前有的河流仍呈浑黄，还存在地下水开采、乱填河道、侵占河面、水资源浪费等现象，构建生态文明将是—场持久战，但深信离“美丽家园绿水绕”的日子不会远了。
自古以来，盛泽人为水而梦，为水而忧，为水坚守，为水进发。在享受水之恩泽的同时，致力于保护母亲河，已跨出了可喜的一大步，又将不懈怠地迈出更大的步子，人们心目中的“水天堂”不再是梦想。
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