运河吴江段生态公园一览
陈志强
漫步大运河吴江段两岸，景色颇为旖旎诱人：宽阔的绿化带自北向南或自东向西逶迤，带内香樟吐翠，红花争艳，池水涟涟，小桥曲折，假山嶙峋，凉亭飞翘，更有那用一块块大青石、花岗石垒筑而成的塘岸舒展着雄健的身姿，接吻着阵阵碧波，向前蜿蜒着。
放目大运河吴江段两岸的松陵、江陵、八坼、平望、盛泽、桃源、震泽等镇（街道），濒临或近临大运河的生态园、公园、景区鳞次栉比，向人们展露着诱人的生态之美。
三里桥生态园
三里桥生态园，位于吴江城区北门外，京杭大运河畔，三里桥东堍。2003年11月建成开放。
该园四面环水，为大运河切角工程后新老航道间的一个人工岛屿，地形为条状，两头尖，由三里桥与西侧陆地相连。全园绿化面积348696.5平方米（523亩）,园内花树扶疏，池水潋滟，假山错落，为大运河吴江段风光带上的一块生态休闲绿地，与西侧老运河水、东侧新运河水相映成辉。
园内的人文景观有2006年建造的顾野王纪念馆，据吴江方志记载，祭祀南朝梁陈间文字训诂学家顾野王的顾公祠（亦称顾公庙）在三里桥东，初建于宋代，最近一次重建在清同治年间，消失于上世纪60年代。顾野王纪念馆由石牌坊、山门、大殿等组成，与三里桥一起构成了“黛瓦高桥迎绿水，红花繁树掩黄门”的桥庙相映景观。
吴江运河文化公园
吴江运河文化公园，位于京杭大运河吴江经济技术开发区段东侧，处于该区沿运河的核心地带，占地面积约534亩，南起吴江运河大桥，向北越过另三座横跨运河的大桥——云梨桥、江兴大桥和江陵大桥，似一条彩带依偎着大运河飘至淞南路，全长约6千米。
整个公园从南至北分为三个区域，南段是公园的核心主体，占地360亩，主要由花海、草坡、喷泉、抬升式栈桥步道、下沉式广场、雕塑、诗碑等景观组成。中段主要位于云梨桥两侧，重点展示运河文化特色，主要包括观光水台、廊道、休闲广场等，点缀以水文化雕塑、水车、乌篷船等小品景观。云梨桥东南堍建有“运河码头”石牌坊一座，坊上东西两向分别镌有对联，是为：“一条玉带穿城过；十里云舻入画来”和“碧波欢漾吴江赋；翠柳笑迎笠泽春”。另立有工人卸货的雕塑和纤夫拉纤的景观墙。大窑港（浮玉洲桥所跨水流，向东通往同里古镇）以北为公园的北段，以青少年和城市运动为主题，有轮滑广场、篮球场、游乐天地、嬉戏沙池和绿篱迷宫等。
该公园与三里桥生态园和九里石塘隔运河相望，形成相映成趣的吴江运河景观廊道。
垂虹景区
垂虹景区，位于吴江城区东门外，东濒大运河，占地面积约45亩，2004年起由吴江市人民政府兴建，总投资3200余万元，翌年11月建成开放，由松陵公园管理。该景区的组成部分主要有垂虹桥遗迹，现称“垂虹断桥”，为全国重点文物保护单位，其显露的桥洞东端有10孔，另有桥堍、石牌坊柱础、汇泽亭基等，西端有7孔，尚有数孔桥洞埋在地下（西桥堍、西石牌坊柱础、底定亭基恐也在地下）。水面北侧有复建的7层华严塔（此塔原在垂虹桥东南堍），高55米；垂虹桥东端桥洞北侧有计成纪念馆，为纪念吴江籍明代杰出造园家计成而建。
松陵公园
松陵公园，原名吴江公园，位于吴江城区流虹路、公园路、县府路三路交叉口，东濒大运河，占地1.85公顷，与垂虹景区隔公园路相望。
松陵公园里的七阳山被誉为“松陵八景”之一，为两座相依的土山，相隔19米，分别高5米和7米左右，有“垂虹相依七阳，七阳光照垂虹”之说。松陵公园原为一片荒场，民国七年（1918年），由县知事李世由和知名士绅等先后在山上遍植松树。民国二十三年，县长徐幼川筹款带人在山上种植松树并建亭筑路，造憩楼，建中山堂等。民国二十四年，定名为“吴江公园”（一说“中山公园”）。抗战时期公园被毁。1953年，吴江县政府拨款重建。“文化大革命”中，公园遭到破坏性打击，中山纪念堂、钱涤根烈士纪念碑、憩楼、山亭先后被破坏或移作他用，许多名贵花草树木被随意砍伐。
十一届三中全会后，吴江县政府对公园建设进行全面部署，并正式批复管理公园的机构，费孝通为公园题词。1982年，在七阳山上重建造型不同的亭子，筑通770余米环山小道，新建儿童乐园。1983年，广植各种名贵花木近9000枝。1984年，在园内开挖荷花池，建造曲桥、假山、亭榭等。1993年，重建憩楼。1995年，建造吴江籍革命烈士张应春花岗石塑像。2002年免费对游人开放。2007年4月3日，著名社会学家费孝通的骨灰安葬在七阳山山坡。近年，园内几座亭子均配上了亭额和对联。2020年，憩楼辟为书场。
吴江公园
吴江公园，位于吴江城区笠泽路与仲英大道交汇处，东近京杭大运河，占地300亩，其中水面67.5亩，1993年12月破土动工，总投资6000余万元，1999年11月建成对外开放。该园分游乐区、湖山区、盆景园区、游船码头区、娱乐区、山林休憩区、垂钓区、登高眺望区、山水园林区、花圃温室区等12个区。全园以太湖山水为缩影，山石、植物、亭阁、水面、小桥、山道等造园要素有机结合，形成绵延悠长的景观效果。湖的东部建有涉水浅滩和仿洞庭东、西山景色的湖岛区。整座公园具有江南园林的特色。近年，园内几座亭子均配上了亭额和对联。
莺脰湖生态公园
莺脰湖生态公园，位于平望莺脰湖东岸（莺脰湖东侧水面为古运河的一部分），总面积15.7公顷。其建设启动于2013年。2015年10月，主体工程动工。2016年7月1日，公园主体开园，
园中布局为“一线、两带、三区、多节点”。“一线”，即濒临莺脰湖的道路，名临湖路；“两带”，是由临湖路分隔而成的南侧滨湖风光带和北侧道路景观带；“三区”，为生态慢行区、滨水休闲区和综合服务区；“多节点”，指遍布园内的景观文化节点。
园内有健身步道、休闲广场、市民休闲中心等设施，可满足居民亲水、健身、休憩等多元需求。同时，串联平望古运河景区及其他滨临莺脰湖的景点，成为莺湖文化旅游度假区的生态核心区。
莺湖公园
莺湖公园，建于1984年8月，坐落在平望莺脰湖西北侧，紧靠江南运河西线荻塘和524国道，占地40余亩，其中水面约占三分之一。园门前立石狮一对，黑色砖墙上置和合一对，其背面是“鲤鱼跳龙门”。进大门，鹅卵石路直通四面厅。园内小溪逶迤，连接园的东部与北部，溪上有小石桥2座。园南土山上植紫竹、石楠、温地松等树木，一片葱绿。园中四面厅清秀幽雅，内设小卖部和茶室。往北植有水松木和樟林，向西植有桂林。过土山，又是一花果山，植有玉兰、含笑、牡丹等花树，还设有盆景。儿童乐园占地4亩。六角亭坐落于桥畔堤岸上。从21世纪初起，园内辟有莺湖书场，内挂对联一副：“七根弦上说今古，四面厅中盈客宾”。该书场常邀江南各地评弹团前来演出，听众甚多。2016年园内辟有平望灯谜馆，馆门前挂有对联一副：“琼波万斛映千年里巷；玉宇三楹藏百卷廋辞”。
目澜洲公园
目澜洲公园，位于盛泽镇公园路，西濒江南运河中线烂溪。其原址为初建于元世祖至元十四年（1277年）的骨池庵，元至正年间易名为圆照庵。民国十八年（1929年），在圆照庵遗址上修建目澜洲公园，占地约15亩。新中国建立后，几经整修。1965年向北扩大范围，增加面积约7.5亩。公园内有四面厅、水榭、旱船等建筑，其中四面厅位于园东部，正名圆照堂，民国时重建，为正方形，周以环廊。园西部有一明正德元年（1506年）的《圆照庵记》石碑，其碑文载于清同治《盛湖志》。园内水面上种有荷花，仲夏时节清香四溢。园南长堤所植紫藤已有300余年历史，园内其他花木有梅、桃、桂、枫、海棠、黄杨、冬青、塔松、紫薇、梧桐等。园西南部长堤临水（残存的西白漾水面），夕阳西下，水光成锦，古有“目澜夕照”景观，历代诗人题咏不绝。1980年初，公园又向北扩约9亩面积，建花棚、儿童乐园等。
镜湖公园
镜湖公园，位于盛泽镇东北郊，东临524国道、苏嘉杭高速公路和江南运河东线古运河。该园原址为南镜荡，1999年始建，2002年9月正式开园，占地530亩，其中水域面积约占五分之二。该园注重以植物造景，园内山清水秀，树木葱郁，内设茶室、儿童乐园、浅水滩、山水园、游船码头、骑马场、歌舞厅、小型动物园和夏季浴场等。
园内按功能分为环湖亲水休闲区和生态观光区两部分。前者位于园东部和南部，沿湖垂柳成行，亭台阁榭配置得当，曲桥风荷，相映成趣。湖中垒有三岛，桥堤相连，缀成一串明珠，可漫步前往，亦可泛舟登岛。贴水而筑的“镜湖堂”，位于三岛之中，为休憩、品茗、赏景佳处。后者集观赏与实用于一体，内设梨园、桃园、梅园、枇杷园、葡萄园等，四时八节，花果相绵，丹桂、香樟、紫竹、玉兰等花木错陈其间，游人可入园观赏，亦可亲手采摘尝鲜。在两区之中，耸立着用挖湖之泥垒成的土山，登高俯瞰，全园秀色尽收眼底。园内还辟有垂钓区，位于深芦疏柳围合而成的水弯处。
潜龙渠公园
潜龙渠公园，位于盛泽新城核心区北部，东濒江南运河中线烂溪，以公园中央天然湖泊“潜龙渠”而得名，总面积62公顷，水域面积27公顷，其中潜龙渠面积25公顷，绿地景观面积35公顷。潜龙渠与周边的烂溪、长荡、野河荡等水系互为贯通。
该公园于2014年6月18日正式开放。全园分为“一环”和“四片区”。“一环”，指长达三千米的环湖自行车道；“四片区”，分别为活力都市区、人文风情区、水上活动区和生态涵养区。园中颇为引人注目的有面积为10000多平方米的白色嬉水沙滩，还有高达80米的激光音乐喷泉，该喷泉随音乐呈现出千姿百态的秀丽景象，风帆也在瞬间灵动起来，璀璨奇妙，每天晚上为市民启动三次，计1.5小时。
园内还围绕风帆雕塑置有“桑、蚕、丝、织”四块题字景石。另园中滨水大道也称樱花漫堤，路旁植有136株晚樱，初春时节樱花轻舞，另有一番烂漫景色。
永旺岛生态园度假村
永旺岛生态园度假村为湿地生态公园，位于盛泽西北部,北靠北麻漾畔（北麻漾水域面积1.5万亩），东为江南运河中线烂溪，西为江南运河西线荻塘。2008年3月始建。园内陆地面积260亩,水域面积700亩。2009年4月对外开放。
生态园度假村内设生态度假区、农业观光区、果园采摘区、生态养殖区和休闲娱乐区。度假区内设餐饮会所、乡村别墅、贵宾客房、水上西餐厅、湖景宴会厅、密林会议厅、茶座、酒吧和棋牌室等,可供游客长寓、短住和休闲。农业观光区有高科技蔬菜大棚,四季提供新鲜有机果蔬,果园采摘区内种植桃、李、杏、梅、柿、栗、杨梅、枇杷、桔子、香梨等数十种果树,开花时节可供观赏,收获季节可采摘尝鲜。生态养殖区为原生态鱼类、家禽养殖园,引北麻漾之活水养殖青、草、鳙、鲢等数十种淡水鱼,还有甲鱼、螃蟹等。水域沿岸为休闲娱乐区,内设自行车运动跑道、温泉游泳馆、室内球馆、水上游泳场、烧烤场、婚礼草坪、湖心小屋、水上表演舞台、沙滩浴场、垂钓码头等。
林海天池
铜罗气候润泽，土地平坦，土质肥沃，是著名的绿化之乡和苗本基地，从高处远眺，绿海无边，远接云天，村庄隐现，区域内35000多亩苗木林，绵延在绿水长流的江南运河中线烂溪塘边和碧波荡漾的沈庄漾旁，是江南平原上难得的休闲胜地，被誉为“平原绿林”“天然氧吧”。
在铜罗数万亩的林海之中，有一处景观引人注目，其名为“林海天池”。林海天池原名荒天池，为一小岛，面积约400亩，四面环水，吴越春秋时，这里是一个匿藏战船的水营基地，现在是省级森林公园的核心区域。
    林海天池上设有垂钓区、蔬果园和天池文化园等。天池文化园为核心接待区。园内亭台楼阁高低错落，池浜交错，曲折相连，一草一木散发着铺陈千年的吴越文化流韵。园东岸码头上矗立着一座石牌坊，上面镌刻着四副对联，描述了“林海天池”的前世今生和风姿韵情。其西向的两副对联是为：“天池飘古韵，犹闻昔日吴宫琴瑟；林海展新姿，争睹今朝越苑婆娑。”和“离宫畔犹见吴王剑影；高阁中尚吟越国雅音。”东向的两副对联是为：“藏船墩里纵横七十二条半港汊；碧海林中穿越两千五百年春秋。”和“万亩翠林引八方禽鸟；四环碧水映满苑芳菲。”
园内辟有吴越历史文化展览馆，展示吴越文化的博大精深与内涵特质。园前西侧有一口古井，系20世纪60年代，一位老农在挖土栽树时所发现，现辟为一处景观。
震泽公园
震泽公园，筑于民国二十五年（1935年）。上一年，頔塘改道，开辟新河，两岸堆土如山。翌年，由新河协进会主任沈秩安等发起，在鲤跃路（今公园路）西侧募建震泽公园。公园占地60亩，东至鲤跃路，南接周坊元弄民居，西临三里塘和新河叉口，北滨新开河。公园正门向东，园内虽建筑不多，但布局合理，其主体建筑为四面厅，与厅旁荷花池倒影相映，构成园中的主景。
1937年11月，日军侵占震泽，在震泽公园内滥杀无辜，园内俨然成了一个屠场。抗战胜利后，园内荆棘丛生，百废待兴。1956年，当地政府发动群众义务劳动，整修公园。“文化大革命”期间，公园被工厂占用。1982年工厂迁出，此时园内一片荒芜，仅存的四面厅和仙鹤亭也百孔千疮。1983年，震泽镇政府筹款整修四面厅、仙鹤亭等，清理荷花池，新建水榭、方亭、芙蓉榭、三角亭等。亭旁还新架小垂虹拱桥，桥下之水连通頔塘，越西曲桥到达四面厅前。
1985年，震泽公园大门改设于东向，门额“震泽公园”四字由费孝通手书。园中的四面厅，为园中的主景之一，系苏州市控制保护建筑。该厅坐北朝南，为五间一统大厅，高爽轩敞，端庄凝重，造型精致，凸现着江南园林的建筑特色。
江苏震泽省级湿地公园
江苏震泽省级湿地公园于2007年8月获江苏省林业局批准设立，被列入太湖湿地生态系统功能区，位于震泽镇北与太湖近临的长漾自然湿地，东濒江南运河西线頔塘，总面积916公顷，其中水面435公顷，由三扇、勤幸、金星、众安桥、齐心等五个村组成。该湿地公园将生态保护、生态旅游和生态环境教育的功能有机地结合起来，以实现自然资源的合理开发和生态环境的改善，最终体现人与自然和谐共处的境界。园区内湖泊、名胜古迹、人文传说之地颇多。
长漾，古名牛娘湖，面积5．91平方千米，漾之西南滨震泽，纳頔塘南来之水，北流入太湖。漾水清澈澄明，游客抵此，足可“濯我缨”和“濯我足”。
周生荡，本名周胜荡，面积0．33平方千米，南受众安、仁安两港引頔塘来水潴入，北流入长漾。荡畔建有果园基地，让人观赏、采摘。
张家墩，即张墩，为长漾中的一个土墩，四面环水，地广两亩。相传唐代著名诗人张志和在此钓鱼，故名，为原震泽八景“张墩怀古”所在。墩上有浮玉庵。
安庆桥，为第三次全国文物普查点，在三扇村，为一座梁式三孔石桥，南北走向，桥全长19.1米，始建无考，现存之桥为清道光年间（1821-1850年）重建。桥中排柱两侧均刻有对联。
高桥，也为第三次全国文物普查点，在勤幸村，为梁式单孔石桥，东西走向。桥全长16米，建于清嘉庆二十四年（1819年）。桥上有多处雕刻。
公园内尚有范墓、唐家湾庙古银杏等古迹。
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