
范烟桥与唐伯虎
徐宏慧
范烟桥与唐伯虎都是苏州的才子，分处不同的年代。相对来说因为电影《三笑》的放映，人们对唐伯虎的印象比范烟桥更深刻些。
1957年2月，范烟桥撰写的《唐伯虎故事》，由江苏人民出版社出版。范烟桥从小喜爱评弹，爱看和爱听评弹，1940年在上海拍摄放映的电影《三笑》，编剧是范烟桥，这是他从评弹《三笑姻缘》借鉴而来的，放映后获得了电影观众极大的喜爱。此后不久，各种戏剧地方版本的《三笑》也出现，最成功的要数黄梅戏版本。当然影响最大的是后来由香港电影制片厂出品的彩色宽银屏幕喜剧片《三笑》，最为火爆。
范烟桥编写的古装剧电影《三笑》，主要演员是周璇和白云。其情节内容是这样的：唐伯虎在庙中邂逅相府艳婢秋香，如痴如醉，引得秋香三次发笑。唐伯虎误以为秋香有意，乃更名换姓卖身相府为书童。以其文才得太师器重，赐名华安，做了太师两子华文、华武的塾师。秋香早慕唐伯虎名，唐伯虎向秋香表露身份，秋香不信，更戏弄唐伯虎。最后，幸得好友祝枝山授以妙计，成就这段姻缘。
该电影放映以后，有一件事，让范烟桥忐忑不安，那就是对唐伯虎人品的评定。唐伯虎是明代苏州人，“在苏州是妇孺皆知的人物”。随着范烟桥视野的不断扩大，他感觉唐伯虎并非是那种“泛爱”“孟浪”风流之人，相反唐伯虎是一代英雄豪杰，无论身旁的文人学士有怎样的显赫成就和博学鸿词，都抹不了他的盛名，他的画艺和文才都是卓越的。解放初期范烟桥有机会看到不少唐伯虎生前留下的画作，对这位大艺术家更为崇拜，再次审视他的生活细节，实在找不到他的“泛爱”迹象。
在《唐伯虎故事》后记中，范烟桥写道：我们就唐伯虎的生平言行来看，实在找不到他的“泛爱”迹象，所刻印的“唐伯虎集”附着不少遗闻轶事，但只能看到他的玩世不恭、嬉笑怒骂皆文章的风趣，以及他及时行乐、随遇而安的人生观。我们从当时历史背景社会环境来推论，可以断定他有着渊博的学问，不寻常的才华，只因为受到科举的桎梏，不能飞黄腾达，相反是蒙冤受屈，使他对现实不满，而专心致意地从画艺上获得成就，所谓“丰于彼而啬于此。”在今天看来还是他的幸运，正如古来许多大思想家，大文学家，大艺术家一样，惟其经过坎坷的处境，却能在另一天地中，掉臂游行，发展了天才，给后世树立了楷模。
历史真实的唐伯虎自然不及文艺作品创造的那样喜气。唐伯虎，名寅，一字子畏，号六如居士、桃花庵主等，吴县（今江苏苏州）人。他生于明成化六年二月初四（公元1470年3月6日），出身商人家庭，父亲为唐广德，母亲邱氏。他自幼聪明伶俐，熟读四书五经，并博览史籍。16岁时，他参加秀才考试得第一名，轰动了整个苏州城；20余岁时家中连遭不幸，他的父母、妻子、妹妹相继去世，家境也从此衰败下去。后来，在好友祝枝山的规劝下，他苦读诗书，29岁参加应天府公试，得中第一名“解元”，30岁赴京会试，却受考场舞弊案牵连被斥为吏。此后，唐伯虎心态发生了极大的转变，对仕途心灰意冷，后期以卖画为生。正德年间，他曾应宁王朱宸濠的邀请赴南昌为其效力，但后来却发现宁王有不轨之心，于是装疯卖傻，而后离开了。唐伯虎晚年生活十分穷困，有时甚至依靠朋友的接济生活，病死于明嘉靖二年十二月初二（公元1524年1月7日），只活了54岁。他的一生充满悲情，是封建时代怀才不遇的代表人物。
唐伯虎的风流轶事，“归功”于评弹艺人说唱，利用大家公认的唐伯虎才子名气，再配上无锡东亭镇官宦之家华府的佳人出来，取悦观众。据“三笑”弹词老艺人说，评弹说唱是在太平天国后，才编写塑造出来的有名无实的艺术作品。因为编写者刻划细致，说唱者艺术形象塑造鲜明，把才子唐伯虎活生生地呈现在书坛，使听众如见其人，信有其事，在一般人的印象中唐伯虎就是个风流才子了。
在《唐伯虎故事》后记中，范烟桥推断评弹《三笑姻缘》，在唐伯虎去世后一百多年后出现，是因为明代文学家冯梦龙编写《警世通言》中，采入了“唐解元一笑姻缘”，虽然只是“一笑”，已传布了唐伯虎与秋香的故事。评弹把“一笑”添油加酱地衍生成“三笑”，完全是运用艺术的夸张手法。至于张冠李戴，诬蔑了唐伯虎，冯梦龙就不去辨别真伪了，以误传误写成小说，后来又经弹词作者推波助澜，唐伯虎就成为无可置辩的风流才子。其实在范烟桥之前就有不少著述，为唐伯虎辩诬，但积非成是，成了铁案。“身后是非谁管得，满村争说蔡中郎。”唐伯虎也就成了蔡中郎，古往今来有多少人物被戏曲歪曲成另一面，成为话柄，早已经不是新鲜事，唐伯虎只不过是再补一个例子而已。
《唐伯虎故事》对《三笑姻缘》的事，只字不提，附会到祝枝山为唐伯虎所作墓志铭里“配徐继沈”的话，因而写了“红粉知已”一段，就这一段范烟桥承认是他拟想出来的，目的是证明唐伯虎不是好色之流而作。另一种说法，弹词说唐伯虎有“九美”，其实是与唐伯虎给朱宸濠画“九美图”有关，以及可能和“九娘坟”的记载有关联。唐伯虎有凭有据的元配是徐氏，续弦沈氏，在弹词里根本没有出现过，可见艺术作品与现实是大相径庭、荒乎其唐的。
范烟桥在《唐伯虎故事》里写道：“我要为伯虎洗清尘垢，回复本来面目。”他参考了许多著述，开始写成《唐伯虎外传》，4万字左右，于1954年在香港“新晚报”上连载。有一位香港读者写信来说：“我一向只知道唐伯虎是风流放诞的才子，谁知道他原来是忧生憔悴的大画家。”
范烟桥努力算是获得了回报。1957年他将《唐伯虎外传》改写为《唐伯虎故事》出版，初版5万册，第二年再版2万册。
但他绝对想不到，他的这番好心的纠错，南辕北辙，背道而驰了。特别是他的文章在香港报刊上连载后，触动了香港电影界人士的商业嗅觉，他们把1940年拍摄成功的《三笑》翻出来观看，大为欣赏，经过精心筹划，决定“青出于蓝而胜于蓝”，要拍成一部比原版《三笑》更为轰动效应的彩色宽银幕喜剧片，并顷心投入大量的资金。1962年由香港长城电影制片公司拍摄成功，经过制作，于1964年在香港首映。1969年获第十五届亚洲影展最佳喜剧片奖。
香港片《三笑》的内容，完全按照范烟桥编剧的《三笑》内容推进，唱词有所变动，当然编剧的具名已经不是范烟桥的了。香港片《三笑》的过人之处，是色彩、声音、画面清晰度大大超越了原版的《三笑》。首先香港片《三笑》是彩色片和宽银幕片，艳丽的色彩将江南湖光景色、古建与庭院陈设拍摄得十分优美自然，远胜于原版的黑白片；其次音响效果也是原版不可相比的，片中的江南戏曲杂腔小调演绎得更为鲜明和动听，穿插了紫竹调、茉莉花、银钮丝、吟诗调、知心客、道情调、山歌调、吴江调等各种曲调，还运用扬剧、评弹、昆曲、沪剧、锡剧等地方戏曲音乐素材作背景；再则充满喜剧色彩的唱词、念白交织一起，喜剧效果不断，笑声连连，让人们在视觉、听觉上得到赏心悦目的感觉。
上世纪70年代末、80年代初，内地刚改革开放，此类才子佳人文艺作品才打开禁锢的枷锁。香港片《三笑》不失时机地到内地巡回放映多年，在内地风靡一时，无论是从城市到乡村，男女老少都如饥似渴地欣赏，香港片《三笑》打的是彩色宽银幕新片，更迎合不同人的审美观和趣味观，受到“百看不厌”的佳评。唐伯虎的孟浪行为虽然让人匪夷所思，但也令人忍俊不禁；秋香美貌秀雅绝俗，其古装扮相可谓粉面含春、婀娜多姿，颇具回眸一笑百媚生的韵味：另配太师府里两位不学无术的公子，春心荡漾的花痴石榴姐，都给人留下深刻印象。
据说，《三笑》引进内地之初即创下4亿2千万票房收入记录，赚得个盆满钵满，此后好多年大片都难以超越这个数目。主演陈思思和向群在《三笑》中的卓越表演拥有了大量内地影迷。时至今日人们对该影片仍然念念不忘，被誉为经典片。
与电影形成极大反差的是范烟桥留下的《唐伯虎故事》，字数也就3.9万，定价是3角。销路远不及香港片《三笑》了。
好在香港片《三笑》，回归内地放映时，范烟桥已经不在人世了，他生前没有看到这部香港片《三笑》，若能看到，《三笑》也只能引来他的苦笑。他原本想依托香港《新晚报》连载的《唐伯虎外传》，给唐伯虎“泛爱”人品作正名的，无意间造成适得其反的效果，香港片《三笑》进一步指鹿为马了。
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