
                   卜舜年与盛泽地名
杨传泳
近年来，吴江区为了适应城市建设发展的需要，进一步提高地名管理和服务水平，依据国家地名管理和城市规划的有关法规，进行了地名规划。在盛泽地名规划中，出现以历史文化名人命名的地名，仲登街、孟硕街、绿晓庄街等地名，就是分别以卜梦熊、卜舜年父子的字以及故居命名的。
一、卜梦熊和卜舜年
卜梦熊，字仲登，别号景川，长子卜舜年。明嘉靖十五年(1536年)3月11日生于盛泽，享年66岁。他参加武举考试，连续三次夺魁。在壮游四方后，返里杜门著书，撰有《盛川题景记》《盛湖志》等诗文，被后人称道：“盛湖之志，自卜景川始也。”可见其为盛泽地方志的肇始人。他对“老来子”卜舜年教育甚严，要求舜年咬菜根、抱薪、洗溺器，教导说：“你将来一定要坚持乃父的气节！”
卜舜年(1587-1620年)，字孟硕，号野水。15岁时父亡，敏而好学，参加嘉兴童子试，被秀水知县颜欲章圈为第一名。后负笈至禾城求学，寓于东墖寺废房，常攻读至半夜。返回故园居绿晓斋，几经科举考试，一再名落孙山。他喜为词赋，工书画，志气俊爽，负才傲世，举止怪诞，被视为奇士。一生著作颇丰，有《绿晓斋集》等行世。虽名声终不出州里，但极受后人敬重。去世后，世代有人凭吊其故居。盛湖别称舜湖，即是后人对舜年的纪念。柳亚子在《磨剑室诗词集》中凭吊他，曰：“痛哭辽阳战国新，离忧憔悴屈灵均。我来绿晓庄前过，天地苍茫失此人。”
                 二、卜家弄和中和桥
卜舜年的故居绿晓斋，其西南面有一条狭窄小弄堂，长仅约140来米，南起舜湖中路，北至水澈弄，曾有数家店铺、茶馆店、中医诊所等，古时因卜舜年故居在其北面，遂命名为“卜家弄”，周边古迹颇多，可见古代此地为繁华之处，弄旁有文物点敦仁里周宅，弄东北有市文保单位济东会馆、市控制保护建筑、文物点吴氏旌节坊、斜桥。斜桥附近拥有卜梦熊《盛川题景记》中所言的“盛湖八景”中的竹堂古祠、凌巷寻芳的两景点以及明代沈万三所建的北胜坊。
中和桥，江苏省文物保护单位。此桥系小巧玲珑、造型别致的梁式单孔，然而桥两边的桥台各有一个泄水孔，呈拱形。桥之东堍原有绿晓斋，当时为卜舜年居住之地，卜舜年去世后，世代有人前往凭吊，并称其为绿晓庄，桥联云：“金波跌岩红梨渡，玉带长垂绿晓庄”，便记载了这段历史。
               三、舜湖和舜湖社区
盛泽老镇区西郊有个湖泊，总面积达460余公顷，原名盛泽荡、西白漾，也称盛湖，后人，因敬重卜舜年，故将西白漾亦称为“舜湖”。早年，西白漾自然景观优美，四周建有岳庙、关帝庙、圆明禅寺、碧霞行宫，再加上香波桥、目澜洲点缀其中，构成独特的自然人文景观。民国诗僧苏曼殊三度赴盛，游览舜湖，赞叹“舜湖风景逸秀”。该湖在上世纪60年代进行围垦，今日面积不足原有的一成，但其名一直流传至今，衍生出一批以“舜湖”为专名的地名。
舜湖社区，大多建在原西白漾围垦区范围内的社区，东至姚家坝，南至南环路，西至京杭运河，北至北环路，由舜湖大桥、舜湖桥、西白漾大桥分别同盛泽新城、盛泽老镇区相连。该社区建于2011年7月，主要由东方花园、皇家领誉、财富中心等12个物业管理住宅小区与桑湖新村等6个老小区组成。区域面积10.5平方千米，截至2020年底，在册居民2236户，6081人；外来流动人口3万余人。该区为盛泽镇民营经济活跃繁荣的区域，东半部建有中国东方丝绸市场，为丝绸纺织行业集散地与价格形成中心。社区内服务业配套齐全，公共设施布置合理，建有舜湖公园、舜湖幼儿园、舜湖小学、盛泽二中、泽新初中、苏州丝绸中专、舜湖学院等文化教育设施。
四、舜湖路和舜新路
卜舜年去世离今已有400年，但盛泽人对他的怀念之情并未消退，以“舜”命名的地名、社团、企业层出不穷。解放后，第一个拆迁房新村建于姚家坝，名曰舜湖新村。已有的和规划中的有舜湖里、舜湖弄、舜渔路、舜湖河、舜绸桥、舜新桥、舜园桥等地名。文化社团中有85年历史的舜湖逸社，还有舜湖书院、舜湖诗社、舜湖印社；在1924年教育界曾出版了《舜湖公报》。企业有舜新、舜洁、舜安，均为专名。路名中影响最大的是舜湖路和舜新路。
舜湖路是由盛泽大街向东西方向延伸建成的，东起524国道，西至梅坛路，全长8000多米，包括舜湖东路、舜湖中路和舜湖西路。盛泽镇人民政府设于舜湖西路。舜湖中路原有市河两岸的南北大街，自1972年起，至1976年，填平市河，始成盛泽大街，翌年铺设全镇第一条沥青路。古代以来，从小庙港口至西白漾大桥为盛商业繁华地段，呈河街并行状，河上有晋代以来的6座古桥，两旁密布数十条弄堂。舜新路，由新街向南北延伸而建成，南至南环三路，北至桥北社区君悦半岛，全长6700多米，包括舜新南路、舜新中路和舜新北路。
舜湖路和舜新路是贯通盛泽镇内纵横交通的主动脉，交汇于东方广场，串联目澜社区、衡悦社区等7个社区以及圣塘村、盛虹村等5个村。沿途的地标建筑13层的东方大厦、32层的国际大厦，在当时均为吴江最高的大厦，每当夜幕落下，中心区域灯光璀璨，夜经济十分活跃，形成了东城商业广场、舜新丝绸街、衡悦(大润发)、金城商业广场、购物公园(欧尚)等文旅商圈。
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