盛泽2021年“5·14风灾”救援记
杨传泳
2021年5月14日19时前后，盛泽胜天村、荷花村、幸福村、前跃村、黄家溪村等地遭受龙卷风袭击。这一突发事件在吴江乃至全国的主流媒体均作了报道，牵动了国人的心。据气象部门分析，在大气处于不稳定的情况下，上下层温差较大，底层暖，高层冷，这时，强冷空气突然从高空冲下来，底层气块容易受到浮力影响向上冲，在这种情况下，被触发的强对流天气往往造成大风。
经研判，该次大风系EF3级龙卷风，中心最大风力17级。这一极端天气，造成盛泽局部地区瞬间天昏地黑。目击者看到，龙卷风像一条乌龙在空中狂舞，席卷而来，持续了几分钟。龙卷风过后，给人民的生命财产与公共设施造成不小的损失：高空广告牌折腰，停在路旁的汽车被推移，电杆拔起，电线落地；厂房屋顶被掀翻，民舍倒塌，留下断垣残壁，一片狼藉。据统计，灾害共造成4人死亡（其中1人当场死亡，2人危重经救治无效死亡，1人失踪被发现后送医救治无效死亡），19人轻伤（在医院观察治疗，均无生命危险），130人轻微伤（经医院处理后返回家中）。受损农户84户，受损面积1500平方米；受损企业17户，受损面积13000平方米。
救援有了主心骨
事发后的第一时间，省委、省政府立即部署、指挥调度。省委书记娄勤俭批示强调，要组织好抗灾救援，争分夺秒做好受伤人员救治工作，妥善安置好受灾群众的生产生活。15日上午，省长吴政隆到省应急指挥中心通过视频连线，详细了解救援救治最新进展，作进一步指挥调度，部署防灾减灾抗灾救灾工作。16日。应急管理部领导张家团等组成调研组，来到风灾现场，察看灾情及救灾情况，并前往江苏盛泽医院看望了受伤住院人员，嘱咐他们安心养病，祝他们早日康复。苏州市委、市政府领导许昆林、李亚平会同吴江区委、区政府领导李铭、王国荣第一时间赶赴现场指挥救援，并召开现场会，研究部署后续救援和善后处置工作。许昆林强调，生命高于一切，必须尽最大努力、以最快速度调集最强力量组织救援，科学施救、高效处置，切实把工作做细做实。盛泽镇快速响应，成立了“5·14极端天气应急领导小组”和工作小组，组织开展抢险救援工作，并于当天23时31分及时向社会灾情信息。自此，在盛泽拉开了众志成城抗风灾的大幕。
党旗飘扬抢险地
灾情发生后，全区广大基层党组织和党员干部第一时间奔赴第一线，到灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地方去，用实际行动践行初心与使命，用担当和实干架起党和人群众之间的连心桥。区组织部立即发出号召：“请全体同志迅速回到工作岗位，准备奔赴第一线！”接着，区纪委监委、统战部等20多个机关单位在1小时内有100多名党员志愿者主动报名，不多时，近300多人报名参加善后恢复工作。区公安局紧急抽调其他区镇交警中队，加上盛泽交警中队一共100余名交警，加派到受灾区域的交通主要入口——盛八线荷花路口和524国道胜天路口，采取临时交通管制，维护疏导交通秩序。由于及时清障，通过发电机对红绿灯进行供电，次日下午2点半，所有信号灯全部正常运行。14日晚，盛泽公安党总支迅速响应群众求助，全面排摸辖区受灾情况，第一时间汇总上报，争取救灾主动权。国网苏州供电公司立即启动突发事件应急预案，进入24小时临战状态。吴江区供电公司党委连夜组织303台车辆、798名电力抢修工人分赴各跳电行政村，对受损的目澜变电站进行排查修复。苏州市消防救援支队在短短的2小时内，累计调集16个消防队、35台消防车、197名指战员及2只搜救犬到场救援。
八方伸出救援手
灾情就是命令。面对突发的灾害，盛泽全镇上下快速反应，尽最大努力抢险救灾，力争将灾害造成的损失降低到最低。镇综合执法局在胜天村出动百余名工作人员、1台挖掘机和2台渣土车参与救援，封锁存在较大隐患的民房和厂房；抢修12家污水处理厂；清理道路垃圾杂物。在荷花村，拆除数十个店招、广告牌和300多平方米的危房，清运垃圾100多吨。盛泽消防救援站队员刚从一处火灾现场救援回来，闻令出动15名消防队员、3辆消防车，成为第一支到达的救援队伍，不少队员连续救援达8个小时，他们及时救出被困人员，并移交120送往医院。江苏盛泽医院开通全院绿色通道，保证患者得到快速、无障碍收治，应收尽收，并组织骨科、神经外科、胸外科、普外科等相关科室医护人员50余名赶赴急诊室参与救治。到次日凌晨2点，抢救收治工作基本接近尾声。
沧海横流方显英雄本色，危急关头尽现精神力量。在救援过程中，涌现了无数的先进人物。风灾当晚，盛泽派出所发出“因紧急情况，所有人回派出所待命”的通知，原本第二天休息的陶康旭，来不及和家人联系，就掉头匆忙回到所里。他第一个报名去现场，不到10分钟来到荷花村。当时，漆黑一片，无法确定掉下的电线有否电，他想，电线已浸了水，万一有电，市民一旦碰上了会触电。于是他摸黑找来一根竹竿，冒着风雨撑起掉落的电线，一撑就是一个小时。遇到高一点的大货车，他就踮起脚尖，抬起双手，让大货车通过。再说，线缆分量也不轻，手臂撑得很酸，但为了交通畅通，他一直坚持着，被人称为“人肉电线杆”。
在这期间，盛泽处处演绎着“灾害无情，人间有爱”的动人故事。社会的爱心人士纷纷伸出援手，从人力、物力和财力上给予援助。以离退休党员干部为主体的吴江区常青爱心帮困会和苏州资产管理有限公司各捐款50万元。区总工会“心之家”的13位心理咨询师志愿者对荷花、胜天两个村受影响较大的人员进行谈心疏导、评估心理状况，安抚对象得到了专业心理支持和安抚，邻里乡亲也主动来帮忙协助，有效帮助他们平安度过灾后创伤期。为了支持受灾企业和村民修复家园，太保产险吴江中心支公司开通绿色通道，组织人力，拉起队伍，理赔业务联动，挨家挨户走访查勘，并根据客户需求提供维修服务。第三天上午，该公司到受灾村民王先生家送上预付款2万元以及员工自发捐款8526元，为这个家庭解了燃眉之急。不到10天时间，该公司对出险的100多户村民全部完成理赔，并一一支付赔款。帝人喷织厂此次受到较大经济损失，保险公司第2天就去定损，第3天理赔到位。为此，黄家溪村民将2面锦旗送给“太保”盛泽支公司，感谢他们快速理赔。当晚，吴江港华相关负责人率领2支抢修小组赶赴现场，紧急关闭燃气阀门，携带专业设备仪器勘察受损管道，排除天然气泄露风险，及早全面恢复灾情受到影响的用户供气，确保管网运行正常。吴江公交站场建设管理公司在第二天一早，对5个受损公交车站及汽车客运站(含宾馆)进行清理和修复。区水利局盛泽管理服务站工作人员当夜巡查受灾较为严重的厂盛北联圩一带，关闭5座涵闸，并紧急抢修断电的泵站，紧抓防汛不放松。农技人员来到相关村应对种养殖大户进行灾后指导，诸如小麦倒伏，减少赤霉病菌的扩展蔓延，蔬菜大棚修复加固、扶正植株等，并立即与粮管所联系，开秤收购受灾农作物，减少农户损失。受灾的村和企业、村民也纷纷通过自救，尽快地将生产生活恢复到正常轨道。值得一提的是，灾情面前，从吹响“集结号”到打好“组合拳”、发起“冲锋号”，再到遍布“志愿红”，感动了灾民，凝聚了人心。面对满村的“红马甲”，胜天村孙姓村民说：“大家都是不认识的人，来这里和我们一起恢复秩序，而且干劲十足，真让人感动，也让人充满信心，我觉得这里很快能重建起来，回到以前的模样。”中大喷织有限公司总经理周剑华说，此次风灾企业损失很大，如今前来救援的人越来越多，多亏政府支持，多亏大家帮忙，每天有志愿者来清理垃圾，抢救物资，我们才能尽可能减少伤亡，我要感谢他们的奉献、坚持和努力，相信齐心协力，能尽快恢复正常生产生活的。
    5月24日，盛泽镇召开了“5·14极端天气应急工作总结分析会”，回顾了在遭遇强对流极端天气侵袭后，救治、排查、善后处理、复工复产的整个过程，总结经验，分析问题，加快推进善后处置扫尾工作，提升全镇防灾减灾能力，从而提高全镇上下干事创业的精气神。如今，抗风救灾工作虽然告一段落，然而在救援过程中闪耀着“人民至上、生命至上”的精神，显示出“同舟共济、命运与共”的精神，永远鼓舞人们在新征途上砥砺奋进。
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