黎里古镇的保护与开发（续篇）
李海珉
2012年10月，黎里古镇保护开发管理委员会成立二年有余，我返聘至黎里古镇古保委担任顾问一年有半，汾湖镇即将恢复黎里镇，我从亲历、亲见、亲闻角度撰写了《黎里古镇的保护与开发》一文，介绍黎里古镇申报中国历史文化名镇前期我的经历，刊登于《吴江文史资料》第27期。时日匆匆，九年过去，黎里古镇发生了巨大变化，作为黎里古镇的守望者，我将这一段欣喜变化写成续篇，以存史资政。
一、恢复黎里镇
2012年3月26日，江苏省委常委、苏州市委蒋宏坤书记来黎，我全程陪同，介绍黎里古镇，后到柳亚子纪念馆座谈。蒋同意恢复黎里镇，下一步申报中国历史文化名镇。黎里镇即将恢复，我向领导提议一区二镇，恢复到2003年时的建制，即芦墟镇（包括芦墟、莘塔、金家坝）和黎里镇（包括黎里、北厍），最终没有被采纳，整个汾湖镇改名黎里镇。2013年2月21日，江苏省民政厅文件苏民【2013】11号 《关于苏州市吴江区汾湖镇更名的批复》，将汾湖镇正式更名为黎里镇。同年2月27日，黎里镇申报全国历史文化名镇文本工作启动，由黎里古镇管委会副主任徐小龙、凌刚强主持，综合办李海珉、凌瀚、金晓琴操办，3个月后，顺利完成。
 2013年7月26日，蒋宏坤书记再次前来黎里视察，随行有苏州市财政局吴炜局长等人，古镇走了一圈，到端本园坐定，蒋表态，接下来每年由苏州市财政拨款1000万元，连拨3年。自2012年1月30日黎里古镇保护开发启动以来，古镇向建设银行和开发银行贷款，从最早5个亿到2018年18个亿，2020年继续追加到24亿。近期还贷不现实，只要滚动发展，将能维持正常运作。眼光放远，把一个900岁的古镇保护下来，留给后人，这就是最大的利益。
2014年2月，黎里正式成为中国历史文化名镇，2015年3月，黎里列入江南古镇申报世界文化遗产名录。3年中，一年一个脚印，步子扎实，走得踏实。
二、收缩研究领域
每个江南古镇至少有一名守望者，我是黎里古镇守望者，也是保护与开发的参与者、操作者。对于古镇的时间脉络、空间盈缩，自然环境、人文变迁，政治、经济、军事的叠加，保存下来的历史建筑，见诸史籍的各路人物，还有文化典籍、风俗习惯等等，从整体到局部，得有大局观，从具体到细节，需要艺术性。黎里古镇需要守望者，守望者更需要黎里古镇。
2010年5月，黎里古镇保护开发管理委员会正式成立，我献计献策，作为古镇保护开发的志愿者，参加工作，2011年7月，黎里古保委聘任我为顾问，我参与黎里古镇各种规划的制订，各级重点文物的保护，周宫傅祠、东圣堂、黎川苑等重要景点的文化陈列，积极撰写文稿，宣传推介古镇。2013年5月，我修订出版75万字《古镇黎里》，作为保护开发黎里古镇的奠基之作。2014年，我到黎里旅游公司办公，接待宾客，主持旅游业务，培训导游。 
学以致用，积极入世，是我人生信条。早年在中学教书，我努力教学，积极培育学生，撰写教育教学文章。由于文史博物的特长，我转行到柳亚子纪念馆任职，确定三个研究领域：江南古镇、南社文化与书画文物，脚踏实地为黎里古镇、为南社研究作出奉献。截止2020年，我出版专著、编著20多册，约600万字。我正式返聘到黎里古保委任顾问，年已64岁，自感精力有限，立马砍掉书画研究一项。到70岁，再次收缩，想放掉南社研究，可是南社是黎里乃至吴江的一张重要文化名片，反复权衡，不能完全撒手，不再深入研究，凭老底，吃老本，应对普及宣传。
三、发现与感悟
返聘以来，我全力以赴，四出踏勘，不断有所发现，有所感悟。
古镇核心保护区内的上岸、下岸和横街三个片区，内里的陪弄长短、门面开阔，各由封建等级和贫富差异所致。黎里的上岸，朝南向阳，主要居住官宦、地主与富商。周赐福弄和新蒯家弄都是气派的七开间门面。封建时代门面有规定，官阶二品以上可以七开间，三品至五品五开间，六品以下只能三开间。周家走出过工部尚书、直隶总督周元理，蒯家曾有浙江按察使蒯贺荪，前者从一品大员，后者朝廷特赐正二品布政使衔。闻诗堂弄、李厅弄、汝家弄等多处都是五开间门面，祖上都有四五品官员。算起来都是有头有脸的，因而黎里常把门面说成“门脸”。门面有规定，进数无限制。随着儿孙增多，只要市河与后河之间有土地，可以多建上房，一进进增建。因此朝南向阳的建筑群，陪弄多在八九十米，超过百米的有10条。市河南岸，黎里称为下岸，陪弄较为狭窄，长度五六十米，至多七十来米。这里居住的主要是平头百姓，没有七开间、五开间的门面。这里的住宅，北面是市河，南面有小河，两河之间没有上岸宽阔。除了南冯家弄、周宫傅祠、周氏义庄达到6进，一般都在5进以内。住宅的宽度和高度都小于上岸，进与进之间的间距也小于上岸。下岸门面房，好多属于“剖二作三”形制。因为门面宽度不够，正中一个明间勉强足尺，左右两个次间，窄窄的不足尺，勉强也算凑成了三开间。足尺也好，不足尺也好，还得辟一条陪弄，这种陪弄，大多不足1米，像南丁家弄只有0.7米。黎里有句老话：“下岸一间房不及上岸一间廊”，说下岸的房子比不了上岸的廊棚，夸张了一点，不过说明上下两岸的住宅不在同一档次。横街是黎里古镇第三个居住片区，位于古镇偏西，建筑坐西朝东，这里是普通平民及升斗小民的居处。建筑大多在1到3进，至多4进，开间更加偏小，格局越发简陋。住宅后面没有后河，反正陪弄很短，大多三四十米，至多50来米，阴沟直接向市河排水就是。三个片区的定位十分重要，为恢复古建，整修陪弄奠定了基调，提供了整治依据。
凡是古镇开发有新的发现，我是兴奋无比，点点滴滴记录下来，说说建筑方面的发现吧。
东圣堂，圣人纪念之堂，百姓为纪念黎里镇奠基者赵磻老而建，这是家乡第一个公共建筑，浓缩着黎里900年历史文化。2016年东圣堂门厅西北墙角，挖到元大德三年（1299年）《吴江州黎里普济院》碑，此碑印证吴江县元代升州的史实。普济院碑公示饭僧田（庙产），东圣堂由和尚接管。明嘉靖五年（徐达源《黎里志》记为嘉靖三年，按照碑文应是五年）东圣堂摒退僧人，归并丛林，成立社坛，树立社坛碑，成为黎里东半镇行政中心。2017年，东圣堂辟为景点，向社会开放。我仔细探究，获益良多。特别是社坛，宣讲乡规民约、祭拜社神、设立社学、社仓等等相应举措，逐一泛现脑际。那块社坛碑，对研究明代集镇的民间教化、办学、备荒及宗教、信仰等提供了历史依据。东圣堂有块《官箴碑》，早在儿童时代，我就听老前辈说起，到黎里文保所任职，一直期待它出现。《吴江州黎里普济院》碑发现，料想《官箴碑》也将出现，可直到竣工未能见到。一天上海回乡的倪九余先生问我：“凭什么一定是石碑？是黄杨木刻呀！”哈，一语破的，黄杨木刻，朽烂了？挪走了？这就有了现在重刻的仿黄杨木《官箴牌》。
梅兰桥建成不到30年就被重建，两块“金梅兰桥”条石，原以为都被凿断。2015年重建大陵桥，在桥板当中竟然发现一块“金梅兰桥”条石；移建梅兰桥时又得到1块石碑。两个发现，使得我们对梅兰桥“厚脂纳得”这句民谚有了进一步的了解。
毛家弄毛宅第四、五两进，南边几排柱子都向北倾斜7度，北边几排柱子向南倾斜7度。这是什么构架？我向香山老木匠请教，老木匠说这是明代民间工匠的一种作法。四五百年来，墙壁几经砌筑，木架结构保留原貌至今。好！又一个民间辨识明代建筑的标记。
在南冯家弄东侧，发现六进古建还保留3进，根据《周氏家乘》，再加实地察看，我认真向领导建议，确认这里是周氏义庄，曾有道光九年御赐“乐善好施”坊一座。于是列入开发项目，然后重建到位。
黎里老街上，一般正厅在第三进，但是鼎丰坊至鸿寿弄一段，祥和弄至新蒯家弄一段，穿井坊两个发圈之间，都在第二进。原来，上世纪80年代小城镇建设启动，第一二两进拆除合成一进，这是第三进变第二进的原故。
南丁家弄和中金家弄，两个建筑群的砖雕门楼及其朝向，联系镇南原小河被填事实，我悟出下岸建筑的走向及其演变的大致趋势。
再说说古建历史文化的发掘。
周宫傅祠的祭祀文化颇有特色。其一，乾隆派员代皇致祭；其二，周氏族人祭祀祖宗；其三，全镇读书士子祭拜孔子。三祭合一，江南罕见，全国少有。
黎里禊湖及城隍庙，我查阅史料，对照实物，发现禊湖，是江南唯一的秋禊之地；城隍庙，江南唯一祭祀唐王子李明的道场；禊湖昭灵观，苏州地区全真道脉唯一留存之地。修禊，祈福禳灾的仪式，江南都在春天三月初三举行，据徐达源《黎里志》载，清徐士泰《秋禊桥看月》：“修禊传春日同，吾乡偏在秋。”哈，偏偏黎里独特，在秋季八月初八举行，这修禊节紧接城隍庙会和中秋显宝，故而旧时每年八月上旬和中旬，黎里古镇闹猛之极。
天主堂是座奇特的教堂，中西合璧，黎里叫作“洋泾浜天主堂”。1903年，传教士购下这里一座和尚寺，保持原貌，北面紧接钟楼和弥撒间，门口石柱原凿“惟有一元开造化，从无二上可钦崇”楹联，屋脊原寺庙龙尾都保留着。龙在《圣经》里是魔鬼，教堂容纳了它，至今融合100多年，相安无事。
恢复古镇风貌，涉及方方面面，自会有分歧，甚至发生争论。我觉得这是好事，不是一孔之见，可以避免差错。
全真道院，2013年《古镇黎里》写为始建于元朝第一次至元二年（1265年），有人提出异议，认为应当是第二次至元二年（1336年）。这，引发我深入思考。2020年《黎里古镇建筑编》，我坚持第一个至元二年。同一个朝代出现两次相同年号，实属罕见。第一次是元世祖忽必烈至元元年（1264年）到至元三十一年（1294年），共31年；第二次是元惠宗，至元元年（1335年）到至元六年（1340年），共6年。嘉庆十年（1805年）《黎里志卷之五·寺院》载：“全真道院，元至元二年道士何维一建。后废。明万历元年（1573），里人重建。”徐达源的旧志记录颇为简略，而且有所漏记，这里的元至元二年，到底是哪一年？ 

1994年，黎里镇文保所有关人员在全真道院仅存的棂星门青石柱子上，明确释读到如下文字：“癸酉至顺闰三月吉日”，“干缘蒋达胜”、“工匠韩文显立”。棂星门建于癸酉至顺，即1333年，正是元宁宗与元惠宗交替之年。二年后，1335年天象连续预兆灾变，惠宗决定再次启用忽必烈至元年号以消灾。建造道院，理应先建主体建筑，再建棂星门。徐达源是私家修志，道院从“元至元二年”初建，之后只有“后废”二字，直接“明万历元年里人重建”，年代久远，诸如棂星门修建之类，难免失记。因此，我坚持认为，全真道院始建于公元1265年，68年后再建棂星门，原棂星门太过简陋或失修，因而重新建造，刻上负责官吏及工匠姓名以示明确职责。
恢复黎里古镇的廊棚、古桥，引来相当议论，甚至认定当时拆除廊棚、将石桥改建成水泥平桥的运作者，纯粹是历史的罪人。这种评判，用一句黎里老话来说，这叫“事后诸葛亮”。遇到这样的议论，摆事实说道理，适当加以引导，是守望者的职责。 
黎里老街明代以后，自西至东，南北两岸，全是长廊。晴天不曝晒，雨天不湿鞋。直到20世纪5、60年代，南北长廊，逶迤相连，仍是便民惠民的一种好设施。1970年以后，老街上开始建厂，10年后，工业迅速发展，八九百年的老街发生巨变。镇西有吴江县轴承厂、吴江工业滤布厂，镇东有吴江开关厂、沪江日用品化工厂，镇中心有吴江针织一厂、吴江远红外元件厂、吴江煤矿电机厂。老镇区四面农田环绕，这些工厂只能靠水路用船运，明显跟不上时代节奏，急需修筑马路，用汽车运输原料与产品。于是，黎里老街上岸（北岸）所有长廊，连带下滩的房屋，全部拆除，路面浇上水泥，成为马路；老镇区有关古桥相应改建，太平桥改双曲水泥拱桥，取名东风桥；明月桥、子来桥、里仁桥，桥墩不变，桥面统统改成钢筋水泥。这样一改造，黎里镇工业迅速发展，人民生活逐步得到提高。
新千年后，局促于老镇的工厂，由于腾挪不开而迁居镇郊。黎里古镇保护开发正式启动以后，上岸廊棚逐步恢复，太平桥、明月桥、鼎新桥等石桥重新复原。拆除廊棚改建桥面，这是第一次否定，客观上有利于工业的发展，为黎里经济的提升搭建相应的平台；古镇保护开发启动，恢复长廊，复建石桥，这是第二次否定，从形式上看似乎回到了原点，其实是历史前进了一大步的回归。
三、守望者联盟
早在2003年，我就致力于古镇横向联系，心中逐渐酝酿出一张守望者网络。先是信件、电话和短信，2013年有了QQ，稍后有微信。2018年正式建立江南古镇守望者微信群。2019年1月9日，解放日报刊发《古镇守望者，一份不断延长的名单》（纸质），文章，后又网上发布《1984年，阮仪三被赶出黎里古镇之后》文章。同年2月28日，苏州日报以题为《守住每座古镇“有趣的灵魂”》的文章，对古镇守望者群体作了报道。 
江南古镇守望者年龄大多偏大，好几位老前辈，比如同里金恩观、震泽李廉深，他们已经作古，现在，同里蒋鉴清，凤凰姚明公、何才荣，锦溪陆宜泰，甪直严焕文、李明诚，东山杨维忠、潘新新、金惠华，周庄庄春地，沙溪张庆，浒关大阳山钦瑞兴，木渎殷建平、周菊坤，芦墟郑一冰，无锡惠山金石声、周惠中、姚起亚，上海朱家角吴玉泉，新场沈申元，浙江西塘韩金梅，新市朱建明、张明儿，南浔沈嘉允一拨人中，除了金石声、殷建平、李明诚少数几位在职，其他都已退休，多数超过七十岁，像蒋鉴清、姚明公等几位超过了八十岁。几位年长的守望者，他们不会微信，通话也因耳背而困难，我只能写信、托人带信或者上门联络。
为了进一步加强横向联系，守望者希望聚会一次。2020年10月28日，我以黎里古镇守望者名义，邀请江南古镇守望者雅集黎里。出席雅集的有周庄、东山、锦溪、震泽、木渎、浒关大阳山、西塘、惠山、新市、黎里、芦墟、周铁，还有宜兴市古镇文化研究会章顺明会长一行五人，总计20来位。
雅集第一项，因为是首次见面，大家分头自我介绍。雅集第二项，由韩金梅先生宣读《江南古镇守望者（黎里）宣言》，宣言首先回顾江南古镇的历史、建设与人文。宣言强调习近平总书记的话:“中华民族在几千年的历史中创造和延续的中华优秀传统文化是中华民族的根和魂。”我们古镇守望者有足够的文化自信，不懈地努力，团结一切有志保护古镇传统文化之士，发展更多的江南古镇守望者，搭建保护古镇的平台。宣言说，我们相聚黎里，希望会聚更多守望者，复兴文化，砥砺前行，传承江南文脉，助推江南古镇文化保护迈入崭新阶段。
雅集第三项，由芦墟郑一冰、黎里徐薇分别介绍“分湖旧隐”和“黎川四季歌”公众号，愿意发表江南古镇守望者古镇研究文稿。第四项，宜兴市古镇文化研究会章顺明会长发言，他倡议江南古镇守望者与宜兴古镇文化研究会组成联盟，出入相友，守望相助。第五项，特别代表古镇研究专家、北京师范大学张胜男教授发言。接下来自由发言、交流随带书刊资料、全体合影，下午参观黎里古镇。临别，约定每年雅集一次，好几位江南守望者作了邀请。
守望者微信群是以江南古镇申报世界文化遗产名录作为基础成立的，截止2021年夏，申遗名单有苏州的周庄、锦溪、甪直、沙溪、同里、震泽、黎里，无锡的惠山，浙江的西塘、乌镇，上海的朱家角和新场。申遗三年前已经启动，由苏州市政府牵头，苏州电视总台从央视调来精兵强将前来拍摄申遗纪录片。2020年10月28日，江南古镇守望者（黎里）雅集，申遗摄制组全程跟拍。
黎里古镇列为申遗重点，我积极配合。申遗纪录片摄制组利用江南古镇守望者微信群，按图索骥四出采访。2020年9月9日，我要陪同孙女李芳远去广州中山大学博物馆系报到，攻读硕士研究生。孙女数学成绩很好，不料她不考理科，大学读的是汉语言文学系，毕业后报考博物馆系研究生。摄制组田珉与赵悦等编导，对此颇感兴趣，他们了解到江南古镇守望者大多后继乏人，认为我们祖孙属于家学传承。9月6日至8日，用了3天时间，采访拍摄，拍我们祖孙俩，拍我新千年前后冲洗的800多张缆船石照片，还拍孙女帮我制作用于讲座的几个PPT。 
黎里雅集之后，2021年2月24日，我带领黎里古镇部分志愿者、守望者前往无锡惠山，同金石声、周惠中、姚起亚会面，交流学习；25日，前往宜兴周铁古镇学习、交流，宜兴市古镇文化研究会章顺明会长特意颁发一纸聘书，上刊印：“聘任江南古镇守望者团队（李海珉会长）为环太湖古镇文化（交流）联盟单位。”这样，江南古镇守望者和宜兴古镇文化研究会结成环太湖古镇守望者联盟。2021年4月24日，章顺明会长率领宜兴市古镇文化研究会一行8人前来黎里古镇参观访问。
互访交流之外，还有文章交流。无锡惠山《祠堂博览》总第66期（2020年下卷），专辟“话说古镇”栏目，刊登邱载《甪直水乡妇女服饰，流动的水乡风情》，李海珉《黎里古镇弄堂多，汝家弄说“通头”》，张明儿《浙北新市南栅故事--老轮船码头》，郑一冰《灵芬馆前拾旧瓷》等文章。宜兴市《中国古镇文化》2021年第1期，开辟“环太湖古镇”栏目，刊登姚起亚《致敬——无锡建城2222年》，张明儿《北宋为新市做了三件大事，立镇、区划、开码头》，李海珉《黎里陪弄》等文章。
四、中秋显宝
中秋显宝，是黎里古镇的特殊风俗，我有意利用这个风俗，为保护开发古镇，宣传推介古镇服务。
自古黎里就有“猢狲不赅宝，赅了宝就要显宝”老话，这里的显宝，是“中秋显宝”的简称，多年来我探讨挖掘中秋显宝，确定这是个良俗。2013年，中秋显宝确定为苏州市非物质遗产，我被确定为中秋显宝传承人。自此，我对这一风俗深入挖掘、整理介绍，努力争取恢复这一风俗。中秋显宝是迎神赛会中的一个重要节目，发端于元，成型于明，兴盛于清及民国，历史上最后一次中秋显宝是在1948年。显宝大多从八月十一日到十六日结束，有些年时从初一就开始了，为时超过半月。显宝范围，以黎里古街为中心，加上周边五华里内的寺庙。中秋显宝有私家和公共两类。私家显宝，那是八仙过海，各显神通。民国时期，黎里镇370多家商店有一半在店堂里显宝，全镇115条弄堂，每条至少有一户在自家厅堂上显宝，私家显宝超过250处。公共场所，主要是寺庙与社坛，超过50处。黎里镇东圣堂明代设为社坛，各个有实力的藏家，每年轮流在此显宝，赛宝，斗宝。1930年代，黎里著名农学家倪慰农显上农副产品与科学技术，揭开了历史新篇章。 
中秋显宝固然有炫耀身价的虚荣，不过历史地看，这是一种文化现象。在没有博物馆的岁月，客观上起到搜集文物、保护文物、宣传文物、交流文物的作用，尤其是对黎里文化收藏奠定了基础。因此，我认定这是一个良俗。
2010年7月，中秋显宝在中断62年之后，吴江档案局乘中央电视台《寻宝》东风，率先恢复中秋显宝，在全吴江发起显宝活动，历时3月，征集1200多件藏品。2011年我到黎里古保委任顾问，参与吴江档案局寻宝显宝活动，陆续征集到黎里古镇的一批家乘、家谱和老照片、老物件。2014年和2016年我们黎里古保会与吴江档案局两次联手举办显宝大会。作为中秋显宝传承人，我得古保委支持，每年举办中秋显宝。自2014年至2020年，连续举办了7次，分别是：黎花砚舍砚史展，百岁老人朱漱新书法展，桐封堂灵璧石展，守望古镇书画展，古镇老照片展，叶正贤钢笔风景画展，私家古籍和旅游文创产品展。
2012年，徐志江从网上找到一张法国明信片，上面是光绪年间的黎里老照片。自此，黎里古镇保护的志愿者守望者，深受鼓舞，千方百计，通过多种渠道，征集老照片。2018年中秋显宝是老照片专题展。由乡贤文化研究会牵头，动员老黎里们拿出自家珍藏多年的照片，征集全国各地乃至海外黎里后裔的老照片，有古建家居、花园亭阁、市河古桥，更有历史人物，总数超过500张，为恢复黎里古镇风貌提供了相当的依据。
2017年的中秋显宝几乎形成一种文化现象。 2016年秋，我把乔迁的新居取名守望庐，祖籍黎里的书法家徐云叔题写“守望庐”三字，让我制成匾额。好多擅长书法的友人，祝贺乔迁，纷纷书写守望庐匾额。“守望”二字，由我确定，第三字任由各位友人题写，有庐、斋、轩，有室、楼、岩、崕、台、庵、苑、小筑等等不一而足。接下来，我以“守望古镇书画集”为题认真征集，至2017年夏，有160多位海内外书画家代表1000多古镇保护的志愿者守望者参与创作，书法国画为主，兼有油画、水粉画，形式多样，有匾额、对联、斗方、条幅、中堂等，精彩纷呈。2017年9月28日，我搞了一次“黎里中秋显宝，守望古镇书画展览”，同时由古吴轩出版社出版《2017黎里中秋显宝守望古镇书画集》，回报社会。开幕式邀请到数十位书画家，加上自发参与者和志愿者、守望者，总数超过400。苏州市政协副主席、吴江市原市委书记徐明作了讲话，其中“守望：一份理想 一种境界”，由吴江著名书法家凌在纯书写成条幅，成为古镇保护的警句。
中秋显宝前景广阔。我认为重现昔日的辉煌当然需要，更重要的是融入古镇旅游文化。比如2020年的中秋显宝，古今参半，既有各家古籍的晒宝，又有旅游文创产品的展示，显宝范围、内容都有所突破。目前，显宝不仅延长到整个秋季，而且呈现常态化趋势，所显宝物有传统文物、非遗产品，还将增加农业、副业和工业产品，增加显艺显技，办成小型世博会。
五、见仁见智
保护开发古镇这个大方向，上上下下完全一致，但如何利用，如何操作，往往仁者智者，有所不同。
周寿恩堂以“南社通讯处（周寿恩堂）”列为苏州市文保单位，现在挂牌“民革党史陈列馆”。西路第一至第三进，陈列中央民革和苏州民革内容。第四、五两进安排南社文化陈列，资料丰富，照片众多，可惜缺乏柳亚子在此24年的生活气息。第四进增加“张应春革命事迹陈列馆”。陪弄以“梨花应春”为题，展示中共地下党英勇事迹。东路第三、四两进为“区域党建工作站”、“政协联谊会”。我与古镇志愿者认为南社通讯处（周寿恩堂），是黎里第一大姓周氏康熙至民国沉积厚重历史文化的建筑，这里有乾隆御笔“赐福堂”和“甸封绥寿”匾额，苏州名士沈德潜题赠的“开鉴草堂”匾；西路第四进原有“永春辉室”（周元理自题）匾额，此匾同后面砖雕“孟欧懿范”（江苏巡抚陈益书赠）相呼应，恢复都不困难。民国年间寿恩堂周云追随柳亚子加入南社，这里成为南社通讯、活动、编辑中心。东路第二进成园和第三进开鉴草堂，袁世凯复辟洪宪帝制时，柳亚子成立南社支社酒社，37名成员在此喝酒、斗酒，醉醺醺之间反对复辟，痛骂袁世凯。现在应当征集实物与资料，加以展示。《黎里镇志》主编萧耀华写信提出，民革党史陈列、党建工作站、政协联谊会等等，完全可以另行择地。
周氏义庄，土建工程早已完工。我与古镇志愿者希望列为景点，让后人了解旧时地方性、家族性慈善机构及其运作情况。
邱宅双厅，是江南古镇绝无仅有的建筑遗存，已经租赁给私家做民宿。为此，我提出两点意见：一，对双厅德芬堂和敬承堂，使用者应按厅堂来布置，不作客房而作民宿接待处，允许游客进来观赏；二，古保委免收双厅租金。我曾提交过书面材料，当时古镇领导与租赁者都答应照此办理。这，对以后某些古建的处置有示范意味。
浒泾弄挖了一段近百米的河道，成为浒泾浜。浒泾弄原本直通后长荡（现在太浦河）。就目前的状态而言，最佳处理是向东转弯，从老蒯家弄、鸿寿弄北侧向东开挖，接通农贸市场前小河。按规划，柳亚子旧居后河也要开挖，浒泾河再与之相接，形成回流，有利于盘活市河水流，实用与艺术兼而有之。
目前黎里古镇景点偏少，只有柳亚子纪念馆、东圣堂、锡器博物馆、黎川苑、端本园、和周宫傅祠六处，我认为增加到十来处较为恰当。上面说到周氏义庄应当进行文化陈列，还有新蒯厅树滋堂及张曜退一步处、徐达源故居、殷明珠故居等，里面的历史、故事、人物很多，很有意义也很有趣味，完全可以布置成为景点。
黎里的名人众多，其中倪徵[日奥]是响当当的国际知名人物，应当打造成长三角地区法制宣传典范性名人故居。2018年倪徵[日奥]纪念馆奠基，2019年夏土建工程结束，布置陈列。可是，纪念馆的陈列远远不到位，管理所属更不妥当。应当好好提升，苏州名人馆有倪徵[日奥]专馆，这是一个相当好的基础，倪家后裔都在，愿意捐赠实物，安排陈列，我建议聘请苏州名人馆相关人员前来指导，邀请倪氏后裔参与布展。
六、培养接班人
随着我年龄增高，对古镇保护、开发研究接班人的培养，日感紧迫，相关领导颇为关心，不时问及。实在，接班人不是找个聪明人或高学历的就可以应付，也不是指定后就能培养出来。
古镇保护开发的接班人，必须具备基本功，有年龄有阅历，对江南市镇，自南宋至现代，尤其是明清及民国，能从大体上掌握古代建筑、政治体制、经济类型、各路人物、历史文学、民俗风情等多个侧面，能够认识江南市镇的种种古建筑，也能了解黎里老房子及其弄堂的历史脉络，了解黎川的市河、驳岸、石桥、河埠头、缆船石的前生今世。还有最重要的，必须热爱古镇，具备奉献精神，有责任有担当，有知难而上的毅力。
这些年来，有过几位候选人，他们愿意到古保委任职，如果搀扶几年，可以接过我现在这副担子。可惜他们都不在体制内，不是事业编制，不是公务员，属于工厂中层或小业主，当然可以签订合同，不过经济待遇，同他们心理预期并不合拍。候选者上有老下有小，肩上有房子、娘子、车子、儿子好几副担子。一个青年走上工作岗位，要想有所作为，必得经过如下几个阶段，第一，工作为生活，一般人都得经过这个阶段，时间相对而言较长；第二，生活为工作，同第一阶段相比，发生质的变化；第三，生活为事业，有此追求，必有成果。我认为接班人，尤其是不在体制内的接班人，必须脱离工作为生活的阶段，进入生活为工作，当然最好达到生活为事业的境界。上面说的侧重于经济生活，下面要说的原因也相当重要，或许更加重要。候选人自身的基础是必须的，政府领导层的认可更是必须的。具备一定特长，具有一定见地，积累一定收藏者，往往有点个性，候选人与领导层，二者能否相得，并不简单。统观当今各个古镇的守望者，大多处于花甲，超过古稀，几乎全都后继乏人，其原因不是一句二句能够道得明白的。
读书身润方为福，种树花开自有缘。
对于接班人问题，我撰写了上面这副对联，这是我的思考。上联用赋法说自身，直抒胸臆，写我自己，祈求继续读书寻访，身心健康，争取将数十年来的耳闻目睹、电脑里储存的数千万文字资料，一一整理成文，多留下几部著作；下联话接班，以种树养花作比喻，有些因素很难能掌控，只能用个“缘”字表述，接班问题，不仅师徒双方需要作出努力，而且自有多种机缘存在。缘份不到，不能揠苗助长；机缘不到，无法成为师徒。有些可以努力，有些真是无能为力。  
近年来，我把目光投向黎里古镇旅游公司内部，2014年我兼任黎里旅游公司顾问，培养了十多名导游，旅游公司是国企，导游属于体制内的。从中发现一二好苗子，仔细观察，认真培养。目前初定张愉静，黎里本地人，有一定基础，最主要的是好学，对古镇保护开发颇为热爱。只是年龄30来岁，阅历不足，有待好好补课、搀扶。黎里古镇保护开发是她的工作，期望她把工作作为自己终身的事业。她嘴张得开，现在是导游部负责人；我要让她笔提得起，引导研究黎里，研究江南古镇，撰写相关文稿。
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