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“人民政协是具有中国特色的制度安排，是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构。”新时代新型政党制度，对人民政协的“专门性”有了新定位与新要求。协商的“专门性”也是显而易见：理论高度在“协商民主”，主要方式在“民主协商”，具体操作在“有事好商量”。

 历史开创未来，理论照亮实践。要做好政协工作，就要懂政协；要懂政协，就要学点政协史，学点政协理论。
从“旧政协”到“新政协”，这是革命的、本质的飞跃；从组建人民政府、代人大立法到成为“各党派的协商机关”，这是职能的转化；从“协商机构”到“专门协商机构”，这是新时代赋予的新使命。一个“专门”定性，突出了政协工作的独特性，而这一独特性，既增强了我们对中国共产党领导的多党合作与政治协商制度的“制度自信”，又点明了作出政协贡献的突破口。
党领导一切，实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚一切力量。在此宏大背景下，政协与党委、人大、政府，一同站立国家治理场域，既并驾齐驱又和而不同，既不忘初心又与时俱进，或许这正是政协工作专门性的实现路径。
从“帮忙不添乱”（李瑞环），到“四个‘第一线’”（汪洋），“务虚”与“务实”从来都是一体两面，都是要强调政协工作的独特性与全局工作的一致性，强调到位而不越位（更不错位），在场且选好发力点（这才是“第一线”的真正含义）。如此，才能各司其职，各尽所能，求得最大合力。
政协委员的界别，具有鲜明的代表性，而委员主体作用的发挥，有赖于委员的履职素质。只有相对专业，有专长，界别优势才能凸现，界别划分也才有必要。
无论是“机关”还是“机构”，政协专门委员会（简称“专委会”）始终是组织、开展协商的纽带，也是实现专门性的有力保障。专委会是在常务委员会和主席会议领导下的工作机构，最大特征是从实际出发，因地制宜有针对性设置。
全国政协专委会的设置变化，从某种程度上说是时代前行的诉求显示，更是政协工作重心的阶段性指向。梳理脉络，有助于我们把握“专门”要义。
新中国成立前夕召开的第一届全国政协会议，是在百废待兴中担当起“建国大业”。那时成立了8个“工作组”。1988年第七届全国政协会议，做出撤销工作组设置专门委员会的决定。从工作组到专委会，在“专”字上可谓一脉相承又突飞猛进。
一是坚守根本，体现在设置的“恒定”上。如：学习是政协工作的要务，也是政协工作不竭的动力源，不管冠以怎样的名称，学习这一“专题”永远定位在“专位”上。当下“书香政协”建设，不啻“学习宣言”。第一届全国政协成立“学习座谈会干事会”，1954年第二届全国政协会议，正式命名为“学习委员会”。文史资料工作，由周恩来总理亲自提议，于第三届全国政协会议上特别设立“文史资料研究委员会”，特定的成员、特定的任务、特定的方式，开启了政协文史资料撰写的“三亲”方式（亲历、亲见、亲闻），开创了政协文史工作“存史、资政、团结、育人”的大格局。咬定青山不放松，“文史委”以“文史资料”编纂作为“根任务”坚持。守正中创新，一度拓展为“文史和学习委员会”，现为“文化文史和学习委员会”。
二是动态发展，体现在设置的“跟进”上。有增有减，有分有合，是时代发展的诉求需要，也是政协有效“协政”的内在需要。如：1978年第五届全国政协会议增设了“法制组”，为重建治制体系鼓与呼。在问题中发展，发展也必然带来新问题。1998年第九届全国政协会议增设的“人口资源环境委员会”便是很好的诠释。社会与时代的新问题，自然成为政协协商、议政、监督的新课题。政协不立法但可立论，政协不领导但可引导，传递民声，反映民意，“提案”为重要载体，从“提案审查委员会”到“提案工作委员会”，再到完全纳入专委会序列的“提案委员会”，一以贯之又与时俱进。随着香港、澳门回归祖国，“港澳台侨委员会”应运而生，以崭新的风貌登上统一战线的大舞台（前身为“祖国统一联谊委员会”）。
中国政协是人民政协，之所以行，一在自信，同时也在自觉。以现代法治视野，客观看待并借鉴世界政治文明。以特长见长，以问题导向解决问题。不纠缠，不折腾，从容书写独特的“专”字大文章。专委会可多可少，总体而言为“关键少数”，抓到点子上，事半功倍。一要重调研（学习为其基础），二要重提案，三是重史料征编（政协文史当无禁区，新时代特别要树立“今天的‘事’就是明天的‘史’”的理念）。政协专委会千万不要与人大工委会“工作同质化”，不要给政府、部门、基层添加没有帮助作用的“额外负担”。聚焦热点、冰点、痛点、盲点，寻找原因，探求解决路径，提出建议，给出意见参考，一句话，政协工作重在“资政”。
实事求是，从实际出发。立足“本土”，走向“现场”，关注“当下”。地方政协更要因时、因地开展工作。专委会的设置，专委会工作的重点，不求全而在精准。既要“统一”——服从、服务于全局与中心工作；更要“专一”——有所侧重，有所专攻，各就各位。
机构“专门”，委员相对“专业”，履职形式可以“专题”或“专项”。政协各专委会，一定要明白本委“专”之所在，切莫让“专委”异化为“分委”。如果文史委不耐得寂寞征编史料，提案委热衷于课题调研，那么，专将不专，十个专委会与一个专委会没啥区别。平均用功，做同样的事，这是“专委会”最大的误区，也是政协资源极大的浪费。笔者以为，专委会中最具政协特色，也是最需设置的当为：提案委、文史委、学习委（研究室）。
政协三大职能（政治协商、民主监督、参政议政）的落实，政协委员四种能力（政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力）的提升，呼唤并依托相当的“专门”“专业”“专长”。不同而和，专出特色，专出水平，专出政协“专门机构与专门委员会”在新时代中国特色社会主义政治舞台上的“专门”境界。
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