江村映像及其文化价值张力
钱一舟
开弦弓村，作为太湖边上的一个普通村落，被费孝通先生赋予了中国发达地区农村的代名字“江村”后，不再仅是地理意义上的开弦弓了，随着《江村经济》而走向了世界，成为许多大学研究院的人类学、社会学课程中的必读书目中的研究范本；同时也成为了中国农村对外的一个形象表征。澳大利亚悉尼大学学者葛迪斯 (W.R.Geddes) 就是由于《江村经济》的影响力而对中国农村发展生发了浓厚兴趣中的一个，他在1956年访华期间，受到时任总理周恩来的特许专程到江村作调查，写下了《共产党领导下的农民生活》，在国际舞台上具有深重的影响。随后国际许多著名学者也来到江村，对江村进行了详尽的观察和调查。据不完全统计，这50年来，海外共有56批200多人次学者前来访问调查。国内许多大学、研究院的社会学人类学系所也把江村作为社会学、人类学的实习基地。而费孝通先生本人更是对江村孜孜以求，栉风沐雨，笔耕不辍，历经近70年而不舍，生命中26次亲到江村，通过自己的亲身观察、调查和感受，续写了“江村经济”的新篇章：“重访江村”、“三访江村”、“九访江村”、“小城镇大问题”、“小城镇再探索”、“故里行”、“吴江行”等宏篇已记录了江村七十年来历史变化的每一个踪印。后面的“小城镇研究”、“苏南模式”、“区域经济”、“长三角经济合作”、“太湖综合治理”也都是在江村研究基础上发展起来的新课题新成果。
那么，江村作为中国农村研究的一个重要样本，其价值究竟何在？

一
不少人知道，“江村”对于年轻的费孝通先生来说，只是一份偶然（或然性）；但对社会科学而言，其作为中国农村的一个研究样本却有着一种应然性。这个样本几乎涵容了中国农村所有的文化符号，它有滋养五千年中国农业社会的自然性，也有作为个体历经中国社会世事沧桑变迁的历史共性。

这是一个典型的江南村落，占有了传统农业运作所必需的条件：一是地形优势。境内地势平坦，沃野连畴，水网密织，有利于农田的水利灌溉和各类植物的生长。二是气候优势。这里处在北温带，又濒临万顷太湖，受环太湖小气候影响，温和湿润，四季分明，宜于各类生物的繁衍生息。属于全国著名的渔米之乡。 
这里有丰富的农副产品：除优质的稻米、油菜、大豆、鱼虾外；这里还是一个传统的种桑养蚕缫丝织布的地方，享誉国际几百年的“辑里丝”就出产于这一带地区，与东方丝绸之都的盛泽仅距10多公里，使得这里的桑蚕养殖有着极大的销售市场和技术支撑。然而，男耕女织的繁忙劳动生活，却无法使得这片土地上的农民过着相应富庶的生活，“地少人多” 而形成的“过密化”现象便是费孝通先生在《江村经济》中揭示的江村农民贫困的基础原因。

这实际上也是中国历经了五千年的农业社会却无法孕育资本主义社会的基础因素。以人力为主的生产力水平，农村地区每平方公里的土地要承载500人以上的人口负荷，人均耕地仅为1亩左右，从现实来讲，在这样一个单位面积里所能获得的收成是难以真正使中国农民过上富裕生活的，甚至会极大地限制农民的生存和发展。就这样，朝代一代代更迭，农民们依然不舍自己的土地和家园，守望着越来越稀有的土地，即使江村人采用了非人的溺婴手段，还是无法减缓人口的压力，单位面积的人口负载依然。这并非是中国人的后知后觉和固执，而是千百年来中国人的一种难舍的土地情结，这个情结的背后却是一种“稳定永久”的价值追求：底层社会的崇农抑商弃工；士大夫社会在独立人格的旗帜下追求“采菊东篱下，悠然见南山”的浪漫情怀，无不是基于土地可以作为基本无损耗资本的稳定性永久性特质，是“封妻荫子，维持家族永久的荣誉和生存”的根本之道和基础选择；并且者两种价值的汇聚更增强了人们对土地的依赖心理和价值的首选性认知肯定。
而围绕着土地而演示了一幅幅“村村倚蚕泊，户户下渔筌”躬耕勤织繁衍生息的生活画卷：傍着蜿蜒的流水岸线筑房而居；日出而作，日落而息；简单的铁制农具和牛畜力的帮助，这是他们基本的生产力水平；至于劳作技术，其虽然是生产力提高发展的重要因素，由于是宗族制度，它主要是严格地遵循着家族的积累而进行着单线传承。同时，围绕着土地也演示了一幕幕家庭、宗族、村落间生存权的血腥之争。而每一场的争夺，无不以损耗大量的生产力为代价。致使在土地上劳作的人们一直处在生存的边缘，以土地为核心的矛盾一直是一个敏感的问题。当然，地方乡绅和宗族长老在族群的争夺中也能够起到一定的延缓或激化矛盾作用，他们在日常的生活里起着精神核心作用，引领村落里的道德风尚。所以中国农民虽然辛勤劳苦，但他们依然挣扎在生存的边沿，无法真正地富裕起来。
千百年来的文化传统，生产方式、生活方式、代代相传，即使有一些变化，其速度、势能也相当薄弱。社会就这样周而复始地缓缓运转着、维系着。
如果说“江村经济”是一块反映二战时期日本入侵中国前夕江南农村历史的“断层岩”标本，那么半个多世纪以来，它并无任何特殊的“优遇”可以逃离中国历史的风风雨雨，而是与整个中国社会发展相同步，在历史的观照下，依然映现着江南地区农村不同“历史断层”中沉积的印痕。

这里不仅存有史前马家浜文化、崧泽文化和良渚文化遗留下来的史迹，还有周代荆蛮地区和中原地区文化交汇的印记，有战国时期吴越相争相融的历史遗痕，有各个朝代走过来的屐印，还有外国入侵者践踏过的残血，有农民起义翻卷过的旗风，有土匪湖盗抢掠过的狼烟……这些可以告诉我们江村变迁的历史根因。

解放后它同样经历过土地改革、互助组、合作社、人民公社制，经历了“大跃进”、“文革”、“十一届三中全会后的改革开放”。费孝通先生在“重访江村”中提到的1957年时粮食增长了、农民生活水平反而下降了的问题是当时中国农村发展中的一个大问题。它会反映中国在社会主义运动过程中的种种社会特质。

三中全会后，中国在朝向社会主义现代化发展进程中，农村应该怎么办？农民应该怎么办？江村已用自己的实践解答了这个中国难题：建立小城镇，以小城镇作为城乡联系的传动带，缩小城乡差别；而当地农民也逐渐地开始远离土地：从离土不离乡到完全的离土离乡，成为城镇居民，成为二三产从业人员，甚而自主创业，成为“老板”，促使了广大农民走上了小康生活的道路。
近年来我国出现的三农问题，其中表现在农民方面有农民工、失地农民，农民企业家、农民经纪人、新型农民等问题；农业方面有现代农业和绿色农业发展问题；农村方面有新农村建设问题、农民新型合作组织问题，农村公共品供给问题等。这些问题在江村也有普遍的表现特质。

当然，这里需要着重说明的是其作为中国农村社会发展的样本，它虽在一定意义上代表先进发达地区的中国农村，但它的发展水平和速度在其所属的吴江市辖区内仍属中下游水平。而吴江的社会综合能力则在苏南范围内也属中等水平，其乡村城市化水平属准城市化地区，其位在常熟、张家港、太仓、无锡、江阴、扬中、昆山之后。因此，作为中国农村的缩影，它所能给人看到的中国农村的过去和现在，同样也可以看到中国农村的将来。
可以说，江村显示了其作为社会科学研究中国农村发展样本之普遍意义。 
二

除上所述江村的这个样本显现了中国农村的自然性和历史性特质外，其还包含着更大的盖然性因素：即在发展过程中其还蕴含着中国农村社会变迁的基因和指向——现代性，它是中国农村变迁的动力、希望和力量。正是这个现代性基因，让江村成为了中国农村的代表符号，让世界见证了古老的中国农村正在转型变迁的历史进程。
说到江村不能不说费达生；费孝通先生本人也不止一次在公开场合表示没有费达生就不会有《江村经济》。这不是一般的谦虚套辞，也不仅仅是一般的弟弟对长姐在患难中给予帮助的感恩；而是费达生先生以自己青春的热情、坚定的理想信念重新点燃了费孝通生命希望并注入了一种崭新的精神动力，以智慧、汗水和扎实的实践行动力为费孝通先生的理论筑下了坚实的基础并赋予了鲜活的生命力。
1936年费孝通先生因为身心上的伤痛，返乡来到了姐姐费达生所在的江苏省立女子蚕业学校开弦弓蚕桑丝实验基地，在2个多月的漫长的疗伤日子里，他深切地感受了那里的农民们日常生活的实际状况以及中国农民的朴素感情，还感受了他姐姐及其同仁正在进行的工作对整个中国农村未来之意义，感受到科学工作者在人民生活中的责任。在这种感情的滋养中让他重新站立了起来并燃起了生命的希望；而更重要的是在那里他看到了开弦弓村作为社会人类学研究样本的选择价值。即费孝通先生在《江村经济》中揭示的两个现代性方面的价值：一是扎实的工业基础特质，“开弦弓是中国国内蚕丝业的重要中心之一，因此可以把这个村子作为在中国工业变迁过程中有代表性的例子”；二是开放性条件特质“这个地区广泛使用水上交通，有着网状分布的水路，因而城乡之间有着特殊的关系”。
开弦弓村的地理方位优势是十分显在的。处在太湖东南岸的开弦弓村与上海、杭州、苏州、无锡、湖州、嘉兴的直线距离均不足100公里，这里河港交叉，可以指通境外各地。这在以舟楫为主要交通工具的早期农业时代，占有了极为优厚的地理条件，利于村落间、村镇间、城乡间的物品、信息、人力的交换。退，是一个可以自给自足系统；出，可以借助发达的水网系统和良好的乡间道路沟通长三角各主要城市甚而联结海外。所以，开弦弓村不是一个“不知有汉，无论魏晋”的完全自闭系统，其经济、思想、文化无不与周边社会乃至于国际社会有着广泛的联系。
在五四运动的背景下，江南一些杰出的新思想者正以自己的全部热能转化为小城镇及其周边农村的现代化思想运动。以国民党民主人士柳亚子先生为首的“南社”社员及其周边人士以创办“新”字号地方报刊开展新思想新文化的宣传。以郑辟疆先生及其学生费达生等为首的有志之士则高举着“科学为大众”的旗帜投身于科学救国的行列中，在苏南的吴江、无锡、常州、吴县、江阴等地进行蚕丝业的改革。在吴江城乡包括开弦弓村造成了极为深刻的影响。 

然而，作为新思想新科学给某一个具体的乡村带来深刻的影响力，则需要一个时机的耦合。这个耦合，即是作为“辑里丝”的发祥母地开弦弓村一带，在二战前夕它正遭受了国际工业革命的巨大冲击，现代制丝业的先进生产技术引进日本、中国后，中国乡村丝业开始衰退， “工业革命影响丝织业的力量同样使国内蚕丝市场随之缩小”，并带来“农村地区传统家庭蚕丝手工业的破产。”
如果深究开弦弓村传统家庭蚕丝手工业的破产的深层原因，我们不难看到宗族社会制度的闭锁性和思想的闭锁性对于生产力的制约：这里的生产方式和技术手段还是保持在世代单传的自然体系中，使乡村的生产力处在一种迟缓的自然发展状态中，难以应对国际工业革命的冲击；对于突变的自然灾害也没有任何有效的防范手段，而唯能做的只能增加自己对上天和诸神的膜拜。所以，每到植物的播种和收获之时，每到蚕茧生长的每一个阶段，他们就闭门谢客，焚香跪拜。
就在这时候，江苏女子蚕业学校费达生等来到了开弦弓村。他们用具体的科学方法来改变开弦弓村因延了几千年的生产传统和习惯。他们提出“蚕病可以毁家，消毒可以丰收”的口号，挑选养蚕惨遭失败之蚕户21家进行具体的指导实验，先是对每户派出的1人进行新法养蚕技术培训，通过赠送改良蚕种，对蚕具进行消毒，集体共同暖种，稚蚕共育，改用了木制脚踏缫丝车等方法。

    实验的成功，极大地打破了人们头脑中的清规戒律，破除了迷信，提高了生产力。并为蚕桑丝业走向机械化、集约化、科学化生产奠定了基础。据载：1925年时，开弦弓村民已争相购买蚕校的改良蚕种，全村均养“洋蚕种”并全面推广育蚕缫丝新法，这一年出产的改良丝为1385两，每百两售得65元，较土丝市价高出15元多。1926年春，实验进入更深层次，改进社建造蚕室8间，添置改良缫丝车70余台，并自制了木制烘箱用于烘蚕，年末产量8担余，卖价每百两75元，比土丝约多1/3。 事实上，其改良蚕种每钱蚁蚕收蚕可达20斤以上，而土种不超过12~13斤，一般只能收5~6斤。所以接受培训的人和地方越来越多。

此外，在改良土丝取得成果的基础上改进向机械缫丝进军。而这项工作的开展，又是从培训管理及操作人员入手，他们选择了过去缫制改良丝成绩优良的人传授制丝常识，同时还辅算术、语文等课程作基础来提高员工的素质。此外还进行专项工程专项指导。由蚕业指导员执行指导职能。还开办夜校传授养蚕知识，如养蚕大要、栽桑大要、合作大要，并为农民开设珠算识字等课，提高村民文化水平。 
费达生的这项实验改革，不仅给江村农民带来诸多经济方面的实惠，而且也在很大程度上改变了江村的风俗习惯、农民的生活方式进而影响到农民的思想观念。由于合作社的成立，江村人的人际联系不再仅是一家一户的纵向代际联系，而增加了更多同代人的横向联系和交流，他们除了共同的劳动，切磋技艺，还为自己的合作社做出共同的决策，在这过程中进一步增强了人际间的相互感情。在遇到生活工作挫折的时候，他们也知道上天诸神无法救助自己，只有依靠科学技术才是他们走出困境的正路。

费达生等以开弦弓为实验基地，引进、宣讲和推广先进的科学技术，并建立了中国第一个乡村企业（也是中国第一个农民专业合作社），以工厂代替破产了的家庭手工业。这些行动反映了早期我国农村工业化，甚至可以说是反映了现代化运动的特质。这些工作，按日本学者古田和子所说“虽是农村发展迈出小小的一步，却是现代中国极有价值的试验。”
从这里我们看到了，现代性在乡村中落户的种种问题：传统文化与现代化这二元价值取舍及其交合的问题，现代化发展的生长机制问题，现代化发展的速度、现代化发展对人的影响等问题。
费孝通先生所记录的“江村经济”便是之后开设工厂进行蚕丝业改革实验过程中的种种变化。“那时我住在合作社的工厂里，看到农民在机器上缫丝，就想到这不是现代工业进入了农村么”，“我从开弦弓村实地调查中，明确地感觉到农村需要现代工业”。

当然，这个中国农村的第一家农民专业合作社一度曾随着日本侵略者的炮火和铁蹄而湮灭。解放以后，也没有得到及时的恢复，直到苏南的乡镇企业重新复苏，费达生才又回到这家重生的企业担任顾问。在这过程中费孝通先生一如既往地关注着这一乡村工业化的萌芽，并导引了改革开放后的中国乡镇企业、小城镇等的发展和研究。这时费孝通先生对乡村工业基因这个问题的认识达到了更高的境界：“我一生的希望，也可以说我过去工作的中心，而且今后还要继续坚持下去的，就是能认识中国社会，首先是农村社会，弄清楚中国农村社会研究有哪些基本特点，世界各国都有迈向现代化，我们也不可能例外，但要设计我们自己的道路”“我十年来马不停蹄的东西穿梭，也就是要追踪这一条具有中国特色的农村经济发展的道路，而且我认为也就是一条具有中国特色的工业化和现代化的道路。”
如果说，费孝通先生的导师马林诺斯基对人类学的贡献在于从书斋到现实社会生活场景的跨越；那么费孝通先生的《江村经济》则是完成了从野蛮社会到文明社会的跨越：在这本著作的序言里，马林诺斯基的言语中不乏热情洋溢，为这本书的学术地位定下了基调：“我敢于预言费孝通博士的《中国农民的生活》(《江村经济》)一书将被认为是人类学实地调查和理论工作发展中的一个里程碑。”
三
正因为《江村经济》的影响力和费孝通先生一生的努力求索，“江村”成为了开启以乡土为本位研究的社会学中国学派和中国发展之路的工作基点，江村也成为了一种文化现象和文化符号。
事实上，《江村经济》及其一系列江村调查后，江村的样本依然折射出中国农村的典型代表性。近年来江村发展在出现了持续高速度增长势态的同时出现了一些亟待解决的或者说目前尚难解决的问题，也正是中国农村发展的难题：
（1）乡村社会发展对乡村企业的依赖与乡村企业自我发展对乡村环境影响的二律背反问题；（2）乡镇企业资产重组后所获得的重生与农户因农而贫的二律背反问题；（3）乡村输出精英劳动力改变人口过密化现状的同时吸纳大量简单劳动力从事工商活动的二律背反问题；（4）农业发展的现代高效追求和绿色无公害的社会责任、传统品牌质量保持的二律背反问题；等。而且更为重要的江村作为长三角的农村在整个区域现代化的途程中已出现了广大农民变成了乡村居民、农业的产出比例大大降落、农村的村级社区功能也正在逐渐消褪的现象。是继续加速工业化城市化步伐以便吸收大量外地农民工人口？还是退出乡村工业化队伍重新回归乡村社会？农业是继续分散化经营还是走合作化之路？农业发展是走传统之路还是走现代高效农业之路？在这乡村城市化转型的过程中，如何处置农民，农民该何去何从？农民的心态如何？其实际上也是乡村社会发展的一个归宿问题。其间发生的种种仍然可以为中国广大农村的发展提供资鉴(无论是成功经验还是社会问题)。这对江村的后来者来说也是任重而道远的职责。
而费孝通先生自己在江村进行的绵延70个年头26次的实地调查，一方面可以为后来者的建设和研究做具体的参照系，让后来者可以从历史的角度看到事物发展变迁的因果连续性；另一方面费孝通先生的江村研究也为后来者提供了一个实地调查的典范。像费孝通先生这样用一生的学术生命去追踪一个个案的成长和问题并承载这个学者一生的荣辱的研究案例，举目四望，虽不能说是绝无仅有，也可称得上是不可多得的范例。江村研究应当可以看作是一种文化现象，并逐渐形成了一种新的文化张力：一种既是学术的又是民族的绵延不绝的精神传统、价值观正在导引后来者去探究、思考和发展。目今，我们至少可以看到这样几点：
第一，从学术层面看，费孝通的一系列江村调查，向人们揭示了社会科学的科学性实现条件及其学者的社会角色任务。
“江村经济”的成功告诉人们，社会科学工作者越是贴近自身熟悉的社会生活实际，越是具有对事物的深刻认知力，也是最能够切近事物的真理性。在这个基础上进行再研究才有研究者真正的 “价值中立”。而“回到江村”意味着，一切理论、命题和概念必须以事实为基础；同时，也必须能经受事实的检验，经受时间的考验。在研究过程中研究者应当和必须把事实与表面的现世价值区别开来，客观地对待自己所研究的结论和成果，只有这样才能使社会科学日臻成熟、才能像自然科学那样的无限接近精确性和真理性。“回到江村”还意味着，社会科学工作者除了求知事物的本质外，始终还必须担负更大的社会责任，即应当把自己的研究对象——民众和社会扛到自己的肩上。
学者何为？兼怀天下。在费孝通先生看来，这是学者的道义和责任，也是学者最本质的任务。在中国，学者做学问和做人是一体的，这是中国知识分子强烈的入世传统，与西方知识分子所秉持的“价值中立”“为学术而学术”有很大程度的不同。费孝通先生在“重读江村经济(序言)”中有这样一段反思： “（我）承认了中国知识分子的传统烙印对我的‘应用研究’的影响，承认了儒家‘学以致用’价值观，特别是明清以来的‘经世之学’对我的潜移默化。” 
第二，从哲学层面看，学者的学术人生是在参与民众生活的过程中实现并完成自身的使命。

在费孝通先生看来，学者人格的独立性和人民性是紧紧相连的。在研究过程中，我们可以感受到先生虽尊为学界之泰斗，位居社会之高位；但他对自己的身份一直认同为“一介书生”。这“一介书生”既含具有独立人格的知识分子之意，又含有来自人民性之意。他认为自己是真理的探索者、人民的代言人。他会向身边任何人去讨教切磋，从柴米油盐，到文化溯源；而他的理论表达，也力求了通俗化，费孝通先生的文字几乎是江村的妇孺老者皆能读懂明白，他让高深的理论成为百姓的精神食量。 坦荡的胸怀，谦逊的品性，一览无余。正是在人民中，给了费孝通先生无限的学术灵感，可以这样说，费孝通先生的每一个学术成果都来自于实践的感悟，来自于亲身走到人民的中间，在关注他们的生活和发展中找到了自己研究的方向和具体的目标。费孝通先生在江村调查60周年的纪念会上再次表示：“人类学如果不从实际出发，没有真正参与到所研究的人民的生活中去，没有具有一定的实践雄心，就难以获得自身应有的价值”。
以功利性价值判断看，一访江村费孝通先生已经完成了一个研究者对一个事物的认知并做出了科学判断的任务，已达到了其学术生命的一个巅峰，而在巅峰后选择同一个研究目标进行再研究时就有两种风险：一是重复自己（不能超越自己前面的巅峰）；二是否定自我（颠覆自己前期的成果）。1957年费孝通的重访江村，得出了与当时主流舆论相左的观点，为此，他几乎交付了随后的全部学术生命；而重建社会学后，他依然把自己的目光投注到第一个研究目标上来，从费孝通先生当初的动机看，他早已把自己的功名利禄置身于外了， “我在江村实地调查过程中，产生了一种想法：中国农村的基本问题，就是农民吃饭穿衣的问题，内忧外患使他们难以维持最低生活水平，陷入不足温饱的极端贫困境地。当时的历史现实，促使我产生了尽力使中国农民脱贫致富的使命感，也使我一生‘志在富民’的追求更加坚定，我在以后的学术工作中，提出了农民温饱的‘小康水准’‘现代工业技术下乡’‘乡土工业重建’等问题和想法。直至近年来的一系列研究工作，都是围绕中国农民脱贫致富这个主题做的文章”。
费孝通先生正是把“志在富民”作为自己一生的理想和目标，有了这样的坚定信念，才有了他历经一生磨难而不改的一系列精神产品：苏南模式、区域经济格局、长三角经济合作、和谐理论、太湖综合治理、心态研究、文化自觉等。
第三，从社会发展角度看，地域方位和人格方位的双重现代化是研究者和建设者共同的任务。
我们可以肯定，如果没有费氏姐弟，开弦弓村依然是一个普通的静默的江南小村庄。费氏姐弟几乎以自己全部的生命和热能推进着江村的现代化以及人的现代化。
如果说江村农民在其职业生活践行的过程中和几千年来宗法礼教所积淀形成的特性有：勤劳、勇敢、踏实、乐观、刚强、和蔼；勤劳刻苦、温良恭俭让、中庸和爱、自爱自足、信义忠厚、坚毅朴实、细致柔软、尊崇事实、向往美好的理想生活，亚人格要素有迷信、宿命、陋莽等特点的话；那么，费达生等在开弦弓村等地进行蚕桑丝改良及其由此而开展的文化、职业技术教育，从感性开始，逐渐升华到理性层次，使江村人深刻地意识到科学技术和教育对自己的生存和发展会带来巨大的效益，因而他们对科学对人才具有坚定信任，不再固守自己的传统习俗，敢于向迷信挑战，敢于向自我挑战；并在他们原有的个性特征中注入了一种新的精神特质：开放、进取、包容，并日益注重效率和秩序、注重开放和交流、崇尚科学的品性。从而使我们看到江村文化得以一步一步地淳化、江村人的人格品位得以不断地提升。
而费孝通先生的《江村经济》研究和后来的一系列江村调查，更是加固了江村人的“重知识，求变化，有自信和求开放”的现代人心理基础。同时，在费孝通先生的致力下，江村朝向了更为科学、合理的方向发展。
一代伟人已经仙去，江村还需不断地前行，历史还将延续。在新的历史条件下，江村的研究目标也在不断深化。“江村”不仅需要大批能为之驱策的斗士，而且还需要一批能持刀作解剖的明智医生，像费孝通先生那样，继续不断地孜孜不倦地追踪它、研究它、完善它，实现地域方位和人格方位的双重现代化是研究者和建设者的共同任务。
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