
费孝通与吴江小城镇研究
叶根

我国社会学恢复、重建以后，社会学者和实际部门的社会工作者，紧紧围绕中国社会改革开放和发展变迁中的重大课题，展开了广泛而深入的社会调查和学术研究。从而，产生了许多有影响力的研究成果，对建设有中国特色的社会主义现代化，起到了积极的推动和实践指导作用。本文就吴江小城镇研究及其成果作简要阐述。

吴江，是江苏省的一个县级市，地处长江三角洲的太湖东南隅，位于上海、苏州、杭州三大城市的中心，是全国经济最发达地区之一。
何为“小城镇”。 费孝通定义为“新型的正从乡村性社区变成多种产业并存的向着现代化城市转变中的过渡性社区，它基本上已经脱离了乡村社区的性质，但还没有完成城市化的过程”。“小”是规模层次，但小城镇作为城市与乡村的中间形态，是新农村建设的桥头堡，也是衡量一个地区经济社会发展的重要标志，对加快推进城乡一体化及区域一体化进程起到举足轻重的作用。

中国的小城镇研究始于1982年费孝通教授主持的小城镇研究，费孝通从家乡吴江“破题”，采用实地考察、类型比较、功能分析等研究方法，重点对吴江小城镇进行了分析解剖。提出了“类别、层次、兴衰、布局、发展”这10字研究课目，研究探析中国城乡结构、人口分布以及农村工业化、城市化等社会主义建设中的重大问题。
费孝通以分类法总结了吴江县域集镇的5种类型，即第一种类型是以农副产品和工业品集散为主要特点的农村经济中心（震泽镇）。第二种类型是以丝绸工业中心，具有专门工业的小城镇（盛泽镇）。第三种类型是吴江政治中心的城关镇（松陵镇）。第四种类型是富有水乡特色的古镇（同里镇）。第五种类型是水陆便利的交通枢纽节点（平望镇）等五种类型特征，将县域集镇按行政区地位划分为3层5级。费孝通认为，吴江小城镇一度由盛而衰的症结是当时传统的重农轻商思想和政策；小城镇复苏繁荣的根本原因是乡镇工业经济的勃兴与带动，小城镇在乡镇企业发展过程中成为人口的“蓄水库”而小城镇的集体商业经济尚未搞活，流通渠道有待疏通，小城镇应当成为商品的集散地，农村的服务中心、文化中心和教育中心。
他指出，我国的农村城市化要走自己的道路，不是走把农民集中到城市里去发展工业的路子，而是把工厂办到农村里去，使广大农民脱贫致富，实现农民的就地转移。城市化是社会发展的必然趋势，而小城镇介于城市与乡村，兼有城乡特点，是城乡生产交换、生产方式及经济社会建设的纽带。中国特色的城市化道路，应该走小城镇发展模式，建设颇具地方特色的新型小城镇。通过调查比较，费孝通又提出了小城镇发展模式的概念，如苏南模式、温州模式、珠江模式等传统区域发展模式。
费孝通又提到：“我们以吴江小城镇为调查点进行分析，或许是触到了小城镇问题的塔尖。所谓塔尖是指吴江县小城镇建设的今天有可能是其他地区发展的明天；现在在这里出现的问题有可能将来在别的地方也会碰到。”吴江调研后，费孝通发表了《小城镇
大问题》这篇名作，得到了社会各界的认同和政府决策层的关注，成为中国小城镇研究的开门之作，推动了小城镇研究的兴起和深入，在全国掀起了一场“小城镇，大问题，大战略，大政策，大发展”的讨论。其后，中国的城市化策略转为“积极发展小城镇”。众多学者和实际社会工作者，从社会学、经济学、人口学、历史学、政治学、地理学、生态学、城市规划学，管理学等多学科领域展开大规模的小城镇调查和研究，其著述斐然可观。

1983年，吴江在国内率先成立了群众性研究机构——吴江松陵镇小城镇研究会，费孝通担任了名誉会长，对上挂“江苏省科学社会主义学会吴江小城镇研究会”。聘请省内外一些著名专家学者为顾问，就吴江区域内小城镇的地位和作用，影响小城镇发展的因素，小城镇人口和农村剩余劳动力的转移，小城镇合理经济结构及社会发展模式、小城镇发展的时序与空间、规模与层次，构建城镇体系，城乡协调，工农关系等问题展开系统性研究，研究对象主要是某个小城镇个案研究和县域总体研究这两大系统。探索一条从吴江实际出发的农村富余劳动力转移的城镇化道路。研究会还组织撰写了《小城镇经济管理概论》、《乡镇社会工程师》、《社会工程师概论》等书籍由中国经济出版社出版发行。
费孝通教授身体力行，坚持实地调查，探究从江村到江镇的提升，多视角探索研究小城镇发展理论。他以吴江小城镇为调查基点，从两个方向推进小城镇的深入研究。一是以吴江——苏州——江苏——到全国性的横向调查研究；二是以农村——小城镇——中等城市——再到大城市的纵向综合研究。促使全国各地、各学科、各领域对小城镇研究形成了前所未有的高潮。吴江也成了学者们研究小城镇问题的调查基点和样本，尤其是吴江籍的费孝通、朱通华、徐大伟等学者对吴江小城镇的跟踪与系统性研究。调查研究形成的论文和专著，主要有费孝通《谈小城镇建设》（刊载在1983年第2期〈社会学通讯〉），江苏省小城镇研究课题组《小城镇
大问题》（江苏人民出版社，1986年），沈关宝著《一场静悄悄的革命》（云南人民出版社，1993年）。

城镇化是我国城乡分割的二元经济结构下的特殊产物。在小城镇研究中，学术界试图探索中国工业化、城市化之路，深化对小城镇的认识，扩大研究视野。许多学者还把各地不同类型、不同区域、不同经济条件的小城镇发展与吴江进行分析比较，全方位，多视角对小城镇发展进行专项和综合性研究。就吴江的小城镇研究涵盖了小城镇总体发展、区域规划、社会保障、产业集聚、土地与户籍制度、战略性地位与功能……等诸多方面，多学科相互渗透，产生了一批有价值的研究成果。研究中以实例分析居多，代表性专著有政协吴江市委编《江村——江镇》（中国文史出版社，1996年），刘豪兴
 冯月根著《乡镇社区的当代变迁》（上海人民出版社，2002年），曹雪娟  张明著《城乡协调发展的实践——江苏吴江市调查》（上海人民出版社，2008年），刘豪兴  冯月根著《以工兴镇——苏南七都镇调查》（上海人民出版社，2008年）等。
发表刊载的主要论文有，沈道齐  段正梁  刘成刚《吴江县小城镇发展的宏观探讨》（江苏人民出版社，江苏省小城镇研究论文选《小城镇再认识》，1989年），徐大伟《以城市为中心的乡村城镇化是中国特色社会主义空间模式——初探空间经济学》（《城市经济研究》1984年增刊），于孟达  王培元《发展社会生产力的有益改革》（载江苏人民出版社，江苏省小城镇研究论文选，《小城镇  再认识》，1989年），张新焕  徐建刚  马晓冬《大都市边缘区小城镇整合发展模式研究——以吴江东部临沪地区为例》（2006年第4期《区域研究与开发》），纪晓岚  黄镇《小城镇发展模式比较研究——横扇镇与菀坪镇实证研究》（2008年第4期《上海市经济管理干部学院学报》），朱东风《小城镇空间发展规划中的方案比较——以吴江市黎里镇为例》（2002年第2期《规划师》），瞿嗣澄  王雨林《小城镇中传统特色的保护措施——以吴江市松陵镇盛家厍地段保护为例》（2009年第1期《小城镇建设》），朱东风《城镇群落的区域职能与空间发展——以吴江市东部城镇群落为例》（中国城市规划学会2008年年会论文集），张素兰  姚士谋《小城镇土地利用结构、布局与可持续发展——以吴江梅堰镇总体规划为例》（《城市发展研究》1997年第4卷第3期），惠海鸣《吴江小城镇的兴起与发展》（2006），尹海伟  孔繁花  徐建刚《吴江东部城镇发展格局梯度分析》（《山东师范大学学报》2007年第22卷第3期）等等。此外，还有江苏省的《小城镇研究》和《名镇世界》等刊物关于吴江小城镇研究的专刊。这些研究成果既有小城镇发展总结和理论上的研究探讨，更有对吴江的小城镇发展提出战略举措，具有重要的决策参考价值。
费孝通等学者在吴江的小城镇研究，得到了日本学者的积极响应。1985年，日本日中小城镇研究会与江苏省小城镇研究会达成协议，两国学者就小城镇研究课题进行易地调查和学术交流。重点研究吴江及苏南的小城镇建设中，就其在中国经济中的作用，对于地区社会的影响，乡镇企业的任务，劳动力转移的成效，对地区农业的影响，家庭结构的变化，以及从行政制度看它所处的地位，与社会主义有关各个领域，进行多方面的分析研究。其成果在多次国际学术研讨会和国内外专业刊物上刊发。

在西方区域发展理论中，城市化发展的动力和模式主要有两种，即“由上而下”和“由下而上”。众多学者认为，吴江小城镇发展动力在1980年前是按“由上而下”推进，1980年以后则是“由下而上”自发推动。这正是苏南乡村工业的勃勃生机，农村大量的劳动力向工业部门转移，农业经济转向工业经济，农村工业化成为城镇化先兆。而近10年来，吴江城市化的不断推进，房地产业的快速发展，知识型人才的不断引进，民营企业的崛起与集聚，境外资本投资创业，直接导致城镇人口的增加，投资扩张和经济的刺激，促进了新一轮小城镇的繁荣和发展。

关注现实，在实践中研究，在研究中实践，是吴江小城镇理论研究与实践探索的一大特色。吴江，空间区位优势明显，小城镇星罗棋布。23个大小城镇分布在1176平方公里，密度为50多平方公里就有一座城镇，长度间隔6——10公里就有一座城镇，属城镇高密度地区，在全国也是罕见。1983年7月，在费孝通的指导下，对黎里乡、镇试点，进行乡镇合一体制改革，实行镇管村，取得实效。1985年10月又在其它六个县属大镇推开，从而冲破了乡镇分治的壁垒，减少了行政管理权限，有利于小城镇规划、建设和管理的统一。1992年吴江撤县设市，至1994年5月，吴江全市的23个小城镇全部成为建制镇，从县乡体制到市镇体制，小城镇基础设施投入增加，功能逐步完善，小城镇集聚经济要素和经济辐射功能增强，吴江小城镇发生了质的飞跃。但是，吴江小城镇“多子多孙”规模过小，分布稠密，建设成本大，很难再发挥规模经济和带动效应。在充分调查研究的基础上，2001年至2004年，吴江进行了两次较大规模的村镇行政区域调整。23个建制镇、555个行政村和202个社区居委会撤并为10个镇、250个村及49个社区居委会，资源配置得到进一步优化，产业特色更加明显，小城镇经济社会得到健康发展，展现出一幅社会主义现代化新农村、新气象。
总之，吴江的小城镇研究，无论从介入时间、参与人数、规模层次、学科领域、研究成果、实际应用等方面，在国内外均有一定的学术影响力。
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