陈英士与辛亥革命及讨袁之役
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陈英士是辛亥革命有功之人和讨袁护法之役中举足轻重而牺牲的历史人物之一，但关于他的一生，今昔褒贬悬殊，未有公允的定论。今天拨乱反正、对历史人物与历史事件力主按历史原来面貌重加评定的时候，自宜历述其历史功过与是非事实，用历史唯物主义及辩证唯物主义观点，重看陈英士的一生。这不仅有历史意义，也是具有现实意义的。

陈英士名其美，以字行，浙江吴兴人。出生在一个商人的家庭。六岁入塾读书，十四岁就商，到崇德县石门镇（今桐乡县崇福镇）善长当铺当学徒。十多年后，辞离当铺到上海一家丝栈当助理会计。在当年革命思潮的影响下，为不满自己的职业，于1906年，由其弟蔼士资助到日本东京入警监学校读书。同年冬加入同盟会。第二年改入东斌学校学军事。1908年归国，在浙、沪、京、津各地联络党人密谋起义，均告失败。1909年至1910年在上海创办《中国公报》、《民声丛报》，并协助于右任、宋教仁等办《民立报》。

陈英士为遵循孙中山先生发动会党参加革命，曾在上海加入青帮，后为青帮头目，其成员遍及中、下阶层。

辛亥年（1911年）3月，黄兴、赵声等发动广州起义，陈亦参加；起义失败后回上海，谋在长江起事。7月，中部同盟会在上海成立，被推为庶务部长。

同年10月10日武昌起义告成。湖南、江西、陕西、山西、云南等省纷起响应独立，清政府在上海加紧防范，警备甚严。在沪清军主要依靠新军，总兵力仅有一协（旅），驻守于高昌庙一带及江南制造局所在地的兵工厂内（附有炮厂）。其余为绿营兵，不堪一击。当时党人秘密集议，认为高昌庙江南制造局储存械弹很多，吴淞口并有清海军军舰五艘，时制造局拟将储存械弹西运补充清军冯国璋部攻取汉阳，则武昌起义后的革命大局必将受到危害。同时，黄兴又连电催请上海发难。于是陈英士奔走联系，日夕策划响应，决定先夺取制造局光复上海，阻止其械弹西运并使转为革命之用。乃定于11月3日（即农历九月十三日）在上海起事。又由于上海南市警察当局虽其实力不强并不足畏，但如他们横加阻挠破坏，对起义也将造成严重威胁，因而起事之前最低限度争取其中立。陈英士就同王子骞、洪承点等人到上海南市警察厅厅长徐某处谈判。（按：王子骞是刚从海外运送械弹接济上海党人的同盟会会员，洪承点有军事才能，后为沪军总司令。）在座的还有已与党人取得联系的制造局会办李平书，乘机帮同劝说，警察厅要出于和平想办法为好。徐某慑于革命形势，被迫答应采取中立，只维持治安，绝不阻碍党人活动。从而使党人可以大胆携带武器进出于华、洋（租界）交界地区活动毫无顾虑。3日上午，上海商团全部分道出发维持街市治安，革命党人则到西园集中，发给长短枪及炸弹，临时推由高知白任司令，率众冲入制造局大门。制造局清兵不及阻挡，退据洋楼上俯瞰射击，高知白伤腰撤下。一方继续猛攻，一方顽固拒守，双方相持约五个小时，陈见硬攻不克，命令暂停攻击。亲自上前向清兵晓以革命大义，拟通过谈判和平解决。不料陈进入后音讯全无，时至薄暮，制造局会办李平书坐马车从里面出来，告诉大家；英士已被扣留捆绑。党人为救英士，继续攻击。当时光复会李燮和原先联系好的护厂营湘籍士兵，未能按时赶到，经往催促后的定次日晨在制造局前会齐。次晨天未亮，党人早集结于制造局前。那天持械来参加围攻制造局的人数很多，火把还未尽熄，李燮和便带着湘籍士兵的炮车赶到；黄兴的儿子黄一欧刚从香港抵沪，也即时参战，李、黄都是湖南人。因与附近巡防警部份湘籍官兵早通声气，故借来了土炮一尊，炮手二人。此外南京陆军小学约有二百名广东籍学生，也来参战，爰推李燮和为司令，为制造局进行第二次猛攻。后又在西边围墙下挖开一洞，装进炸药，轰隆一声，炸开了一个大缺口。众人乘机冲入，枪声不绝。守军腹背受到夹击，渐难支持。党人京剧界人士潘月樵，越墙入制造局内放起火来，声势更大。这时铁门忽然大开，一批内应的工人和守兵都袖缀白布并举一面白旗高喊：“总办已从后面黄浦江逃走了，你们赶快进来！”众人遂一拥而入，寻出被捆绑的陈英士，护送他先回去休息。时已4日凌晨，制造局全部攻克，诸军推李燮和为临时总司令，移驻制造局内。

6月（阴历九月十六日）上海军政府成立，推陈英士为都督，陈派洪承点为沪军总司令，开始筹组沪军。

上海既定，杭州、苏州、镇江等亦接连光复。但汉口、汉阳相继失陷，武昌起义后的革命大局重现不稳。陈英士旋与各省同志组织江、浙、沪联军，以徐绍桢为攻打南京的总司令，又设总兵站于上海，由陈负责募集士兵，输供械弹给养。在上海的大力支持下，浙军、苏军、沪军、光复军及其敢死队与粤军黎天才部等，奋战十日，攻克南京，长江中下游一线乃趋稳定。

同年12月29日，17省代表集议于南京，公举孙中山先生为临时大总统。1912年元旦，孙先生宣誓就职，中华民国宣告成立了。

民国成立之初，陈英士在上海的地位是重要的。但他对陶成章、李燮和及其光复军攻克南京后在上海吴淞的活动，深感不安。1912年1月，浙江都督潘寿潜调任交通总长，辞去都督职务，推荐章太炎、陈英士、陶成章三人中决定一人为浙江都督。章征得陈的同意，乃代陈同荐陶成章为浙江都督。而实际益遭陈英士之疑忌。终致于1月13日发生陶成章被刺于上海广慈医院的不幸事件。这是陈英士一生中一大过失，亦是革命内部同盟会与光复会之间的分歧所造成的后果。

同年2月，南北议和，清帝退位，孙中山被迫让位于袁世凯。袁发表陈英士为工商总长，迫使陈辞去沪军都督职务，都督府即被撤销。袁世凯另派郑汝成为上海镇守使，并将原有商团解散，原辖于沪军的第25、26两师及李征五的光复军，统被遣散。这原是袁世凯对革命势力釜底抽薪的阴谋策略。

1913年，宋教仁被袁世凯密谋杀害，孙中山先生与部分党员醒悟到袁的狠毒，主张先发制人，立即起兵讨袁。当时陈英士和一部份党人对讨袁问题还有不同意见，主张用法律来对付袁世凯。迨同年6月袁世凯进一步明令将江西、安徽、广东三省都督免职，同时将解散国会，国民党人才后悔莫及，被迫于7月发动反袁的“二次革命”。上海方面推举陈英士为沪军总司令。而以黄兴为各省讨袁军总司令。同年9月间，各省反袁军完全失败。

1914年7月，孙中山重新建立中华革命党，陈英士被任为中华革命党总务部长。1915年袁世凯复辟帝制的阴谋日益显露，拥袁的“筹安会”也已出现。此时李燮和被收买为筹安会六人之一。

1915年，袁世凯称帝，蔡锷在云南起义，率护国军北上讨袁，陈英士在上海积极响应，策动反袁活动，深为袁世凯所忌恨，袁乃悬重赏密谋刺杀陈英士。

先是，陈英士发动反袁时，与有关各方都有联系，与徐州张宗昌亦曾有过联络，讵料张密受袁世凯指使，已暗中对陈进行阴谋活动。因侦知陈英士屡起屡败之后，军费极为困难。袁乃令人虚设了一个鸿丰煤矿公司专事谋杀。于某日利用国民党叛徒李海秋去拜会陈英士，假称鸿丰公司拟将一块矿地向外商抵押借款，请陈从中介绍，愿以借款的四成助他军费之用。到约定签字之日（1916年5月18日），由张宗昌派刺客两名，径到上海萨坡赛路陈寓商谈签约，拔出手枪向陈射击。陈当场饮弹倒地。在送往医院途中，就已流血过多气绝身亡。

陈英士被刺，是中华革命党的一大损失。陈英士发动攻取制造局光复上海，协助攻克南京，稳定长江一线形势，以及跟随孙中山先生建立中华革命党积极反袁，终于为革命献身。烈士功绩永存，值得人民纪念。
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