余十眉

余其锵，字十眉，号秋槎，世居嘉善西塘镇，生于清光绪十一年，幼承庭训，除遍览经史外，酷嗜词章。光绪二十九年县试中式后，目睹清政窳败，国势殆危，即放弃举业，改入浙江两级师范攻读，决心兴学救国，藉挽狂澜。卒业后，历任本邑及柘湖等校教职，1912年开始与柳亚子、陈巢南先生游，后即参加南社，投入讨袁、护法、讨逆诸役，读其赠姨丈周藏畦先生诗（集定公句）云：

“小别河山劫外天，梦回清泪一潸然。书生挟策成何济，枉负才名三十年。”

“手扪手轴古琅玗，乡国论文集古欢。世事沧桑心事定，忍收古泪出长安。”

其忧国伤时之感可见一斑。

1905年，十眉与胡淑娟女士结婚。在柳亚老所撰之胡淑娟女士传记中云，淑娟女士生而婉顺，侍姑相夫，戚党咸颂懿行。中馈之暇，复佐十眉笺《灵芬馆集》，临摹赵松雪洛神赋，伉俪之情怡如也。1915年，淑娟女士病逝。十眉乃有《寄心琐语》之作。此书由国光书局承印，分赠亲友，颇有一字一泪之感，传诵一时。

南社社友虽遍及全国，但以江浙两省人士较多，西塘一隅即有18人。夫人逝去后，十眉时与故乡社友诗酒唱和，藉解愁怀。1915年起，十眉开始出席南社第12次上海雅集，以后即继续出席第13、14、16次雅集。各次上海南社雅集，均有摄影留存。参加者计有：柳亚子、郑佩宜、陈巢南、叶楚伧、邵力子、郁慎廉、胡朴安、胡怀琛，张默君、吕碧城、陈绵祥、郁佐皋、汪精卫、张继、傅屯艮、朱少屏、陈陶遗、马君武、杨杏佛、戴季陶、徐寄尘、徐小淑、郁佐梅、余十眉、张心抚、沈范娟、刘三、黄宾虹、姚石子、邵元冲、高天梅、高吹万、包天笑，严独鹤、许盥孚、沈长公、沈次公、顾悼秋、黄病蝶、王大觉、凌莘子、朱剑芒等。

1920年冬，亚老从弟柳公望先生在芦墟结婚，十眉被亚老邀往观礼。事毕同游分湖。此游亚老特撰《分湖游记》以志纪念。并有倡和诗百数十首。游罢，十眉邀亚老至西塘一游，陈巢南先生同时莅止，在十眉家仁荣堂设宴欢迎，到有西塘社友蔡韶声，陈觉殊、郁佐皋、郁佐梅、郁慎廉等。宾主即席联吟，盛极一时，并在西园摄影留念，名曰“西园雅集第二图，”（盖原有西园集图系李龙眠所作）。各有题咏。

十眉题西园雅集第二图，“欢梦浮生得几何，自携俊侣重相过。江头残客扁舟返，墙角寒花夕照酡。世乱不闻广武叹，岩深应作考盘歌。小园赋罢兰成老，谁为中原奋鲁戈。”

雅老题西园雅集第二图，“银涛白马伍胥塘，花下萧森集此堂。敢以千秋标姓氏，已教一醉付壶觞。失时西子仍行爨，老去东家说闭房。历历头颅无恙在，龙威禹域漫轻藏。”

“明朝裙履集西园，鸿爪留痕逸兴酣。连我又教成八子，二陈（巢南、觉殊）三郁（慎廉、佐梅、佐皋）蔡（韶声）、余（十眉）堪。”

蔡老韶声题西园雅集第二图，“主人不俗客尤佳，诗酒园林各襟怀。惜少朱颠写图记，风流裙屐善安排。”

十眉为亚子巢南枉顾草堂有赋，“卅里分湖能放棹，草堂何意集群贤。已过秋后花犹好，似为人来色更妍。桑下还期寻旧梦，尊前相对各华颠，独怜病榻王居士（玄穆），损却南风几夜眠。”

西园雅集之次年，（1921年），十眉又邀亚老至西塘盘桓，会集本乡诸旧友，以“乐国酒家”为叙吟之所。与会诸子尽情歌咏，藉泄胸中块垒。亚老举杯轰饮，乐不可支，竟至醉倒。当时辑有《乐国吟》问世。乐国吟纪事诗数首。

其一：“举杯一掷气成虹，不分今生与再逢。销骨谗言成刺骨，酒慵事业胜书慵。卿持白米红颜裹，我亦回肠荡气中。几度难忘扶醉去，三更灯火惜匆匆。”

其二，“不妨有酒与同倾，短世焉须惜薄名。燕颌虎头群彦萃，柔肠侠骨一时并，隐娘才调原无匹，卓女情怀误此生。贮腹阴符三百卷，桃花剑底血花腥。”

其三，“酒压枯肠总不平，解人还赖许飞琼。牙琴独抱终怜汝，宝剑难鸣已负卿。下士岂能持定论，美人奚必便倾城。王孙一饭寻常事，莫似裴航百感生。”

其四，“霸气销沉伍子塘，风云才略漫相忘。祢衡作赋空鹦鹉，司马调琴引凤皇。归梦不因芳草误，重帘细卷落花香。酒酣拔剑看天地，披发何由适大荒。”

此次集会以后，十眉应上海竞雄女校校长徐自华（寄尘）女士之聘离家赴沪。徐系南社社友，该校为纪念好友秋瑾烈士而设。通讯处即移至校中。该校除纪念秋瑾外又为革命党人之联络机关，陈老巢南常在校内驻留。十眉除在该校任课外又兼南洋女师教课，后任南社书记处书记，刻无暇晷。

“五四”运动新文化思潮兴起，亚老受时代影响，深感旧南社已不能适应新潮流，必须吐故纳新，主张改组。遂由亚老、叶楚伧、胡朴安，邵力子、陈望道、曹聚仁、陈德征，及余十眉8人发起，将旧南社改组为新南社，于1923年10月宣告成立，出版诗文一律改用语体。新南社书记处书记由十眉担任，设于竞雄女校。但曾几何时，亚老因忙于国共合作及改组国民党事，社政又难于兼顾，此昙花一现之新南社仅出版一期社刊即告停止。十眉于课余之暇与陈老巢南编订《南社丛刻》第二十二集，从此《南社丛刻》亦宣告停刊。嗣于1934年3月，在上海举行陈巢南先生追悼会，仿东林党点将录在报上宣布並辑入上海市年鉴，复于1935年12月召开南社纪念会一次。此系具有光荣革命历史之文学团体南社，最后一次纪念活动。

抗战军兴，十眉一返里门，后应嘉兴女师之聘前往执教。日寇袭禾，寓所被炸，书物尽毁，仅以身免。沦陷以后，辗转迁避。抗战胜利后重返嘉兴，即任嘉中教职，解放后留任，并一度任嘉兴市图书馆馆长及市政协委员，毕生尽瘁教育事业达50年。生平崇尚气节，不务虚名。读其《海上示湘儿》诗云：

“休将彩笔赋鹦哥，名士声华不足多。作气河山儿黾勉，侧身天地我蹉跎。须知沧海千家泪，莫羡淞江一剪波。三尺青萍光淬厉，灯前看汝舞婆娑。”

十眉1950年后体力日衰，1954年退休。于是息影鸳湖，颐养天年。亚老曾于1951年秋偕佩宜自京赴沪，深盼十眉前往一晤，奈以不良于行，无法首途。亚老已于1958年归道山，十眉于1960年病逝禾寓，一代好友，同离人世。

（余湘）

