吴江的典当、钱庄、银楼

张崇丰

典当

典当是我国封建社会里银钱业的一种古老信用，为私人开设，按其资本大小分为“典当”、“押当”两种。清代，吴江地区的典当盛行。雍正四年（1726年）析置震泽县时，震泽县当铺25户，至九年又增3户。道光初年，吴江县当铺41户，同治十三年（1874年）又增10户。至清末民初，随着钱庄等其他金融业的兴起，吴江的典当业日趋凋零。民国初，吴江县成立典业公会时，全县典当仅15户。民国24年（1935年）统计，全县典当15号（户），分布状况为，震泽：永兴、大有、悦来；盛泽：昌盛、兴盛；同里：永安、同裕、同仁；黎里：春和、祥和；平望：泰源礼和；芦墟：同盛；松陵：泰兴；严墓：泰和号。资本额大者8万元，如永兴、大有、悦来、昌盛、兴盛等号，小者3万元，如同裕、泰源、同盛、泰兴等号。以上典当月息均为20%，期限18个月。

民国26年吴江县沦陷后，县内典当被迫全部关闭，直至抗战胜利时仍无典当开设。

抗战胜利后，部分典当申请开业，如民国35年10月，震泽潘绥之申请开设震昌当，资本为法币1000万元，利率为月息20%，手续费一次15%，满期2个月；民国36年3月，黎里倪立峰申请开设民生当，资本为法币1000万元，月息25%，手续费7%，期限2个月，民国37年6月，吴廷相在盛泽开设了济昌当，资本为金圆券1亿元。由于物价飞涨，货币贬值，典当资本亏耗，故有的开业不久即告歇。吴江县解放后，各典当均停业。

钱庄

吴江县的钱庄最早出现于清咸丰年间。据《盛川稗乘》记载，太平军驻盛泽期间（1860—1863年）曾开设公估钱庄。其后，苏州、嘉兴等地钱庄来盛泽设分庄，因不能获利而歇业。适至光绪二十二年（1896年），宁波人吴承章在盛泽北大街开设天成钱兑号，后迁至花园街，改牌号为天成昌记（后称天成锠记）。光绪三十四年，盛泽又开设盛康钱庄，至宣统三年（1911年）歇业。宣统年间在盛泽先后开设的有正大（后为升大），晋大钱庄。

民初，全县陆续开设了几十家钱庄，主要分布在盛泽、震泽、黎里、芦墟、同里等地。仍以盛泽镇最多，先后开设和康、道生、元祥、晋裕、乾大、裕盛、恒余、同大、济康、兴盛等钱庄，至抗战爆发，前后共出现过近二十家，彼此交替，常年经营者不足十家。此后，同里曾开设晋丰钱庄，芦墟开设慎泰钱庄，黎里开设振业钱庄，震泽开设震大钱庄等。经营时间较长的主要有：晋大钱庄设于盛泽，由钱少安创办于清宣统三年，经营存放款、汇兑、票据贴现，代理收付、保管贵重物品等业务。和康协记钱庄设于盛泽，由朱锡梁创办于民国2年，设立时资本4500无（分450股），主营汇兑及工商业放款业务，放款对象以丝绸业为主，进出入款项以上海为多。

震大钱庄设于震泽，由杨晓帆等人创于民国10年，设立时资本1.2万元，民国26年因抗战停业，35年7月复业后改组为股份有限公司。

据翁中英回忆，抗日战争前，黎里的大源义钱庄老板毛斡森、经理徐云溪，专营存款放款业务。另有永源钱庄，老板陆兰芬，福源钱庄，老板合伙经理蒯希生，副经理金鹤贞，经营业务相同于大源义。民国26年农业欠收，商业萧条，大源义放款倒账，资金周转不灵，欠的收不回，存的取不出，老板毛斡森避走苏州，从此钱庄倒闭。继后，永源钱庄自动清理，结算存欠。福源钱庄最后停止，也吃了倒帐，存户取不出存款，只好向法庭起诉，不了了之。

民国26年11月至34年8月吴江县沦陷期间，盛泽仍有裕康、兴盛、益丰、同裕4家钱庄营业。此外，还有部分钱庄从业人员凑集少量资金开设汇兑号，如黎里曾开设鼎盛、恒康、裕丰，平望开设合丰，江益等汇兑号，资本大者数百万，小者几十万（法币）。民国31年，黎里米业吴庠林有鉴于社会不安宁，业务往来携带现款实为不便，发起创设源康钱庄，从苏州请来张志千任经理，副经理张绍棠、翁中英，吴庠林为董事长。

抗战胜利后，各家钱庄竞相复业。经国民政府财政部核准，元祥、晋大、和康、震大等钱庄经改组、增资后复业。民国35年，黎里源康钱庄改为正业钱庄。又有黄保鹤在黎里发起开设久孚钱庄，经理黄保鹤、副经理姚宗海；殷尚恩发起组设恒康钱庄，由殷尚恩任经理；张继连组织生源钱庄。同时，盛泽元祥钱庄经理陈书伯亦到黎里设分庄。黎里的钱庄均在解放时停业，各自清理完毕后解散。

1949年5月，吴江县解放后，各私营钱庄均停业。8月，根据华东区私营银钱业管理办法，元祥、晋大、和康恒记（即和康协记）、震大4家钱庄将资本额增至人民币500万元（旧人民币）。翌年4月，华东区财政经济所委员会批准复业。但终因亏损、资金不足以及设暗账等原因被取缔，相继停业。

银楼

吴江县的银楼主要在盛泽。许义昌、史元盛两银楼创于清道光年间，民国11年后，两者均在镇上设分号。其后，又开设永丰余、赵锦华银楼。这四家银楼均设有工场，经营金银首饰铸造和买卖。许义昌、史元盛两家兼做金银条块、银元生意，日营业额多时达百两黄金千两银子之数。据民国37年统计，盛泽有7家银楼：许义昌东号、许义昌鲸记、北史元盛、史元盛南号、永丰余、赵锦华、老凤祥鸿记银楼。资本高者许义昌鲸记银楼1.6亿元（法币、下同），低者赵锦华银楼0.5亿元；月盈余额高者许义昌鲸记银楼260万元，低者许义昌东号银楼60万元。

此外，在震泽、平望、松陵、同里等地也曾先后开设过银楼。吴江沦陷期间，仍有部分银楼营业，如平望的老瑞华、吴瑞华、松陵的新华，同里的宝成、马宝和仁记等，但大部分资本较少，主要经营首饰铸造和买卖，店员人数仅一二人。

吴江解放前夕，除上述诸银楼外，尚有震泽的大成、全盛、罗全茂、盛福昌馥记、盛福昌震记银楼，黎里的新恒孚、元泰森、元泰、宝成、姚天宝求记、大丰、殷恭福银楼；同里的马宝和正记、马宝和仁记、同丰、马宝和南号、宝成银楼等，全县多达24家。

1949年5月吴江解放后，国家对私营银钱业采取了限制、改造的政策，上述24家银楼均转业，大部分转为烟杂货摊、百货摊等。

