丝绸风俗

周德华

随着吴江蚕桑丝绸业的发展形成，有许多与此有关的风尚习俗，情趣淳朴，饶有风味。如今大多已不复存在。

开庄日  盛泽镇以绸立业，故开庄日成为全镇仅次于春节的一大节日。四更时分，绸业公所灯烛辉煌，办三牲，祭财神。市镇首脑及绸业领业两公所的理监执事人员群集在所内关帝厅焚香膜拜。礼毕，各手执灯笼鱼贯行至庄面，在爆竹声中，徐徐启门开市。清晨，全镇各商店亦全部开板营业，街头巷尾照耀如同白昼。

绸行为了讨吉利，这一天凡机户交售之绸不论优劣，照收不误，而且出价较高。按惯例领投在收绸时发给机户一根筹棒，持此可在指定面馆免费享用一碗鱼肉双交面。因而开庄首日人众数倍，庄面内挤得水泄不通。

清末，盛泽大绸庄主捐得四五品顶带者不乏其人，唯此一日可以一过官瘾。庄主身穿箭衣外套正襟危坐于庄面店堂中，绸庄延请有功名的书生如秀才举人为名誉看庄先生（检验收购绸缎），亦长袍马挂高踞于柜台之上，让乡人领投打恭作揖。

开庄日之依择定绸市盛衰而定，一般自旧历正月下旬至二月上旬。如《申报》光绪三年（1877年）正月廿九日刊载的“机绸开市”的专题消息说“兹闻盛泽定于二月朔开市”。

双杨会  始于清中叶，为跨省的水上盛会，每十年举行一次。最后两次分别在清宣统三年（1911年）及民国13年（1924年），后一次原定民国10年举行，因连遭盛泽地方当局抵制，故推后三年。

双杨会会源在盛泽镇东南五里许的双杨村。该村明代称双杨市，为桑蚕产区，清时又为摇经基地。会前，由震泽和南浔两地丝业筹款资助。会期定在暮春时节。先自双杨村之双杨庙抬请菩萨始，沿水道逶迤经震泽、梅堰、平望、坛丘各乡镇行至盛泽西白漾逗留数天。此时达到高潮。会船三五艘一排用木板连成一起，作为舞台，上演各种戏剧，其中还有木偶戏和草偶戏，表演采桑、养蚕、缫丝、络纬、织绸、卖绸等各种生产生活场景。

会汛期间，盛泽绸业公所借机举办物产展览会，持是陈列生丝及绸缎产品，并进行交易。

双杨会崇神拜佛，迷信色彩浓厚，但作为江浙蚕区的乡谊活动，沟通了蚕农、机户、丝商、绸商的信息。

养蚕缫丝  旧时蚕事之前，蚕农往往先去庙宇（如盛泽）先蚕祠、震泽蚕皇殿焚香膜拜，祈祷丰收。养蚕期间，家家闭户，不相往来。同治《盛湖志》（卷三风俗）载：“是（四）月乡村各家闭户，官府停征收及里闬往来庆吊皆罢，谓之蚕关门”。用现代的观念讲，这是为了防止蚕病蔓延。养蚕期间忌说姜字，以避僵（蚕）之讳。上簇后，蚕户开始互相串门访问，并略事馈赠，以庆丰收称为，“望山头”。蚕家女孩幼时即由母教以饲蚕缫丝技艺。出阁时，以新丝车作陪嫁。新妇至婆家的第一个缫丝季节要进行操作和观摩。村坊妇女将丝车排列成行，由新媳妇当第一部丝车，让左邻右舍品评缫丝技巧。

小满戏  往昔蚕事较今为早，小满即见新丝，而丝市行将转旺。每年小满节，由盛泽丝业公所出资在先蚕祠内酬神演戏三天。第一天为昆剧，第二天小满正日及第三天为京剧。延清江南有名的班子登台，剧目多为祥瑞戏，以示吉利。按沿袭下来的惯例，禁演有关私生子的戏，因丝与丝谐音，故忌讳。

盛泽小满戏远近遐迩，名噪江南，茅盾在民国26年（1937年）主编的《中国的一日》里辑有专文描绘其盛况。

中元竞唱  旧历七月十五日为中元节。是夜，各处青少年机户织工群集到盛泽镇上竞唱山歌。其中有些山歌为拽花者与织绸者在劳动时的唱和之作。这种风俗，清乾隆年间即已盛行。乾隆《盛湖志》（卷下风俗）载：“中元夜，四乡佣织多人及俗称拽花者约数千计，汇聚东庙并升明桥赌唱山歌，编成新调，喧阗达旦。”

佣织  机户破产或织工被歇业后，往往立桥头以待雇。道光《黄溪志》称：“为人佣织者立长春泰安二桥待人雇织，名曰走桥，又曰找做。”清末民国年间，盛泽织工临时受雇于织挽者称为“找师”。

