坚定地沿着社会主义的道路前进
——纪念建党七十周年
鲁  琦
建党七十周年纪念日这一光辉的日子到来之际，作为一个长期在党领导下工作的党员，我有许多感想。感想最深的，就是当我国还处在极其严重的内忧外患时期，是社会主义救了中国，是共产党救了中国。建国后进入经济建设的新时期，也是社会主义和共产党的领导，保证了我国在经济建设中取得了新的胜利。

我党建党后，经过了二十八年取得了全国革命的胜利。胜利的因素有很多，其中最根本的一条，就是我党自成立之日起即以马列主义作为中国革命的指针。以在中国实现社会主义，最终实现共产主义为目的，并在革命进程中由毛泽东同志领导，把马列主义与中国革命实际相结合，成功地解决了中国革命要以农村包围城市、以游击战发展壮大革命武装的问题，解决了在中国进行社会主义革命要分两步走的问题。就是第一步是新民主主义革命，第二步才是社会主义革命。在新民主主义革命胜利后并不停顿，而是接着就进行社会主义革命。因此1949年的革命胜利，虽然从性质上说它是新民主主义的，但它是在社会主义的理论思想指导下取得的。而且正是因为在新民主主义革命时期，就有了社会主义的理想和目标，才鼓舞着我们全党和全国人民更加奋勇前进，克服了一次又一次的困难，夺取了一个又一个的胜利，最后实现了全国解放。这是已被历史实践所证实了的，我想没有人能够对此予以否定。

建国之后，我们在很短的时间内，就克服了战争带来的经济、治安混乱状态，完成了新解放地区的土地改革。接着就进行了农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。这些社会主义改造，就是把生产资料从私有过渡到公有，其实质就是社会主义性质的革命。在进行各种社会主义改造的同时，我国有计划的经济建设，也就同时开始了。先是120个建设项目，后来增加到156项。从第一个五年计划开始的1953年起到1990年，我国已经完成了七个五年计划。回顾我国近四十年的经济建设，虽然中间有过失误和曲折，但我们还是取得了巨大的成就。例如：在七五计划结束时，我国的粮食和棉花产量已跃居世界第一位；煤炭的产量也是世界最多；钢的产量已升至世界第四位，仅次于美国、苏联和日本。由于经济的发展，在农村已基本上解决了温饱问题，城镇居民的生活水平也有了很大的提高。这些成就的获得，同我们在经济建设中坚持走社会主义道路是分不开的。有人说，社会主义的经济发展没有资本主义快，我看这不是事实。就拿钢产量的增长来说，我国化了不到四十年的时间，就从1952年的135万吨增长到了1990年的6604万吨。而当今经济最发达的美国，达到这一水平，即使不从它建国的十八世纪八十年代算起，而从它完成了资产阶级性质革命的十九世纪六十年代初算起，也差不多花费了七十年的时间。

诚然，我国在四十年的经济建设中，曾有过失误和曲折。正如党中央在《关于建国以来的若干历史问题的决议》中所说的那样，1958年的“大跃进”和人民公社运动带来的左倾错误，1966年至1976年“文化大革命”的极左思潮，都曾造成我国经济建设的停滞不前。如果没有这两次的失误和曲折，我国的经济建设速度还要快，所达到的经济建设指标，比现在还要高。这一点是我们应当实事求是地承认的。但是我们决不能由此而否定社会主义社会制度的优越性，否定社会主义道路的正确性。象一些西方国家的敌对势力所鼓吹的那样，计划经济不如自由市场经济，公有制不如私有制，社会主义不如资本主义。只要我们仔细研究一下我国近四十年经济建设全过程，不难看出，我们经济建设中的失误和曲折，并非是社会主义本身的问题。它是由于对社会主义理论的具体了解上，建设速度的要求上，或是在应以经济建设为中心还是以阶级斗争为纲的政治斗争为中心的重大决策上，存在着脱离中国社会实际的主观主义而造成的。主观主义并不是社会主义理论和制度的必然产物。相反，社会主义理论本身，特别是以理论与实际相结合为主要特征的毛泽东思想，它是要求人们在处理经济建设这样的重大问题时，能够尽量避免或减少主观主义的。我国的第一个五年计划，经过实践的检验，就证明它是一个符合当时的中国社会客观实际的计划，因而它的执行取得了非常可观的成就。第一个五年计划提前一年，即在1956年就基本完成了对资本主义工商业、手工业和农业的社会主义改造。我国的农业集体化，在开始和初期阶段，相当长的时间内是采取了经由互助合作的渐进形式，向前逐步过渡的。没有采取在很短时间内一蹴而就的方式，去组织集体农庄。资本主义工商业改造采取了加工订货等各种过渡形式，并对资本家实行了赎买政策。这些，都可以说是社会主义理论的创造性运用。在经济建设方面，第一个五年计划规定的建设项目，也都在稳妥地进行。到1956年，全国工业总产值平均每年递增19.6%，农业总产值平均每年递增4.8%。由此可见，向生产资料公有制过渡和实行计划经济，不但没有妨碍生产力的发展，没有阻挡经济的发展速度，而是发展得相当快。不但大大快于旧中国，也快于西方资本主义国家。第一个五年计划的情况说明，社会主义优于资本主义。
我国第六和第七个五年计划时期的情况，和第一个五年计划时期已有很大的不同，国际形势也有了很大的变化。但是党的十一届三中全会恢复了我党理论联系实际的优良作风，从我国当时的实际情况出发，实事求是地制订了以经济建设为中心，实行改革开放，坚持四项基本原则的总路线和一系列具体方针政策。在这条总路线和具体政策指引下提出的六五和七五计划是符合我国国情的，所以六五和七五计划实施的结果，取得了比第一个五年计划还要大得多的成就。这就再一次证明了，只要我们坚持社会主义的方向，能做到理论联系实际，社会主义制度的优越性就会充分地或比较充分地发挥出来。六五和七五期间，我国实行改革开放，采取了许多新的政策和措施。这些政策、措施都是围绕实现有中国特色的社会主义的总目标而采取的。在国家经济管理上、农村社会生产组织方面等许多领域进行了改革，这都是对社会主义制度的自我完善。引进国外资金和技术，建立了许多特区、开放城市和地区，都是为了有助于发展我国的生产力。允许一部分个人、私营经济存在，仍旧以公有制为主体；允许一部分人先富起来，是为了将来达到共同富裕。国民经济计划实行指令性和指导性两种计划，实行有计划的商品经济，探索计划与市场相结合的运行机制，而在总的方面仍坚持国家计划的调控。如些等等，都和某些西方敌对势力鼓吹的私有制、自由市场经济等有着根本的不同。企图利用我们的这些政策、措施，来证明我们在搞私有制和自由市场经济，或正在向私有制、自由市场经济过渡，那是完全错误的。

西方某些敌对势力，最近还极力散布“人权”、“多党制”、“民主”等种种论调，对社会主义国家进行指责。这只要看看散布这种言论的人的国家，他们对于抗议政府的游行示威群众，从来都未放松过镇压、逮捕和关押这一事实，就很容易明白，他们的宣传是有立场的，是有目的的。这就是用和平演变方式来对社会主义国家进行颠覆。

在建党七十周年即将到来之际，我们庆幸地看到，党中央提出的“关于国民经济和社会发展十年规划和八五计划”的建议，最近已被人大七届四次会议通过了。这是二十世纪九十年代我国经济和社会发展的一个宏伟蓝图。它的实现，无疑将使我国的综合国力大大增强，终将使我国成为一个现代化的社会主义强国。党中央在建议中明确指出：“坚持走建设有中国特色的社会主义道路，是实现第二步战略目标的根本保证。”即是实现十年规划基本目标的根本保证。这就是说，在今后的十年建设中，我们必须十分重视走社会主义道路的问题。这不仅仍是动员全国人民进行建设的政治思想动力，而且在既要积极支持改革开放又要在改革开放中坚持走社会主义道路这样关键的问题上，能够指导我们找到解决问题的具体途径。我们必须清醒地看到，我国的科学技术虽有了一定的基础，不少科技成果已经接近、赶上或超过八十年代的国际先进水平，但和最发达的国家相比，差距还较大。要保持经济建设一定的发展速度和规模，资金也不足。因此从国外引进资金和技术就成为必需，对外开放不但不能收缩而且还要继续扩大。为了保障经济建设顺利地进行，我们各个领域的改革也不能放松。在这样复杂繁重的改革开放工作中，遇到一些困难、问题是难免的。譬如，在引进中怎样做才不是全盘照搬，才是体现马列主义关于社会主义的学说的创造性运用，都需要认真去探索。要解决这种问题，就只有在坚持社会主义道路的思想指导下，发扬我党理论联系实际的优良作风，认真对待才能获得较好的结果。我相信，只要我们能继续坚持发扬党的理论联系实际的优良作风，同时能继续坚持发扬党的密切联系群众的优良传统，团结广大人民一道前进，我们的八五计划和十年规划就一定能够胜利地完成。到二十世纪结束时，我们一定能够把我国建设成为一个社会主义制度优越性鲜明的现代化的社会主义强国。

