坚信马列主义  拥护共产党领导
6月28日下午，县政协在联谊会召开了纪念中国共产党成立70周年座谈会。我县的民主党派成员、无党派爱国人士、省、市、县的部分政协委员和老委员联谊会的部分成员在会上发了言。下面摘载的是部分同志的发言。

马克思主义指引着我不断进步
县政协委员、联谊会副会长    刘公直
在举国同庆中国共产党建党七十周年之际，我对党的丰功伟绩和历史经验感受很多。作为一个党外知识分子，我感受最深的一点，就是党启发我、帮助我学习马克思主义（包括列宁主义、毛泽东思想），使我能随着时势，不断提高思想觉悟，分清敌我，站稳立场，逐步树立科学的世界观，革命的人生观。

回顾解放以来我的思想发展过程，大体上可以分为四个阶段：

1、 启蒙阶段——认清了中国革命的性质和前途
解放时，我已在中学教了七年书。当时我信奉的是“教育救国”，把孙中山的“人生以服务为目的”作为座右铭。对国民党政府的倒行逆施不满，但看不清其反人民的本质；对共产党和解放区的情况也不了解。解放初期，我参加了苏州地区暑期教育研究。学习时间虽然只有几十天，却学到了不少新鲜的革命道理，真有豁然开朗之感。通过学习，使我初步地弄清了共产党和国民党的本质区别，第一次接触到“无产阶级立场”、“唯物的观点”、“辩证的方法”这些词，但对其深刻的内涵还是一无所知。

暑研会结束后，我又学习了四篇毛主席著作：《中国革命与中国共产党》、《新民主主义论》、《论联合政府》和《论人民民主专政》。我懂得了中国革命是无产阶级领导的新民主主义革命，革命的目标是建立人民共和国，而不是资产阶级共和国。新民主主义革命为社会主义革命作准备，两个革命阶段性质不同而互相衔接。“总结我们的经验，集中到一点，就是工人阶级（经过共产党）领导的以工农联盟为基础的人民民主专政。”我觉得，这个启蒙阶段很重要，因为上述的论断都是马克思主义和中国革命具体实践相结合的产物，都是中国化了的马列主义。初步地懂得了这些理论，就为今后进一步学习马列主义、毛泽东思想打下了良好的基础。
2、 发展阶段——找到了开启理论宝库的金钥匙
实践在前进，形势在发展。党一贯重视对知识分子的思想政治教育，结合形势任务，组织大家学习毛主席著作、党中央文件以及时事政治，当时称为在职学习。广大教职工学习热情很高，我当然也在其中。50年代末到60年代初，学习毛主席著作和学哲学形成热潮。在学校党支部的领导下，我怀着浓厚的兴趣学习“两论”（《实践论》、《矛盾论》），联系全国全县的实际、学校工作的实际和自己的思想实际，尝到了甜头。例如我用辩证唯物主义的观点来理解数学知识的来源和发展，用量变质变、矛盾转化等原理来解释一些自然现象和社会现象。这些应用当然是极其初步的，但可以算有了几分成绩。学理论——学毛选——学哲学，我认为这是循序渐进的正确途径。如果能真正掌握马克思主义哲学的一些基本观点，就能融会贯通地弄懂马克思主义的其它理论，理解政治经济各个领域的新事物、新问题，理解我们党所制订的路线、方针、政策的来龙去脉，从而提高贯彻执行的自觉性和积极性。因此可以说，马克思主义哲学是开启理论宝库的金钥匙。

3、 迷误阶段——识不破“白骨精”的伪装
事物的发展往往不是按照人们的主观愿望进行的。毛泽东同志晚年犯了错误，被林彪、“四人帮”利用。林彪、江青两个反革命集团把毛泽东神化，歪曲、篡改马列主义、毛泽东思想，挂羊头卖狗肉，许多理论是非被他们颠倒了。假马列、反马列的文章，在报刊上连篇累牍，我当时都信以为真，认真学习。这说明我对马列主义还是一知半解，识不破他们兜售的冒牌货。

前几年，“一手硬，一手软”，削弱了马克思主义理论研究，资产阶级自由化思潮泛滥，一些人攻击马列主义、毛泽东思想，丑化党的历史，导致极大的思想混乱。在资产阶级自由化思潮面前，我又陷入了迷误，对一些“自由化”观点当作正确的新观念，认为《河殇》有新意，宣传了改革。这又一次说明我对马列主义，对中国国情仍然是知之甚少，因而政治嗅觉不灵。

4、 深化阶段——体会了实事求是是马克思主义的灵魂
如同没有革命的理论就没有革命的运动一样，没有建设有中国特色的社会主义理论，就没有建设有中国特色的社会主义的成功。
如果说，在1949年我懂得中国革命要分两步走，先是新民主主义革命，接着是社会主义革命。在1956年我认识到我国已进入社会主义，但究竟怎样建设社会主义，建设什么样的社会主义，在那时是说不清楚的，无非是学习苏联，以苏联为榜样。随着实践的发展，总结成功经验和失败教训，邓小平同志发扬实事求是的精神，提出了建设有中国特色社会主义的理论，这是他为党做出的历史性的贡献。实事求是，可以说是马列主义、毛泽东思想的灵魂。在中国建设社会主义，照搬马克思的想法不行，因为马克思所设想的社会主义的基础是已充分发达的资本主义，而我国建设社会主义的起点是半殖民地半封建的旧中国；照抄苏联模式也不行。怎么办？其他路没有，只有根据我国的具体情况，建设有中国特色的社会主义。

最近，县政协举办社会主义教育培训班，是对党外知识分子的极大关怀。是一次紧密联系实际的马克思主义再教育。我有幸参加这次学习，感到十分欣慰，越学越要学，越听越要听。周总理说过，“活到老，学到老，改造到老。”当我进入老年的时候，更加体会到总理名言的深刻意义。老了，退休了，不等于说思想可以退休；安度晚年，不等于说可以两耳不闻窗外事。活到老，学到老，学就是改造，思想有提高，就是思想改造，思想有提高，符合客观情况，就能改造客观世界。

四十多年来，我在党的启发帮助下，学习了马列主义，毛泽东思想，认识不断提高，思想不断进步。我为党的事业从胜利走向胜利感到高兴，为新中国四十多年来取得的光辉成就感到自豪。列宁说过，学习、学习、再学习。这将作为我的座右铭。在未来的岁月中，我要把学习马克思主义作为生活的第一需要，直到生命的最后一刻。

拥护共产党的领导，同心同德建设四化

原工商业者  吴清伟
中国共产党成立至今已七十年了，今天纪念党的诞辰，回顾党的历史意义重大。
中国共产党经过长期奋斗，无数革命先烈，抛头颅洒热血，前仆后继进行斗争，终于推翻了压在中国人民头上的三座大山，建立了中华人民共和国。建国后，迅速恢复了国民经济。但不久，美帝国主义公然发动侵略朝鲜战争，中国人民在毛主席的号召下，掀起轰轰烈烈的抗美援朝运动。我们工商界在党的号召下，热烈响应抗美援朝的正义斗争，与全国人民一道，积极开展捐献运动，以实际行动支援前线，抗击美帝侵略。这是工商界拥护中国共产党领导，热爱国家和人民的具体表现。

接着，共产党实行对民族资产阶级的改造政策，把私有企业逐步纳入国家社会主义建设的轨道。本人接受社会主义改造，通过劳动锻炼，从一个剥削者逐步成为自食其力的劳动者。现在回顾自己所走的路程，深深感到中国共产党对民族资产阶级改造政策无比英明伟大。我原是私营企业主，经营南货店，解放初对党的方针、政策根本不懂，只知开店赚钱生活可以舒服。通过党的教育，我懂得了许多革命道理，思想认识有了很大的提高。由于党的政策正确，对私改造取得辉煌成绩。至六十年代初期，公私合营的企业都欣欣向荣，企业面貌大为改观，对国家，对集体，对个人都是有利的。例如吴江新生丝织厂，建厂至今确实起了巨大变化。该厂前身是民生绸厂创建于1931年，当时只有铁木电力织机48台，资金1.5万元，至1953年开动织机24台。1955年11月，新生丝棉织厂被批准为吴江县第一家公私合营工厂，改名为公私合营新生布厂，这时有织机105台。至1956年9月，拥有织机235台，职工307人。至1989年，厂建筑面积达11万余平方米，年产值达13965万元，丝绸产量达1638.4万米，织机938台，职工共4313人，创利税2110万元，固定资产原值3864万元，为公私合营清产核资时的291倍，成为全国丝织行业中的大型企业，被评为国家二级企业。

从新生丝织厂的变化过程，说明了国家对私营企业进行社会主义改造，是完全符合我国国情，是能把旧企业改造成为现代化生产的先进企业的。象新生厂的规模，在盛泽镇还有好几家。它们充分显示了我县丝绸工业的巨大力量，为国家出口创汇，支援国家经济建设，作出了巨大的贡献。事实证明，没有中国共产党的领导，决不会有今天吴江丝绸工业的发展。

中国共产党是执政党，各民主党派是参政党。只有在中国共产党的领导下，各民主党派才能发挥各自组织的力量，团结各自成员，发挥才能，为四化建设贡献力量。离开了党的领导，民主党派就会迷失方向，便一事无成。就吴江县情况来看，自十一届三中全会后，县政协组织恢复了活动，统一战线工作得到了加强。各界人士中，工商界也有不少人员被安排为委员，参政议政，共商全县政治、经济和人民生活的大事，为吴江两个文明建设献计献策。我是政协委员，几年来，体会到政协组织是各界人士参政议政最广泛的活动场所。县政协根据各个时期党的中心，及时组织委员学习，提高思想认识，坚定社会主义的信念，认真履行协商监督职能，团结各界人士，为建设吴江出谋献策，发挥了重要作用。

现在我已经退休，但还要不断加强学习，认清形势，继续前进，决不辜负党对我的长期教育。我觉得能享受今天的幸福生活，安度晚年，全靠共产党的领导和社会主义制度的优越性，我十分感激党对工商业者的关怀。
跟党走报国有门救国有路
县台联会会长  沈健男

在举国欢庆中国共产党诞生七十周年的大喜日子里，我的心情久久不能平静。忆往昔，多少岁月，国家受帝国主义侵略，既贫困又落后，百孔千疮。人民受尽压迫和剥削，在饥饿线上挣扎，生活在水深火热之中。许多有志之士，虽有忧国忧民之心，而普遍感到报国无门，救国无路，处于苦闷和彷徨之中。中国共产党的诞生，象一座灯塔，照亮了祖国大地，唤醒了人民大众，奋起与帝国主义、封建主义和官僚资本主义抗争。经过28年的英勇奋斗，终于在1949年推翻了压在中国人民头上的三座大山，建立了中华人民共和国。中国人民从此站起来了，当家作了主。我们的国家象巨人一样，屹立在世界的东方。解放了的人民在党的领导下，经过42年艰难曲折的历程，用自己的双手创造了美好的国家，过上了温饱的生活，正在向小康水平迈进。许多有志之士，感到跟党走，报国有门，救国有路，没有中国共产党就没有新中国，没有中国共产党，就没有人民的幸福生活。

1947年，我在上海复旦大学读书。当时，美帝国主义支持国民党打内战，通货膨胀，民不聊生，时局动荡，人心惶惶。眼看国家破碎，人民困苦，我，作为一名知识青年真正感到报国无门，救国无路，痛苦彷徨无所适从。1949年4月21日，我解放大军横渡长江，一举推翻了蒋家王朝。我在党的领导下，积极配合解放军宣传党的政策，协助工作。1949年6月，我参加了严墓区人民政府工作，参加收夏粮、剿匪肃特、政权建设、土改、抗美援朝、肃反。由于党的信任，1949年秋，党要我去志和乡人民政府当副乡长，后又将青云乡的重任交给了我。1954年，党又安排我去南京教师进修学院行政班系统学习马列主义、党史和党的方针政策，使我进一步明白了中国共产党的诞生和发展是历史发展的必然，人类社会的发展必然要走社会主义，最终实现共产主义。由于我懂得了要报国要救国，只有跟着共产党干革命。我是多么想成为一名真正的共产主义先锋战士呀！在极左路线影响下，由于我是一名台属，有海外关系。出身又非工农，组织问题长期没有解决。但我矢志不移，路我是走定了，为人民服务的宗旨我是抱定了，即使是文化大革命我被下放农村，但对党我始终充满信心。十一届三中全会后，党的一系列拨乱反正政策，清除了“左”的路线的干扰，落实了干部政策、知识分子政策和台属政策。1983年，组织上提拔我为文教局副局长、县职教办主任。当时，我虽已56岁，但我更加积极工作，为经济建设培养大批大中专建设人才。1985、1986年二次被评为市先进单位和先进个人。尤其令人难忘的是1984年7月，当纪念党的63周年生日的时候，我被光荣地吸收为中国共产党党员，几十年的理想终于实现了。
我今年已六十四岁，离休那年党曾安排我做过一年台胞接待站的工作。尔后，我又被台属选为台联会会长。我深深牢记党的召唤：和平统一祖国是九十年代中国人的一件大事。我们一定要发动台属，继续推进祖国的统一大业，按照“一国两制”、和平统一的方针，积极推动海峡两岸实现“三通”，加强交流，增进了解，引进台资，为祖国的统一，国家的繁荣，为人民达到小康水平的生活而继续努力奋斗。

坚定不移跟党走，竭尽全力作贡献
民建成员、县工商联常委  黄培元
今年七月一日，是伟大的中国共产党成立七十周年纪念日。这是全国各族人民共同的光辉节日。作为人民共和国工商业者和中国民主建国会成员的我，诚挚地向中国共产党致以最热烈的祝贺。同时也庆幸自己生于这伟大的变革时代，虽历尽艰辛，但却苦尽甘来，展望无限美好的前景，心潮澎湃。
纪念中国共产党成立七十周年，对我们一辈人感受尤深。先父也是上海工商业者，在上海兴圣街设立裕泰丰绒线号。怡和洋行的蜜蜂牌绒线是由八家同业包销的，裕泰丰是八家之一。这在当时是一个不大不小的企业了，但是在旧社会，民族工商业在三座大山压迫下是没有政治地位的，是低人一等的。解放不久，人民政府就赋予了我参政议政的权利。我创办了一家旅行袋厂，当即就参加了工商界组织，担任了上海市皮件业同业公会执行委员，兼虹口区行业主任、区工商业联合会执委、市工商界政治学校班主任，我又加入了中国民主建国会。后来我从上海到吴江，在党的统一战线政策下，尊重我过去在上海时的工作和经历，安排我担任了六届县政协委员，七届、八届常委和工商联常委，经常参加民主协商。县党政领导向我们通报和商议本县的大事，传达重要文件，听取我们提出的意见和建议。饮水思源，是党的统战政策的英明。纪念中国共产党成立七十周年，我要和全国人民一道，努力向新的目标奋勇前进，出主意、想办法、办实事、做好事，竭力奉献自己的热和光。在光辉节日来临之际，我们要更加紧密地团结在以江泽民同志为核心的党中央周围，踏实工作，奋发图强。

