纪尤德华匪部之溃灭
任传济
一九四九年四月廿日，我中国人民解放军以雷霆万钧之势横渡长江，蒋军及其党政机关四处溃逃，惶惶然若丧家之犬。这样的大好形势却给那些土匪头子、不逞之徒造成一种错觉，认为可以乘机捞一把。他们一方面打家劫舍，一方面又企图搞军事投机。我县解放初期的大土匪首胡伯龙就是这样一类人。下面记述另一股较小的土匪队伍溃灭过程以补史料之不足。
屯村是个位于同里镇东面的农村小集镇，解放前人口仅数百余，但其水路交通则比较通达，东出淀山湖可至上海，西出与大运河相通可至苏州，陆路交通很不便捷，与同里镇隔同里湖相望。

土匪头子尤德华，人称尤德歪，安徽巢湖人（今为巢湖市）。据说他在汪伪军中干过，至多班长，抗战胜利后亡命屯村，与当地的土棍流氓为伍，成了地头蛇的蛇头。

解放大军渡江后，尤德歪就纠集手下的一些亡命之徒，乘机沿江拦劫，起初他只有二枝破枪，一个军号，不到十个人。他们看见有国民党的溃兵乘船驶来，就在江岸上吹军号、鸣枪，大喊：“靠岸！靠岸！”溃兵已是惊弓之鸟，加之尤某等匪徒又大喊：“我们是中国人民解放军！”溃兵不辨虚实，只好俯首听命缴上武器，也有不少连枪连人，一起入伙。当然，他们看到载有财货的民船，也要截劫，有一次竟拦劫到某地一艘上海班轮船。这样不过三、五天，竟一下子啸聚成三百多人的队伍，对外号称千人，武器、弹药也不少，设司令部于屯村西庙。虽然他们还没有冒用中国人民解放军的番号标志，但对外宣称自己是中国人民解放军。

我屯村地下党员钱川东、管富达、管振威、管勤劳等认为，这支土匪队伍不仅目前扰害人民，而且后患极大，因此急报上级，要求采取措施处置。

五月初某天，吴明同志率二连左右解放军由钱川东等四人为向导，星夜奔赴屯村，并宣布此行任务为收编队伍，并非进剿，尽可能争取对方受骗。解放军午夜到达同里镇。镇口南观庙内驻有国民党同里镇自卫队一中队，该队中队长以为来收缴他们的枪支，立即吹哨召集队员带枪集合。吴明告诉他们，此来并非收缴他们枪支，不过要他们协助摆渡，以利行军。屯村与同里隔一同里湖，若沿湖绕道步行，中间有二个渡口。自卫队当即调动船只前往渡口，解放军直趋屯村。将到屯村时，听得屯村镇上响起了二声枪声。指挥员当即令解放军匐伏前进，由钱川东等四人引导将屯村包围，然后再由钱川东等带路直冲西庙匪司令部。但进入庙内只发现六个人，交出了四支枪，一个姓计的自称是匪中队长。他表明自己愿意受编，并说匪部大部人马刚刚离开屯村前往金家坝旺江岸去“吃”另一小股土匪，刚才二声枪响正是他们临行时鸣枪示威的。他并声称作向导引解放军至旺江岸说服尤德华受编。解放军就跟着计某往金家坝的旺江岸方向南行。走到半途，天将拂晓，朦胧中看见前面一条小江中有一队船只向南星湖方向直闯。计某就说部队回来了，并大声呼叫“靠岸！靠岸！”船队不听，反而加速往前直摇，解放军就鸣枪示警。连放数枪，枪声破空而起，但船队仍不停靠。此时船已渐趋近，一看原来一队捕鱼的网船，计某也说弄错了，于是继续南进。哪知赶到旺江岸，不见有什么部队。据老百姓说，土匪们事前早风闻解放军已到屯村。听到枪声，警觉到解放军来了，慑于大军威力，顷刻四处溃逃，作鸟兽散。匪首尤某只带十几个人下南星湖驾船逃跑了。老百姓据匪徒临走争议时透露，可能向苏州方向窜伏。解放军当即返师屯村，将匪徒司令部内所藏他们抢来的粮食、被服以及其他财物封存待处理，俘获六名土匪及枪四支带回吴江。同时，知照苏州方面解放军立即出动搜捕。果然不出数天，在苏郊上方山、石湖附近将残余匪徒悉数擒获。

由于当时历史环境特殊，象尤德歪这样迅速“恶性膨胀”的土匪部队在江南其他各地也有存在，若稍事迁延几天，就会酿成更大的祸患。当时上海还没解放，主攻方向在上海，但我解放军指挥当局当机立断，抽调兵力，予以迅速剿灭，实在是非常英明的。

