辛亥前后的沈鹏
周德华
80年前，推翻清王朝封建专制统治的辛亥革命中，吴江人直接参与武装斗争的并不多，盛泽人沈鹏则是其中之一。
沈鹏（1883—1982），字之万、志万，辛亥年在上海参加革命党，民国8年（1919年）后转为中国国民党党员。据沈鹏所撰回忆录，他是在邹容的《革命军》及梁启超编辑的《新民丛报》启示下萌发革命救国思想的。

光绪三十二年（1906年），沈鹏毕业于浙江武备学堂第五期。在学期间，与卢浚，黄郛、赵正平、夏尊武等同居一室。结束学业时，由于严重眼疾，未遂从军志。同年冬，由邵力子举荐，任教于陕西省立优级师范。翌年秋，复受聘兼教于陕西法政学堂及健本公学。后者系陕西革命党人的秘密活动中心，学生多为年青有识之士。沈鹏义务执教，除教授兵操外，还开设战术课程。陕西光复时，健本公学师生参加者甚众。宣统元年（1909年）冬，沈鹏受聘于上海商团及复旦公学、中国公学。白天任教，夜晚在周亮才（秀水学堂同学）领导下担当沪杭线武器秘密运送任务。在沪期间，经秀水同学龚味生介绍，沈鹏结识陶保晋、秋瑾等革命人物。

辛亥（1911）年，武昌首义后，湖南、江西、山西、云南等省纷纷起而响应。上海革命党人日夕策划起事。11月3日，在斜桥西园上海总商会集会，下午在沪南九亩地商团操场誓师，扯下龙旗，散发武器。起事队伍由陈其美统率，分南北两路进攻江南制造局。商团为南路主力，朱少屏、沈鹏分任该路正副总指挥。翌晨，制造局内清军弃守投降，光复上海大局遂定。沈鹏在回忆辛亥往事时写道：淞沪革命所以成功，完全因民心之一致，拥护与舆论之鼓吹力量。若单靠几枝步枪手榴弹和这些乌合之众，焉能攻破制造局西南两处坚固的局门？又因守军之懔于大义，自动弃械而逃之故。可见战争之胜败，或是政权之得失，完全系于人心之向背，可为殷鉴。11月6日，沪军都督府成立，公推陈其美为都督，黄郛为参谋长。参谋长下设参谋、军务两处，沈鹏在军务处军械科任科员，科长为张群。上海局势初定，苏州、镇江相继光复，惟南京仍在张勋盘踞下。浙军精锐部队81、82标攻宁，所有军饷军械概由沪军都督府供应。军械科在张群策划下，一面向制造局催促赶运弹械，一面向驻沪洋行采购武器。沈鹏终日奔忙，将辎重装备督运前线。

这年冬，沪军都督府为加强革命军战斗力，对驻沪部队进行整顿裁并，组成沪军第二师。以黄郛为师长，军官均选自留日本士官生及浙江武备学堂学生，沈鹏被黄郛任命为军械处处长。后调往苏州，在江苏都督府军务处供职。未及一月，被任命为江苏都督府驻沪军械所所长。军械所借江南制局为所址，任务为收缴整编遣散部队的服装弹械。

民国元年（1912年）元旦，中华民国宣告成立，孙中山在南京宣誓就任中华民国临时大总统，率文武官员公祭明孝陵。沈鹏参加了这次礼仪活动。民国2年3月20日，袁世凯指示凶徒暗杀宋教任于上海车站。在沪革命党首脑人物俱往医院慰唁，沈鹏也驱车前往探视。袁世凯复派郑汝成率海军进占江南制造局，幸黄郛事先得知，派车将沈鹏仓惶接出，未遭扣。但沈鹏在光复上海时所得的奖状、奖章以及孙中山、黄兴赠与的照片及题词等物均留落在办公处所。

袁世凯反对革命之阴谋暴露无遗，上海革命党人在同孚路黄兴寓所密谋讨袁。与会者孙中山、黄兴、陈其美、黄郛、李烈钧、柏文蔚、张群等人，沈鹏亦与会议事。7月初，陈其美被推为讨袁军总司令，苏、皖、赣、闽、粤、湘等省先后响应。司令部设在南京信城银行内，沈鹏任军械处长。18日晚，陈其美率上海讨袁军进攻江南制造局，以南局门及西局门为攻击目标。沈鹏将事先贮存的400多枝枪，60万发子弹运往阵地发放。午夜，沈回司令部，见驻南局门外炮兵营长杨某，神色仓皇地闯进司令部，遂询其有何公干。杨闪烁其词，被沈拽入办公室，经搜身得实弹手枪一支。杨招供系行刺黄郛、陈其美而来。时黄郛、张群等人正在楼上议事，全赖沈鹏警惕方平安无事。拂晓，革命党人渐渐不支，进攻部队陆续退却，沪上讨袁告败。次日，沈鹏到同乡友人处暂避，又恐连累他人，化名寄寓普球饭店。不久，为躲避袁世凯通辑，潜回故乡暂住。
沈返里次日，同学傅孟（墨正）及其父傅禹成来访。傅氏父子也因在沪参加讨袁遭通缉。乡人张润生，本游手好闲，沈宅来了两位稀客，以为陈其美、黄郛无疑。贪于赏金，到警察分局告密。时，沈鹏的堂兄沈幼谦在警察分局任秘书，虚与周旋，暗中通知沈鹏从速离乡。沈弟观成在街坊宣称其兄等三人，次日早晨趁当当班（绍兴人经营的乌蓬航船，开时鸣小锣为号，故名）去嘉兴，实则三人午夜悄然趁坐庄船（盛泽绸业公所特备的运绸专用船，由小火轮拖带直航上海）离盛。次日上午抵沪后，匿居于大马路后面的香坊弄。沈鹏等昼伏夜出，探听虚实。没多久，原沪军都督府参谋沈虬斋被郑汝成捕杀。鉴于上海亦无容身之地，沈鹏于民国3年（1914年）旧历正月乘轮船亡命新加坡。他在总结沪上讨袁失败原因时认为，主要是上海革命党人缺乏理智，激于义愤，猝然行动，没有全面考虑形势和双方力量对比。

在新加坡期间，沈鹏寓居黄郛家中。第一次世界大战爆发后，在星岛的革命党人纷纷离去，黄郛亦将携眷赴美，沈鹏只得重返故国。这时，郑汝成被刺，沪军镇守使易人，对革命党人的防范稍有松懈，沈鹏往返于沪杭间从事反袁秘密活动。

民国5年5月18日，陈其美在上海被暗杀，沈闻之失声痛哭，转而情绪低落，遂返里兴办实业，造福桑梓。

