吴江独立之役记略
殷安如
自民国4年（1915年）底到5年6月，袁世凯公开称帝到其自毙为止，全国各地响应云南首义，组织护国军讨袁，犹如狂澜怒涛席卷全国。吴江一隅虽属弹丸之地无险可守，但在军事战略上极为重要，是沟通苏、沪、浙之要道，故引起革命党人，时任淞沪司令长官陈其美之重视。陈自民国4年10月奉孙中山之命，由港抵沪，主持东南一带讨袁事宜，先后组织过肇和舰起义、上海陆海军起义，终因敌众我寡、组织不密等原因而失败。但陈其美抱定牺牲一己，以扫除中国之恶魔的决心，于民国5年4月，制定了先攻占江阴，继下吴江，再取上海的计划，派杨虎、何嘉禄等分到江阴、吴江，与当地党人密谋举事。故江阴、吴江之宣布独立反袁，非一城一地孤立之举，乃直接受陈其美之指挥。
何嘉禄于辛亥革命后曾任松江水师营长，民国2年“二次革命”时，曾协助陈其美在淞沪作战。陈称其率领的水警队1000余人能拼死作战，胜于民军。何嘉禄奉命于5年4月初来到吴江，找其旧部下黎里人殷恭壬（佩六）。时，殷任水警第三分署水巡队长，有巡船11艘，士兵七八十人，枪支60余支。两人密谈之后，殷表示支持民军，愿率所部听从指挥，参与吴江独立反袁之役。何嘉禄与殷恭壬率领水巡各船及党人分赴太湖边各处，至盛泽、震泽、横扇、严墓等地招集旧部三四百人，编成游击队，为起事组织了一支武装力量。

4月16日，殷恭壬带少数警卫人员至吴江，面见驻吴江水警第三分署署长杨玉贵、县知事周葆甫，晓以云南起义以来，贵州、广西相继独立，广东、浙江、陕西、四川、湖南各省先后响应的形势，说明袁世凯倒行逆施，已处于四面楚歌之中。并限令他们于18日前表明态度，宣布吴江独立。周葆甫以事关重大需与绅商商议为辞进行搪塞。17日晨，由周葆甫、杨玉贵在城隍庙召集了各镇市绅商紧急会议，参加的绅商有城区费揽澄、倪谷人、同里金念生、范揆臣、平望黄颂玉、凌倬云、八坼赵星生，震泽、盛泽等地绅商未到。参加会议的还有县署各科科长。会议从早晨一直开到中午，绅商们一听民党何嘉禄、殷恭壬要独立反袁，想到自己的生命财产，都噤若寒蝉一言不发。周葆甫心里最好会议毫无结果，可将责任推在绅商身上。会后，周葆甫与杨玉贵即赴苏向苏常镇守使及水警二厅密报，要求派兵保护江城。17日晚，镇守使与水警二厅派昭武等二兵舰及游缉队师船十号开赴吴江。

再说去江阴的杨虎，联络了民党领袖肖光礼等，运动江阴炮台守军，于4月16日宣布独立，占据江阴县城，渐次图无锡。正在这时，陈去病与徐自华（南社社员，秋瑾盟姐）亦由沪潜来苏州。他们在沪时，已与民党同人在竞雄女学集议，秘密商订了“先占苏州，以胁金陵”的计划。到苏州后，他们以苏台旅馆为联络机关，四出活动。经过活动，苏州警察厅长某阳为支持，表示默契，阴则向上告发，指挥军警包围苏台旅馆，搜捕陈、徐二人。陈去病乔装脱险，徐自华则将图记、旗号等藏于便服，从容自侧门出。苏州之举事虽未能实现，但江阴之独立却震动了全省，为继起者创造了有利的形势。

何嘉禄、殷恭壬17日闻江阴独立，遂于18日晨7时，率领全队七八百人，枪船、民船数十号，开至吴江城东门外停泊。登岸后，士兵整队荷枪向城内进发，队列前有两面“中华民国江苏游击队  何”的大旗为前导。这时，县知事周葆甫、水警第三分署署长杨玉贵尚躲避在苏州，县署各科办事人员亦已走避。何、殷率部接管县公署、县警察所后，即在县公署东、西两侧悬挂“中华民国护国军司令部”及“中华民国江苏游击队  何”的大旗，并出示安民，派兵守卫四门。当时，城内张贴着一份江苏护国军的檄文，历数袁世凯卖国罪状二十款，声明护国军之宗旨为：维护共和国体，发扬宪法精神。檄文上的署名为钮永建、耿毅、冷遹、章梓、夏述唐、何嘉禄、赵正平。
在何、殷宣布吴江独立的同时，震泽镇人徐朴诚亦趁机于震泽、平望起事。徐朴诚出身山东随营学校，以前曾担任过苏省警厅骑巡队长。这时，他自称受民党某某之命，扯起“中华民国革命军第二支队  徐”的旗号，带领招募的旧部及严墓水巡队顾鼎魁等近百人，枪船十余号，开赴震泽。徐本拟以震泽为立足点，但遭到当地绅商反对，于是向商团索借枪支30支、子弹若干而去。19日，徐部至平望，胁迫驻平望的水警第三专署第二分署长余森茂宣布独立。双方部下发生冲突，余当即出面制止，约与商董等商议。徐在会上说，平望镇与浙江的王江泾连界，浙江已宣布独立，平望如不响应，浙军必来攻击，故惟有宣布独立，方能保地方平安。在徐的游说与威迫下，平望商董吴卓仁、黄颂玉、凌倬云、王叔通等只好勉强依允，并承担了筹集军饷的条件，先付给5000大洋以作军费。会谈结束后，平望宣布独立，通衢大街上遍竖“中华民国革命军第二支队”的旗号。徐朴诚即以平望为根据地，派人四出招募兵士，又派枪船至北坼、梅堰、严墓、盛泽、黎里等处防守，以扩展势力范围。另外，他又派人至吴江，向何嘉禄发出通牒，要何撤离吴江，否则将率队进攻。他的所谓“理由”是，吴江城应归吾吴江人据守（何嘉禄非吴江籍人氏）。何嘉禄得讯后，感到立足未稳，内讧即起，于是商请本城绅董钱某等，赶赴平望与徐朴诚谈判。经过调停，议定旧吴江县境各乡镇（除盛泽、平望）归何嘉禄管辖，旧震泽县境及盛泽、平望归徐朴诚所辖，一场内讧总算平息下来。

江阴、吴江的相继独立，引起了洪宪皇帝治下的江苏督军冯国璋、江苏陆军第二师师长朱熙等的极度恐慌。他们立即调陆军第二师第八团加强苏垣防务，又调骑兵两营开赴无锡、吴江一带，并饬令苏常镇守使殷某及水警第三专署署长倪志鹏，严密戒备。22日，冯国璋部署陆军第二师禁卫军及七十六团各派步兵200名，会同驻苏倪志鹏，率领浅水兵轮6艘、枪船30条，于凌晨4时半，由苏州出发，水陆并进，会攻吴江。何嘉禄得报后，下令紧闭水旱城门，于城垣上架设机关枪，以为防御。倪志鹏带领冯部及水警混成之一营人马，行进至距东门城垣5里之地暂驻，遣使持其亲笔信面见何嘉禄、殷恭壬等，劝他们取消独立，许以优厚之待遇。何回书虚与婉词，谓请宽容三天，俟商议后再复。来使去后，何即与殷恭壬及已反正之杨玉贵商议，决定立刻移炮东城，趁冯部解甲甫停，发炮射击必能杀伤敌军。倪志鹏读了何嘉禄的复书，正疑信参半，忽闻炮声大作，情知有诈。何部所拥有的炮是已淘汰多时的土炮，射程极近，根本未伤倪志鹏一兵一卒。倪志鹏与冯部陆军二师团长吴士芬紧急集议，当即下达了进攻命令。由吴士芬亲率其部进攻何嘉禄守卫的南门，倪志鹏率水警攻击杨玉贵把守的东门，并各悬赏5000大洋，捉拿何嘉禄、殷恭壬、杨玉贵等。
两军自22日下午4时开始交战，一夜枪炮声震耳欲聋，至翌晨5时许始疏。城内守军因无接济，子弹已罄。殷恭壬、杨玉贵先潜踪出城，何嘉禄随后亦到，三人齐向平望徐朴诚部驻地奔去。敌军于黎明进城，冯国璋与江苏巡按使齐某接报后，即委派谢宝华为吴江县知事，于当天下午乘浅水兵舰前来接事。谢上任后，即下令搜捕民党，有水警巡官5人，文牍员1人被捕。同时，向苏州陆军二师师长朱熙请兵，要求添派步兵一营，以乘胜进攻平望。朱某得报后，即令第六团步兵200名，分乘小轮船、民船，由水路直下吴江，与率领的水警枪船会合，向平望进攻。徐扑诚闻讯后，自知不敌，乃与何嘉禄等率枪船若干艘向严墓一带遁去。吴江之反袁独立至此告终。

何嘉禄、殷恭壬等领导的吴江讨袁独立，由于种种原因失败了，但他们导扬民气，倡导共和的业绩，还是为吴江后来的历史留下一定的影响。在纪念辛亥革命80周年的时候，我搜集有关史料，写成这篇短文，以供从事史志工作的同志参考。
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