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    柳亚子先生一生使用过的姓名、表字和别号共有30余个。这些名号，有的是曾祖和父亲所给，如“慰高”、“景山”、“安如”；有的是同志所赠，如“中国少年之少年”、“今屈原”；更多的则是自己所取。有一些没有作过笔名，象“慰高”、“景山”、“柳人权”、“唐隐芝”；有一些既作姓名又作笔名使用，象“柳弃疾”就发表过很多文章写作了大量的诗词和信件。有的笔名偶然一见，象“红梨阁侍者”，有的笔名使用时间很长，象“柳弃疾”从1907年至1932年使用了26年之久；有的笔名发表的诗文不太多，但时间跨度却很大，象“春蚕”、“春蚕居士”，从1914年至1939年。有专为发表某一类文章而设，象“松陵女子潘小璜”就专门发表倡导女权的文章，“南史”专门发表研究南明史的文章。有与人合作而署名的，象“汉种之中一汉种”。有的是一种掩人耳目保护自己的代号，象“YT”，不过绝大多数笔名都有深意值得玩味。

下面，本文把柳亚子先生的姓名、表字和别号大体上按年代排列，然后从取名的因由、寓意等方面略作考证并说明。

慰高  这是柳亚子的谱名，曾祖父在世时给他取的。所谓“高”，就是指高祖父柳树芳，尊称为古楂公。古楂公聪明能干，读书十分用功，诗赋词章都颇有造诣，是当时吴江文坛上一员主将。柳氏祖上本是农民，从古楂公起才成为书香之家。曾祖父“仰体古楂公守先待后的盛心，很希望后辈中能够多出几个人才，至少也要保存书香一脉，才可以对古楂公于地下而无愧色。”(柳亚子《五十七年》)于是分别为柳亚子和他的堂弟取名为“慰高”和“冀高”，“慰”是安慰的意思；“冀”是希冀的意思。

    景山  安如  柳亚子10岁那年，父亲为他取了表字“景山”。此表字出于《诗经·小雅·车辖》“高山仰止，景行行止”的典故，希望柳亚子品德崇高，行为端正，一生光明磊落。

10岁生日刚过完，柳亚子父亲觉得景山一字不好，又改字“安如”。“安”是安慰的意思，至于“如”，当是如愿、如命一类。安如，就是安慰高祖能够如愿。柳亚子曾用此作笔名发表文章。1904年《女子世界》第2期发表《松陵新女子传奇》等就署名安如。

    人权  亚卢  1902年，16岁的柳亚子读了法国资产阶级启蒙思想家卢梭的《民约论》，非常赞赏他的天赋人权学说，雅慕卢梭其人，就改名“人权”，表字“亚卢”，即亚洲的卢梭。柳亚子决心倡导人权，立志推翻那个破坏社会契约、蹂躏人权、违反自然的满清王朝。

    人权没有作过笔名，却在章太炎先生的指导下写过一篇自传。1903年，柳亚子在上海爱国学社读书，国文教员章太炎先生要求柳亚子等人写自传。柳亚子写得很坦率，谈到自己原先倾向保皇，以为走维新之路中国才有救，后来认识到无论是慈禧还是光绪都救不了中国，要救中国只有推翻满清王朝。柳亚子的这篇自传题目是《柳人权本纪》。众所周知，司马迁创立了写人物的三个体例，天子用本纪，诸侯王用世家，其他上至丞相下至平民百姓只能是列传。一个初出茅庐的青年，把自己的传记称为本纪，在那个时代是要掉脑袋的。然而，柳亚子写了用了，他就是要蔑视皇权打破封建的樊篱，争取人人平等。

    亚卢，柳亚子把它作为第一个笔名。他的《郑成功传》作于1902年，次年在日本出版的《江苏》杂志第四期(原作黄帝纪年四千三百九十四年闰五月一日)上刊出，署名亚卢。编者特为此稿加了按语：“此稿由国中寄来，作者年才十六岁，内地人士民族思想之发达，于此可见一斑。”此后，在《江苏》上陆续发表的文章均署名亚卢，如1903年，第6期《中国立宪问题》，第7、8期《台湾三百年史》；1904年9、10期《中国革命家第一人陈涉传》等。1904年在《女子世界》第9期发表《哀女界》等文章，1906年创刊的《复报》上开辟了《亚卢随笔》专栏，专题宣传民主自由思想，使用的笔名都是亚卢。

从“人权”和“亚卢”，可以看出青年柳亚子接受西方资产阶级民主学说作为理论武器向封建制度猛烈开火的思想印痕。

    汉种之中一汉种  这是柳亚子与他人合作文章所署的笔名。

    戊戍变法时期，柳亚子拥护康有为、梁启超的维新运动，把梁启超的《新民丛报》视为“枕中鸿宝”，崇拜梁氏，自命维新党。到1903年，通过同里金松岑先生的介绍，年仅17岁的柳亚子到上海爱国学社读书，结识了章太炎和邹容等人，在章、邹二人特别是邹容的影响下，柳亚子清醒地认识到无论是帝党还是后党都救不了中国，马上从保皇的泥淖中腾跃出来。

    1903年，上海《新闻报》刊载了梁启超《革命驳议》一文，此文站在保皇派的立场上攻击革命。爱国学社国文教师章太炎决定作《驳〈革命驳议〉》予以反击，章太炎自作首段，让柳亚子、蔡冶民、邹容三人续写完成。在《苏报》6月12日和13日连续刊出，发表时，邹容决定署名为“汉种之中一汉种”，表示与改良派尖锐对立。

这是柳亚子第一次参加言论界的笔战，从这一次开始，柳亚子的政论文章一发而不可收。

    中国少年之少年  1903年夏季的一天，金松岑先生在长乐意酒楼请客，席间，出席者纷纷挥毫，作诗作书绘画。在柳亚子的一柄泥金扇面上，金松岑画了一名壮士，雄赳赳地吹军号；折扇的另一面，邹容写了七个篆字：“中国少年之少年”，说是给柳亚子作为别署。当时，保皇派首领梁启超自称“少年中国之少年”，邹容翻过来，变成“中国少年之少年”，与梁启超相较，比梁氏更年轻更激进更有前途。以后，在资产阶级革命派对康梁为首的保皇派进行猛烈批判的斗争中，柳亚子充分表现了他的坚强不屈和英勇善战，就在他所主持的《复报》上，连载了《中国灭亡小史》，又为《女界钟》作序言，都用“中国少年之少年”作为笔名。

“中国少年之少年”虽然是他人所赠，不过已为柳亚子所接受，柳亚子不止一次用作笔名，从中可以看出柳亚子思想前进的足迹。

松陵女子潘小璜  1904年，18岁的柳亚子在《女子世界》上发表了《女雄谈屑》、《为民族流血无名之女杰传》和《中国女剑侠红线聂隐娘传》等数篇古代女子史传文章，呼吁“女界豪杰，发愤民族”，“同心协力，共捣黄龙”，署名都是“松陵女子潘小璜”。在《女雄谈屑》之中有“顷属吾友潘小璜女士为女杰作传，鼓吹芳烈”之句，其实那是柳亚子的假托手法。用“松陵女子潘小璜”之名发表女界文章，料想更能引发二万万女同胞的革命正气。    

侠少年  汉思  辛亥革命前夕，不少的革命者希望用“隆隆炸弹”惊醒那些“入梦游魂”，以“霍霍之刀”去剔除“沁心之铜臭”。(杨毓麟《新湖南》)他们选择的捷径，就是搞暗杀，想以此快速达到革命的目的。青年时期的柳亚子就是如此。1906年，柳亚子到上海学习实用化学，目的就是想自制炸弹以进行暗杀。这种游侠思想必然会在柳亚子的写作中有所反映。早在1904年，柳亚子在《中国女剑侠红线聂隐娘传》里写道：“侠者，圣之亚也；儒之友也；王公卿相之敌也。重然诺，轻生死，挥金结客，履汤蹈火，慨然以身许知己，而一往不返，一瞑不视，卒至演出轰霆掣电惊天动地之大活剧，皆侠之效也。”1905年，柳亚子在《醒狮》上发表游侠小说《母大虫》和社会小说《劳动狱》，使用的笔名就是“侠少年”。

    稍后，柳亚子辑录钱谦益、陈鉴等九人的遗文，先后发表在1907至1908年《民报》第18—22期上，命名为《桑海遗征》，并写了一篇《桑海遗征叙》，在叙文末尾有“丁未仲冬十一月，汉思识”。

    “汉思”是什么意思呢?柳亚子的《燕狱》(1906年9月《复报》第6期)有云：“近年以来，人心不死，汉思勃兴，民族思潮如春草怒长，不择地而发，一时海外侨民，东西旅学，下逮荒隅僻壤，屠沽贩夫，莫不攘臂而谭光复”。又，1906年10月《复报》第7期《中华日报之狱》：“顷者，世情大变，汉思勃兴……”还可以找出不少“汉思勃兴”的例文。很明显，汉思是“汉思勃兴”的节略，含有努力振兴大汉合力反对满清的意思。

“侠少年”和“汉思”两个笔名，不难看出当时的柳亚子崇尚侠客，把暗杀作为达到革命目标的一种重要途径，也不难看出柳亚子对振兴大汉民族重见汉官威仪的迫切心态。青年时代的柳亚子把反封建统治和狭隘的民族复仇意识搅混在一起，具有革命的激情却又缺乏革命的手段。这个时期的柳亚子比历史上的侠客比同期的革命者高明不了多少。不过，柳亚子囿于游侠和排满思想仅仅几年时间，很快就突破了樊篱而向前迈进了，成为了我们所认识的柳亚子。

    弃疾子  弃疾  稼轩  青兕  辛亥革命时期，资产阶级革命分子为了反清，常常借用历史典故表达自己的思想情绪。柳亚子深慕南宋文武兼备的辛弃疾，因此自改名号为“弃疾子”、“弃疾”、“稼轩”和“青兕”。   

    辛弃疾号稼轩，别号青兕。据《宋史·辛弃疾传》载，辛弃疾曾跟随耿京起兵反金，义端和尚窃取耿京的大印叛逃金邦。辛弃疾向耿京请缨，给他三日期限，追回大印。辛追上并捕获了义端，义端说：“我识君真相，乃青兕也，力能杀人，幸勿杀我。”辛不听义端的花言巧语，斩了义端追回了大印。从此，青兕成了辛弃疾的别号。

    1904年，柳亚子为陈去病的《清秘史》作序，首次署名“弃疾子”。据柳亚子在《五十七年》中自述：“其原因一是由于巢南改名去病，想学霍去病扫荡匈奴，我是他的信徒，所以也效颦辛弃疾，想学他从耿京起兵反正，去病和弃疾不是很好的对称吗?其二，仪征刘师培改名光汉，当时给巢南作叙，自称‘光汉子’，于是我也自称‘弃疾子’。”接着，柳亚子在为《明清战谈》作序时，开始袭用辛弃疾的号“稼轩”作笔名，又在作《冯茜华女士传》时径直署名“柳弃疾”。此后，许多文章都用“弃疾”、“柳弃疾”署名。1911年，柳亚子的同志兼好友赵伯先在广州黄花岗起义后牺牲，柳亚子悲愤地写了《亡友丹徒赵君传》，首次使用弃疾的别号“青兕”作笔名。1912年1月，柳亚子到南京任临时大总统孙中山的骈文秘书，由于对弥漫的南北议和空气十分反感，仅仅待了三天就托病辞职，来到上海进《天铎报》社任主笔，用青兕作笔名，发表了一系列讨袁檄文，如《谕虏酋》、《袁世凯休矣!》、《论袁世凯》、《北伐》等达二十余篇。

    弃疾子一类的笔名具有强烈的战斗性，特别是青兕，本指凶猛的犀牛，善于冲锋陷阵，老辣而犀利。这时的柳亚子全力以赴投身于反清反袁反复辟的运动，所作的诗词融进了辛词慷慨悲壮雄健豪放的气概，甚至特多用典这一点也与辛词相仿。

擅长指书的南社社友傅钝艮专门为柳亚子写了一副对联，“青兕后身辛弃疾，红牙今世柳屯田”。柳屯田即柳永，南宋著名词人。此联运用镶嵌手法把“柳弃疾”和“青兕”巧妙地安排其间，柳亚子十分喜爱，将它悬挂在书斋里，至今还在柳亚子纪念馆的“磨剑室”里”。

    虚无  愤民  辛亥革命前夕，柳亚子接受了西方资产阶级思想家的学说，象法国的卢梭，意大利的玛志尼，另外对帝俄时代的无政府主义者苏菲亚和法国无政府主义创始人蒲鲁东也十分敬仰。1907年，柳亚子就写下了“慷慨苏菲亚，艰难布鲁东”的诗句，他把苏菲亚和蒲鲁东看作榜样，把无政府主义作为反抗封建制度的武器。这种思想必然在柳亚子写作生涯中留下印记，除了写作的诗文，就是笔名，1909年柳亚子在《民声》杂志上发表《哀女界续篇》，使用的笔名就是“虚无”。

1911年，柳亚子用“愤民”作笔名分别在《光复学报》第3期和《民声》月刊上撰写了《论道德》和《非礼教》等文章。俗语云：“愤怒出诗人”，柳亚子先生以天下为己任，不平则鸣，为了人民的自由权利，特别是为了妇女的地位和解放，他大声疾呼，发出了正义的怒呼声。

    春蚕  春蚕居士  1914年，柳亚子多次观看新剧演员陆子美演出，写了不少剧评，如《评血泪碑全本》、《评恨海》等，署名“春蚕”。20年后，柳亚子编写《上海市年鉴》，撰写了《江苏省党部初期简史》等稿，署名也是“春蚕”和“春蚕居士”。

    推究笔名“春蚕”的意思，自当出自李商隐无题诗：“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”一联。柳亚子自己在1939年11月《关于我的名号》一文中说：“只是自命多情罢了”，其实这只是自谦之词，评论新剧是很有意义的事，不能以“多情”二字作结，至于为《上海市年鉴》写作国民党江苏省党部简史，更不是什么多情之举。这里还有一个奇怪的现象，就是柳亚子写信竟也署名“春蚕”或“春蚕居士”。翻阅柳亚子所有的书信，署名不外是：柳亚子、亚子、亚、老亚、柳弃疾、弃疾，这不难理解，都是姓名。用笔名写信，只有“南史”和“春蚕”。南史一名仅见到“致钱杏村书”，而且又在1940年10月28日的《正言报》正式发表。而以“春蚕”为名写信却并非为了发表。仅1939年，柳亚子给陈绵祥、柳非杞、林庚白等人至少有七封信署名是“春蚕”或“春蚕居士”。

    柳亚子青年时期用“春蚕”写剧评，也许是感情多于理智，到抗战时期，已过知天命之年，他的“春蚕”定有深意。正如他自己所说：“一缕情丝，春蚕未死；十年磨剑，髀肉复生。”这里的春蚕是什么样的情思呢?国破家亡大敌当前，他的情思，是对日寇怒喝“还我河山”的慷慨之情，对金瓯不全的祖国河山悲愤之思；是对朋友同志的真挚之情，对故园家乡的深沉之思。看来，只要一息尚存，柳亚子对抗战胜利重建家园的情思就决不衰减。

“春蚕”之名源于玉溪生的无题诗，不过，玉溪生的春蚕，其情思绵绵不绝至死方休，是小境界，柳亚子则是大胸襟，其情思是为祖国的存亡民族的兴亡而发。

    红梨阁侍者  1919年秋，柳亚子作《凌昭懿秋衫渍泪图记》，自署“红梨阁侍者”。

    “红梨”二字与天下第一绸都盛泽有关。元末明初，沈万三在盛泽建南胜坊北胜坊，以兴市廛；设南书房北书房以居女眷，又种植红梨万株于湖滨，花开夺目，风景遐迩闻名，那湖因此得名称“红梨荡”。柳亚子的夫人郑佩宜娶自盛泽，郑家一门数代以诗文著名乡邑。佩宜夫人归黎里随嫁不少书籍。柳亚子先生专门刻了一枚藏书之章“红梨饭”，钤印纪念。红梨饭，红梨阁藏书，饭者，精神食粮之谓也。

    1917年开始，柳亚子发狂似的收买旧书，凡是吴江人的著作，从古代到近代，一概收藏，逐渐发展到苏州地区各类人物的著作。至今柳亚子的《磨剑室藏印》中还留下“狂胪文献耗中年”、“借琐耗奇”二枚印章，就是搜罗乡邦文献的印记。光1918年就花去一万多块钱，弄到床头金尽的地步。同年冬，柳亚子发

起成立“吴江文献保存会”，联合吴江12位藏书的佼佼者，拟定12个字，每人取一字作代号。文(柳亚子)献(费伯缘)流(沈颍若)传(金眼初)后(薛公侠)生(范烟桥)之(叶叩濂)责(沈丹忱)维(周嘉林)桑(陆赓南)与(顾悼秋)梓(黄病蝶)，编成了一本《吴江文献保存会书目》。这本书共计收入吴江人著作740多种，柳亚子“文”字号的书籍多达650余种，为各家之首。

    就在这一时期，柳亚子开辟了一个私人图书馆，名为“红梨阁”，随着书籍的增多，红梨阁侍者将“红梨阁”改称为“红梨馆”。截止1927年，藏书达到44000多册，为吴江及苏州地区保存了大量的乡邦文献。在红梨阁(馆)内，红梨阁侍者跋涉于书山之中，以“红梨饭”为精神食粮，广观博览，吸收滋养，终于造就了诗思似泉涌，下笔如有神的一代爱国诗人。

    红梨阁侍者一名，颇耐咀嚼。首先，“红梨阁(馆)”这个书斋的取名与佩宜夫人有着密切的关系，“侍者”一名是柳亚子敬妻爱妻之情的自然流露。柳亚子与郑佩宜是先结婚后恋爱的旧式婚姻的典型，他们相处10余年，彼此尊重，感情日深。郑佩宜以她的贤淑聪慧及对丈夫救国救民行动的支持，赢得了柳亚子对

她由衷的爱。

    YT  重瞳  1923年4月1日，柳亚子和毛啸岑团结了64位进步知识分子创办了《新黎里》报，宣传国民革命和孙中山先生的三民主义，宣传苏联十月革命和“五·四”运动精神。不料，《新黎里》触怒了邻镇芦墟的土豪陆荣光、陆树棠、陆陛云父子三人，他们一直寻机“折柳吹毛”，密谋告发柳、毛为过激党。

矛盾表面化的导火线是分湖先哲祠被擅自迁址一事。分湖先哲祠本是柳亚子和县宰李暾庐等人在民国初年所建，陆氏父子擅自废去分湖先哲祠别建一祠，又不让别人进出祭奠。1923年清明，柳亚子在祭奠扑空之后，愤而修书指责陆氏父子。陆氏父子当即向江苏省省长韩国钧和北京内务部告密：“有自称李宁私淑弟子(有伊所刻“乐国吟序文”为凭)之柳亚子毛啸岑等发起《新黎里》报”，“鼓吹其劳农劳工主张，专以煽惑农工各界，希图推翻资本阶级，实行共产主义。”内务部接报，密令省长韩国钧勒令《新黎里》停刊。柳亚子等人据理力争，毛啸岑特雇佣一叶小舟，遍游吴江县18乡镇，向各界人士说明事实真相。吴江各乡士绅联名具保，要求《新黎里》复刊的函呈象雪片似地飞进省府及北京内务部。终于，在当年8月《新黎里》复刊。复刊后，柳亚子名义上不再任主编，改由毛啸岑出面，实际上的主编仍是柳亚子。    

《新黎里》报复刊后，经常有人用英文“YT”为代号发表文章，总数在50篇以上，另外在《新盛泽》报也有署名“YT”的五六篇文章。其实，这些文章都是柳亚子先生写的。

    “重瞳”这个笔名，同“YT”一样，也是《新黎里》复刊后，柳亚子先生所使用的笔名。就在1923年8月1日复刊号上，柳亚子以“重瞳”为名发表了四篇有关婚姻问题的文章，题目分别是《婚姻制度改革谈》、《关于女子结婚后姓氏问题》、《女子结婚后承受遗产问题》、《第四阶级的婚姻问题》。

    重瞳，即眼中有两个瞳子，又称重瞳子。据《史记·项羽本纪》载：“舜目盖重瞳子，又闻项羽亦重瞳子，羽岂其苗裔邪!”项羽带领江东八千弟子起兵吴中，骁勇善战，势不可当，勃然兴起，威振天下。柳亚子用重瞳为笔名，大概也想在思想界聚然勃兴，震动天下吧。

YT和重瞳两个笔名是新旧两种势力激烈较量的时候，柳亚子高举民主主义大旗，不屈不挠地向封建势力斗争的见证。

    唐蕴芝  唐瑛  隐芝居士  这三个名字，特别是唐蕴芝，是柳亚子为了逃脱蒋介石的追捕而所作的化名。

    1926年4月底，柳亚子提前半个月到达广州，准备参加5月15日国民党的二届二中全会。在广州，柳亚子四出奔走，发现“中山舰事件”的主谋正是蒋介石，于是柳亚子找到了共产党的领导人恽代英，提出谋刺蒋介石的建议，结果恽没有采纳；他又找到毛泽东，提出同样建议，也不被采纳。  

    5月15日会议开始，蒋介石提出了“整理党务案”排挤共产党。对这一提案，出席全会的中共党团内部出现了激烈争论。毛泽东主张坚决顶住，但中共中央代表张国焘事前同陈独秀商量过让步方针，命令大家接受。5月17日，全会通过提案。只有三个人反对，第一个就是柳亚子，第二个何香凝，第三个彭泽民，三个人抗争当然无效，提案通过了。何香凝一边抗议一边顿足，柳亚子气愤之极，因为口吃，半个字也说不出来，只是连连拍手赞成何香凝的话。会议没有开完，柳亚子就借口母亲有病拂袖而归。

    1927年5月8日深夜，蒋介石的南京政府指令上海特别军法处处长陈群，派出一小股军警直扑黎里。夜半军警入室，指名查捕。柳亚子藏身在故居第五进楼上的复壁中，口占《绝命词》28字：“曾无富贵娱杨恽，偏有文章杀祢衡。长啸一声归去矣，世间竖子竟成名。”结果军警抓错了人，把柳亚子的妹夫错当成柳亚子。命不该绝的柳亚子趁着天色未明，马上化装成渔民，乘渔船摇了三天三夜，来到上海。

    蒋介石的南京国民政府组成了清党委员会，一场更大规模的清党运动正在全面展开，上海首当其冲，柳亚子已经无法立足。正好，在上海美专习画的同邑唐蕴玉女士，受到她日本的业师王济远邀请，欲赴日本深造。柳亚子征得唐蕴玉的支持，决定隐姓埋名一起赴日本避难。七天以后的5月15日，柳亚子化名唐蕴芝，又名唐瑛，与唐蕴玉兄妹相称；从黎里赶来的夫人改名郑佩平，女儿无非改名唐婉仪，登上上海丸轮东渡扶桑。

唐蕴芝作为临时化名，至今没有见过用来发表文章，在日本的《乘桴日记》署名“江南唐瑛”，《乘桴日记第贰》署名“隐芝居士”。现在都编在柳亚子的《自传·年谱·日记》。

    亚子  柳亚子  1906年，柳亚子在上海健行公学教国文，加入了中国同盟会，和同盟会江苏分会会长高天梅一同主编《复报》。高天梅嫌“卢”(当时没有简体)字的笔画太多，常在赠答诗笺上写作“亚子”。高开玩笑说，庐字可当大字解，“亚大”有些不伦不类，又说“后唐有个李亚子，是个武人，而很风流的，能填小词，你为什么不叫柳亚子呢?子者，男子之美称，不是更好么?我叫剑公，你叫亚子，子和公恰好是对称的名词。我们既是革命的同志，又是做诗的搭档，正要如此才行呢。”此后，朋友们都不写亚卢而写亚子了，渐渐地柳亚子自己也动用起来。首次使用“亚子”一名发表文章是在1913年，为《梨云小录》作《跋》，次年，又用“柳亚子”为名写了《血泪碑本事》。“五·四以后，新文化运动崛起，提倡名号统一，我极为赞成。所以我在37岁那年创办新南社，就把弃疾和安如一概取消，只用柳亚子三字，一直到53岁的现在。”(柳亚子《关于我的名号》)事实上，“柳亚子”成为他终生使用的名号。

柳亚子从小说立下了以天下为己任的宏愿，“柳亚卢”，以亚洲的卢梭自命，致力于资产阶级旧民主主义革命；当他以“柳亚子”为统一名号，撰写诗文书写信件时，开始走上了新民主主义革命的道路，倾向共产主义，最后，成为共产党最亲密的战友，著名的爱国诗人。

    南史  抗日战争开始，柳亚子致力于南明史研究，以南明的抗满斗争激励人们的抗战情绪。对于“南明史”，柳亚子先生曾说过：“南明史料这个名词，是我杜撰出来的，所以先得说明一下。所谓南明范围，是从公元1644年即明历崇祯17年甲申5月3日弘光帝监国南都起，到公元1683年即明历永历37年癸亥8月13日，汉奸施琅人东宁，延平幼王朱克爽出降为止，共计40年。”“中国旧时的史籍，严格讲起来，是不能称为历史的。偌大的25史，也不过史料而已。所以，我不僭称研究南明史，而只称为研究南明史料。”(柳亚子《南明史料研究，我的南明史料研究经过》)

    柳亚子对南明史的研究，从上海“活埋庵”开始，后来在香港的“羿楼”，又到桂林的“射日斋”止，时间是1939年夏到1944秋。柳亚子分别在《中美周刊》、《宇宙风(乙刊)》等报刊上发表了一系列的南明史传记、年谱和论文，其中大部分使用了“南史”的笔名。《宇宙风(乙刊)》第34期在发表《明季吴江民族英雄吴日生传》时特地加了一段编者按：“南史先生为南社巨子，当为读者所素知。革命成功南社诸子有力焉。值此中华民族又一大革命之日，当年文坛老将齐鼓其余勇，以文学作鼓吹，殊可敬佩。盖于此颇见我国文人学士倾向之一斑。”编者的目的是为了激发人们的抗日爱国精神，同时也道出了“南史”就是柳亚子的笔名。另外，柳亚子也曾以“南史”为名在1940年10月28日的《正言报》发表《臻钱杏村书》，书信的内容主要也是环绕南明史料而发。

研究历史从来都是为现实服务的，南史之名显现了柳亚子激励民气反抗侵略的倔强性格和民族正气。

    今屈原  抗战开始，柳亚子在上海、香港、桂林、重庆等地辗转流浪，自比吟行泽畔的屈原。特别是1941年“皖南事变”发生，柳亚子义愤填膺，与宋庆龄、何香凝、彭泽民联合发表宣言，谴责蒋介石的倒行逆施，指称重庆国民党政府为“小朝廷”，不愿向其苟活。结果被蒋介石为首的国民党右派开除了国民党党籍。这时的柳亚子正如历史上的屈原一样，怀抱着进步的政治理想，极尽全力为祖国的独立富强统一而奋斗，但是眼睁睁地看着祖国大好河山濒临危亡的绝境，诗人忧愤交瘁忽忽如狂。“佯狂屈正则”，柳亚子印谱中至今可以见到这么一枚闲章。那时那地柳亚子的遭遇心境尽在其间。他不断遭到腐朽势力排挤和打

击，简直到了救国无路的地步。

    1942年，青年画家尹瘦石和柳亚子在桂林相遇，很快结成忘年交。尹瘦石以柳亚子先生为模特，画了一幅屈原像。1945年，国共两党重庆谈判期间，举办了世人瞩目的“柳诗尹画联展”，毛泽东主席专门在《新华日报》上作了“柳诗尹画联展特刊”的题词，同日的《新华日报》上还刊登了郭沫若的文章《今屈原》，其中有几句写得很有味道：“是屈原，也是亚子，亚子今之屈原；屈原，古之亚子也”。从此以后，“今屈原”作为柳亚子的雅号就传开了。

    柳亚子生前没有用“今屈原”发表过文章。1983年，编辑出版《磨剑室文录》时，发现1947年12月9日柳亚子所作的《从中国国民党民主派谈起》一文，末尾署名是“今屈原”。看来，“今屈原”一名是对柳亚子恰如其份的概括和评价，也深得柳亚子之心。

    上面谈了30来个名号，据查，柳亚子先生的名号还有不少。如，“王重”，那是柳亚子1942年1月15日离开香港时船老板给取的。为了掩人耳目，船老板让柳亚子先生与他自己假作师生关系，为柳亚子改名王重。后来，在颠沛的流亡途中，生活发生恐慌，柳亚子先生幽默地说：“我忽然想起，王重的谐音是蝗虫，

不要把供给我们饭的同志吃完才好呀!”(柳亚子《八年回忆》)不过，王重只是别人临时为他起的代号，柳亚子没有认真地使用过，更没有用它发表过文章。再如“焉是”，白坚先生发现了以此署名的文章及诗篇，认为是柳亚子先生的，他写信给柳无忌先生，并附上了文章与诗篇。柳无忌先生读后，认为很可能是柳亚子先生的笔名。当然，这有待于进一步的判定和探讨。此外，还有“金镜湖寓公”、“分湖词客”、“磨剑室主”、“剑翁”、“颐和园主”等，都见于柳亚子先生使用过的印章。金镜湖寓公是钤在1927年前黎里藏书上的印章，颐和园主是中华人民共和国成立以后暂居颐和园时所取，充分表达了柳亚子先生在人民当家作主之

后的喜悦心情。

    一般落笔的东西都经过思考，取笔名更是经过深思熟虑。柳亚子先生的诗歌人称“史诗”，也就是说烙上了时代的印记，那么经过柳亚子先生深思过的笔名，同样，准确地说应当是更加能够看出历史的印痕，如果把柳亚子先生的全部笔名排列起来，也能够清楚看出柳亚子思想发展的轨迹。

    “人权”、“亚卢”是柳亚子自取的第一批名字，从中可以看到青年时代的柳亚子接受西方资产阶级民主学说影响之深。“松陵女子潘小璜”是柳亚子假托的名字，那是他人权思想的进一步发展，强调男女平权，尊重女性。

    “汉种之中一汉种”与“中国少年之少年”虽然是他人所取，但为柳亚子接受，从中可以看到他从维新变法的泥淖中解脱出来反戈一击的思想印痕。

    “侠少年”、“汉思”和“愤民”充溢着排满反清的激情，企图走捷径搞暗杀，对清政府二百多年来奴役汉族人民的种种行径耿耿于怀，热血沸腾怒火中烧，千方百计要想振兴大汉民族重振汉官威仪，当时柳亚子反封建统治和狭隘的排满意识交织一起，仅仅具备一腔革命热情，但是缺乏正确的革命手段。“虚无”一名也很典型，它表明了当时柳亚子一类的知识分子吸收西方资产阶级思想饥不择食的架势，为反对封建制度他们急需新的理论武器，于是西方无政府主义的旗帜也被高高擎起。

    “红梨阁侍者”，透露了柳亚子性格中柔的一面。佩宜夫人与柳亚子本不相识，结婚后，夫人不仅在生活上照顾周到，关怀备至，而且对柳亚子的革命事业也全力追随支持，这个笔名传达了柳亚子对夫人的真切情怀。记得后来柳亚子专为夫人郑佩宜写过一首七律诗：“怀抱平生马克思，最难燕妮共艰危。苍生满眼成何济，青史他年已有辞。黻佩未能偕负戴，风云还拟仗镃基。何当奋我垂天翅，安稳双栖到凤池。”此诗作于1945年，夫妻俩都年近50，感情弥笃，柳亚子把佩宜夫人比作始终追随马克思的燕妮，表达了他对夫人的恩爱、敬重和感激之情。

    “弃疾子”、“柳弃疾”、“稼轩”、“青兕”这一类名号带着强烈的战斗性，这时的柳亚子先生逐渐走向成熟，他效法辛弃疾积极投身于反清、反袁运动，特别是青兕一名，冲锋陷阵老辣犀利。这时的诗词之风也融进了慷慨悲壮雄健豪放的气概，甚至极多用典这一点与辛词相仿。

    “重瞳”和“YT”是在办《新黎里》报遭受挫折时所用，从中可以领略到柳亚子先生不屈不挠与反动势力顽强斗争的精神。

    “春蚕”和“春蚕居士”最早见于1914年的剧评，也许是感情多于理智，到抗日战争时再次使用，柳亚子已经过了知天命之年，他的情思，是对日寇高声怒喝“还我河山”的慷慨之情，是对金瓯不全的祖国河山悲愤之思。

    由“亚卢”之名，进而被人称为“亚子”，柳亚子后来自己也渐渐地使用起来了。正式以“柳亚子”为统一的姓名行世，至少是1928年以后。这时柳亚子的思想已经成熟，他吟出“能持主义融科学，独拜弥天马克思”的著名诗句已经四年整，他坚决地走上国共合作的道路，并且把救中国的希望寄托在中国共产党身上。

    “南史”和“今屈原”两个笔名使用时间最晚，前者在抗日战争开始时出现，后者则要到1945年才有。“南史”之名为研究南明史而设，研究历史从来都是为现实服务的，从中显露了柳亚子先生激励民气反抗侵略的倔强性格。“今屈原”一名是别人对柳亚子先生的赞扬，尽管柳亚子偶尔用它写了一篇文章，而且又没有公开发表，但是这一雅号还是深得柳亚子之心。柳亚子一生忧国忧民救国救民，为了国家为了人民他不怕指名通缉，不怕颠沛流离，不怕倾家荡产，犹如历史上的屈原，奋不顾身地同群小丑类斗争到底，九死而不悔。

    统观柳亚子先生的姓名、表字和别号，尤其是其中的笔名，我们能够清楚地看到柳亚子先生这位近代第一个革命文学团体南社的实际领导人、民主主义战士、爱国诗人随着时代不断前进的足迹。
