药店药俗话当年
朱文华
    我自小进芦墟同德堂药店当学徒，对当年药业的经营和行风行规记忆犹新。

    同德堂国药店座落在河东大街中市(今东北街)热闹地段，坐北朝南两开间门面，白底红字的“同德堂国药号”招牌高悬于店门前，店名之下还有“接方送药，代客煎药”8个小字。店堂前部为黄榉柜台，柜前置靠椅让病家休息。柜后放置“百眼橱”、“丸散橱”以及瓶、瓮等容器以盛放原药或成药。百眼橱的126只隔屉依行业规矩，一般第一排第一只内放“金石斛”(金斗)，第二只内放“蔓荆子”(万金子)，第三只内放“胖大海”(大发)，为的是讨个好口采。店堂内墙挂6块竖写金字招牌，分书“各省道地药材”、“虔修丸散膏丹”、“发兑高丽人参”、“杜煎虎鹿阿胶”、“各种纱蒸花露”和“肥儿八珍药糕”等，甚是醒目。

    店堂楼上为库房兼店员宿舍，楼窗外廊棚顶上为晒药之处，可容二十余只药匾。店外还租用邻居披屋为炒药间，夏季制花露。又辟南栅钱姓园子为鲜药圃，种植藿香、佩芸、沙参、菖蒲、大青叶等。

    同德堂药店为中型药店，依例前店后坊。后坊为加工场所称为内场，人员有“头把刀”、“二把刀”和“打杂”之分，打杂就是杂差，进药店先要从此做起。打杂先得保证药材不发生霉变虫蛀，须勤加翻晒，故有“打杂好做，黄梅难过”之说，我进店干这差使有四五年之久。店堂称为外场，为营业接方之处，按资历有“头柜”、“二柜”和“坐帐”之分。但在繁忙季节，如夏季加工八珍糕以及时应市，则老板伙计，不分内外，上下一齐动手，以故药店雇员刀功、灶功、柜功(写算)俱佳，面面俱到。

    旧时国药店无不打“道地药材”的招牌，其实就是国药业恪守的职业道德。

    保证药材之道地首先在于把好来料关，同德堂的原药主要进自苏州、嘉兴两地的药材行。采购时坚持选优拒劣，如人参必进“二十支天字别直参”，杜仲需大而厚的“川仲”，川贝要蜀产“寿桃贝”，伏苓则购白净的“云苓”。有时外地的药材掮客找关系上门来推销，坚持“认货不认人”，若质量低劣，人情尽厚亦无济于事。其次把好加工炮制关，以确保药效。如饮片加工，历来就有“头把刀朴，二把刀壳”的要求，即片子不但要切得厚薄均匀平挺，有的还要轧边造型，片片是“凤眼片”。对黄连、桂枝等细小原药要切成“瓜子片”，刀工技术要求更高，当时有“白芍勿见边，附子飞上天，一只槟榔切一百零八片”的说法。对不同品种的原药的炮制也很细致，必须严格按照一定的程式要求来做，分别有蒸、制、浸、泡、漂、露、炒、灸、敲等法。如龟版、鳖甲、全蝎等类或浸或漂或露，一定要除去腥味方可入药。又如苦杏仁因含微毒而须先浸泡后去皮切散，才易煎出药味。丸散膏丹的按方配制，关键一定要“虔修”。原药无论是统货还是细料，方法不管是水制还是蜜制，均来不得半点马虎。故一些老先生常以“勿要三年学了二年半(旧时三年满师)，遮风膏药推勿圆”之说告诫学徒。

    国药店的大宗业务是接方配药。除了医生开的正规药方外，还有横条、汤头、仙方、单方、野方等。横条、汤头是医生对亲友熟人所患普通小恙开的便方。所谓仙方，当时芦墟有二种。一是泗洲寺开的方纸，每方仅三、五味较为温和的中药；二是巫婆、神汉“装神弄鬼”之后在红纸上开的药方，药较多，有一定的危害。遇到这种方纸，药店职员一般总要询问病家，然后根据病情对药方中的品种，重量略加更正，对烈性药者暗中给予剔除，以顾病家。野方是社会游医所开之方，一般是些“不伤命、不退病”的方纸。单方是专治某种疾病且有明显疗效的老药方，颇受病家信赖，旧有“单方一味，气死名医”的说法。药店亦代客煎药，盛于半磅热水瓶内，送至病家。冬季还代客户煎制膏滋药。如应请派员至病家煎药，则称为“出合”。

    药店店员平时要自学些《汤头歌诀》和《本草纲目》等药书，至中老年积累了一定的经验后可以对病家的常见病和疮疖直接售给丸丹膏散等中成药，以故药店店员还有“半个郎中”之誉称。资深店员还能鉴别出江湖游医和巫医“野方”中之误用药，并对剂量特别是毒性药进行调整。

    药店讲行善积德，对于贫病，适量赊帐，但赊帐须具“人保”，由保人来取药，保人可以是店铺(称铺保)，或殷实人家，农村则是称为“大阿爹”的村坊富户。时过冬至节药店就要雇船至四乡收帐，有时遇到特困户分文不付，吃赖帐也有，称之为“落水帐”。

    镇上的赊欠户可以在旧历除夕午夜前讨回，当夜全店人员打着灯笼出动讨帐。如有人躲债则在正月十五以后再可续讨。

    药业祀奉神农为行业祖师，芦墟镇泗洲寺后殿塑有神农像，相传旧历四月二十八日为药业祖师生日，是日同业公会例请堂名吹吹打打热闹一天，以祝寿诞，各药店店东、经理及高级职员午间在寺内饮宴聚餐，借以沟通感情，消除隔阂。一般店员、学徒亦可前往享用寿面，着实热闹一阵子。再说此日距端午节仅7天，届时蒲、蓬、艾叶、雄黄、芷术的销量将大增，亦借此日集议定价，一旦定了价全镇就划一不二。
    治病救人是旧时药店恪守的一条行规，如在接方后发现其中几味药一时缺货，可以到镇上其他药店里去补齐，其他药店绝不会推诿，亦不会借此抬高价格。至于药价都是用码子字写在药方上，一目了然。
