第二节  夫妻同志

解放了，中国人民扬眉吐气进入了一个新的时代。毛啸岑在金融界，为新中国的建设事业勤恳工作，他夫人沈华昪没有落后，同样焕发了青春。
沈华昪抗日战争胜利后回到上海，目睹国民党政府的腐败，她心灰意懒，已失去了当年那飒爽英姿。身体一直不好，常常卧病在床，成了家庭妇女。解放后，她如获新生，虽然年逾半百，但青春之火从心底发出。她取毛泽东诗词《咏梅》中的报春寒梅之意，改名沈梅英，并走出家门，参加了里弄工作，积极参与各项社会活动，得到了周围人的好评。有一天，有位记者来采访她，她没说什么，只向记者递上了一首《自誓》诗：
虽然头发年年白，自喜良心日日红，

一心一意跟党走，誓将老妇作黄忠。

沈华昪把自己比作三国时期刘备手下的老将军黄忠，愿为新中国的建设事业奋斗终身。
沈华昪已经许多年没写诗了。看到了生机勃勃的沈华昪又出现在眼前，毛啸岑心里亦感到一阵安慰。两人都忙于自己的社会活动，每天很晚回家。很少顾得上家，但他们有一个共同的心愿：根据党和政府的要求，做一个社会主义建设事业的闯将。
社会主义建设事业正蓬勃发展。1949年秋国家号召支援东北建设，开会一动员，毛啸岑和沈华昪毫不犹豫地动员自己的儿子安澜积极响应。

毛安澜这年已经25岁了。1948年8月报考了中国航空公司上海办事处，录取后分配到上海龙华机场飞机发动机车间当修理工。1948年底，航空公司撤到香港，去那里条件很优厚。但毛啸岑、沈华昪向他讲明了当时的国内政治形势，要他自动离职，在家里等待解放。上海解放了，王绍鏊建议毛安澜去报考华东军政大学，还给毛安澜开了保证历史清白的介绍信。这华东军政大学是为部队培养干部的，学员将随军南下，解放全中国。毛安澜报名的第二天，得知华东人民革命大学也在招生，这学校专门招收在沪失业的大学生，为东北建设培养年轻技术干部，毛安澜觉得这更适合自己，征得父母同意后改报了华东人民革命大学。这所大学的校长是舒同，同样实行军事化管理。1949年9月，毛安澜完成了学业，拿到了结业证书。

毛啸岑、沈华昪都已年逾半百，只有毛安澜这么个独生儿子，要留在上海工作完全是有可能的，但是他们从党和国家利益出发，象自己当年投身革命那样，义无反顾地把儿子送向东北社会主义建设第一线。
那天，上海火车站人潮如海，人们热烈地欢送去东北建设的年轻人。毛啸岑、沈华昪把毛安澜送上了火车。望着即将远去的儿子，毛啸岑、沈华昪一阵心酸，然而，他们不让这种情绪露出，怕影响了儿子。他们深深叮嘱儿子要好好工作，不辜负领导和父母的希望。毛安澜点了点头，要父母放心，请父母自己多保重。

火车开走了。毛啸岑、沈华昪站在火车站上望着儿子远去的方向，伫立了很久、很久。
毛啸岑、沈华昪送子赴东北成了当时的一段佳话。上海《新民晚报》专门刊登了新闻：《沈梅英大姐支持独子毛安澜参加东北建设》。
儿子走了，家里只乘下毛啸岑、沈华昪夫妻两人，生活上是寂寞了，但他们工作的热情却更高了。毛啸岑在银行里，沈华昪在里弄中积极地为国家建设而奔忙。1950年7月，毛啸岑从北京参加全国金融会议回来，根据上级指示在工商界中宣传中央的调整城市工商业的政策。后来中信银行与其他银行一起组成了上海市金融业第一联营集团。沈华昪则做工商业家属的工作。两人各尽所能，相得益彰。
1950年7月，他们的儿子安澜要从东北回上海举行婚礼了。
毛安澜一到东北鞍山，就将火热的心与祖国建设事业融在一起，他在同龄人中出类拔萃，被选为鞍山市人民代表，被指定跟随苏联专家阿列克谢娃学习和工作，尔后提升为副科长，还作为上海支援东北建设的代表参加了辽宁省委组织部召开的座谈会。他的一个个喜讯，使毛啸岑夫妇甚感欣慰。他与同济大学医学院毕业的沈
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南谈恋爱已有一段时间了。但忙于工作而无遐顾及婚事。这次鞍山钢铁公司派他到上海、南京一带招聘失业高中生，借机回上海举行婚礼。
儿子的到来给冷冷清清的家带来了欢腾，来往客人很多。7月23日，毛安澜与沈
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南的婚礼在上海市银行公会礼堂举行。婚礼简朴而热闹，新郎、新娘都穿干部服，以鸡尾酒宴请宾客，上海市副市长盛丕华为证婚人。
毛啸岑、沈华昪在上海已有名望，但儿子的婚礼如此简朴，成了当时的美谈。
10月份，美帝国主义侵朝战争爆发。12月7日，上海工商界举行了声援抗美援朝的大游行。毛啸岑和韩志明两人是这次大游行的指挥。事先，毛啸岑对游行的队伍排列、路线等作了周密的安排。游行时，他忙前忙后维持着秩序。

整个游行队伍，中路以上海工商联鲜红大旗为前导，由上海二百五十个同业公会的代表和四万二千三百多个爱国工商界人士共同组成。队伍由胡厥文、刘鸿生、吴蕴初等人为前队，荣毅仁高擎上海工商联的旗帜走在最前面。

南京路上鲜红灿烂的旗帜、响亮的爆竹声欢迎着游行队伍，每家店铺都成了鼓动站。一路上，“戳破美帝国主义纸老虎！打死美国狼！”、“打倒美帝！讨还血债！保证物价稳定！”口号震天。毛啸岑在这热烈的人群中，心情特别激动。自从当年在黎里镇参加声援“五卅”的大游行以来，他还没有参与过场面如此宏大，人群如此沸腾的游行。

为了支援抗美援朝，中央向全国发出了增产节约、加紧生产支援前方的号召。上海首先发起了拥军优属和捐献飞机大炮运动。毛啸岑把自己银行仅有的流动资金捐献了出来，起了带头作用。下半年，他参加了上海市各界慰问赴朝志愿军代表团赴东北慰问。他看到了从战场上凯旋归来的志愿军战士，把上海的辉煌成就，把上海人民对志愿军的热爱和关怀带给了志愿军战士，温暖着子弟兵的心。当毛啸岑他们宣布“我们代表上海人民来看望你们”时，志愿军战士露出了欢笑，全体起立，高喊“为人民服务！”毛啸岑被感染了，他拉着志愿军战士的手，表示回去后要加倍工作，争取更多的资金支援抗美援朝。

这时，沈华昪在家里亦没有闲着，她为捐献活动到处奔波动员。一次，她坐三轮车去开会，由于性急，从车上跌下来受了伤。但她全然不顾，带伤赶到会场。参加会议的同志都被她的精神感动了，大家纷纷解囊认购捐献公债，场上气氛十分热烈。看着这场面，沈华昪忘记了伤口的疼痛，露出了欣慰的笑容。
1951年12月至1952年1月，中共中央连续发动了“三反”、“五反”运动，上海工商界成立了运动委员会，毛啸岑被选为75位委员之一。

1月下旬，毛啸岑参加了运动委员会组织的对各行业分会的检查活动，对本市部分行业用不严肃态度对待“三反”的行为，进行了严肃的批评，推动了“三反”运动的开展。

为了拥护上海市军管委、人民政府保障开展“三反”、“五反”运动所宣布的四项规定，上海市工商联全会开会，号召各业一致行动。毛啸岑开始做工商资本家的工作。由于他也是工商业者，以民主人士的身份出现，一般资本家比较相信他。不少人在他的帮助下自觉地坦白、检查，走上了自新之路。

就在毛啸岑热情地组织开展“五反”时，自己也遇到了麻烦。他原是中信商业银行总经理，在运动中，中信商业银行的职工就来找他，追查起解放前中信商业银行的暗帐和套汇等事。中信商业银行是共产党领导的，毛啸岑完全按党的指示在办，但中信的职工不了解，此时自己又不能公开说什么。毛啸岑一时无所适从。

回到家里，毛啸岑很沉闷。沈华昪问明了原委，鼓励他说：“中信银行是共产党投资的银行，党组织会为你作证的。”沈华昪的话，使毛啸岑心中的乌云散去了许多。
果然，上级领导知道了这件事。人民银行华东区分行行长陈穆向中信商业银行职工宣布了中信商业银行资本及公私股比例，并明确宣布“毛啸岑不是资本家”。又由叶景灏向全体职工讲清了中信商业银行与共产党的关系，说明解放前中信商业银行的利润是由叶景灏经过徐雪寒上交党组织的。

党组织的信任，使毛啸岑放下了思想包袱。他以更旺盛的热情投身到了社会主义建设事业中去了。为了协助私营企业资金周转恢复生产，他响应人民银行上海分行的号召，有计划地扩大放款业务，并举办了专对一般职工及工人急用的小额信用贷款，克服了“等待上门”的老一套方式，主动服务，得到了各方的好评。

毛啸岑、沈华昪夫妇，在新中国的建设事业中志同道合，老当益壮，在当时的上海金融界盛得赞誉。
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