柳亚子书斋名考释

李海珉

柳亚子先生一生使用过的书斋名，据粗略统计就有近20个。从斋名可以看出写作的处所或时间，而重要的是，这些斋名言志陈情释怀，透露了柳亚子先生的情感、风骨和气派。有砥砺自身决心为国为民贡献才华的（磨剑室），有追随孙中山崇尚马列主义的（拜孙悼李楼），有陷于苦闷惚惚如狂愤世嫉俗的（活埋庵），有抗日救国时的擂鼓呐喊（羿楼、射日斋），有金瓯不全一家难圆时的苦苦企盼（鸥梦圆移），也有抒发胸中浩然的气概（上天下地之庐）。循名责实，纵观这些斋名，我们可以清楚看到历史的印痕，世事的变迁和柳亚子先生的思想轨迹。

记得“补白天王”郑逸梅在《南社丛谈·南社社友斋名表》中说过，南社社友多数取有斋名，聊以表明自己写作的处所。但是这些斋舍是否一定确有其处，却不一定。有的确有其处的，有空山楼阁的，有随意题取的，甚至绳枢瓮牖局居斗室，却题成什么轩，什么馆，什么山房，名称很高雅的。因此，研究斋名，并不重在地点、时间等实处，而在于探讨斋主的风骨气派及寄慨寓情。

下面就选取柳亚子先生较有代表性的书斋名称，实有其处的就说出它的时间、地点，难于落实的，就寓意及著作等方面作一点考释。

磨剑室

使用时间主要从1903年至1927年，不过，柳亚子离开黎里后撰作诗词文章，后来汇编成集子，仍然沿用磨剑室。地点有两处，都在黎里镇。

第一处在浒泾桥畔周寿恩堂。寿恩堂共分四进，第二进楼房五开间，有一个匾额，上书“题红仙馆”。第三进是大厅，匾额上题有“寿恩堂”三字，是乾隆的御笔，下笔还写着“赐直隶总督臣周元理”。“磨剑室”就在“题红仙馆”对面的寿恩堂一侧，共二间，打通后作为柳亚子和他父亲共同的书房。寿恩堂是周元理任直隶总督以前所造，周元理告老回乡后，另建更为高大的新宅。周元理在乾隆年间任工部尚书多年，因此新宅的工艺特别是砖雕门楼代表了当时的最高艺术水平。新宅落成，乾隆皇帝曾大书九个“福”字赐予周元理。故新宅称为“赐福堂”，周元理也以“周赐福”名噪江南。新宅共六进，真正赐福堂在第三进大厅。

1922年，柳亚子全家自寿恩堂移居赐福堂。第二处“磨剑室”就设在赐福堂的第五进楼下的东首。至今磨剑室仍然保留着原貌。落地玻璃长窗，装有纱窗纱门，室内用官窗隔成南北两间，北间是夏季卧室及歇乏之所，南间安放了沙发藤椅书桌书橱书架和笔筒，东墙上方有一横匾，上书苍劲有力的三个大字“磨剑室”。

磨剑室的取名源于贾岛的《侠客》诗，“十年磨一剑，霜刃未曾试。今日把示君，谁有不平事。”纵观柳亚子先生，的确从磨剑室开始，不断磨砺自己磨砺儿女，为国为民贡献才干。早年的柳亚子，仅仅具备一腔革命的热血一股献身的胆气，却缺乏适当的革命手段。1906年春，年方弱冠的柳亚子赴上海进理化速成班学习实用化学，打算制造炸弹以进行暗杀。这时的柳亚子比路见不平拔刀相助的侠客高明不了多少。随着历史的发展阅历的增长，柳亚子的思想不断前进，终于脱尽了游侠精神。他在磨剑室辛勤笔耕，效法杜甫写作诗史，以诗歌记录时代，“留当他年诗史看”；他把诗歌作为宣传的利器，唤起民众的觉悟，鼓吹民主革命。柳亚子就从磨剑室出发，不断扬弃不断更新！

东墙上是南社社友傅钝根所赠的指书对联：“青兕后身辛弃疾，红牙今世柳屯田”。对联很巧妙地把柳亚子当时的姓名和别号都镶嵌在里面。

南宋词人辛弃疾文武兼备，具有强烈的爱国主义精神，这很符合柳亚子的理想，辛词豪放婉约兼而有之且多用典，这也符合柳亚子诗词的口味。柳亚子爱慕辛弃疾其人其词，就改名“弃疾”，辛氏有别号“青兕”，于是他也以“青兕”为号。柳屯田即柳永，官至屯田员外郎，世称柳屯田。柳永是北宋专力写词的作家，擅长以慢词描写都市风光、市民生活和羁旅行役之情，开辟了词作的新题材。曾经有人将苏轼同柳永两种不同创作风格进行形象的比较，说苏东坡的诗“须关西大汉，铜瑟琶，铁绰板，唱‘大江东去’”，而柳永的词“只合十七八女郎，执红牙板，歌‘杨柳岸晓风残月’。”（见俞文豹《吹剑录》）所以有“红牙”“柳屯田”之说。当然，柳亚子的诗并非一味婉约，他的忧国忧民之作更多的是接近于辛弃疾，这里主要是取它一个“柳”字。

柳亚子先生非常喜爱这副对联，特别是“青兕后身辛弃疾”一语，说柳亚子犹如辛弃疾再世，象“青兕”那样，敢于冲锋陷阵，犀利而老辣。

磨剑室的书桌上供有孙中山先生半身铜像，从1903年至1927年，柳亚子磨砺他那支如椽大笔24年，不屈不挠，奋勇前行。1927年柳亚子因遭蒋介石的通辑而被迫离开黎里。人虽然不在磨剑室，但他的诗词文章依然以“磨剑室”命名。洋洋四巨册《磨剑室诗词集》《磨剑室文录》就记录着他不断前进的足迹。

红梨阁·红梨馆

使用时间约从1909年至1922年止，在黎里寿恩堂老宅。

1919年秋，柳亚子在家乡黎里开辟了一个私人图书馆，称为“红梨阁”，后来，随着书籍的增多，又改称“红梨馆”。

“红梨”二字与天下第一绸都盛泽有关。元末明初，沈万三在盛泽建南胜坊北胜坊，以兴市廛；设南书房北书房以居女眷，又种植红梨万株于湖滨，花开夺目，风景遐迩闻名，那湖因此得名称“红梨荡”。柳亚子的夫人郑佩宜娶自盛泽，郑家一门数代以诗文著名乡邑。佩宜夫人归黎里随嫁不少书籍。柳亚子先生专门刻了一枚藏书之章“红梨饭”，钤印纪念。红梨饭，红梨阁藏书，饭者，精神食粮之谓也。

1917年开始，柳亚子发狂似的收买旧书，凡是吴江人的著作，从古代到近代，一概收藏，逐渐发展到苏州地区各类人物的著作。至今柳亚子的《磨剑室藏印》中还留下“狂胪文献耗中年”“借琐耗奇”二枚印章。光1918年就花去一万多块钱，弄到袖中金尽的地步。同年冬，柳亚子发起成立“吴江文献保存会”，联合吴江12位藏书的佼佼者，拟定12个字，每人取一字作代号。文（柳亚子）献（费伯缘）流（沈颖若）传（金眼初）后（薛公侠）生（范烟桥）之（叶叩濂）责（沈丹忱）维（周嘉林）桑（陆赓南）与（顾悼秋）梓（黄病蝶），编成了一本《吴江文献保存会书目》。这本书共计收入吴江人著作740多种。柳亚子“文”字号的书籍多达650余种，为各家之首。

自1917年开始，柳亚子大量搜罗乡邦文献，至1927年止，共收集各类图书44000余册。在1919年，柳亚子以“红梨”命名自己的书斋，1922年，柳亚子迁居到赐福堂，“红梨阁”“红梨馆”存在了三年。1950年，柳亚子将这批珍贵的藏书献给了上海图书馆。

拜孙悼李楼

使用时间从1924年2月至1925年3月，地点在黎里“赐福堂”故居。

柳亚子故居第四进是七楼七底的一幢楼房。当年柳宅的生活起居楼，柳亚子曾名之为“拜孙悼李楼”。

楼下的大厅是餐厅兼会客厅，东西两侧的房间，平时休息夏天作为卧室。楼上都是卧室，由东向西分别是柳亚子母亲费太夫人。儿子柳无忌、女儿无非和无垢，柳亚子夫妇居住在最西头的一间。

楼名“拜孙悼李”，年代不难推知，当在1924年2月到1925年3月之间，即列宁逝世之后与孙中山逝世之前。拜孙悼李，柳亚子旗帜鲜明地直陈自己的感情。先说“悼李”，就是哀悼列（李）宁。列宁逝世的消息传来，柳亚子在《新黎里》报上发表了多篇文章哀悼列宁颂扬列宁宣传列宁主义。早在“五·四”运动期间，柳亚子就接受了列宁的学说，在1922年出版的《乐国吟后序》本尾，柳亚子自称“李宁私淑弟子”。再说“拜孙”，就是崇拜孙中山。“在现世界上，能够了解列宁的意义，继续列宁的事业，有做列宁第二的资格者是谁？说一声老实话，内举不避亲，要推我们创造中华民国的孙先生了。”“孙先生的道德，孙先生的气魄，孙先生的才能，都不在列宁之下。”（《新黎里》报）柳亚子1906在沪上秘密竭见孙中山先生以后，一直亲聆孙中山的教诲，在他的麾下呼吁奔走，致力国民革命不遗余力。柳亚子尽管没有见过列宁，但他从列宁的著作中汲取力量，十分敬仰列宁，把列宁看作自己思想上的老师。在1924年的《新黎里》报上，柳亚子发表了系列性的《拜孙悼李楼随笔》，又请人刻了一方印章，文曰“亲炙中山，私淑列宁”。

古语云“天下兴亡，匹夫有责”。终生以天下为己任的柳亚子就在这拜孙悼李楼上，写下了他诗言志的代表作《空言》：“孔佛耶回付一嗤，空言淑世总非宜。能持主义融科学，独拜弥天马克思。”不用典故，不用比兴，直抒胸臆，一气呵成，旗帜异常鲜明。此诗写于1924年春，中国共产党诞生还不到三年，柳亚子就已经确信马克思主义能够救中国。出身地主家庭，从小深受诸子百家三教九流浸淫的柳亚子杀出了旧营垒，冲出了孔佛耶回的包围，新思想刚一露头就接受融化而付之实践，是多么的难能可贵。有人说柳亚子聪明，不错，是聪明，不过柳亚子之所以能“拜孙悼李”，不断前进，其根本原因是因为他具有忧国忧民、爱国爱民、救国救民的一颗赤子之心。

乐天庐

使用时间从1927年5月至1928年4月，地点在日本东京东郊外井之头公园附近，乐天庐是柳亚子流亡日本时的书斋名。

柳亚子因坚持孙中山先生“联俄联共扶助农工”的三大政策，与蒋介石作了面对面的斗争。1927年5月8日，蒋介石政府上海东路军政治部主任兼特别军法处长陈群派兵到黎里，夜半缇骑入室指名查捕。柳亚子藏匿在楼上复壁之中，口占《绝命词》28字：“曾无富贵娱杨恽，偏有文章杀祢衡。长啸一声归去矣，世间竖子竟成名。”吟罢瞑目待尽。然而柳亚子命不该绝。愚蠢的丘八抓错了人，把亚子的妹婿凌光谦给带走了。第二天清晨，柳亚子化装成渔民，乘渔船抵达上海，隐姓埋名，改名唐隐芝，偕佩宜夫人与长女无非一起东渡日本，在东京郊外井之头公园附近定居下来。7月6日，儿子无忌与小女无垢也来到东京，一家团聚。时在东京的朋友郭谷尼、刘海粟，王济远等人经常前来聚首，日本朋友德永懒牛等也时时拜访。一时间，柳亚子家中热闹非凡，其乐融融。柳亚子自谓“万卷藏书无一字，自携竽木一身轻”，请王济远先生题写了“乐天庐”三字，制成匾额。

寓居乐天庐，柳亚子时常接待中、日宾客，阅读各种书刊，继续与儿子无忌进行苏曼殊研究。在乐天庐，柳亚子利用闲暇，教儿女们读书写作，兄妹们高兴地称乐天庐内的学习生活为“乐天大学”。后来，兄妹三人把所写文章汇集起来，编成一本《菩提珠》，于1931年出版。

乐天庐的生活是闲散的，但是柳亚子还是时时系念着祖国，不到一年，国内形势稍稍好转，柳亚子就回到上海，继续他救国救民的奔走和号呼。

礼蓉招桂龛

使用时间从1928年到1958年柳亚子逝世为止，这个斋名专为悼念张应春烈士而取。1928年后，柳亚子行无定踪上海、桂林、香港、重庆转辗奔波，最后定居在北京北长街，礼蓉招桂龛始终没有废弃。

张应春字蓉城别号秋石，1927年惨遭杀害时托名金桂华，故柳亚子有“礼蓉招桂”之署。古时有“心丧”之礼，老师亡故，弟子不穿丧服，心里时时悼念称为心丧；佛家又有“心香”一语，说衷心虔诚就能感通佛道，如同焚香一样，后来借指真诚的心意。1928年，柳亚子在寓所悬挂张应春烈士像片，把书斋改名为“礼蓉招桂龛”，龛，本是供奉神像的石室或柜子。可以想见柳亚子对张应春烈士执“心丧”献“心香”的痛彻和真诚了。柳亚子年长张应春15岁，当然不是张应春的学生，相反张应春对柳亚子常执弟子礼。不过柳亚子对这位老乡同志兼战友的悼念之情与心丧无异。

1928年，柳亚子从扶桑归来，亲至南京寻找张应春的遗骸，可是仅得到捆入麻袋乱刀刺死投入秦淮河中这样一个令人痛彻骨髓的消息。无奈，柳亚子与南社好友沈昌眉及应春的家属决定，在烈士故乡北厍葫芦村北营建衣冠冢。柳亚子请于右任题写了碑文，“呜呼秋石女士纪念之碑”。又请画家陈树人、诸贞壮分别绘制两幅《秣陵悲秋图》，秣陵，南京的古城，张应春牺牲在南京，悲秋，为秋石女士悲愤。《秣陵悲秋图》成，柳亚子广征南社社友题咏，计有柳亚子自己、陈树人、诸贞壮、沈昌眉、林庚白等19人，留下的墨迹计诗87首，词23阙，曲4首。沈昌眉的四子沈哂之，不仅题了诗而且画了一幅画，取名《悲秋》，内绘芙蓉和桂花，还有一只杜鹃不停悲鸣。从画面到题名处处点明题旨，为哀悼张应春烈士而作。1932年柳亚子将全部题咏编成《礼蓉招桂龛缀语》32则，以志永久的纪念。

“礼蓉招桂龛”也作“礼蓉招桂庵”，柳亚子把它刻成印章，经常钤用。他曾经不止一次对朋友说过：“那礼蓉招桂庵，是从日本回来用起的，将以纪念我的亡友，也是终身长用，不会废掉的。”的确，柳亚子从日本回国，东搬西迁、上海、香港、桂林、重庆、北京，至少迁居了七次，而这“礼蓉招桂龛”则伴随始终。

活埋庵

使用时间从1937年11月至1940年12月，在上海租界辣斐德路。

1937年11月，淞沪沦陷。柳亚子独居上海辣斐德路，愤概地自署居室为“活埋庵”。柳解释说：“记得南明大儒王船山先生在昭宗皇帝南巡缅甸以后，窜身土室发愤著书，自撰楹联道‘六经待我开生面，七尺从天乞活埋’，可以见其愤慨。而我呢，不喜欢儒家的学说，更不敢学粤陈湘何，自作聪明讲什么卫道的门面话，自然也不配去讲六经。不过，七尺从天乞活埋，倒是一语道破。于是我也学起王船山来，自署其居曰‘活埋之庵’，想等千百年后诗书掘冢的雅贼来发现了。”清代有个嵩亭和尚效法王阳明把自己的僧庵称为“活埋庵”。嵩亭上人有《题活埋庵》诗：“谁把庵名号活埋？令人千古费疑猜。我今岂是轻生者，只是从前死过来。”这位嵩亭上人是为反抗清廷愤世嫉俗而出家的。面对国破家亡的悲惨现实，柳亚子义愤填膺，也自署居室为“活埋庵”，有自嘲有愤概更有辛辣的讽刺。

活埋庵内，柳亚子深居简出，杜门谢客发愤著述。从1937年11月到1940年12月，三年稍余的时间，从事了三个专题研究。一是南明史，写了《南明史纲》四至六卷，南明人物的不少传记，意在激发民气抵御外侮；二是苏曼殊研究，从年表到作品基本完成，为回顾书生们所走过的道路，总结正反两面的经验和教训；三是南社的回顾和总结，写就《南社纪略》一书，作为借鉴，以便引导更多的知识分子紧跟时代潮流向前进。

在活埋庵内，柳亚子写下了第一次遗嘱，“敌人倘横逆相加，当誓死抵抗，成仁取义，古训昭垂；束发读书，初衷俱在。断不使我江乡先哲吴长兴孙君昌辈笑人于地下也。”（《遗嘱示儿辈》）遗嘱内提到的吴长兴和孙君昌都是明末吴江有名的抗清义士，可见柳亚子不是躲进书斋逃避现实，更不是消极颓废轻生厌世。在活埋庵内，柳亚子先生依然保持着宁折不弯的民族气节。

羿楼

使用时间从1940年12月至1941年12月，在香港柯士甸道107号二楼。

1940年，柳亚子离开了孤岛上海，结束了“活埋庵”的活埋生活，来到香港暂寓，自题寓所为“羿楼”。取古代神话故事“后羿射日”的意思，表示对日寇不共戴天的仇恨和坚决抗战的信心。

羿楼生活，两头活跃中间沉寂，柳亚子比喻作“哑铃时期”。初到香港，柳亚子精神振奋，积极投身抗日民族解放活动，会见了许多老朋友结识了许多新朋友，与中共在香港的代表和民主人士经常往来，羿楼的客厅天天高朋满座，柳亚子十分健谈，不时即席赋诗并高声朗诵，居然一点也不口吃。中间一段时间，“皖南事变”发生，柳亚子发专电谴责重庆国民党当局，拒绝出席以蒋介石为首的国民党所召开的五届八中全会，并发出了一份亲笔代电，内中有句云：“三军可以夺帅，匹夫不可夺志。西山采蕨，甘学夷齐；南海沉渊，誓追张陆。不愿向小朝廷求活也。”结果，以蒋介石为首的国民党右派开除了他的国民党党籍。倔强的柳亚子开始以卖诗卖字以维持生活。最后三个月日寇入侵九龙，柳亚子慷慨激昂，为香港各报刊撰写文章发表诗词，致力抗日。

更生斋

使用时间从1942年6月至1942年8月，这是柳亚子从香港九死一生中脱险，来到桂林暂寓环湖旅社时所取的斋名。

1941年12月，九龙香港相继沦陷，柳亚子居住的柯士甸道寓所为日军侵占，成为日本民政部情报班班长黑木清行的“官邸”。柳亚子被迫屡次迁移，最后偕佩宜夫人女儿无垢及外孙光辽至皇后大道公主行难民收容所避难。

1942年元旦，日本人升起巨大的气球，上面漆着血红色的大字“恭贺新喜”，异常刺目。柳亚子一家正感到生还希望渺茫的时候，中国共产党通过廖承志同志找到了他们。共产党东江纵队的同志让柳亚子与小女无垢化了装，然后乘帆船飘洋过海，一路风浪倾侧七天七夜，转辗到达海丰。在海丰滞留日中墟、九龙洞等处数旬，又登山涉水，一路得到共产党多人递相照顾护送，于1942年6月，颠沛来到桂林，暂时在环湖旅馆栖身。又过了半月，佩宜夫人与外孙光辽也转辗来到桂林。为了纪念这次死里逃生的经历，柳亚子将暂时栖身的寓所取名为“更生斋”，正如柳无忌先生在《柳亚子年谱》中所说：“盖柳亚子自港脱险，在万死一生中安抵桂林，不无更生之感”。

在更生斋，柳亚子与桂林文化界及寓居桂林的人士广泛接触，撰写诗文颇多；时闻好友林庚白在香港为日军杀害，又闻女弟子肖红在港病逝。作《更生斋随笔》二则：《记肖红女士》《记林庚白》。

丽君庐  射日斋

使用时间从1943年1月至1944年8月，这两个书斋都在桂林丽君路23号。

1942年，香港沦陷，柳亚子颠沛流离转辗来到桂林。于1943年元旦卜居桂林丽君路23号，一开始柳亚子署斋名为“丽君庐”，旋即更名为“射日斋”。

在香港，柳亚子把自己的书斋取名为“羿楼”，现在又取作“射日斋”。从羿楼和射日斋二名，可以想见柳亚子先生的抗日之心。前者“羿楼”尚多文学色彩，含蓄而婉曲；后者“射日”矛头所向显豁明确，直截了当，快人朵颐。

鸥梦圆簃  鸥梦圆室

鸥梦圆簃使用时间从1946年1月至1947年12月止，地点在上海；鸥梦圆室从1950年9月至1958年6月柳亚子先生逝世为止，地点在北京。

1944年在桂林，柳亚子请青年画家尹瘦石绘制了一幅《鸥梦圆图》。典出清代龚自珍“一家倘许圆鸥梦，昼课男儿夜女儿”的诗句。那时柳亚子夫妇栖身桂林，儿子柳无忌夫妇执教重庆，长女无非夫妇及女儿在上海，小女无垢与儿子去了贵阳，一家四散，鸥梦难圆。

1945年8月，日本无条件投降，举国欢腾。年底，柳亚子夫妇由重庆返回上海家中；柳无非夫妇一家仍旧住在上海；柳无忌夫妇与女儿光南于1946年1月5日来到上海，准备赴美；柳无垢和儿子光辽也回了上海，终于，一家人达到了柳亚子所渴望的鸥梦重圆。这时，柳亚子特地为《鸥梦圆图》题了一首长诗，把上海旧宅称为“鸥梦圆簃”。簃，本指楼阁边的小屋，柳亚子用以指称辣斐德路（今复兴东路）旧宅。可惜，这鸥梦重圆为期短促，不到两月。柳无忌夫妇就赴美任教，从此，与柳亚子夫妇天各一方，竟成尘世永诀。

新中国成立，柳亚子寓居北京北长街89号，此宅称为“鸥梦圆室”。1950年，柳亚子先生以《十二月十一日，晨坐鸥梦圆室，展礼先考钝斋府君遗像，
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然有作》为题，写了七首七绝，期盼合家团圆。以后又多次在鸥梦圆室所作的书信和诗作中提到“鸥梦团圆”。

上海的“鸥梦圆簃”。那时金瓯不全一家难圆。柳亚子只能苦苦企盼；北京的“鸥梦圆室”，那时儿女都已成才，奔赴海角天涯，为祖国为世界贡献才力，特别是无忌夫妇远在美国，可是在那个年代，一家团圆障碍重重，年已垂暮的柳亚子先生祈求全家团圆竟仍然属于奢望。这两处书斋名，打上的就是这样的历史烙印。

史楼

使用时间从1947年12月至1949年2月止，这个书斋在香港九龙宝灵街一号四楼前座。

柳无忌、柳无非和柳无垢三人合著的《我们的父亲柳亚子》一书，其中《民主党派在香港新年团拜》一文中谈到香港九龙宝灵街居住过的房子时说：“这寓所已不是什么活埋、羿楼、射日之类，而是名正言顺的史楼。今日看来这命名甚为确当，就在这史楼上面，父亲留下了当时新中国政党的雪泥鸿爪。”

就在这“史楼”里面，柳亚子与李济深、彭泽民、何香凝等人积极筹备创建中国国民党革命委员会，1948年元旦，“民革”正式成立，柳亚子先生当选为中央监察委员主任兼秘书长，接着进行了民主党派及文化界人士新年团拜等一系列活动。在“史楼”，柳亚子的诗作较多，后来编订为《小休集》《卷土集》和《新生集》。

上天下地之庐

这是柳亚子先生迁搬北京北长街89号，开始使用的书斋，时间从1950年9月至1958年6月他逝世止。

1950年9月11日，柳亚子全家由北京饭店迁居北长街，这里的正厅柳亚子取名为“上天下地之庐”。旧式四合院，画栋雕梁装饰较新，环境良好，地处北海之南，故宫之西，中山公园之北，东厢房紧靠筒子河，风景极佳。柳亚子迁居后心情十分开朗。

“上天下地之庐”的题名，先有茅盾先生后有毛泽东主席。据金绍先先生回忆，那是1950年下半年的一天，茅盾、赵丹、金绍先、于立群等同志都来柳亚子新居作客。茅盾向柳亚子索阅毛泽东主席赠送的《沁园春·雪》亲笔手稿，又阅读了柳亚子的《〈沁园春〉——次韵和毛主席咏雪之作》。早在1912年，柳亚子从南京托病辞去临时大总统府秘书到上海，主持《民声日报》文苑，做反袁讨袁随笔式文章，那文苑就取名“上天下地栏”。茅盾是柳亚子知交，看完二词连声称好，在柳亚子和词“君与我，要上天下地，把握今朝”一语中，摘取“上天下地”四字，题写了“上天下地之庐”六字。

1951年2月7日，毛泽东主席又亲笔为柳亚子先生题了“上天下地之庐”六个大字。柳亚子把毛主席的题字制成匾额，悬挂在客厅正中，两旁是马、恩、列、斯的像片。

“上天下地”是柳亚子一贯的憧憬、追求和宏大气概，在和作毛泽东的沁园春一词中，更有主宰历史的意思。新中国成立了，人民当家作了主人，柳亚子的理想已经变成现实，所以把上天下地之匾高高悬挂在正厅。

籀史斋  思旧庐

这两个书斋使用时间大约都是1950年开始至柳亚子先生逝世。

1950年，柳亚子定居于北京北长街，就将那里的两个厢房命名为“籀史斋”和“思旧庐”，表达了他晚年的两桩心愿。

柳亚子在《“籀史斋”题名跋》中说：“余有志辑后明史，殆四十余年矣。胫胫微抱，老而弥坚。”后明史，柳亚子也称为南明史，他曾在《我的南明史料研究经过》一文中写道：“南明史料这个名词是我杜撰出来的，所以先得说明一下。所谓南明的范围，是从公元1644年即明历崇祯17年甲申5月3日弘光帝监国南都起，到公元1683年即明历永历37年癸亥8月13日汉奸施琅入东宁……共计40年”。搜集、整理、编订南明史是柳亚子先生素有的夙愿。早在17岁时，柳亚子就对南明史发生兴趣。抗日战争中，上海沦陷，柳亚子困守孤岛“活埋庵”，开始从事研究。然而树欲静而风不止，世事多艰，国难当头，容不得柳亚子先生安放一方平静的书桌，不得不挺身而出为国家为人民号呼奔走。晚年恰逢盛世，又有了安静的居处，“颜其斋曰‘籀史’，聊自鞭策耳”。籀史者，读史之谓。其实柳亚子决不肯停留在读这一步，他是要了却修南明史的那桩心愿。

还在反袁斗争时期，周实丹、阮梦桃、宁太一等杀身成仁后，柳亚子呕心沥血地搜寻他们的遗著，编订出版，一则怀旧，二则励新。为新中国成立奋斗献身的柳亚子的亲朋好友更是以千百计，柳亚子当然不肯任其默默湮灭。就如柳亚子在《“思旧庐”题名跋》中所说：“国之历史文化。加演晋而不可割断，似毛主席有此主张。余既绘《旧隐图》，复撰《怀旧集》，意亦犹是”。柳亚子的思旧不是为了抒发个人的恩怨，而是为了让祖国的历史文化传之后人，发扬光大。在这方面尽管精力有限，但柳亚子还是留下了一些闪光的篇章。

遗憾的是，柳亚子毕竟年事已高，体弱多病力不从心。“思旧庐”内的工作无法一一完成；至于修撰南明史，更是成为亚老未了的事业。直到1983年，柳亚子先生逝世25周年，有关方面成立了“柳亚子文集编辑委员会”，陆续出版柳亚子文集，1994年才把柳亚子生前手稿刊定，出版了《南明史纲·史料》一书。总算可以告慰于亚老在天之灵。

上面谈了十多个斋名，有的一斋一名，如“乐天庐”、“史楼”，有的一斋多名，如“羿楼”和“射日斋”，一斋二名，其实是同一空间，有的一名二斋，如“磨剑室”在黎里就有新旧两处，“羿楼”也有两处；有的虽是同一空间但在不同时间所取的斋名不同，上海辣斐德路424号，抗日战争最艰难的时期称为“活埋庵”，抗战胜利后改称“鸥梦圆簃”。再如“礼蓉招桂之龛”又称“礼蓉招桂庵”，“龛”是供奉佛像的石室或柜子，“庵”则是房子，柳亚子从日本回来后一直使用，而那个时期柳亚子东搬西迁，到最后定居北京迁搬了六七个地方，这“龛”这“庵”到底在何处，实在是很难确定的。至于还有一些书斋名，如“太平庄”、“笑隐楼”、“养余斋”、“灵芬别馆”之类，仅见于柳亚子先生藏书上的钤印，很难确定是否实有其所，看来是空中楼阁了。

柳亚子先生的斋名，有直抒胸臆的，如“拜孙悼李楼”；有用典寓意的，如“活埋庵”；有借助形象描绘的，如“上天下地之庐”。更多的则是综合利用多种手法，如“磨剑室”，首先用了唐代贾岛“十年磨一剑”的典故，节缩其中二字成为室名；其次“磨剑”又是比喻，是磨砺自身以期奋发有为的意思；再次，语意精警语言形象，含而不露，恰如其分地表达深层意义。

记得茅盾曾在第四次文代会上说过，柳亚子的诗歌是“史诗”，也就是说烙着时代的印记。那么，柳亚子的书斋名也是经过深思熟虑而定下来的，同样能够看出历史的印痕，如果把这些书斋名称全部排列起来，那么我们也能清楚地看出柳亚子思想发展的轨迹。仔细玩味这些斋名，颇能领悟柳亚子先生的道德、气概、理想及其追求，从而受到启迪和教益。

（江苏省吴江市黎里柳亚子纪念馆）
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