难忘的舞台

——记解放初期吴江教工剧团二、三事
洪芷华
（本文根据当年参加吴江教工剧团的沈复丁、徐关通、王宝锦、沈月兰、沈乃昌、沈惠娥等老师共同回忆整理而成）

回溯往事，老人们打开了封存很久的记忆，那是老人们一段难忘的舞台生活。1951年，吴江成立了县教育工会，工会主席是邹执中。同年，在县教育工会的倡导下，城厢区成立了吴江县教工剧团，先由吴江中学教导主任刘公直老师负责，后由吴江乡村师范附小教导主任沈复丁老师接任团长。

当时教工剧团演出的形式多种多样，有相声、独唱、乐器演奏、三句半、评弹、莲湘、腰鼓、大合唱、歌剧等，其中最主要的表演形式是小歌剧，歌剧根据当时县委、县政府的中心工作，选择题材，确定本子，然后由老师们自导、自演，总导演是吴江乡村师范附小的江洛一老师。如在“抗美援朝”阶段，编排了短剧《在战斗中》，为宣传反封建反迷信，编排了《新事新办》。配合新婚姻法颁布的短剧《寡妇再嫁》、配合“镇反”运动的短剧《他不是我的丈夫》、“三反五反”期间的短剧《我坦白了》、反映取缔反动道会门的短剧《害人一贯道》等以及土地改革时的大合唱《啥人养活了啥人》，都是当时有轰动效应的剧目，教数学的沈复丁老师还是当时著名的男高音演员。由于教工剧团的演出内容丰富多彩，因此获得了社会的广泛赞誉。

解放初期，群众文化生活贫乏，吴江县教工剧团的演出，给社会各界送来了一股清风。他们利用课余时间，把戏送到全县各地，震泽中学大礼堂、盛泽大戏院、同里剧场都留下过他们的足迹。他们清楚记得，去震泽表演时，震泽中学大礼堂爆满，学校大门都被挤破了，当地请了不少解放军来维持秩序，观众之多，群众热情之盛，实属空前。演出结束后，他们在震中搭地铺过夜，下一天清晨发现在剧本《在战斗中》演抢救伤员的志愿军战士的吴江中学体育老师吉永礼的一只鞋子被蚊烟香烧坏了。

教工剧团老师们的演出充满了智慧与乐趣。有一次在演短剧《我坦白了》时，主演之一的刘公直老师因省里开会未结束，来不及回吴江，于是决定由王宝锦老师顶替，临时的改变使背台词成了问题，为了解决这个问题，老师们想出了一个办法，他们在舞台的四个角各让一位女老师躲在幕后提示台词，如果提示听不清，台上演员用手里的道具——一根水烟杆敲打敲打，一方面拖延一点时间，一方面要幕后提示声音响一点，就这样总算完成了演出任务，没有露出临时更换演员的破绽。工作虽然繁忙，生活虽然艰苦，但老师们情绪高昂，毫无怨言。老人们至今回忆起来还激动不已。

为了能更好地协调教工剧团的工作，当时剧团也合理分工成立了几个“股”，有剧务股、后勤股等等。剧务股主要是负责舞台的布置、灯光的配置、演出道具的制作等，柳胥中心王宝锦校长、吴江中学教美术的须戒己老师、县文化馆宋道生老师一起负责制作道具、布景。后勤股主要管理剧团的后勤工作，曾由金勤达老师负责。

当然，剧团的老师们也是非常辛苦的，他们除了白天的教学、晚上的备课、批作业外，每天还要排练剧目，往往都要到深夜12点左右才能休息。此外，学校还组织老师们开展宣传活动，每天清晨到茶馆、食堂等一些人员聚集的地方读报，对当时文化层次较低的劳苦大众宣传国家大政方针、中心工作、时事政治。为了开展好扫除文盲的活动，老师们还利用寒暑假、休息日等空余时间，开办“冬学”、“星期天学校”，义务为劳苦大众服务。虽然那时工作繁忙，但是老师们乐此不疲，默默地为吴江的教育事业奉献着自己的青春。

教工剧团的演出给民众带来了新社会党和政府的声音，给老人们带来了终身难忘的欢乐。那时全国刚解放，百废待兴，教师们生活还很清贫，很少有人买得起照相机，即使上照相馆照相，也属于一种难得的奢华享受。老人们唯一的遗憾是没有留下任何的演出照片，可以让他们尽情地回忆往昔，但是这份美好将永远留在他们的心中。

