《吴江报》始末
凌行可  陆公侠
《吴江报》是特定时期的产物。它的存在是短暂的，但它的历史作用不会磨灭。

筹  备
组织上安排凌行可负责《吴江报》的筹备工作，主要做了以下几件事：

（1） 请《新华日报》高斯同志书写版头。

（二）去武進报社去学习办报经验。回来写出“关于创办《吴江报》的意见”，呈请县委审定。

    （三）为县委宣传部召开全县通讯员会议起草报告。出席会议的通讯员178人。

    （四）落实办报经费。县委明确指出：“《吴江报》是县委直接领导下的一个工作部门，它的业务指导由县委宣传部负责。”经费由县财政局拨给。

（五）和吴江印刷厂落实印报任务，请他们及早做好准备工作。

（六）根据人口，把《吴江报》的发行量落实到五个区各个镇，交县邮电局发行。并和邮电局协定来信来稿邮资总付事宜。

（七）订阅中央、省、县级报纸及新华社电讯稿等资料。

（八）请《新苏州报》代制图片、报头、报花等锌版。整个筹备工作两个多月。

成  员
《吴江报》的最高领导是编辑委员会，由县委宣传部长，文教副部长，县委办公室副主任，报社编辑，县广播站站长组成。它的任务是：总结工作经验，研究下阶段工作，提出改进意见，以提高报纸质量。

《吴江报》主编由县委宣传部长张玉星同志兼任。先后担任过报社编辑的有：王正斌、凌行可、陆公侠、徐自强。王正斌同志来去匆匆。

《吴江报》创办时，具体工作人员七人：王正斌、凌行可、陆公侠、徐自强、顾安若、柳德庆（美术）、陆重信（会计）。

柳德庆同志就读于美专，文化水平最高。凌行可和徐自强只有小学文化程度，其余是中等文化水平。徐自强同志当过照相馆学徒，熟悉照相业务，请他兼做摄影工作。

随着报纸事业的发展，工作人员相应增多。先后到《吴江报》工作过的有：金士良、钱洁、马火如、陆海鸣。陆重信同志调离工作后，会计工作由林抚冬同志接替。报纸校对时，先由大家动手，后来由沈芳云同志专职校对。

报社搞文字工作的人，是从各单位抽调来的，都没有办过报纸，办报是一个全新的课题。他们文化水平不高，才智平平，马克思主义、毛泽东思想水平不高，新闻业务基础知识苍白，百科知识贫乏，汉语文法一知半解。摆在他们面前的一个突出问题，是刻苦学习，努力改造世界观。学习方法：一是集体学习，二是个人见缝插针学习，三是边干边学。学习内容：学习马克思主义、毛泽东思想，学习上级的指示、文件，学习新闻业务基础知识（包括报纸），学习各行各业的知识，学习文化，充实头脑，以适应工作需要。

办报是项艰辛的工作，报纸工作人员是在完全陌生的道路上一步一个脚印地前进。尤其是报纸发展到每周二报和日报时，工作更加紧张。工作人员个个是采编合一的多面手。跑市镇、农村，全靠两条腿奔波，一回到报社马上动手写稿。在家的人，写言论和重要新闻、修改来稿、拟定题目、安排版面、审阅清样，忙得不可开交。没有星期天，没有节假日（春节由于事先准备好节日的图稿，较轻松些），寒来暑往，常常工作到深更半夜。工作人员用干劲加韧劲，辛勤办报四年多。

报纸工作人员在实践中，丰富了知识，增长了才干。报纸停刊后，部分工作人员到省里去学习，钱洁、马火如留在省里工作。

出  版
为什么要创办《吴江报》？

中共吴江县委“关于创办《吴江报》的决定”中指出：“随着国家社会主义建设事业和农业合作化的发展，广大农村出现了新的面貌，党在农村工作的任务也日趋繁重。为了加强党对工农业生产的具体领导，及时交流工作经验，推动党的各项中心任务的完成，满足人民群众对文化生活的迫切需要，县委决定，经省委批准，创办《吴江报》。”

具体因素有三：

第一，形势发展需要。到1956年7月份止，全省69个县，已有88%的县办了县报，吴江也应满足人民群众的文化生活需要。

第二，工作发展需要。当时，全县农业合作化已经基本完成，高级合作化的高潮已经到来。办报能加强党对农业合作化和农业增产运动的具体指导。

第三，教育农民需要。“严重的问题在于教育农民”。农村合作化后，生产方式的改变，不等于农民的思想意识的改变。合作社内集体主义和个人主义思想的矛盾很尖锐。报纸就是向农民进行教育的工具。

《吴江报》经试刊后，于1957年1月1日起改为每周二刊，依旧八开二版。5月1日起，扩版为八开四版。

1958年9月1日起，报纸改为日报，八开二版。报头改用县长吕亚声的题字。

1959年7月1日起，报纸重新改为《吴江报》，三日刊，四开四版。报头用毛主席的墨迹集成。

到1960年12月底，《吴江报》停刊。

《吴江报》从创刊到停刊，经历四年零两个月，共出版报纸697期。

功  过
一、成就

（一）报纸的政治方向。

党报的无产阶级政治方向，是党报性质的核心。《吴江报》的政治方向是比较端正的。

报纸工作人员意识到，《吴江报》是吴江县委的机关报，是党的喉舌。因此，必须把报纸置于县委的绝对领导下。县委对报纸的领导问题，是报纸工作中一个根本原则问题。报纸如果离开了县委的领导，要犯极大的错误。

基于这种认识，报纸根据县委的工作部署，对这个时期的政治运动，进行宣传报道。报纸的重要言论和新闻，请县委分工抓报纸工作的副县长审查、修改。办报中遇到重大问题，勤请示汇报。把每期将出版的报纸样张，请县委宣传部审阅。实践证明，这样做，有利于端正报纸的政治方向，少犯原则错误。

在县委的绝对领导下，报纸工作人员充分发挥主观能动性，当全国出现人民公社，毛主席视察河北、河南、山东说“人民公社好”时，报纸工作人员敏锐地感觉到，这是毛主席的号召，人民公社是农村发展的方向。因此，《吴江报》在一版头条，用特大号铅字做标题：“毛主席视察农村”，非常醒目，引人重视。《新华日报》在一次全省县级会议上展示了五家县报对这一政治事件作的突出报道，《吴江报》亦在其中。

紧接着，《吴江报》连续发表了党中央关于人民公社的指示，报道了全国、全县人民公社化的声势，介绍先进经验，出专栏，登图片，对运动起推动作用。

（二）报纸的任务。

毛主席说过：“报纸的作用和力量，就在它能使党的纲领路线、方针政策、工作任务和工作方法，最迅速最广泛地同群众见面。”

当时，党在过度时期的总路线是“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”。宣传这条总路线，是报纸的政治方向和主要任务。

《吴江报》确定的任务是：

第一，向农民群众突出宣传党在过渡时期的总路线，宣传全国农业发展纲要，宣传农业合作化和人民公社的优越性。用社会主义思想教育农民，树立集体主义思想。交流工作经验，宣传农业生产上升情况。

第二，宣传工农联盟。宣传地方工业、手工业开展社会主义劳动竞赛，努力提高产品数量、质量的行动，推广先进经验，介绍我国社会主义建设的规模和成就。宣传人民生活逐步提高的情景。

第三，宣传党在国家社会主义建设事业中的领导作用和指导思想。宣传党在工农群众中进行思想政治工作和组织工作的领导作用。宣传党支部的堡垒作用和党员的模范作用。向一切不利于党的思想和行为作斗争。

以上任务，《吴江报》是基本上完成了。

在具体工作中，《吴江报》以四分之三的版面报道了本县的消息，以主要篇幅报道了生产运动和政治运动。

全县性的生产运动和政治运动，县委都召开大会贯彻。报纸作了大力宣传，尽量做到有领导讲话、有新闻、有言论、有图片，用通栏标题，使中心突出、主题鲜明，以造声势。

工作贯彻到基层时，报纸跟着做深入报道，掌握的原则是：

党的路线、方针、政策贯彻得好的。

党的中心任务和各方面任务完成得好的。

试点单位的工作。

实际工作中比较普遍关心的问题，关系到大多数人民群众利益的问题。

工作中涌现出来的好人好事、好思想、好经验、好典型。

支援后进地区改变面貌的事实。

1959年秋季，全县农村开展超包产运动，《吴江报》在25期报纸上，报道超包产运动19期，连续宣传运动深入开展情况；同时发表言论17篇，其中社论6篇，针对运动中出现的工作问题和思想问题进行评论。摆事实、讲道理，指导群众的思想和实际工作，有效的促进了超包产运动。

（三）报纸的言论。

言论是报纸的统帅，是报纸的旗帜。《吴江报》尽力写好言论。

《吴江报》的言论有三种：第一种是“讲话”（日报后改为“社论”）。开始时，一篇“讲话”的文字在400到700字之间，1959年一度发展到1500到2000字之间。第二种是“要紧话”，档次低于“讲话”，200到300字间。以上是报社写的。第三种是“大家谈”，是群众针对某一问题谈谈自己的看法。可以说，言论是大中小并举。

1959年第二季度统计，报纸发表“社论”11篇，发表“要紧话”25篇，“大家谈”1篇。

按内容区分，《吴江报》的言论分两类。一类是谈实际工作问题的，按照党的方针、政策，分析情况，提出问题，指出解决问题的办法。另一类是谈思想问题的，告诉群众怎样用正确的立场、观点和方法，去对待和处理问题，懂得赞成什么，反对什么。

有的言论，思想问题和工作问题杂着谈。

（四）报纸的专栏。

专栏可以使报纸形式多样，生动活泼等。《吴江报》用一定篇幅辟出各种专栏。

通过“党的生活”、“农村新事”、“好党员”、“新发明、新创造、新产品”等栏目，宣传党支部的堡垒作用和党员的模范作用，反映农业生产上涌现的新人新事新风貌。

通过“农业技术推广站”、“学科学”、“医药卫生”、“学文化”、“吴江古今”、“俱乐部”等栏目，向工农群众灌输科学卫生知识，知道农民进行正当的文娱活动，推动并辅导农民群众学文化。

通过“祖国在社会主义大道上前进”、“今日吴江”、“国内外大事”、“东风压倒西风”、“谈事实”、“读报常识”等栏目，向工农群众灌输国内外事实知识。

通过“大家谈”、“读者来信”、“读者服务处”、“答读者问”等栏目，反映工农群众的呼声和要求。

另外，《吴江报》把来自群众的呼声、要求、批评意见，揭露的问题，群众间的矛盾等不宜在报上发表的稿件，编印成《吴江报情况汇编》内部刊物，供县、区领导同志参考。篇幅16开，2到3页，单面打字，约2000字左右，半月左右出一期。

（五）报纸的群众路线。

1、 全党办报是党的群众路线在报纸工作中的生动体现。

县委在创办《吴江报》的决定中强调：“各级党的组织和全体党员，必须全力支持办好县报。区、镇委员会成员除自己带头写稿和及时反映情况外，尚须做好发展和培养通讯员的工作，发动和组织他们经常向报社反映情况及写稿。”

通讯员是报纸的柱石，没有通讯员写稿和反映情况，报社就难以支撑。在筹备《吴江报》时，县委宣传部召开全县通讯员会议。报告内容：①人民的报纸和资产阶级报纸性质不同；②为什么创办《吴江报》？③《吴江报》的方针、任务；④怎样共同办好《吴江报》？这样写新闻？这实则上是培养通讯员的训练班。

经过一年实践，报社深入调查，发现乡、镇党委领导动手写稿的很少，农村约有三分之一的通讯员不起作用，有的通讯员写稿积极，但稿件质量不高，市镇通讯员的力量更弱。

《吴江报》的人力有限，培养通讯员的精力也有限，报社通过县委宣传部，要求各乡、镇党委整顿通讯员队伍，发展新的通讯员，有条件的建立通讯员小组，由党委宣传委员负责进行思想教育，进行新闻业务辅导，提高他们的新闻业务素质。

同时，报社在县机关的重要部门，如县委办公室、政府办公室、农林局、水利局，钢铁生产指挥部、农县改革办公室等单位发展通讯员。

到1959年，县机关重要部门，大部分公社都有骨干通讯员，有些大队还建立了通讯员小组。通讯员来稿数量多了，质量提高了，1958年8、9两月来稿，见报的占40%，到1959年，以9月份为例，本县新闻用稿116篇，其中通讯员来稿106篇，占90.5%，加强了报纸的群众性。

2、用报。

报社认识到发行工作的重要性。

《吴江报》初办时，由于各级党委的重视，报纸发行9331份，大大超过发行7000份的计划。到1957年第二季度，报纸发行量下降到5428份，以后稳定在4000份上下。到1858年第三季度，报纸发行量再度下降到2526份。

报社向县委宣传部汇报这一情况，引起重视，要求各乡、镇党委抓好报纸发行工作，加上报纸改为日报，到1959年9月，报纸发行量激增到16000份，之后又有回落。

二、缺点

（一）编辑委员会没有发挥应有的作用。有的领导“稍逊风骚”，不能胜任。

（二）报纸的计划性不强。没有长计划，只有短安排，报道缺乏系统性。

（三）报纸的思想性不高。报纸的言论少，质量低，重要的言论一个月不过四篇上下；有的言论，大道理讲得多，联系实际少，显得空洞；有的言论发表不及时。

（四）报纸的战斗性不强。批评稿子用得少。

（五）执行新闻必须完全真实的原则不力，新闻报道有失实现象。1957年统计，全年72期报纸中，发表37篇失实稿子，还发表了不该发表的文章。

（六）报纸一度出现小报大办现象。1959年第一季度，报纸转载了《人民日报》社论17篇，《红旗》杂志社论10篇，《新华日报》社论3篇，而《吴江报》的社论只有10篇。有一期报纸登载了《人民日报》编辑部文章《沿着伟大的列宁的道路前进》，花去了一个半版面。

（七）报道面不广。党团生活、工会、妇女的活动，是报纸的薄弱环节，地方工业、手工业生产的报道缺乏系统性。

（八）报纸的文字不够通俗。新闻、言论的用语不能完全做到口语化。

（九）报纸版面未能很好地做到图文并茂。由于制版和印刷条件差，加上纸张粗糙，图象不清晰。

（十）社会主义建设总路线及其基本点，正确的一面是反映了广大人民群众迫切要求改变我国经济文化落后状况的普遍愿望。缺点是忽视了客观经济规律。《吴江报》大量报道了农业、工业、手工业及文教卫生战线的“大跃进”情况，对刮“浮夸风”起了推波助澜作用。

停  刊
《吴江报》在1960年最后一期报纸的“报眼”上，登了一则“重要启事”：“遵照上级指示和县委决定，本报于1961年1月1日起停刊。特此谨告读者。”没有说明停刊的具体原因。

当时的形势：人祸加天灾，使农村经济萧条，农民生活贫困。当务之急是解决吃饭问题，作为精神食粮的《吴江报》，无奈退出历史的舞台了。

《吴江报》的历史作用，好比在吴江的社会主义建设的长河中激起的浪花，它在党的阳光照耀下，折射出耀眼的光亮。

此后，吴江县委曾打算在1959年第一季度，创办一种理论刊物，定名为《破浪》，要省下放干部朱通华和凌行可筹备。但因条件不成熟，没有办成。

1994年4月20日稿

