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邬品嘉

　　“落雨只怕天亮，穷人只怕肚胀”（指晚血膨胀）。血吸虫病，严重危害着广大劳动人民的生命安全。建国后，毛主席发出：“一定要消灭血吸虫病”的伟大号召。吴江县于1951年建立血吸虫病防治站，成为全县血防工作的业务领导部门。

　　苏州专区血防所，在1955年12月20日首次召集中医治疗血吸虫病研讨会，苏州市暨太仓、昆山、无锡、常熟、江阴、宜兴、吴县、震泽、吴江九县代表参加。到会者踊跃献方、献药。宋老参与会议，并在会后整理成《中医治疗血吸虫病经验编注》（下称《编注》）紧接着专区召开中西医防治血吸虫病誓师大会，领导上把《编注》铅印成册，分发给各县、市代表参考[1]。

　　1956年成立中共吴江县委血防五人小组。同年招收46名社会青年充实血防队伍[2]。查螺、灭螺、查病、防病、治病，以及组织、宣传、发动全面进入高潮。是年，组建吴江县中医治疗血吸虫病研究组，宋老出任副组长，学徒张树廉同志随师前往，借平望联合医院开展工作，该组共有中医师5名、西医师1名，护理由各中医学徒担任[3]。五月份开始筹划，7月22日正式接受病人，因陋就简，连续奋战三个月，接受晚血病人52名，其中住院41名，门诊11名。在县卫生科支持下，与平望公社医院金储之医师等，经过反复实践，共同创制了一种“集效杀虫丸”，它用于临床治疗有很好的效果[4]。

1959年9月，宋霖若、杨勤之、王友仁、邬品嘉等4人，参加在常熟召开的中医治疗晚期血吸虫病现场会议[5]。这次会议名医荟萃、气氛热烈，与会代表各自介绍体会，并到远离城区的藕蕖公社实地观摩，认真学习先进经验，会期4天，会上代表赋诗作词，以迎接国庆十周年为契机，再次掀起中医治疗血吸虫病的高潮。宋老在会议期间仔细听、写，一丝不苟。常熟会议后，再向全省各地名医收集秘方、单方，又写成《中医中药治疗晚期血吸虫病研究概要》，县领导随即寄给全省各防治组参考[6]。

　　宋老名绳祖、号霖若，生前服务于震泽医院，早岁负笈于全国著名中医德清金子久之门，追随既久，颇得师传，誉满乡里[7]，与钱星若先生（曾任震泽医院院长）同为江苏省首批名中医。党的中医政策，温暖了中医的心坎。宋老多次表示：要为人民健康尽心尽责。随着血防工作的深入,凡是能够注射锑剂的,绝大多数都治疗了,剩下来的一部分,多数是年老体弱的加什病和晚期患者。宋老带领学徒到离震泽20多里路、血吸虫病人较多的庙港繁荣、合群等大队调查摸底，送医送药上门，风雨寒暑从无间断。三年中，共治疗晚血357例，绝大多数病人改善了体征，恢复了劳力。庙港有个叫陆阿和的五保户，经过治疗恢复了健康。陆阿和激动地说：“毛主席救了我的命，新社会不仅帮助我铲掉了穷根，还帮助我拔掉了病根”[8]。这个农民到震泽，总要来看望宋老，象亲兄弟串门一般。

　　宋老中医造诣颇深，为治疗血吸虫病倾注了大量的心血。晚年还从事于祖国医学之理论研讨，发前人所未发。先后还写成《小儿暑热消渴证治》（省人民出版社出版）、《中医肺病疗法》、《黄疸症治》、《中医治疗高血压》等书，不幸所罹肺癌症，渐趋恶化，医治无效，于1961年4月13日下午7时30分去世，享年65岁[9]。

　　宋老忠心耿耿为人民服务，对阐发祖国医学不遗余力，因此，深得群众爱戴、政府嘉许。曾任江苏省血防委员会委员、苏州专区血防委员会副主任、吴江县人民代表等职。鉴于他的模范实践，特别是对中医治疗血吸虫病所作的贡献，先后光荣地出席了县、省、中央文教群英大会。

　　“春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧。”在党和政府的正确领导下，经过几代人的努力，终于结束了“万户萧疏鬼唱歌”的悲惨局面。我和爱人都亲身参加消灭血吸虫病的战斗，并与宋老共事多年，获益至深，敬作此文，恭为纪念。
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