我记忆中的《吴江报》复刊

 　　■ 沈国平
1992年，吴江撤县设市，在这前期，县总工会主席刘戈参与宣传组工作，我作为总工会办公室主任，被兼事宣传组的具体工作，当时被领导指令负责出版撤县设市宣传期刊工作。

这期刊究竟怎么弄，我和刘戈主席商量确定，还是一破常规杂志型格局，弄个4期四开四版的小报，这一建议，时任宣传部部长胥锦荣向县委常委汇报，得以批准。

我没有搞过小报，感觉压力甚大，于是，购买了复旦大学新闻专业的全套教材进行研读，并结合宣传工作的特殊要求，将期刊处理成一种报纸形态。

期刊没有像正规报纸那样采用新闻纸，而是选用双胶纸，那是为了照片更为清晰而已。报纸名称是《吴江撤县设市专刊》，没有请名人题词，是自己涂鸦几个毛笔字。报纸的印刷是套红处理，红黑两色，较为醒目。

4期小报分发以后，在社会上引起较大的反响，那是因为，作为一个县，在中断了43年出报的历史以后，首次又见到了一定级别的“报纸”，尽管它仅仅是内刊，又只有4期。我记得，报纸问世以后，有不少朋友都打来电话表示祝贺，也有的向我索取报纸，说是收藏。

这以后，又经历一件事，那是318国道吴江段建设需要向社会筹集资金，市委副书记毕阿四向宣传部明确指示，要出几期小报，他说，这种宣传效果很好。自然，这工作的具体操作，还是落在我的身上。

相比于撤县设市专刊，318国道建设专刊的采编印刷，驾驭起来是轻车熟路了，总共3期小报，没化多少精力。对此，毕书记很满意，还在总结会上专门提了一下小报的作用。

1994年9月份，我和时任市委党校副校长的唐官根同志一起被调入吴江报社筹备组。

最初，报社没有处所，我和唐官根是借用文联腾出来的两间旧房，凭主观想象，起草些规章制度之类的东西。9月13日，在胥部长的办公室，筹备组的4个人（另两人是胥部长、宣传部副部长吴延元）召开了第一次会议。那个会上，才知道早在7月7日，市委就组建吴江报社已经下文，明确报纸为市委机关报，单位性质为全民事业单位；开办初，财政一次性拨款130万元，主要用于购买土管局的旧房和有关设备，并在两年内每年拨给30万元“人头费”。

我还知道，事实上，在这以前，胥部长和吴延元副部长已经商定，并经市委同意，报纸的名称为《吴江报》，一是考虑到在历史上也有个传承的意思在里头，二是国家新闻出版部门规定，只有当每星期出报达到5天，才能冠名“日报”。报名的题字，他们决定请当时上海著名书法家胡问遂题写。

筹备组人员正式上班是9月21日，26日，由胥部长带领，一起去了常熟报社参观考察，回来后，编制了很具体的办报方案，并于30日报送市委常委。10月份开始，着手编制向省新闻出版局报送的《吴江报办报方案》，并于10月3日报出。

10月27日，省新闻出版局的批复下来，这标志着《吴江报》已经取得合法的资格。此后的一小段时间，筹备组人员有分有合地紧张工作。一是迅速进入“招兵买马”阶段。由大家各自推荐进入报社的人员，然后大家集体讨论，这一部分人员，基本上是选调的。对公开招考的，由吴延元、唐官根具体负责。当时报名应聘记者的有22人，电脑操作员15人，会计5人，美工1人，经过笔试、面试，最后录用11人。提到这个情况时，不可漏缺的是，公开招考那天，市委书记沈荣法、副书记钱明、组织部部长程惠民、宣传部部长胥锦荣、人事局局长蒋瑞娟都到场看望。二是对土管局的旧房进行改造性装修；继续和省新闻出版局进行业务上的深度沟通；对电脑设备的考察定购，这三项工作主要由我负责。三是负责同市邮电局商量报纸发行事宜，此事由唐官根负责。

从11月份开始，我进入了十分紧张的状态，一方面，要按照出报的需要，对土管局旧房进行装修设计和施工管理，另一方面，还要同一些电脑经销商频频接触，商谈进货之事。

到了12月31日，首批赴苏州接受培训的人员返回，不得已之中，向市委党校租用了两间招待所的客房，作为报社的临时办公场所。

复刊号报纸是定在1995年1月16日出版，时间表显示，实战阶段的准备工作异常紧张：1月3日，记者报到；1月8日，电脑操作员全部到位；1月9日晚集中学习规章制度；1月10日至13日三个晚上，由我对全体人员进行报纸编务工作的紧急辅导。这期间，市委领导对复刊工作的关注，份量也越来越重。1月9日上午，市委书记沈荣法专门到党校看望全体采编人员；笠日下午，市四套班子办公室和有关部门办公室召开会议，研究《吴江报》的发行工作；13日，大雪纷飞，市委副书记钱明，在胥部长的陪同下，来党校看望全体办报人员。

对于第一期报纸的出版，条件艰苦得令人难以置信，但也是充满着挑战。早期，组稿后的排版，首先进行一道纸样画版工作，那时，是坐在党校客房的床沿上，匍匐着指导美工完成的；由于电脑操作人员还尚未进入角色，报纸排版是由我和美工马常宏，驱车赶往昆山报社，请他们代劳的；昆山报社帮助出好激光片以后，两人又赶往吴县报社印刷厂付印，这样的操作流程一共维持了3期报纸。

和其他县市报一样，《吴江报》的复刊经历了一个渐进的过程，直到更名为《吴江日报》，变“套红”为全彩，在这样一个自己所参与的办报实践中，复刊后，作为一个分管采编业务的副总编辑，我主要是协助总编辑吴延元，两上北京，最后拿得全国刊号；每年编制出版方案、岗位经济责任制考核方案，并负责推行实施。负责采编各部室的行政管理，和对采编人员的业务指导。我记得，已经病故的吴延元同志，生前曾和我说过，他到报社担任总编辑十年间，最满意的有两件事，一是当初从党校到1月20日搬进原土管局旧址，再到报业大楼拔地而起，是做了一件事，做成了一件事；二是报社拥有一本《标准汇编》，里面方方面面的规章制度几十个，且都是按照国家标准化工作的要求所制定。这本东西，不但是县市报少有，就是地市报也不多见。作为管理的蓝本，这本东西得到过国家新闻出版署主要领导的赞赏，这两点，不能不为报社第一位总编所宽怀，也值得我这样一个尚健在的人，一起分享这行行重重后的甘甜。

《吴江报》复刊后，已经13年了，我有幸身历期间，做了一些事，我感到无比荣幸，但这不是我的终极，真正期望的是，往后的日子，让光色在又一个节点上，艳亮无比，因为我和报社的大多数人一样，和《吴江日报》是命运相系，荣辱与共的。

（作者简介：沈国平，吴江日报社原副总编辑。）

