我进吴江日报社的十年

■ 陈林春

1998年4月1日，是我踏进报社的日子。

（一）
当时的报社还在流虹路上，一幢土地局的小楼成为吴江新闻的传播中枢。人员不多，部室不多，收入不多，报纸的页数不多，也没有全国刊号。一天4版，全是黑白，最多套套红。草创不久，仍见幼稚；条件艰辛，实力贫乏。我的办公桌是一张只有一尺宽的长条桌，位置是“加坐”。我的任务是负责周末的编辑。

在南京军区机关从事过理论宣传、部队教育、新闻报道等庶务，曾在《人民前线》、《苏州日报》看到编辑案头稿件总是汗牛充栋，却不料《吴江日报》的周末稿件竟是一贫如洗，说是改版新辟，却仍让人大感意外。

当时整个报社的采编人员也就10多人，主要精力都在时政新闻这一块。报道的文字大多更像简报信息，视角的关注点主要是市委市政府各镇的动态消息，很少看见有一定份量与一定长度的“特稿”，而周末一版恰恰是以当时各类报纸周末流行的特稿为主，因而总是面临巧妇难为无米之炊的尴尬。周末版块当时只有我一个“光杆司令”，只得搜索枯肠绞尽脑汁进行策划，请记者通讯员帮忙采写，总算能够应付。周末的二三版，有点像小副刊，“人生圆桌”、“百姓生活”之类，刚开始也是面临稿荒，只能自己不断出手。但很快，市内很多作者特别是一些“资深”作者，与我建立了联系，稿源不断，版面也渐成百花齐放的气候，广受好评。除了办好周末，我还参与了其他重大文章和报社的重大行动，而参加这些行动，往往都是救急性或者具有一定难度的。

1998年是盛泽大包圩建成10周年。因了这个大包圩,盛泽一解多年来的水患。为了此十周年纪念，要搞一篇大文章，任务临时落在我的头上，时间只有一个礼拜。我在盛泽，在大包圩上站了20分钟，时过境迁采访失败。回来只得依赖报刊上当年发表的文章，另寻思路，写成了一篇反思性很强的长篇通讯，后来在省好新闻评比中获了奖。

1998年夏，吴江发大水，下午4点多我接到任务，到盛泽采访抗灾情况，发在头版头条，位置空出，明天见报。我到盛泽已是5时，只在镇长办公室翻看了抗击洪水的分工图，便吃饭了。盛泽抗灾主要是加固大包圩，那时，抗灾得胜已成定局，饭桌上的话题也都是抗灾中的故事与细节，我的采访素材基本上都来自饭桌。回来后， 我写成一千六七百字的文章，发出后受到好评。 

1999年，是吴江解放50周年，吴江有个送大军过江的二等功臣颜红英，住在菀坪镇农场村。因为颜是苏北宝应人，而年纪蛮大，那天下午二三点钟我临时被叫去“当翻译”。没想到一到现场，我竟成了采访主角，回来后又要参与文章写作，那篇文章是个鸿篇巨制，创了《吴江报》之史无前例，合作写成达6000多字。发出后反响强烈，后又获省好新闻奖项。

写作杂文曾是我的“长项”。此期间一篇《“居延海”消失祭》的杂文曾获省好作品二等奖。

言论应当是报纸的灵魂，但《吴江报》的言论却是短腿。这期间，根据市委宣传部的意见，要在头版上开一个小言论专栏，专栏名称叫“三角井”，一周三期。“三角井”的编辑任务又落到了我的身上。记得刊发的第一篇就是当时的宣传部部长亲自写的。“三角井”我编辑一年，给《吴江报》创出了一点新气象，颇受好评。

2000年，吴江日报社乔迁新址，搬入新大楼不久，《吴江日报》也取得全国刊号，并且开始进入半彩时代。我仍然负责周末板块，后来我同时还承担了“法制”、“旅游”“教育”等版面的编辑，记得最多时一周达8个版面。周末自开辟以来，一直是以一篇特稿为主打，三四年间已成一副老面孔。为了改变这种状况，报社按照市委宣传部领导的意见进行了多次研究，最终采纳了我的建议，以10寸以上巨幅照片、简短而传神的文字特辟“百姓之星”栏目，将周末关注的视点直接瞄准普通百姓中的“娇娇者”。

此栏目一出，广受各界特别是百姓读者的好评。与百姓之星配伍的则是一个言论专栏“笠泽放谈”，是以杂文形式议论一些社会现象。文字深刻，针砭时弊，文风清新，质量上乘，成了吴江一批杂文“精英”驰骋的舞台。“百姓之星”、“笠泽放谈”一办三年多，刊星100位，刊文100篇，在江苏省报业评比中获得奖项。许多成星的荣幸之士，纷纷要求集辑出书，可惜至今成为遗憾。

（二）
《吴江日报》的社会新闻从无到有，从弱到强，完全摆脱了草创时期的种种困惑，成了《吴江日报》的强势、精品，在社会各界树立起了非常良好的形象，成了吴江新闻媒体中一个受领导肯定、受读者欢迎、受专家盛赞的美丽平台，为吴江媒体的新闻改革起了引路的作用。

一是及时报道了许多重大的社会现象。关注了许多普通百姓的生存状况和精神世界，使《吴江日报》更加贴近基层，贴近实际，贴近百姓，找到了新闻媒体植根民众读者而存在的价值与理由，拓宽了采编人员的新闻视野，激活了新闻思维；同时改变了过去社会新闻要不杀人放火、要不依赖猎奇、甚至期盼出事以产生新闻轰动与新闻亮点的旧路数，开创了全新的新闻途径，让新闻上了品位，有了境界，使可读性与思想性、民众性与政治性、社会性与导向性有了比较完美的统一。

数年来，许多重大社会现象和民生性问题的报道，都得到了领导的肯定与批示。社会新闻也能弘扬主旋律，成为我们的共识。

二是打造了许多很有影响力的新闻品牌。“新闻110”是直接反映百姓呼声、帮助百姓解决各种问题的品牌栏目，开办至今，至少刊登近万条百姓反映的信息和求助呼声。 

“新闻110”分为好几个板块，有来电显示，有记者回复，还有记者现场报道、记者调查等。“新闻110”品牌的推出，不仅缩短了与百姓的距离，还为记者提供了广泛的新闻资源和线索，同时，对机关部门的服务与职能建设，起到了强有力的推动作用，成了政府、新闻、记者与百姓沟通的良好平台与桥梁，为百姓解决了不少问题。有的是几月、几年甚至多次反复都没有解决的问题，其中还有很多公益性的问题。

“新闻沙龙”是又一品牌，是一个沙龙性、服务性、生活性、政治性、民众性都很强的平台，操作模式是每期选定一个话题，邀请数名嘉宾进行交流讨论。当今，电视媒体、网络传媒开展了很多谈话类的板块，纸质媒体很少，《吴江日报》从2004年开出“新闻沙龙”，可谓领风气之先，开改革先河。迄今，“新闻沙龙”已运作150多期，也探讨议论了150多个热点、冰点、人们关注的话题，到目前为止，“新闻沙龙”常常来不及操作，不断有机关、部门、团体自慕其名，自拟其题，自找嘉宾，要求操作“新闻沙龙”。从这个意义上说，不仅加强了媒体与这些单位的联系，扩大了新闻网络，也为他们提供了很好的新闻服务，增进了彼此间的感情。

“新闻助学行动”是此期间又一个亮丽的品牌，从2004年开始已上升为报社意志。每年一度，已近5年。

在2004年，《吴江日报》独家成立了吴江市新闻助学基金。每年的新闻助学行动，都有企业冠名，通过社会募捐，都要资助42—50名当年高考贫困学子，把他们送入梦寐以求的高校大门，迄今已达200人之多。此项品牌有类工程，烦剧浩大，声誉颇著。市领导非常关注，并每年参加启动仪式和颁资仪式。去年，“新闻助学行动”积极创新，开展新闻助学主题歌的征集和制作，一时间此歌唱遍吴江城乡，唱上文艺演出舞台。“新闻助学行动”连续几年获得吴江市、苏州市、省的奖项。除了这些品牌外，还有本报记者社区乡村行以及阳光150等等。这些品牌的产生，使《吴江日报》的新闻运作、媒体美誉度都上了一个较高的平台，在业界得到普遍认同。

三是培养了一支队伍。社会新闻部的人员大多是新手，新闻资源少，经过几年的努力，地位得到了提升，不仅被读者和同仁看好，也被各级政府看好。许多重大报道、重大活动、重大策划、深度文章大都出自社会新闻部，记者被点名去写稿的情况不断出现。这支队伍被带出来了，成了报社记者队伍的重要骨干。

综观其情，一是普遍提升了业务技能，不仅会采访、能写作，更会交际。二是策划与组织能力普遍提高。三是形成了各自不同的写作风格，冲破了报社多年来形成的写作程式化、单一化格局。风格有深度理性型，有机敏新活型，有本土亲民型，有情感丰富型。

（三）

2006年12月24日，是个值得纪念的日子。这一天，标志着《吴江日报》的重大改革的开始。这种改革主要体现在设立新的总编室，统筹本报主要新闻板块的运作、编辑，品牌板块的策划、开发,以及有关活动的组织。这样机构设置和大力度的改革，是《吴江日报》以前所没有的。

12月24日，是新的总编室开始运转的第一天，也是2007年改版试刊的第一天。总编室的组成人员大多是报社采编骨干，以从事过社会新闻者为主。试刊年年试，从来没有这次试刊紧张、忙碌、辛苦和巨压。因为试刊成功与否，关系到这次改革的声誉。为了确保成功，我们夜以继日地工作，推出的版面终于耳目一新，获得各方赞誉，证明了这种机制的活力。

总编室成立的两年中，我们的工作亮点也是不断呈现的，除了有效有质地统筹、编审了主要日常新闻板块外，还使品牌新闻日臻扩大与完善；不仅保留了新闻沙龙，还新推了民生直通车、爱心总动员、市民读报等新品牌以及理财系列、美食系列等；不仅保质超量地完成了任务，还组织了像“阳光150车展”、“阳光150宿迁行”和大型新闻助学活动。总结其基本特点是：一、超负荷、超常规地胜任使命；二、多方位、多角度地努力创新；三、大力度、大规模地积极创新；四、高层次、高品位地营造报纸影响力；五、大规模、全过程地收获美誉度。

两年来的总编室运作，《吴江日报》突出了“服务发展大局，服务大众生活”、“亲近，源于本土，好看”的办报方针和理念，许多板块、许多品牌、许多策划，在县级、市级甚至省级纸质媒体中都是独创，许多重大主题的策划与报道堪为经典，整张报纸受到了读者、领导、业界的公认与欢迎，被江苏省评为省级优秀媒体，充分起到了吴江主流媒体的作用，为新闻立社、经营立社建立了优质载体，为二次创业奠定了可靠基础。

曾经沧海难为水，十年岁月任评说。我与《吴江日报》的十年，是一种人生机缘的巧合，也是一种人生价值的寄托。

人生无有更多十年，十年有幸，值得记忆；十年有成，可以欣慰……谨祝《吴江日报》亦如骄阳，日日光焰，年年灿烂。

（作者简介：陈林春，吴江日报社总编室主任。）

