退思园周边环境的整治

■ 钱国良
闻名遐迩的同里退思园，业已于2000年被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录，2001年又被国务院命名为全国重点文物保护单位。自1984年5月开放以来，已有无数中外游客光临此园，由于其园林艺术的精美绝伦，赢得了参观者的一致赞誉。其实，退思园能够获得如此高的声誉，达到如此高的艺术品位，除了其本身的精致、完美以外，还跟它周边的环境风貌有着密切关系。

现就退思园周边环境的整治情况作一介绍。

整治一：大水塔

位于退思园外东北角，原有一座高大的水塔，高三十余米，同里镇居民的饮用水，主要靠它提供。1998年10月，联合国教科文组织的官员来到同里考察，走进退思园，对园内的美景大加赞赏，当看到园墙外高耸的水塔时，却感到大刹风景，并指示必须将水塔拆除，否则很难将退思园列入世遗名录，同里镇申遗也会受到影响。这表明，水塔的存在直接关系到同里古镇和退思园能否成为世界文化遗产。不过，要想拆除水塔，并不是一件轻而易举的事情，它关系到同里居民的饮水问题。同里镇的领导多次专题商量、论证，最后终于解决，自来水加压直接接通水管。1999年，影响名园风貌的水塔被拆除了，退思园终于还原了一个亮丽的空间。

整治二：原晶体管厂二层楼房

该楼房位于退思园的北边，离退思园仅五米之遥，是一栋典型的砖混结构建筑，体量庞大，在园内眺望，有碍观瞻。虽有一排树木遮挡，但在秋冬时节，仍捉襟见肘，跟园内景物非常不协调。群众看了不舒心，专家看了不顺心。当然，要拆除或改建此处楼房，不是一件容易的事情。首先碰到的是产权问题，该厂虽已关闭，产权归吴江市机电公司所有，并且该厂房当时还出租给私营企业使用。其次就是经费问题，镇政府要想将如此规模的厂房买下来，并进行维修、改建，却非易事。经过反复论证，最后同里镇人民政府还是下决心将整个晶体管厂购买下来，并于2004年将其改建成一个古色古香的古枫园，主要陈列上百件江南古床。于是，退思园外的水泥建筑被改建成粉墙黛瓦的江南仿古建筑。至此，似乎已告结束，但从退思园内向外望去，那仿古建筑仍显得较高，跟预期效果仍有差距。最后经苏州、吴江文物部门实地勘察，并提出要求，此处建筑被降低高度。如今，该风貌已完全符合要求。

整治三：退思广场

该广场在退思园西边，因包含购物、休闲、表演、看戏、集散等功能，所以地理位置十分重要。原先这里是一片开阔的空地，北边有一露天石台，电杆林立，三线纵横，树木凌乱，周边商铺无序，总之给人一个杂乱无章的感觉。2002年2月 ，镇上开始整治退思广场，请上海同济大学负责总体设计，并请有关专家进行论证。说实话，在如此敏感的位置进行设计，难度较大，太古不行，太洋也不行，首先要把握整体风格，要与古镇匹配，其次要考虑到地面用材、小品设计、绿化布置、路灯造型等因素。在论证会上，大家各抒己见，提出了这样那样的设想。经过设计部门对方案的修改，最终通过了论证。退思广场整治结束后，呈现出耳目一新的感觉，周边商铺也作了一定的改造，三线入了地，总体上达到了设计要求，使这一重点区域环境更美观，功能更齐全，风貌更协调。

值得一提的是，此后对北侧的石台也进行了改造，设计了一个精美的古戏台。开始时，有些专家也有不同意见，生怕跟周边风貌不配，显得不伦不类。经过多次研究、探讨，古戏台的建造作为一种尝试，如果确实影响环境风貌的，就立即拆除，恢复原貌；反之，就让其存在，发挥应有的作用。现在看来，古戏台跟周边环境还是吻合的。节假日里，在古戏台上每天有演出，既吸引了游客，又增添了古镇的文化内涵，可谓一举两得。2006年，退思广场也因此被命名为第二届全国特色文化广场。

整治四：水泥球场

位于退思园出口处的水泥球场，是六十年代的产物，当时也确实发挥了应有的作用，曾举行过许多次篮球比赛。但到了八十年代后期，此处基本不再使用。当时退思园维修好不久，刚对外开放，退思园管理部门在征得文物部门的同意后，将一半的场地，大约一千平方米，辟为退思园出口处的一部分，在其中堆山、叠石、植树、铺路，其风格与退思园基本一致。现在去退思园的游客大多看不出这块地方是新建的，这正是拓展工程的成功之处。

另一半场地，在2001年2月进行了整治，将它改建成一片小型的停车场，块石铺地，路灯古朴，靠墙种植花草树木，还建了一个小水池，使其古朴中又透出一点现代气息，与退思园整个周边环境融为一体。

整治五：原同里机电站

机电站所在的位置是在退思园的南边，占地约六千平方米。在紧靠退思园旁边有如此大的一个厂区，显然不符合文保要求，也破坏了旅游格局。经镇政府协调，将机电站这个地块置换出来，并进行拆除改造，利用这个黄金地块设计建造了一处仿古街区，与原有的老明清街相连通，这样既改观了退思园旁的风貌，又为古镇区增添了一处亮点。如今到同里的游客，一般都要去走一走原汁原味的老街和这条仿古街，在这条街上有特色餐厅、民居客栈和各类店铺。

退思园历经120年，由于时代在变，其周边环境也悄悄在变。但是这种变化是可喜的、有益的，是文物保护意识不断增强的结果，虽然多少会留下一些遗憾，但是总体上是成功的、实事求是的。同时，也或多或少留下了我们这个时代的痕迹，也许正是这些痕迹才使我们的文化遗产显得更美丽，更耐人寻味。正如法国罗浮宫前的金字塔一样，后者同样渐渐地被人们认同，成为建筑主体所不可分割的一部分。

