八  南社研究团体及其价值
南社，是辛亥革命时期中国近代史上第一个进步文化团体，它从1907年发起，1909年正式成立，1923年成立新南社，1935年成立南社纪念会，南社存在了整整28年时间，问世至今已经过了一百周年。新中国成立后的一段时间内，吴江人对南社有所研究，但是全国性的组织与研究团体几乎空白。二十世纪八十年代后期，各种南社研究机构陆续出现，本节专门对此作出介绍，并且探讨一下南社研究的价值。
南社研究的组织及成果
关于南社研究团体，海外有国际南社学会，国内有中国南社与柳亚子研究会，江苏、广东、云南等省市也有不少南社研究会。现将主要的研究社团介绍如下：

1、国际南社学会。
国际南社学会1989年5月4日成立，约300余人。原主席柳无忌先生为吴江黎里人，是柳亚子先生的儿子、美国印第安纳大学退休教授，秘书长杨玉峰（香港大学中文系），总部设在香港大学中文系。各地区理事：林徐典(国立新加坡大学中文系)，柳存仁(澳洲国立大学)，高［金舌］(美国圣母大学凯洛格研究所)，刘绍唐(台湾传记文学社)，Marian　Galik（捷克洛伐克学院），Tony Saich（荷兰莱登汉学院）。

有会刊《国际南社学会丛刊》和《通讯》。

国际南社学会编辑出版《南社丛书》，总主编：柳无忌，主编：高［金舌］、谷文娟、杨玉峰等。第一套：《南社史长编》、《苏曼殊传论》、《吴江沈氏长次二公剩稿》；第二套，《姚光集》、《高旭集》、《徐蕴华林寒碧诗文合集》；第三套，《南社人物传》、《南社戏剧志》、《陈去病诗文集》、《柳亚子文集补遗》。还有《教授学者诗人柳无忌》。
2、中国南社与柳亚子研究会。
中国南社与柳亚子研究会于1990年11月13日成立于北京，会员约300人。该会宗旨：发扬南社爱国精神，促进祖国繁荣昌盛。由中国文联副主席尹瘦石任会长，副会长金绍先、柳无非、张璋。1998年尹瘦石逝世，接下来，金绍先和柳无非先生也先后谢世，研究会经费和活动有所减少。出版过20期《南学通讯》。2006年变更为中国近代文学学会南社与柳亚子研究会，由中国作家协会副主席张烔任会长，文学所近代室主任、中国近代文学学会副会长王飙为常务副会长，于2006年12月出版了第21--22集《南学通讯》合刊，由王飙、曾景忠、张奇慧等编辑。

3、江苏省南社研究会
江苏南社研究会1994年11月13日于南京成立，共有研究人员200余人，其中吴江籍会员20余名。目前由张中任会长，沈立人、柳光辽任副会长，南社后裔张末梅、金建陵任秘书长，出刊《南讯》18期。江苏省南社研究会得到了南京理工大学的支持，从1994年第6期起，在《南京理工大学学报》（哲学社会科学版）开设了“南社研究”专栏，每期至少发表一篇南社研究文章，延续至今，是南社研究众多专刊中难得的面向全国公开发行的正式刊物。
4、云南南社研究会

      1993年8月28日，“云南省南社研究会”正式成立，成员有晓雪、万彤、彭华林等近2000人。先后建成景谷县、昆明市、盐津县和大关县等四个具有独立法人资格的南社研究会，还有许多县市成立了学习小组，成员来自19个民族，亦有海外人士，是目前国内人数最多的南社研究会。该会每年开展一次大型的文化纪念活动，出版刊物《云南南学》。
5、广东南社研究会

1991年10月起，马以君创刊《南社研究》丛刊，自任主编，特聘柳无忌为顾问，特邀编辑有赵慎修(中国社科院文学所)，陈梦熊(上海社科院文学所)，张宜雷(天津社科院文学所)，颜廷亮(甘肃社科院文学所)，张纯(江苏社科院文学所))，张如法(河南大学学报编辑部)，张永芳(辽宁电大学报编辑部)，曾庆全(中南民族学院中文系)，张俊才(河北师大中文系)，郭长海(长春师院中文系)，徐重庆(浙江湖州电影公司)，叶雪芬(湖南师大中文系)，徐灕溶(华南师大中文系)，朱少璋（香港新亚研究所）等。《南社研究》现在出到第七辑。
6、上海南社学研究中心。

2007年5月31日，上海金山区张堰镇姚光故居正式揭幕，并拟在姚光故居的基础上成立南社纪念馆，目前尚在审批之中。
    7、浙江南社研究会

      浙江钱塘书画社，有一附属机构“钱塘南社研究专业委员会”，由吴亚卿、卢前、钱明锵、郭易琦、孔汝煌、吴冠明等人组成，办有一份《南社研究》报。
8、南社文化研究院

苏州安达等人，以苏州山塘街南社第一次雅集的张东阳祠为基础而设立。

还有已经开放的南社知名人物的故居及其聚会的场所：

柳亚子纪念馆，在吴江市黎里镇，前后六进，占地面积3513平方米，于1981年开始筹建，1987年5月正式开放，现在是江苏省爱国主义教育基地，全国重点文物保护单位。

陈去病故居，在吴江市同里镇，面积1480平方米，于2003年整修开放。

叶楚伧故居，在昆山市周庄镇，2004年正式开放。

迷楼，在昆山市周庄镇，早年柳亚子、陈去病、费公直、王大觉等南社成员活动的场所，1995年秋正式开放。

西园，在浙江嘉善县的西塘镇，当年柳亚子、陈去病与西塘南社社员余十眉、沈禹钟、蔡韶声、郁佐梅等人集会的场所，2002年整修开放。

南社研究的意义和价值
1、南社丰富的文化遗产。
南社是吴江的，也是中国的。目前，柳亚子纪念馆是南社的“根”，是全国乃至世界南社研究网络上一个最为重要的点。经常有国内与国外的教师教授、作家学者、大学生、研究生，各社会团体、民主党派、报刊杂志社等前来寻求帮助，共同探讨。这是一种无形的资源，南社研究称得上吴江的知名品牌。
南社成员留下的实物和资料很多。光柳亚子纪念馆就搜集并保存着100余件实物，160余幅书画手迹，吴江博物馆南社社员的书画也有160多件。2006年9月，吴江市政府拨款45万元，由柳亚子纪念馆牵头，编辑了《吴江馆藏南社书画集粹》。
吴江南社及新南社人员139名，他们的后裔大多可以找到并沟通，这是一个非同寻常的富矿，从中能够挖掘到非常有意义的内容。
几年前，柳亚子纪念馆从芦墟征集到了柳亚子的亲笔书信5件，柳无忌先生的信件44封，征集到上海松江南社社员姚鹓雏及其诗友书法珍品183件，其中沈尹默、白蕉等数十人的手迹，是不可多得的文物精品。2002年，柳无忌先生逝世，他女儿从美国海运了500多公斤实物及资料到柳亚子纪念馆，主要有书籍、手稿、书信、书画，还有音像制品和杂件。2004年柳无非女士的后裔也将一卡车的实物与资料赠予柳亚子纪念馆。这些资料与实物随着时间的推移，研究价值将不同凡响。

散落在民间的南社社员的实物与资料很多，我们应该充分发掘，充分利用。

2、南社研究的价值。
南社研究是一件非常有意义的工程。南社人员绝大多数在辛亥革命中、在反袁复辟的斗争中，出过力、立过功，尤其是在制造革命舆论方面。研究它纪念它，不仅仅是对南社的肯定，更可以激励后人。
历史是一面镜子，我们应当作为借鉴。研究南社更为重要的是对知识分子的走过的道路，进行总结、回顾，有经验也有教训。这些经验和教训对当今新形势下的知识分子有着非常重要的现实意义。南社人员为国为民思想的确立过程，对于青少年的成长有着极其重大的意义。现在的柳亚子纪念馆、陈去病故居，还有，有待于发掘的黎里蔡冶民、同里的范烟桥、杨千里等人的故居及资料，都是青少年教育的好场所好教材。
3、南社研究的有利条件及建议。
现在，各级南社研究组织较为健全，南社研究人员的人数众多。南社后裔遍布世界各地、全国各方，他们有的经商，有的办厂，有的教书，有的搞科学研究，三百六十行，行行都有。我们的南社研究人员，大多与他们有所联系，完全可以利用南社研究这张网络，与南社后裔沟通，可以请他们前来，也可以走出去拜访。

吴江参加南社研究的人数比较多，研究力量比较强，约30来人，只要稍加组织引导，就可以产生非常可观的效益。

从上个世纪至现在，各地纷纷到柳亚子纪念馆寻找南社的根，挖掘南社的资料和实物。首先是周庄，于1995年建立迷楼，将柳亚子、陈去病和费公直、王大觉四人做成塑像，向游客介绍南社及其文化，接着，开辟了叶楚伧故居；其次是西塘，以西园为核心，大加扩建，向游客宣传南社成员在西塘的典故；苏州山塘街将开辟南社首次雅集旧址展览馆；还有上面提到的上海金山张堰镇恢复了南社社员姚光故居。
吴江，作为南社的发祥地，应当充分利用南社这一有形与无形的资产，宣传南社文化，宏扬南社精神。为此建议，借南社成立100周年的契机，积极联络各方力量，加强研究队伍的建设，加强对南社的宣传。对吴江境内其他南社遗址，比如同里、芦墟、盛泽等地的南社成员的故居或南社成员当年活动的场所，予以保护整修。专门成立吴江南社研究组织，定期集会、交流，总结成果。
南社研究与爱国主义教育一样，可以传承优秀历史文脉，让海内外更多的人了解南社，了解吴江，为建设“和谐吴江”作出更大贡献。
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