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2003年12月17日，同里中学在新建行政楼时，当开挖地基至2米多深处，发现一批陶罐和一件玉鐲，引起了有关方面的重视，经苏州博物馆考古人员赴现场考察后确定为一处崧泽文化墓地。12月23日起，苏州博物馆和吴江博物馆、同里文保所组成联合考古队，对同里遗址（原名为移定毕圩遗址）进行了抢救性发掘。发掘工作至2004年8月中旬结束。
同里遗址在1985年文物普查时被发现，位于同里镇西北，遗址大部分为古镇所压。在此次抢救性发掘的同时，考古队对同里遗址进行了全面的调查和勘探。同里遗址现存面积约32万平方米，史前时期的文化堆积约1—1.5米，同里中学基建位置位于遗址的中心部位，高出周围遗址约0.5米，环绕遗址四周分布有宽10米以上的壕沟，并在遗址北50米的地方发现一处良渚文化时期的高台墓地(现名何家坟)。
在此次抢救性发掘中，清理和发掘面积约800平方米，共发现崧泽文化时期土台1座、墓葬64座，出土崧泽文化玉器25件、石器20件、牙骨器4件和陶器327件。
祭台被宋代地层所压，建筑在其下的崧泽文化村落之上，形状呈正方覆斗形，顶部宽10米，底部宽16米，高约1.3米，土台5个面贴有红烧土块，其下四周场地也用红烧土铺垫，近土台处场地红烧土块较密集，远处渐稀少。64座崧泽文化墓葬与祭台属同一层次，分布于祭台的北侧，呈南北三列向东向西延伸排列，墓向大多为南北向，少量东西向。因墓葬位于现代水位以下，保存不好，许多墓葬仅能看清人骨轮廓，墓葬一般为仰身直肢，个别为侧身曲肢和二次葬，一般为单人葬，个别为二人合葬墓。墓坑为长方形浅竖穴，少量为梯形。根据墓坑大小，分三类，大墓葬坑在2.5米以上，小型墓坑仅人身长，中型墓坑介于以上两者之间。大型墓主要分布在两个区域，分别位于祭台北坡下和墓地西部，均为四座。随葬品数量大小墓葬相差悬殊，大墓一般在20件以上，小型墓葬7-8件以下，少量墓仅见人骨架。随葬品种类有陶器、玉器、石器和骨器。陶器一般位于墓葬两端，石器位于头部和腿部，玉器、骨器主要位于头部和手部。
出土的陶器327件，大多为泥质灰陶和夹砂红褐陶，主要器物组合为鼎、豆、罐、壶、盆、杯等，另有钵、缸、瓶、盅、澄滤器等，器类中以墰、壶、杯组成的酒器最具特色，制作精美，非一般实用器皿，可能是陶礼器。陶器中另一大特色是较多的器物饰有花纹，其中一部分为通体纹饰，另外有一部分少量彩绘陶器；石器20件，主要有石锛、石钺两类；特别是石钺，制作规整，磨制光滑；玉器数量较多，达25件，主要器形有璜、鐲、坠饰；牙骨器有4件，出于同一墓葬中，为两件象牙手鐲和两件骨簪。根据以上器物特征的考证，同里遗址崧泽文化遗存年代处于崧泽文化中期。有关专家鉴定，有些文物尚属稀世之珍，真正的价值尚待权威部门作进一步鉴别定夺。

南京博物院、苏州博物馆等相关单位的专家学者共20余人，于2004年1月16日在同里镇举行“同里镇移定毕圩遗址考古发掘专家咨询会”。与会专家实地考察了遗址现状及出土文物，并认真听取了考古发掘队队长闻惠芬对考古发掘阶段性成果的汇报。形成共识；1、同里遗址是太湖地区一带非常重要的新石器时代文化遗址，其文化内涵属崧泽文化遗存。无论是发现的墓葬、建筑及祭台迹象，还是出土的陶器和玉、石器，都为长江下游地区的考古学区系类型研究提供了新的第一手资料，具有极其重要的学术价值。2、同里遗址处于同里镇老区范围，它的发现不仅为长江下游文明进程提供了新的资料，而且古文化遗址与古镇共为一体，目前在中国尚属罕见，它一方面将同里镇的历史由距今一千多年上溯至距今5000年前，另一方面也说明同里镇今天的繁荣决非偶然，自远古以来这里就是人类生衍繁息的最佳居处。

同里遗址，是目前发现的太湖流域最大的崧泽文化遗址，遗址四周分布有环形壕沟的特征，为研究本地区史前聚落的特点提供了典型范例。一群较高规格的墓葬和堆筑考究的方形夯土祭台的组合是良渚文化权贵墓地的雏形，原始字符、刻纹陶礼器及原始宗教遗存等各种文明因素的增多，反映了同里遗址崧泽文化遗存处于文明的前夜，为研究太湖流域文明起源的问题提供了珍贵的资料。

