吴江中医   源远流长

邬品嘉

吴江，位于长江下游、金三角的腹地。现有资料证明，早在新石器时代，先民们就在这里从事渔猎、耕作和蚕事活动。五代后梁开平三年（909）置吴江县，至今已有一千一百周年历史。

一方沃土，养育一方良医，吴江中医源远流长，自宋以来，名医辈出，仅明、清两代入录《江苏历代医人志》的吴江名医就有87人。其中突出的有元末明初，昆山徙居同里的周鏐 ，洪武年间征入太医院，为院使。子周黼，世其业，征入太医院。明代又有潘宗绍，震泽双杨人，医专外科，正统中膺荐至京师。朱儒，吴江人，万历年间名医，任太医院院士，后迁院使，著《太医院志》。沈令誉，吴江人，以医术往来公卿间。王思中，吴江人，万历中，荐授南京太医院吏目，等等。

清代名医，首推徐大椿，一名大业，字灵胎，康熙三十二年（1693）生于吴江下塘毓瑞堂。大椿生有异禀，聪强过人，先攻儒学，博读经史，它如星经地志，九宫音律，亦皆精通。因家人连遭病患，遂弃儒习医，矢志济民。自《内经》以至元、明诸书，朝夕披览，阐发已见，著作等身，曾参与修编《吴江县志》，并两次应诏赴京治病。乾隆三十六年（1771），卒于京城旅舍，终年79岁。次年徐爔扶柩护丧以归，葬吴县越溪牒字圩新阡，乾隆五十七年三月迁葬于吴江大境下圩，即今八坼田心里，绝前自题墓门联：“满山芳草仙人药，一径清风处土坟”；“魄返九泉，满腹经纶埋地下；书传四海，万年利济在人间”。坊额“名世鸿儒”为乾隆朝兵部尚书彭启丰所书。大椿子徐爔，继父术，亦精医，两次随父进京。

清代较著名的还有：沈彤，吴江人，授九品官不就，归后与徐灵胎友善，通医理。沈自东，吴江人，有医名，著《医学博义》。吴宗潜，吴江人，以医术自隐，著《医案》。陈基，盛湖人，精疡科，著《杉山遗稿》。陆俊，平望人，后迁黎里，著《骈拇剩墨》。蔡文朴，黎里人，著《医粹》。汝金镛，黎里人，著《医学类抄》。秦守诚，平望韭溪人，著《温热萃语》、《针砭证源》。程世泽，吴江人，避难震泽镇，遂家焉，著《手录养身纂要》、《奇门遁甲》。

清末民初著名中医许半龙（1899—1938），芦墟人，先学医于母舅，研习外科，后求学于上海中医专门学校，毕业后返里设诊，后又赴沪开业，为中央国医馆发起人之一，也是上海中国医学院创办人之一，并任中国医学院教授，学识渊博，著述颇丰。

古代，中医一直独步医坛，我市中医亦曾拥有辉煌的历史，名医荟萃，业务鼎盛。过去中医悬壶行医之处称医寓、医室，或诊所。元代曾有官医提领所，设提领一员。吴江医学设教授一员，学正一员，学录一员。至元二十七年（1290）全县医户43户。明代正统二年（1437）吴江医学设医学训科一员。成化八年（1472）全县医户19户。清代雍正四年（1726）分吴江县为吴江、震泽县，各设医学训科一员。据《江苏卫生志》（1999年版）载：民国廿四年（1935）吴江有私人中医诊所198处登记在册。民国三十八年（1949）初，全县共有开业中医247人。

民国廿三年（1934），吴江县中医公会成立，选举叶寿山、简伯龙、申辅臣、许半龙、杨舒荣、王廉钦、王立凡、宋霖若、朱春庐、凌树人、钱星若、顾培生、秦东园、王耘渠、吕葆岳为执行委员；杨勤之、张然生、李岐耕、庄颂穆、徐辅声、陆杏田、许逵青为监察委员。简伯龙、叶寿山、王廉钦、杨舒荣、宋霖若为执委常委，简伯龙为常务主席，张然生为监委主席，在册会员282人。民国廿五年（1936），创刊吴江国医学报。民国三十五年（1946），更名为吴江县中医师公会。

清末以来，欧学东渐，中医不断遭受冲击。民国十八年（1929）二月，国民政府卫生部在南京召开中央卫生委员会第一次会议，通过了余岩关于“废止旧医以扫除医事卫生之障碍”的提案。全国中医药界同仁闻讯后群情激愤，纷纷表示反对，吴江中医联合会、盛泽药业公所等团体也派员赴沪参加全国医药团体代表大会。大会于3月17日在沪举行，盛况空前。迫于压力，国民政府于民国18年12月13日撤销了余岩提案。但中医事业一直处于低谷。

中华人民共和国成立后，党和政府对中医事业十分重视。1950年8月，在北京召开了第一届全国卫生大会，大会确立了“团结中西医”的方针，从此古老的中医事业获得了新生。

解放伊始，组织吴江县卫生工作者协会。1951年至1956年全县中医响应号召自觉组织联合诊所，有的被国家吸收，进入全民医疗机构。1979年成立中华医学会江苏省吴江县分会。1986年改称吴江县医药卫生学会。1987年成立中医药分会，每年举办年会，选编《论文集》。

1956年卫生部贯彻党的中医政策，提出中医带徒，至1966年全县共出师中医学徒126人。并于1978年成立吴江县中医院。1980年在平望开设中医提高班，招收学员36人，学制二年，经过系统学习，后来大多数成为中医骨干力量，充实了中医队伍，提高了中医质量。

吴江首批荣获省名中医称号的有：宋霖若、钱星若、马云翔、何建章、金储之，他们各有专长，载誉一方。位列全国、省级名中医的还有原藉震泽镇的黄文东、孙宁铨，同里镇的宋爱人，盛泽镇的徐景藩等。

由于中医受到重视，中医人员积极参加社会活动，纷纷为防治疾病作贡献。上世纪五十年代，为配合消灭血吸虫病，吴江县于1956年春，成立中医中药治疗血吸虫病研究组，由宋霖若、钱星若、金储之、杨恺明、陆明道、葛道炎等人组成，借平望联合医院作为中医药治疗晚期血吸虫病试点，展开工作。1959年9月，宋霖若、杨恺明、王友仁、邬品嘉等4人，应邀参加苏州专区中医治疗晚血现场会议，我县宋霖若将他深入农村实践撰写的《中医治疗血吸虫病》论著在会上作了交流。由于宋老成绩卓著，先后出任省血防委员会委员、苏州专区血防委员会副主任等职，并光荣出席全国文教群英大会。钱星若与宋霖若皆有名于时，人称震泽“二石”。

我县中医人员还积极参与乙脑、脑型疟疾、小儿麻痹症、血丝虫等传染病和地方病的治疗，都取得了一定的效果。2003年春，传染性非典型性肺炎（非典）猖獗流行，我市各地中医积极参与预防工作，献方献策。

改革开放，中医事业得到了进一步的振兴。1978年12月，卫生部、国家劳动总局发出“关于从集体所有制和散在城乡中医中吸收一万名中医药人员充实加强全民所有制中医药机构问题”的通知。次年11月我县有9名中医，通过选拔考试被录取。从中央到地方连续召开振兴中医大会、振兴中医战略研讨会，健全组织，全面支持中医开展工作。1989年11月由吴江县卫生局推荐入录、省卫生厅编纂的《江苏高级医师介绍》的有金储之、杨恺明、叶仿清、邬品嘉、陈树人、洪振寰、贝荣能等7人，除金储之1981年被评为主任中医师职称外，其余6人均为首批经省高评委考核晋升的副主任中医师。稍后，袁自复，鉴于他业绩显著，直接被评为主任中医师。中医高级职称的评定是有史以来第一次，体现党对中医事业的重视与关怀。

笔者曾于1992年11月，被邀参加“第七届国际东洋医学会学术大会”（因故未往，论文被选入汇编）。为促进海峡两岸学术交流，在国家、省市级有关杂志上介绍台湾中医科研状况。推介、参订台湾同行著作各一部，已在北京出版。

吴江中医不但勤于临床，还善于总结，在各级期刊、会议上常有论文交流，质量亦属上乘，现有完整资料可查，自1980至1989年被苏州市科协评定为优秀论文的有：马云翔《对附子应用的探讨》，费原子《徐灵胎和慎疾刍言》，浦德琪《吴江中医考略》，杨恺明、沈兆熊《盛泽近代名医简略》，陈建华《乙肝治疗之我见》，迮永根《病毒性肝炎的辨治》，徐企帆《“跟痛愈”浸洗方治疗慢性跟骨痛》，贝敏敏《套扎复位法治疗嵌顿性内痔》，金储之《我治难病四则》、《再障论治》，蒯伟勇《小柴胡汤类方实验和讨论》、《中医娱乐疗法概论》，陈树人《甘温治大热》、《人参乌梅汤治疗杂病》，邬品嘉《略论针灸辨证施治》、《〈素问〉论刺灸初析》、《浅谈〈周易〉与针灸临床》、《〈素问〉刺灸理论的应用》。

我市中医与外地同志合写出版著作的有宋霖若《小儿暑热消渴证治》（江苏人民出版社）、《中医治疗血吸虫病经验编注》（江苏科技出版社），钱星若《自怡医庐论证医案选存》（江苏科技出版社），马云翔《马云翔医学学术经验选编》（江苏科技出版社），金储之《莺湖医集》（中国医药科技出版社），邬品嘉《针灸精义》（北京学苑出版社）、《中医辨治经验集萃》（副主编·人民卫生出版社），周国庆、任文斗、沈兆熊、张蓉华、周国林《瓜果疗法/简便疗法丛书》（江苏科技出版社）。

杨恺明点校《治温阐要》，叶仿清点校《温热赘言》，凌国春（苏州）、蒯伟勇点校《温热暑疫全书》，均收入《吴中医集·温病编》江苏科技出版社出版。

 入选《吴中名医录》（1993年版）的吴江人士有82名，其中以祖传、师授居多。现在中医人员主要来自大中专院校，但是数量不多，加强中医队伍建设，乃是当前的一个重要课题。
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