吴江图书馆馆藏“全国珍贵古籍名录”

入选书目摭谈

汝悦来
吴江于后梁开平三年（909）建县，素以崇文重教闻名，读书、藏书之风气，蔚然不绝。查阅郑伟章《文献家通考》可知，自明朝以降，吴江籍藏书名家即有：张隽、柳如是、徐釚、张尚瑗、潘耒、严蔚、陆筠、翁广平、杨复吉、陆鐄、陆廷桢、薛凤昌、金天翮、沈兆奎、柳亚子，凡十五人。故图籍善本，代有蒐聚庋藏。书目著录，里乘方志亦多有记闻。至于近代，柳亚子、薛凤昌等则于民国六年（1917）有“吴江文献保存会”之举，冀以保存乡邦文献，并有《吴江文献保存会书目》流传，堪称吴江近代藏书盛事。

建国六十年来，日月维新，图书馆事业蒸蒸日上。古籍善本保护、整理、研究工作，方兴未艾。一九八二年，史学家、目录学家谢国祯先生莅临吴江，检阅馆藏图书，所著《江浙访书记》谓：“三吴为我国文献之邦，而常熟、吴江等县图书馆藏书尤富。”馆藏明徐开禧《涉园琐记》、佚名著《颐贞堂日记》、明徐行著《说剑斋集》清刻本、明程琐桢《牧羊山人》等善本，悉数著录于是书。二○○九年，吴江图书馆荣膺“全国古籍重点保护单位”。现馆藏线装古籍5.7万余册，含善本8967册、地方特色文献100余部。其中，入选“全国首届珍贵古籍名录”、“全国第二届珍贵古籍名录”计九种。本文特择其概要，考其版本，具草如下：

一、嘉靖《吴江县志》二十八卷  明嘉靖刻本  

明曹一麟、徐师曾纂修。共六册。八行十六字，白口，左右双边。字体方正，笔画横轻竖重，全系仿宋体。为典型明嘉靖时期“白口方字仿宋”版刻样式，颇具宋版遗韵。卷首汇录七序：洪武六年窦德运序、正统七年吴本序、天顺元年莫旦序、弘治元年莫旦序、弘治元年孙显序、正德二年吴洪序、（嘉靖）戊申徐师曾序。内页钤印有：青棠花室藏书（白）、汉玉钩室（朱）、养闲主人（朱）、复斋爰氏书记（朱）、为君作□（卧）游（朱）等。其中“复斋爰氏书记”，为清末吴江画家袁龙（1820—1902）藏书印，可知此书为其旧藏。袁氏曾参与设计同里退思园，名闻闾里。
吴江志书修撰，始于洪武年间，初名《松陵志》，即洪武六年窦德运所序者。其增益完善，则在明景泰甲戌（1454），首倡者邑人莫旦、何升，而莫旦始终主其事，凡四年稿就。至弘治元年，终成《吴江志》。莫旦，明宣德四年（1429年）生，字景周，号鲈乡子，世居莫舍村。成化元年领乡荐卒业太学，著有《新昌志》、《嘉鱼志》、《吴江志》，堪称一代方志名家。嘉靖《吴江县志》，即以莫氏弘治《吴江志》为基础修辑而成，上距弘治本刊行已近六十年，更新增广，势在必然。纂修者以曹一麟、徐师曾为首。曹一麟，字伯礼（一作伯凡），山东安丘人，嘉靖三十五年进士，是年即任吴江县令，在任近三年。徐师曾（约1517—1580），字伯鲁，吴江人。嘉靖三十二年进士，官历翰林院庶吉士、兵科给事中。著作丰饶，尤以文论专著《文体明辩》驰名。嘉靖《吴江县志》纂修，时在嘉靖三十五年（1556）至三十七年（1558）之间。此志刊徐师曾《读陈氏吴江志》一文，列于诸序之后，有涉及本志纂修之内容，其大略为：嘉靖丁酉（1537），徐氏养疴于家，闲读莫氏《吴江志》，意欲增修而未果。时有邑人陈君明氏续修，于莫志有所改订增益，然未竟而卒。后陈氏遗稿辗转归徐师曾。徐氏因以陈稿为纂修之底本，与县令曹一麟共主其事，遂告成。嘉靖《吴江县志》，上承弘治《吴江志》，下启康熙《吴江县志》，体例明晰，重本而力修。此志为研究明代吴江概况必读书籍，且保存完好，弥足珍贵。

二、《医指如宜方脉》四卷  明隆庆四年（1570）刻本

明闵道扬辑，存二卷（一至二）。一册。十行二十字，白口，左右双边。纸略有絮化。前有闵氏隆庆戊辰年（1568）自序，并附郑懋堪《闵守泉传》。闵道扬，浙江新安人，号守泉山人，明医家，有著作多种。

三、《公羊逸礼考证》一卷  清陈奂撰稿本

全一册，书于松竹斋稿笺本，凡七十页，行书。字迹连绵，略有修改处，间或有双行夹注。第九页有毛笔不慎浸染之痕。此稿本应为手迹稿本。据国家文化部《古籍定级标准》，现定为“二级丙等”。

陈奂（1786—1863），字硕甫，号师竹，晚自号南园老人，江苏长州（今苏州）人。咸丰元年，举孝廉方正。先后师事江沅、段玉裁，又曾问学高邮王念孙、王引之学，与闻经学家法。毕生殚精竭虑，专攻经学，于《毛诗》用力最勤。著有《毛诗传疏》《毛诗说》、《毛诗九谷考》、《毛诗传义类》、《郑氏笺考征》及《公羊逸礼考征》，另有《三百堂文集》。《清史稿》482卷有传。
四、《宋儒致堂胡先生读史管见》三十卷  明正德刘弘毅慎独斋刻本

宋胡寅撰。存十六卷（一至三、十三至二十二、二十六至二十八），即《周纪》、《汉纪》、《梁纪》、《陈纪》、《隋纪》、《唐纪》、《后唐纪》，共五册。十三行二十四字，白口，四周双边。刻印、用纸稍嫌简鄙，可知彼时为大量刊印者。此本前录二文：胡寅犹子胡大壮嘉定著雍摄提格（即戊寅，1218）年序，刘震孙宝祐甲寅（1254）年跋。刘弘毅慎独斋，明代建阳（今属福建泉州）著名书坊，多刊刻普及本，尤以刊行史籍闻名。

胡寅（1098—1156）字明仲，福建崇安县（今武夷山市）人。 宣和三年（1121）进士，官至礼部侍郎兼侍讲，在朝力主抗金，反对和议。卒谥文忠，学者称致堂先生。著有《斐然集》30卷。《宋史》卷435有传。《读史管见》一书，胡氏作于岭南新州，《四库全书总目》卷89谓其：“乃其谪居之时读司马光《资治通鉴》而作。”刘震孙跋此书云：“辞严义密，莫不以经为断。学者必通二书而读之，然后知其后先述作粹然成一家言。盖太史公父子瞠乎下风也。”足见时誉。

五、《荀子》二十卷校勘补遗一卷  清乾隆五十一年（1786）谢墉刻本

唐杨倞注，清谢墉辑补，顾广圻校并跋。安雅堂雕，共四册。十行二十字，白口，左右双边。书页有大量眉批、朱校。卷二十末，有朱笔题记，款字为：“嘉庆戊午六月，涧薲。”内页钤印有：袁又愷藏书（朱）、廷梼之印（朱）、枫桥五砚楼收藏（朱）等。
杨倞，唐弘农（今河南灵宝县南）人，与元稹、白居易同时，官东川节度使、刑部尚书。所注《荀子》，流传至今。谢墉（1719—1795），字昆城，号金圃，嘉善枫泾人（今属上海）。清乾隆十七年进士，官至内阁学士兼吏部左侍郎，儒学大家。《荀子》自来无解诂善本，唐杨倞所注已为最古，而亦颇有舛误。明人所刊，字句更多错简脱乱，读者病之。《荀子》二十卷校勘补遗一卷，为谢墉视学江苏，得卢抱经手校本，复加校注考覆而成，为《荀子杨注》之善本。每叶版心有“嘉善谢氏藏版”，卷二十尾有“江宁刘文奎刻字”一行。出自名工之手。

六、《妇人良方》二十四卷  明嘉靖二十七年（1548）沈鉴刻本

宋陈自明撰，明薛己注。共十二册。十行十八字，白口，左右双边。前有嘉靖戊申（1548）王庭序。内页钤印有：求是室读书识（朱）。
此书又名《妇人良方大全》、《妇人大全良方》、《妇人良方集要》。二十四卷。陈自明，字良甫，临川(今江西抚州)人。南宋名医家，曾任建康府明道书院医学教授。医理精深，临床经验丰富。本书编撰于南宋嘉熙元年（1237），以辑录宋以前有关妇产科著作而成，分为调经、众疾、求嗣、胎教、妊娠、坐月、产难及产后等8门（薛己注本又增候胎门）。每门分若干病证，加以论述。此书后经明薛己校注增删，并逐篇附加按语及治验。
沈鉴，生平事迹待考。
七、《太玄经》十卷《说玄》一卷《释文》一卷  明嘉靖孙沐万玉堂刻本

《太玄经》十卷，汉扬雄撰，晋范望解赞。《说玄》一卷，唐王涯撰。《释文》一卷。共二册。八行十七字，白口，四周双边。明嘉靖万玉堂仿刊宋本。集中有宋讳缺笔，知所出为宋本明刻。叶德辉《书林清话》“明人刻书之精品”一章著录：“万玉堂。刻《太玄经》十卷。”又谓该书：误入宋版。可见其刻工版式之精美。

八、《象山粹言》六卷  明嘉靖三十二年（1553）王宗沐刻本

宋陆九渊撰，明王宗沐辑。共六册。十行二十字，白口，四周单边。前录三序：杨简敬开禧元年（1205）序、王守仁正德辛巳年（1521）序、王宗沐嘉靖癸丑年（1553）序。内页钤印：我钧印（白）。即清代吴江名儒顾我钧之藏书印，顾氏为乾隆九年举人，光绪《吴江县续志》卷二十一有传。
傅增湘《藏园群书经眼录》著录。王宗沐序云：“德安吉阳何先生抚江西之明年，丕阐理学，以淑士类，乃改刻焉”，即此《象山粹言》六卷本。王宗沐，字新甫，号敬所，浙江临海人。嘉靖二十三年进士，官历刑部主事、升江西按察使、刑部左侍郎。一生好治宋明理学，宦迹所到，兴办书院，刊刻书籍，文治声著。《明史》223卷有传。

九、《震泽先生集》三十六卷  明嘉靖刻本

明王鳌撰。共六册。十一行二十字，白口，左右双边。典型官刻本，墨色尤佳。扉页及诸序久佚。内页钤印：芸香斋珍藏印（朱）。

王鏊（1450―1524）字济之，别号守溪，吴县（今江苏苏州）人。成化十一年（1475年）进士一甲第三名。历官侍讲学士、少詹事。正德元年（1506年）擢吏部右侍郎，官至户部尚书、武英殿大学士，加少傅兼太子太傅。王鏊居官清廉，为人正直，时称“天下穷阁老”，学者称震泽先生。著有《震泽集》、《姑苏志》等。
以上九种文献，笔者披阅考识，粗为浅论，意在昭彰古籍保护之观念，不当之处，乞同道指正。改革开放以来，吴江社会政治、经济、文化全面繁荣，科学发展、和谐共进之风广被，文献保护、利用事业更期新境。爰题一绝，聊作尾音：九编梨枣尽遗珍，文献江南迥出尘。笠泽衣冠风雅甚，流传典册墨痕新。

(作者简介：吴江博物馆办公室主任。)
