范烟桥与他的电影歌词

                           钱国良

    1894年7月3日，范烟桥出生在同里漆字圩范家埭的书香门第，他乳名爱莲,学名镛,字味韶,号烟桥,别署含凉生、鸱夷、万年桥、愁城侠客。1917年加入南社，在家乡吴江同里创设了同南社，以文会友，社员多达500多人，曾出版《同南社刊》十集。范烟桥先生擅长歌词，但也绝非仅仅是他在作词方面颇有造诣，他一生著作宏富,多才多艺, 小说、电影、诗、小品文、弹词无不通谙,善书画、工行草、写扇册、绘图寄意十分精雅，是红极一时的“江南才子”。范氏为范仲淹从侄范纯懿之后，明末范思椿从苏州吴趋坊迁至吴江同里，至范烟桥已是第十世。父亲范葵忱为江南乡试举人。1922年范烟桥随家迁居苏州温家岸。“烟桥”之名源自宋代大词人姜白石的《过垂虹桥》：“自喜新词韵最娇，小红低唱我吹箫。曲终过尽松陵路，回首烟波十四桥。”
 范烟桥出道时的成名作是写作弹词，那时候他不过18岁，偶尔向上海《时报》的一份副刊“余兴”投稿。那时候的副刊主编是包天笑，对范烟桥的才气颇为赏识，常约范烟桥写弹词。正是由于填词和写作方面的影响，范烟桥开始与影剧界接触。他被召至上海，任明星影片公司文书科长。当时的影片刚刚从默片转向有声片，对编剧，写歌的需求非常大，最时髦的是每部新影片必有插曲。当时旧式文人多半熟悉戏剧，比如郑逸梅就作证说范烟桥深谙昆曲，这样转行写歌词自然是轻车熟路了。范烟桥又转战明星，金星，国华等多家电影公司。特别是他在40年前后为国华电影公司改编的《西厢记》、《秦淮世家》、《三笑》，一部连一部地卖座，捧红了一大批明星。
 他创作了几十首脍炙人口的电影主题歌的歌词，其中流传最广的是《夜上海》和《月圆花好》，至今仍传唱不衰。

《夜上海》作于1946年，是电影《长相思》的插曲，词曲配合紧密，旋律带有明显的爵士风味，一直以来被视为老上海的象征，人们一听到该曲，就会令人联想起老上海的情调。歌词是这样的： 

“夜上海，夜上海，你是个不夜城。/ 华灯起，车声响，歌舞升平。 /只见她，笑脸迎，谁知她内心苦闷。/ 夜生活，都为了，衣食住行。 /酒不醉人人自醉，   胡天胡地蹉跎了青春 。/   晓色朦胧，倦眼惺松 ，/  大家归去，心灵儿随着转动的车轮，/   换一换新天地，别有一个新环境。 /回味着，夜生活，如梦初醒 。 
 此歌的作曲是陈歌辛，1914年出生于上海南汇，其祖父为印度贵族，祖母是杭州人，祖父婚后便定居上海。陈歌辛自幼聪明好学，青年时代便博览群书，专研音乐和诗歌，尤其爱采集民歌。故在他创作的歌曲中，常洋溢着江南水乡的浓厚风情。陈一生创作歌曲近200首，其中《玫瑰玫瑰我爱你》、《蔷薇蔷薇处处开》、《渔家女》、《夜上海》、《凤凰于飞》等歌曲，至今仍在海外及港、台、澳等地传唱。陈的长子陈钢为著名音乐家，作有著名小提琴协奏曲《梁祝》。  
   《夜上海》由金嗓子周璇运腔使调，不知吸引了多少影迷。灯红酒绿的都市风光，香醇浓郁的海派风情，透过周璇天籁般的声音，将某个瞬间唱成了永恒，真所谓谁人不知，谁人不晓。中国现代文学研究会理事、华东师范大学台港文史研究中心副研究员陈子善说，“这首脍炙人口的《夜上海》是大上海的‘音乐风俗画’，维妙维肖地勾画出灯红酒绿的都市风光和香醇浓郁的海派风情，从而成为上海的一首‘标志性歌曲’，也是上海的一张‘音乐名片’。”在这座永恒的纪念碑上，便镌刻着范烟桥才华横溢的名字。
     这首歌曲原唱周璇，后来被多人翻唱及改编，影响非常之大，是老上海文化的典型代表之一。它曾被著名歌手蔡琴、伊能静、方琼、周杰伦等演唱过，还作为台湾电视连续剧《情深深雨蒙蒙》的插曲，由女主角赵薇亲自演唱。前些年，在张艺谋执导的《摇啊摇，摇到外婆桥》电影中，训练巩俐演唱的正是这首《夜上海》。除了华人以外，越南女歌手也喜欢演唱，还化妆成旧上海的舞女，拍摄过MTV。
    另一首歌曲《月圆花好》是1941年电影《西厢记》的插曲，由周璇演红娘时所唱，歌曲在当年以及49年后的大陆以外的华人地区大为流行。它的歌词十分唯美：
   “浮云散明月照人来 ，团圆美满今朝最 。/清浅池塘鸳鸯戏水 ，红裳翠盖并蒂莲开。/ 双双对对恩恩爱爱， 这园风儿向着好花吹 ，柔情蜜意满人间 。”

光看这词就足以迷人眼球，作为民初才子范烟桥的代表作，用词精当华美，为我们展现了一幅温馨浪漫，人月两团圆的动人画面。难怪有人感慨：“这些很简单的文字，好像会写中国字的人都可以写出来。但是，会像他这样排列组合的人似乎并不多，因为那是需要心灵和情感的。”这首歌的曲调上有着鲜明的民族风格，浓郁的民歌小调风，也使它一直传唱到现在依然深受欢迎，因为它反映了人们的一种美好心愿。
谱这首歌曲的名叫严华，他是周璇的第一任丈夫，1913年4月出生在江苏南京，他不但是著名的作曲家，而且能歌善舞。49年以后，长期在中国唱片社上海分社任编辑，或在上海唱片发行公司任发行业务员等职务，同时也是中国民主建国会顾问委员。
    《月圆花好》这首歌仍由“金嗓子”周璇首唱，更有众多明星翻唱过此歌，如紫薇、 徐小凤、 孔兰薰 、姚苏蓉 、李香琴 、吴静娴、 奚秀兰、 叶丽仪、 邓丽君 、林竹君、 费玉清、 庄学忠、 张伟文 、黄晓君 、张莉敏、 张小英 、龙飘飘、 林玉英 、林淑娟、陈松伶、韩宝仪、 谢采纭 、伊能静、 张瑜 、王菲、董文华、 汤灿 、方琼、张燕、梦之旅合唱组合等，甚至连彭丽媛也演绎过，可见《月圆花好》的影响力是非常之大的。

    作为一名词家， 范烟桥与他的合作者的感情颇为深厚，由于有作曲家的合作，也由于歌唱家的演唱，特别是当时有金嗓子之称的周璇的精心演绎，这些歌曲才得以流传。前些年，范烟桥先生的外孙女郑晓女士，担任了电视剧《周璇》的监制，参与了张柏芝主演的电视剧《周璇》的工作。让范烟桥先生的后人“再续与周璇的缘分。”
    从同里走出的范烟桥先生，把一生的才华都倾注给了他所钟爱的事业。1955年范烟桥当选为苏州市首届政协委员。同年,苏州市文化局成立,文联与文化局合署办公,他任局长。接着又担任江苏省文联副主席。1956年范烟桥参加了民主促进会，后被选为中央候补委员。他的藏书及手稿共46种243册，全部由家属捐给苏州大学图书馆。 他为筹建苏州博物馆和发展地方文化事业，作出了重要贡献。
    十年浩劫中，年届古稀的范烟桥因涉及郑干昌、吴湖帆、梅兰芳、周信芳等结甲午同庚会而受冲击。1967年3月病逝。1987年文化局召开追悼大会，由生前原单位苏州博物馆致悼词，并由江苏省革委会统战部、苏州市政协、苏州市民主促进会、市文联等单位送花圈以致悼念。
    范烟桥先生作为一代文人，在许多方面都取得了硕大的成果，仅就参与创作的电影歌曲而言，其歌词唯美隽永，历久弥新，至今仍渗透到我们的生活之中。也许人们已经记不清那些电影的情节，甚至也记不住作者的姓名，但是他所创作的歌词仍旧耳熟能详，不断传唱。

